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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and checked
under the most meticulous quality control procedures, will provide you an effective

service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and keep

it as a reference. If you handover the product to someone else, give the user manual
as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.

* Read the manual before installing and operating the product.

» Make sure you read the safety instructions.

» Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.

* Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or
useful hints.

Risk of injury and damage to
the property.

A Risk of electric shock.

Packaging materials of
the product are manufac-
tured from recyclable ma-
terials in accordance with
our National Environment
Regulations
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El safety and environment instructions

This section provides supervision and

the safety instructions instruction of a person

necessary to prevent the responsible for their

risk of injury and material safety. Children should
damage. Failure to observe  not be allowed to play
these instructions will with this device,
invalidate all types of « In case of malfunction,
product warranty. unplug the device.

Intended use . Afterunplugging, wait

« This product is intended atleast 5 minutes before
to be used plugging in again.

«indoors and in closed - Unplug the product
areas such as homes; when not in use.

«in closed working - Do not touch the plug
environments such as with wet hands! Do not
stores and offices; pull the cable to plug off,

«in closed accommodation ~ alwayshold the plug.
areas such as farm - Wipe the power plug’s tip
houses, hotels, pensions.  with a dry cloth before

«It should not be used plugging in..
outdoors., « Donot pluginthe

refrigerator if the socket
is loose.

« Unplug the product
during installation,
maintenance, cleaning
and repair.

. If the product will not be
used for a while, unplug
the product and remove
any food inside.

« Do not use the product
when the compartment
with circuit cards located

1.1. General safet

. This product shoul
not be used by
persons with physical,
sensory and mental
disabilities, without
sufficient knowledge
and experience or by
children. The device
can only be used by
such persons under

Refrigerator / User Manual 3/40EN



Instructions for safety and environment

on the upper back
part of the product
(electrical card box
cover) (1) is open.

Do not use steam or
steamed cleaning
materials for cleaning
the refrigerator and
melting the ice inside.
Steam may contact the
electrified areas and
cause short circuit or
electric shock!

Do not wash the
product by spraying
or pouring water on
it Danger of electric
shock!

In case of malfunction,
do not use the product,
as it may cause electric
shock. Contact the
authorized service
before doing anything.
Plug the product into
an earthed socket.
Earthing must be
done by a qualified
electrician.

If the product has LED
t%pe lighting, contact
the authorized service
for replacing orin case
of any problem.

Do not touch frozen
food with wet hands!
It may adhere to your
hands!

Do not place liquids

in bottles and cans
into the freezer
compartment. They
may burst out!

Place liquids in upright
position after tightly
closing the lid.

Do not spray
flammable substances
near the product, as it
may burn or explode.

4/40 EN
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Instructions for safety and environment

« Do not keep flammable
materials and products
with flammable %as
(sprays, etc.)int
refrlgerator

- Do not place
containers holding
liguids on top of the
product. Splashing
water on an electrified
part may cause electric
shock and risk of fire,

« Exposing the product
to rain, snow, sunlight
and wind will cause
electrical danger. When
relocating the product,
do not pull by holding
the door handle. The
handle may come off,

« Take care to avoid
trapping any part of
our hands or body
In any of the moving
partsinside the

product.

« Do not step orleanon
the door, drawers and
similar parts of the
refrigerator. This will
cause the product to
fall down and cause

damage to the parts.
« Take care notto trap
the power cable.

1.1.1 HC warning

If the product comprises
a cooling system using
R600a gas, take care
to avoid damaging the
cooling system and its
pipe while using and
moving the product,
This gasis flammable,
If the cooling system
is damaged, keep the
product away from
sources of fire and
ventilate the room
immediately.

The label on the
inner left side
indicates the type
of gas usedin the
product.

Refrigerator / User Manual
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Instructions for safety and environment

1.1.2 For models of the hoses. Water
with water temperature operating
dispenser interval shall be 33°F

« Pressure for cold water  (0.6°C) minimum
inlet shall be maximum and 100°F (38°C)

90 psi (6.2 bar). If maximum.

your water pressure « Usedrinking water
exceeds 80 psi (5.5 only.

bar), use a pressure 1.2. Intended use

limitingvalve inyour — ["This product is

maiES systhem. | YOhU dg designed for home use.
not know how to chec It is not intended for

your water pressure, commercial use.

askforthehelpofa | The product should be

professional plumber. used to store food and
+ Ifthereisriskof water — payerages only,

hammer effectinyour | pgpot keep

|nstallat|?n, ﬁlways sensitive products
use a water hammer requiring controlled

prevention equipment  tamperatures

In your installation. (vaccines, heat
Consult Professional sensitive medication
plumbers ifyouarenot  medical supplies, etc)
sure that there is no in the refrigerator
water hammer effect . The manufacturer

in your installation. 3ssumes no

. Donotinstall on the responsibility for any

hot water inlet. Take damage due to misuse
precautions against - -
of the risk of freezing or mishandling.

6/40 EN ,
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Instructions for safety and environment

. OI’IPII’]EH spare parts
will be provided for 10
years, following the
product purchasing
date.

1.3. Child safety
 Keep packaging
materials out of
children’s reach.

- Do not allow the
children to play with
the product.

. If the product's door
comprises a lock,
keep the key out of
children’s reach.

1.4. Compliance
with WEEE Directive
and Disposing of
the Waste Product
This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classification
symbol for waste electrical and
electronic equipment (WEEE).
This product has been
manufactured with high
guality parts and materials
which can be reused and
are suitable for recycling.
- Do not dispose of the
waste product with normal
domestic and other wastes at the
end of its service life. Take it to the
collection center for the recycling of
electrical and electronic equipment.
Please consult your local authorities
to learn about these collection
centers.

1.5.Compliance with

RoHS Directive

e This product complies with EU
WEEE Directive (2011/65/EU).
It does not contain harmful and
prohibited materials specified in
the Directive.

1.6.Package

information

e Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the
domestic or other wastes. Take
them to the packaging material
collection points designated by the
local authorities.

Refrigerator / User Manual
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EYvour appliance
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1. Fridge - compartment door shelf 10. Chiller compartment

2. Temperature setting button 11. Lock and key

3. Waterdispenser filling tank 12. Bottle shelf

4. Eggsection 13. Fridge - compartment glass shelf
5. Water dispenser reservoir 14. Fan

6. Storage container under the door shelf  15. Freezer compartment shelf

7. Movingdoor shelf 16. Icebox / Ice-making compartment
8. Adjustable feet 17. Freezer compartment

9. C(risper 18. Fridge compartment

[i]

*optional:Figures in this user manual are given as an example and may not
match the product exactly. If the relevant parts are not available in the product you
purchased, the figure applies to other models.
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ﬂ Installation

3.1.Appropriate

installation location

Contact an Authorized Service for the
installation of the product. In order to
prepare the product for use, refer the
information in the user manual and
ensure that electrical installation and
water installation are appropriate. If not,
call a qualified electrician and technician
to have any necessary arrangements
carried out,

WARNING: Manufacturer shall
not be held liable for damages that
may arise from procedures carried
out by unauthorized persons.

WARNING: Product must not
be plugged in during installation.
Otherwise, there is the risk of
death or serious injury!

> B

WARNING: If the door clearance
of the room where the product
shall be place is so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass

the product through the door by
turning it to its side; if this does
not work, contact the authorized
service.

VAN

* Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

* Install the product at least 30 cm
away from heat sources such as hobs,
heater cores and stoves and at least 5
cm away from electrical ovens.

* Product must not be subjected to
direct sun light and kept in humid
places.

 Appropriate air ventilation must be
provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecess in
the wall, pay attention to leave at least
5 cm distance with the ceiling and side
walls.

* Do not install the product in places
where the temperature falls below
-5°C.

3.2.Installing the

plastic wedges

Plastic wedges supplied with the

product are used to create the distance

for the air circulation between the
product and the rear wall.

1. To install the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws supplied together with the
wedges.

2.Insert the 2 plastic wedges onto the
rear ventilation cover as illustrated in
the figure.

Refrigerator / User Manual
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Installation

3.3.Adjusting the feet Hot Surface Warning!
If the product stands unbalanced Side Wa'('jS of )F]OU:CD,FOGUCt is
after installation, adjust the feet on equipped with refrigerant

. . pipes to improve the cooling
the front by rotating them to the right system, Refrigerant with

orleft. high temperatures may flow
[i] through these areas, resulting

in hot surfaces on the side
walls. This is normal and does
not need any servicing. Please

pay attention while touching

@1 J @1 J these areas.

3.4. Electrical
connection

WARNING:Do not make
connections via extension
cables or multi-plugs.

WARNING: Damaged power
cable must be replaced by the
Authorized Service Agent.

If two coolers are to be
installed side by side, there
should be at least 4 cm
distance between them.

e QOur company shall not be liable
for any damages that will arise
when the product is used
without grounding and electrical
connection in accordance with the
national requlations.

e Power cable plug must be within
easy reach after installation.

e (onnectyour refrigeratortoa
grounded outlet rated for a voltage
value of 220-240V /50 Hz. Outlet
shall have 10 to 16A fuse.

¢ Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

10/40 EN .
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Installation

3.5.Reversing the doors

Proceed in numerical order.

. 11/40 EN
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Installation
3.6. Reversing the doors

Proceed in numerical order.

\
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E) Preparation

4.1. Thingstobedone .
for energy saving

Connecting the product to electric
energy saving systems is risky

as it may cause damage on the
product.

¢ Do not leave the doors of your
refrigerator open for along time.

¢ Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

¢ Do not overload the refrigerator,
cooling capacity will fall when the air
circulation inside is hindered.

¢ |norder to store maximum amount
of food in the freezer compartment,
the icematic, available in the freezer
compartment and easily removable by e
hand, shall be taken out. Net volume
and energy consumption values
declared on the power data plate of
your refrigerator are measured and

Depending on the features of your
product, thawing frozen food in
fridge compartment will both provide
energy saving and preserve the food
quality.

~

Do not allow contact of the food with
the fridge compartment temperature
sensor shown in the figure below.

4.2. Initialuse

tested by removing the icematic. Do Before starting to use your refrigerator,

not remove the shelves inside the .
freezer compartment and on thedoor N
of freezer compartment shall not be
removed and they shall always be
used they provide ease of use and
efficiency in energy consumption.

¢ Airflow should not be blocked by

ensure that all preparations are made

accordance with the instructionsin

sections "Instructions for safety and
environment" and "Installation”.

Run the product without putting any
food for 6 hours and do not open its
door unless certainly required.

freezer compartment fan. A minimum

compressor starts up. The liquids

placing foods on the sides of the m You will hear a noise when the

distance of 3 cm shall be provided on
the sides of protective fan cover.

e The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy

and gases sealed within the
refrigeration system may also

give rise to noise, even if the
compressor is not running and this
is quite normal.

consumption and for better storage Front edges of the product may
conditions. feel warm. ThIIS isnormal. These
areas are designed to be warm to

¢ Food contact with the temperature

avoid condensation.

sensor in the freezer compartment

may increase energy consumption of
the appliance. Thus any contact with
the sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument
G_] panel automatically turns off

5 minutes after the door has

closed. It will be reactivated when

the door has opened or pressed
on any key.

Refrigerator / User Manual 13/40EN




El oOperating the product

5.1.Temperature

setting button

The interior temperature of your

refrigerator changes for the following

reasons;

* Seasonal temperatures,

* Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods,

* Food put into the refrigerator
without cooling down to the room
temperature,

* The location of the refrigerator in the
room (e.g. exposing to sunlight).

* You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the setting button.

* The numbers around the control knob

indicate the temperature values in “°C",

* If the ambient temperature is 25°C,
we recommend you to use the
temperature control knob of your
refrigerator at 4°C. This value may be
increased or decreased as required in
other ambient temperatures.

R

5.2.Fast freeze
If large amounts of fresh food are going
to be frozen, adjust the temperature

control knob to ( g@) max. 24 hours
before putting the fresh food in the fast
freeze compartment.

Itis strongly recommended to keep the
knob at this position at least 24 hours
to freeze maximum amount of fresh
food declared as freezing capacity. Take
special care not to mix frozen food and
fresh food.

14 /40EN
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Operating the product

Remember to turn the temperature « When the setting operation is

control knob back to its previous completed, you may press the

position once food has frozen. temperature control knob and have
it hidden.

5.3.Vacation function

If the doors of the product are

not opened for 12 hours after the
temperature control knob is switched
to the hottest position, then the
vacation function will be activated
automatically.

To cancel the function, change the
knob setting.

It is not recommended to store food
in cooler compartment when the
vacation function is active.

Refrigerator / User Manual 5/H0En



Operating the product

5.4. Indicator panel

Indicator panel allows you to set the temperature and control the other
functions related to the product without opening the door of the product. Just
press the inscriptions on relevant buttons for function settings.

2

12

1110 9 8 7 6 5

1. Power failure/High temperature/ 3 gpergy saving function (display

error warning indicator off):

This indicator (U) illuminates during If the product doors are kept closed
power failure, h|gh temperature for a long time energy saving
failures and error warnings. During function is automatically activated
sustained power failures, the and energy saving symbol is
highest temperature that the freezer illuminated. (&%)

compartment reaches will flash on the
digital display. After checking the food
located in the freezer compartment (&
) press the alarm off button to clear the

When energy saving function is
activated, all symbols on the display
other than energy saving symbol will
turn off. When the Energy Saving

warning. . , function is activated, if any button
Please refer to "remedies advised is pressed or the door is opened,

for troubleshooting”sectionon energy saving function will be

your manual if you observe that this canceled and the symbols on display
indicator is illuminated. will return to normal.

*Optional: Figures in this user manual are schematic and may not match
the product exactly. If the subject parts are not included in the product you
have purchased, then those parts are valid for other models.
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Operating the product

Energy saving function is activated
during delivery from factory and
cannot be canceled.

3.Quick fridge function

The button has two functions. To
activate or deactivate the quick cool
function press it briefly. Quick Cool

indicator will turn off and the prod'Lﬁt

will return to its normal settings. (

)

Use quick cooling function
when you want to quickly cool
the food placed in the fridge
compartment. If you want to
cool large amounts of fresh
food, activate this function
before putting the food into
the product.

If you do not cancel it, quick
cooling will cancel itself
automatically after 8 hours or
when the fridge compartment
reaches to the required
temperature.

If you press the quick cooling
button repeatedly with short
intervals, the electronic circuit
protection will be activated
and the compressor will not
start up immediately.

This function is not recalled
when power restores after a
power failure,

M B E B

4. Fridge compartment
temperature setting button

Press this button to set the
temperature of the fridge
compartmentto 8,7,6,5,4.3,2,8..
respectively. Press this button to set
the fridge compartment temperature
to the desired value. (cl@)

5.Vacation Function

In order to activate vacation function,
press the this button () for 3
seconds, and the vacation mode
indicator (") will be activated. When
the vacation function is activated,

"- -"is displayed on the fridge
compartment temperature indicator
and no active cooling is performed

on the fridge compartment. It is not
suitable to keep the food in the fridge
compartment when this function is
activated. Other compartments shall
be continued to be cooled as per their
set temperature.

To cancel this function press Vacation
function button again.

6. Alarm off warning:

In case of power failure/high
temperature alarm, after checking
the food located in the freezer
compartment press the alarm off
button (Zf) to clear the warning.

7. Key lock

Press key lock button ( &37)
simultaneously for 3 seconds. Key
lock symbol

(@) will light up and key lock mode
will be activated. Buttons will

not function if the Key lock mode

is active. Press key lock button
simultaneously for 3 seconds again.
Key lock symbol will turn off and the
key lock mode will be exited.

Press the key lock button if you
want to prevent changing of

the temperature setting of the
refrigerator (&73").

Refrigerator / User Manual
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Operating the product

8.Eco fuzzy

Press and hold eco fuzzy button
for 1 seconds to activate eco fuzzy
function. Refrigerator will start
operating in the most economic
mode at least 6 hours later and the
economic usage indicator will turn
on when the function is active ( ?3?
). Press and hold eco fuzzy function
button for 3 seconds to deactivate
eco fuzzy function.

This indicator is illuminated after 6
hours when eco fuzzy is activated.

9. Freezer compartment
temperature setting button

Press this button to set the
temperature of the freezer
compartment to -18,-19,-20,-21,
-22,-23,-24, -18... respectively.
Press this button to set the freezer
compartment temperature to the
desired value.Cf)

10. Icematic off indicator
Indicates whether the icematic is on
or off, (%s)If On, then the icematic
is not operating. To operate the
icematic again press and hold the On-
Off button for 3 seconds.

Water flow from water tank
will stop when this function is
selected. However, ice made

(i

11. Quick freeze function button/
icematic on-off button

Press this button to activate or
deactivate the quick freezing
function. When you activate the
function, the freezer compartment
will be cooled to a temperature lower
than the set value. (*f)

To turn on and off the icematic press
and hold it for 3 seconds.

(i

Use the quick freeze function
when you want to quickly
freeze the food placed in fridge
compartment. If you want to
freeze large amounts of fresh
food, activate this function
before putting the food into
the product.

(i

If you do not cancel it, Quick
Freeze will cancel itself
automatically after 4 hours or
when the fridge compartment
reaches to the required
temperature.

(i

This function is not recalled
when power restores after a
power failure.

12. Economic usage indicator
Indicates that the product is running
in energy-efficient mode.This

previously can be taken from
the icematic.

indicator will be active if the Freezer
Compartment temperature is set to
-18 or the energy efficient cooling
is being performed due to Eco-Extra
function.

Economic usage indicator is
turned off when quick cooling
or quick freeze functions are
selected.

(i]
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Operating the product

5.5.Indicator panel
Indicator panels may vary according to the product model.
Audio - visual functions on the indicator panel helps you in using your product.

T’
W@

Fridge Compartment Indicator
Error status indicator
Temperature indicator
Vacation function button
Temperature setting button
Compartment selection button
Freezer compartment indicator
Economy mode indicator
Vacation function indicator

*optional

WeoeNAR~LONA

the product exactly. If the subject parts are not included in the product you

*Optional: Figures in this user manual are schematic and may not match
Ei-] have purchased, then those parts are valid for other models.
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Operating the product

1. Fridge compartment indicator
Fridge compartment light is
illuminated while the fridge
compartment temperature is set.

2. Error status indicator

If your refrigerator does not perform
enough cooling orin case of a sensor
fault, this indicator is activated.
When this indicator is activated,
"E"is displayed on the freezer
compartment temperature indicator,
and numbers suchas“1,2,3.." are
displayed on the fridge compartment
temperature indicator. These
numbers on the indicator inform
service personnel about the error.

3. Temperature indicator

Indicates freezer, fridge compartment
temperature.

4. Vacation function button

Press on Vacation Button for 3
seconds to activate this function.
When the vacation function is
activated, "- -"is displayed on the
fridge compartment temperature
indicator and no active cooling

is performed on the fridge
compartment. It is not suitable

to keep the food in the fridge
compartment when this function is
activated. Other compartments shall
be continued to be cooled as per their
set temperature.

To cancel this function press Vacation
button again.

5. Temperature setting button
Changes the temperature of the
relevant compartment between
-24°C...-18°Cand 8°C...1°C.

6. Compartment selection button

Selection button: Press compartment
selection button to switch between
fridge and freezer compartments.

7. Freezer compartment indicator
Fridge compartment light is
illuminated while the freezer
compartment temperature is set.

8. Economy mode indicator
Indicates that the refrigerator
operates in energy saving mode.
This display shall be activated if the
freezer compartment temperature is
setto -18°C.

9. Vacation function indicator
Indicates that vacation is activated.

20/40EN
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Operating the product

Quick
Freeze  Set

1. Economy

This symbol s illuminated when

the freezer compartment is set to
-18°Cye as the most economical
setting value (ECO). Economy
indicator is turned off when quick
cooling or quick freeze functions are
selected.

2. High temperature / error
warning indicator

This indicator (A) illuminates during
high temperature failures and error
warnings. Please refer to "remedies
advised for troubleshooting” section
on your manual if you observe that
this indicator is illuminated.

2 3

3. Energy saving function (display
off)

If the product doors are kept closed
for along time energy saving function
is automatically activated and energy
saving symbol is illuminated. When
energy saving function is activated,
all symbols on the display other than
energy saving symbol will turn off,
When the Energy Saving function is
activated, if any button is pressed or
the dooris opened, energy saving
function will be canceled and the
symbols on display will return to
normal.

(i

*Optional: Figures in this user manual are schematic and may not match
the product exactly. If the subject parts are not included in the product you
have purchased, then those parts are valid for other models.

Refrigerator / User Manual

21/40EN




Operating the product

Energy saving function is activated
during delivery from factory and
cannot be canceled.

4.Quick cool

Quick cooling indicator (3¥) is
illuminated when quick cooling
functionis activated and fridge
compartment temperature indicator
value is displayed as 1. To cancel this
function press Quick cooling button
again. Quick cooling indicator will
turn off and refrigerator will return
to its normal settings. Quick cooling
function is canceled automatically in
1 hour if you do not cancel it before.
If you want to cool large amounts of
fresh food, press the Quick cooling
button before putting the food into
the fridge compartment.

5. Vacation function

In order to activate vacation function,
press the button no.

(#®) for 3 seconds, and the vacation
mode indicator activates. When

the vacation function is activated,
"--"is displayed on the fridge
compartment temperature indicator
and no active cooling is performed
on the fridge compartment. It is not
suitable to keep the food in the fridge
compartment when this function is
activated. Other compartments shall
be continued to be cooled as per their
set temperature.

To cancel this function press Vacation
function button again.

6. Fridge compartment temperatu-
re setting

When the button no. is pressed, you
may set the temperature of the fridge
compartmentto8,7,6,5,4,3,2and 1
respectively ().

7.1 Energy saving function (disp-
lay off):

Energy saving symbol (e) is
illuminated and Energy saving
function is activated when you press
this button (==). When energy saving
function is activated, all symbols

on the display other than energy
saving symbol will turn off. When the
Energy Saving function is activated,
if any button is pressed or the door
is opened, energy saving function
will be canceled and the symbols on
display will return to normal. Energy
saving symbol is turned off and
energy saving function is deactivated
when you press this button (em)
again.

7.2. Alarm off warning:

In case of power failure/high
temperature alarm, after checking
the food located in the freezer
compartment press the alarm off
button to clear the warning.

8. Key lock

Press key lock button ( &3
simultaneously for 3 seconds. Key
lock symbol

(@) will light up and key lock mode
will be activated. Buttons will

not function if the Key lock mode

is active. Press key lock button
simultaneously for 3 seconds again.
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Key lock symbol will turn off and the
key lock mode will be exited.

Press the key lock button if you
want to prevent changing of

the temperature setting of the
refrigerator (&7").

9. Eco fuzzy

Press and hold eco fuzzy button
for 1 seconds to activate eco fuzzy
function. Refrigerator will start
operating in the most economic
mode at least 6 hours later and the
economic usage indicator will turn
on when the function is active ( @
). Press and hold eco fuzzy function
button for 3 seconds to deactivate
eco fuzzy function.

This indicator is illuminated after 6
hours when eco fuzzy is activated.

10. Freezer compartment tempera-
ture setting

Temperature setting for freezer
compartment is performed here.
When button no. is pressed, you may
set the temperature of the freezer
compartment to -18, -19, -20, -21,
-22,-23 and -24 respectively.

11. Fast freeze

Press button no. for fast freeze
operation, quick freeze indicator

(%) shall be activated.

Quick freeze indicator is illuminated
when quick freeze function is
activated and fridge compartment
temperature indicator is displayed

as -27. To cancel this function press
quick freeze button (% ) again. Quick
freeze indicator will turn off and
refrigerator will return to its normal
settings. Quick freeze function is
canceled automatically in 24 hour

if you do not cancel it before. If you
want to freeze large amounts of fresh
food, press the quick freeze button
before putting the food into the
freezer compartment.

Refrigerator / User Manual
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5.6. TwistIce - matic

(This feature is optional)

» Remove the water tank by rotating it
to the left.

» Open the water tank cover by turning it

and add water to the water tank up to

the lower part of the water tank cover,

Place the water tank on its place as

shown in the figure after adding water

and have it seated by rotating it on the

direction of the arrow. Water shall be

poured down to the icebank.

When ice has formed, rotate icebank

knob in the direction of the arrow to

allow that the ice is dropped down to

the ice drawer.

* Take theice cubes by pullingice
drawer out.

Pull the front face towards you in order

to wash the icebank, and put it on the

slides on the interior area and push it
to its place in order to replace it.

Pull the twist icematic unit towards
you in order to remove the unit, and
putit on the slides on the ceiling and
push it toits place in order to replace it.

&

2

[
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5.7.lce container

* Remove the ice container from the
freezer compartment.

« Fill the ice container with water.

* Place the ice container in the
freezer compartment. About two
hours later, the ice is ready.

* Remove the ice container from the
freezer compartment and bend it
over the service plate. Ice cubes will
easily fall down to the service plate.

5.8. Eggholder

You can install the egg holder to
the desired door or body shelf. If
it will be placed on body shelves
than the lower cooler shelves are
recommended.

Never place the egg holderin
the freezer compartment

5.9. Fan

Fanis designed to ensure homoge-
neous distribution and circulation of
the cold air inside your refrigerator.
Operation time of the fan may vary
depending on the properties of your
product.

While the fan works only with the
compressor in some products, the
control system determines its opera-
tion time in some products in accor-
dance with the cooling requirement.

5.10. Crisper

Crisper of the product is designed
specially to keep the vegetables
fresh without loosing their humidity.
For this purpose, cool air circulation
is intensified around the crisperin

general.
B

———

5.11. Chiller
compartment

(This feature is optional)

Use this compartment to store
delicatessen that shall be stored in a
lower temperature or meat products
that you will consume in a short time.
Chiller compartment is the coolest
place in your refrigerator where

you can keep dairy products, meat,
fish and poultry under ideal storage
conditions. Fruits and vegetables
should not be stored in this
compartment.

)

= =

-
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5.12. Moving
door shelf

(This feature is optional)

Moving door shelf may be fixed in 3
different positions.

Press the buttons shown in the sides
at the same amount in order to move
the shelf. Shelf shall be movable.
Move the shelf up or down.

Release the buttons when you have
the shelf in the desired position.
Shelf shall be fixed on the position
where you release the buttons.

|- > |

) /

||

5.13. Sliding

storage container

(This feature is optional)

This accessory is designed to increase
the usable volume of the door
shelves.

It allows you to easily place the tall
bottles, jars and tins to the lower
bottle shelf thanks to its ability to
move right or left.

5.14. Bluelight

(This feature is optional)

This accessory is designed to increase
the usable volume of the door
shelves.

It allows you to easily place the tall
bottles, jars and tins to the lower
bottle shelf thanks to its ability to
move right or left.
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5.15. Humidity
controlled crisper

(FreSHelf)

(This feature is optional)

Humidity rates of the vegetables and
fruit are kept under control with the
feature of humidity-controlled crisper
and the food is ensured to stay fresh
for longer.

We recommend you to place the leafy
vegetables such as lettuce, spinach
and the vegetables which are sensitive
to humidity loss, in a horizontal manner
as much as possible inside the crisper,
not on their roots in a vertical position.
While the vegetables are being placed,
specific gravity of the vegetables
should be taken into consideration.
Heavy and hard vegetables should be
put at the bottom of the crisper and
the lightweight and soft vegetables
should be placed over.

Never leave the vegetables inside the
crisper in their bags. If the vegetables
are left inside their bags, this will cause
them to decompose in a short period
of time. In case contacting with other
vegetables is not preferred for hygiene
concerns, use a perforated paper and
other similar packaging materials
instead of a bag.

Do not place together the pear, apricot,
peach, etc. and apple in particular
which have a high level of generation
of ethylene gas in the same crisper
with the other vegetables and fruit.
The ethylene gas which is emitted by
these fruit may cause the other fruit
to ripen faster and decomposeina
shorter time.

5.16. Auto Icematic

(This feature is optional)

The Auto Icematic allows you

to make ice in the fridge easily.
Remove the water tank in the fridge
compartment, fill it wilt water and
install it back to obtain ice from the
Icematic.

Firstice cubes will be ready in
approximately 2 hours in the Icematic
drawer located in the freezer
compartment.

If you fill the water tank completely,
you will be able to obtain
approximately 60-70 ice cubes.
Change the water in water tank if it
has waited around 2-3 weeks.

For the products having
automatic Icematic, sound may
be heard during ice pouring.
This sound is normal and does
not signal any error.

(i
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5.17. Description and
cleaning of odor filter

(This feature is optional)

Odor filter prevents unpleasant odor

build-up in your product.

1. Pull the cover into which the odor
filteris installed downwards from
the front section and remove as
illustrated.

2.Leave the filter under sunlight
for one day. Filter will be cleaned
during this time.

3.Install the filter back to its place.

Odor filter must be cleaned
oncein ayear.
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5.18. Using the
water dispenser

*optional

(i

[tis normal for the first few
glasses of water taken from
the dispenser to be warm.

(i

If the water dispenser is
not used for a long period
of time, dispose of first few
glasses of water to obtain
fresh water.

1.Push in the lever of the water dis-
penser with your glass. If you are
using a soft plastic cup, pushing the
lever with your hand will be easier.

2.After filling the cup up to the level
you want, release the lever.

(i

Please note, how much
water flows from the
dispenser depends on
how far you depress the
lever. As the level of water
in your cup / glass rises,
gently reduce the amount
of pressure on the lever
to avoid overflow. If you
slightly press the arm, the
water will drip; this is quite
normal and not a failure.

5.19. Using the
water dispenser

*optional

(i

Itis normal for the first few
glasses of water taken from
the dispenser to be warm.

(i

If the water dispenser is
not used for a long period
of time, dispose of first few
glasses of water to obtain
fresh water.

1.Pushin the lever of the water dis-
penser with your glass. If you are
using a soft plastic cup, pushing the
lever with your hand will be easier.

2.After filling the cup up to the level
you want, release the lever.

Refrigerator / User Manual
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water.

5.20. Filling the water
dispenser’s tank
Water tank filling reservoir is located
inside the door rack.

1. Open the cover of the tank.

2. Fill the tank with fresh drinking

3. Close the cover.

Please note, how much
G_] water flows from the
dispenser depends on

how far you depress the
lever. As the level of water

Do not fill the water tank
with any other liquid
except for water such as
fruit juices, carbonated
beverages or alcoholic
drinks which are not
suitable to use in the water
dispenser. Water dispenser
will be irreparably damaged
if these kinds of liguids are
used. Warranty does not
cover such usages. Some
chemical substances and
additives contained in these
kinds of drinks/liquids may
damage the water tank.

in your cup / glass rises,
gently reduce the amount
of pressure on the lever
to avoid overflow. If you

=

Use clean drinking water
only.

slightly press the arm, the
water will drip; this is quite [i]
normal and not a failure.

Capacity of the water tank is
3 litres; do not overfill,
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5.21. Cleaning

the water tank

1. Remove the water filling reservoir
inside the door rack.

2. Remove the door rack by holding
from both sides.

3. Grab the water tank from both si-
des and remove it with an angle of
45°C,

4, Remove the cover of the water
tank and clean the tank.

Components of the water

[i] tank and water dispenser
should not be washed in
dishwasher.
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5.22. Drip tray

Water that dripped while using the
water dispenser accumulates in the
spillage tray.

Remove the plastic filter as shown in
the figure.

With a clean and dry cloth, remove
the water that has accumulated.
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5.23. Freezing
fresh food

In order to preserve the quality

of the food, it shall be frozen as
quickly as possible when itis
placed in the freezer compartment,
use the fast freezing feature for
this purpose.

You may store the food longerin
freezer compartment when you
freeze them while they are fresh.
Pack the food to be frozen and
close the packing so that it would
not allow entrance of air.

Ensure that you pack your food
before putting them in the freezer.
Use freezer containers, foils and
moisture-proof papers, plastic
bags and other packing materials
instead of traditional packing
papers.

Label each pack of food by adding
the date before freezing. You may
distinguish the freshness of each
food pack in this way when you
open your freezer each time. Store
the food frozen before in the front

(]

The freezer compartment
defrosts automatically.

Frozen food must be used
immediately after they are thawed
and they should not be re-frozen.
Do not freeze too large quantities
of food at one time.

side of compartment to ensure

that they are used first.
Freezer Fridge
Compartment| compartment Remarks
Setting Setting
-18°C 4°C This is the normal recommended setting.
-20,-22 or 4°C These settings are recommended when the ambient
-24°C temperature exceeds 30°C,

Use when you wish to freeze your food in a short time.

Quick Freeze 4°C Your product will return to its previous mode when the
process is over,
Use these settings if you think that your fridge

-18°C or colder >oC compartment is not cold enough because of the hot

ambient conditions or frequent opening and closing of
the door.

Refrigerator / User Manual

33/40 EN




Operating the product

5.24. Recommendations
for preserving the
frozen food

5.26. Placing the food

Various frozen
food such as

Compartment shall be set to -18°C at Freezer :
least. compartment i”gg?ﬁé‘;'%h'
1. Putpackages in the freezer as quickly ~ |Shelves vegetables and
as possible after purchase without etc,
allowing the to thaw. Food in pans,
2. (Checkwhether the "Use By" and “Best . covered plates
Before” dates on the packaging are 552'9;;[?;[2;,[ and closed
expired or not before freezing it. Shel\ees containers,
3. Ensure that the package of the food is eggs (in closed
not damaged. container)
Door shelves Smalland
5.25. Degp-freeze of fridge packaged food
mfo(lj'matlon et compartment or beverage
According to IEC 62552 standards, the _
product shall freeze at least 4.5 kg of Crisper ]\c/reugijtestables and
food at 25°C ambient temperature to Delicatessen
-18°C or lower within 24 hours for every (breakfast food
100-litres of freezer volume. Fresh zone meat products.
Itis possible to preserve the food for compartment that S|P18|| be
along time only at -18°C or lower P consumed in a
temperatures. short time)
You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).
Foods to be frozen should not be allowed
to come in contact with the previously
frozen items to prevent them from
getting thawed partially.
Boil the vegetables and drain their water
in order to store vegetables for alonger
time as frozen. After draining their water,
put them in air-proof packages and
place them inside the freezer. Food such
as bananas, tomatoes, lettuce, celery,
boiled eggs, potatoes are not suitable for
freezing. When these foods are frozen,
only their nutritional value and taste
shall be affected negatively. They shall
not be spoiled so that they would create
arisk for human health.
34/ 40EN
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5.27. Door open
warning

(This feature is optional)

Door open warningis given to user
both visually and acoustically. If the
warning continues for 10 minutes,
interior lights will be turned off.

5.28. Changing the

door opening direction
Door opening direction of your ref-
rigerator can be changed according
to the place you are using it.If thisis
necessary, please call your nearest
Authorized Service.

Above description is a general exp-
ression.For information on changing
the opening direction of the door, you
must refer to the warning label loca-
ted on the inner side of the door.

5.29. lllumination lamp

LED lamps are used as illumination
lamps. Contact authorized service in
case of any problem with this type of
light.

The lamp(s) used in this appliance

is not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lampis to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer
in a safe and comfortable way.
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ﬂ Maintenance and cleaning

Service life of the product is increase if it
is reqularly cleaned

/N

e Never use any sharp and abrasive
tools, soap, household cleaners,
detergent and wax polish for cleaning.

¢ Dissolve one teaspoon of carbonate
in half liter of water. Soak a cloth with
the solution and wrung it thoroughly.
Wipe the interior of the appliance with
this cloth and the dry thoroughly.

e Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

e (lean the door with a damp cloth.

To remove door and body shelves,
remove all of its contents. Remove
door shelves by moving them upwards.
After cleaning, slide them from top to
bottom to install.

¢ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

¢ Do not use sharp, abrasive tools,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel ail,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water and
a soft cloth for cleaning and then wipe
itdry.

6.1.Avoiding bad odors
Materials that may cause odor are not
used in the production of our appliances.
However, due to inappropriate food
preserving conditions and not cleaning
the inner surface of the appliance as
required can bring forth the problem of
odor.

WARNING: First unplug the product
before cleaning your refrigerator.

Therefore, clean the refrigerator with
carbonate dissolved in water every 15
days.

e Keep the food in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Never keep the food that have expired
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

6.2. Protecting the

plastic surfaces

Clean with arm water immediately as the
oil may cause damage on the surface
when itis poured on plastic surfaces.

6.3. Door Glasses

Remove the protective foil on the
glasses.

There is a coating on the surface of

the glasses.This coating minimizes the
stain build-up and helps to remove the
possible stains and dirt easily.Glasses
that are not protected with such a
coating may be subject to persistent
binding of air or water based organic or
inorganic dirt such as limescale, mineral
salts, unburned hydrocarbons, metal
oxides and silicones that can easily and
quickly cause stains or material damage.
Keeping the glass clean becomes too
difficult despite the regular cleaning.
Consequently, the appearance and the
transparency of the glass deteriorates.
Harsh and corrosive cleaning methods
and compounds will intensify these
defects and speed up the deterioration
process.

Water-based cleaning products that are
not alkaline and corrosive must be used
for reqular cleaning purposes.
Non-alkaline and non-corrosive materials
must be used for cleaning so that the
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service life of this coating lasts for a long
time.

These glasses are tempered to increase
their durability against impacts and
breaking.A safety film is also applied to
their rear surfaces as an extra safety
measure in order to prevent them from
causing damage to their surrounding in
case of a breakage.

*Alkaliis a base that forms hydroxide
ions (OH™) when it is dissolved in water.
Li (Lithium), Na (Sodium), K (Potassium)
Rb (Rubidium), Cs (Cesium) and artificial
and radioactive Fr (Fan-sium) metals are
called ALKALI METALS.
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Troubleshooting

Check this list before contacting the service. Doing so will save you time and money.
This list includes frequent complaints that are not related to faulty workmanship or
materials. Certain features mentioned herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plug is not fully seated. > > > Plug it in to seat completely into the
socket.

e The fuse connected to the socket powering the product or the main fuse is
blown. >>> Check the fuses.

Condensation on the side wall of the cooler compartment (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL and FLEXI ZONE).

¢ Theenvironmentis too cold. > > Do not install the product in environments with
temperatures below -5°C.

e Thedooris opened too frequently > > > Take care not to open the product's
door too frequently.

e The environmentis too humid. > >> Do not install the product in humid
environments.

e Foods containing liquids are kept in unsealed holders. > > > Keep the foods
containing liguids in sealed holders.

e The product's door is left open. > > > Do not keep the product's door open for
long periods.

e Thethermostat is set to too low temperature. > > > Set the thermostat to
appropriate temperature.

Compressor is not working.

¢ Incase of sudden power failure or pulling the power plug off and putting back
on, the gas pressure in the product’s cooling system is not balanced, which
triggers the compressor thermic safeguard. The product will restart after
approximately 6 minutes. If the product does not restart after this period,
contact the service.

e Defrostingis active. > > > This is normal for a fully-automatic defrosting
product. The defrosting is carried out periodically.
The product is not plugged in. > > > Make sure the power cord is plugged in.
The temperature setting is incorrect. > > > Select the appropriate temperature
setting.

e The powerisout. >>> The product will continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator’'s operating noise is increasing while in use.

e The product's operating performance may vary depending on the ambient
temperature variations. This is normal and not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too long.
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The new product may be larger than your previous one. Larger products will run
forlonger periods.

The room temperature may be high. >>> The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to reach the set temperature when
recently plugged in or a new food itemis placed inside. This is normal

Large quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

The doors were opened frequently or kept open for long periods. > > > The
warm air moving inside will cause the product to run longer. Do not open the
doors too frequently.

The freezer or cooler door may be ajar. > > > Check that the doors are fully
closed.

The product may be set to temperature too low. > > > Set the temperature to a
higher degree and wait for the product to reach the adjusted temperature.

The cooler or freezer door washer may be dirty, worn out, broken or not
properly settled. > > > Clean or replace the washer. Damaged / torn door
washer will cause the product to run for longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very low, but the cooler temperature is adequate.

The freezer compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but the freezer temperature is adequate.

The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The food items kept in cooler compartment drawers are frozen.

The cooler compartment temperature is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the freezer is too high.

The cooler compartment temperature is set to a very high degree. > >> Cooler
compartment temperature setting has an effect on the freezer compartment
temperature. Change the temperature of the cooler or freezer compartment
and wait until the temperature of the related compartments come to the
adequate level.

The doors were opened frequently or kept open for long periods. > > > Do not
open the doors too frequently.

The door may be ajar. > > > Fully close the door.

The product may have been recently plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in or a new food item is placed inside.
Large quantities of hot food may have been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the product.

Shaking or noise.
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e Thegroundis not level or durable. > > > If the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

¢ Any items placed on the product may cause noise. > > > Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid flowing, spraying etc.

e The product's operating principles involve liquid and gas flows. > > > This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming from the product.

e The product uses a fan for the cooling process. This is normal and not a
malfunction.

There is condensation on the product's internal walls.

e Hot or humid weather will increase icing and condensation. This is normal and
not a malfunction.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. > >> Do not
open the doors too frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. > > > Fully close the door.

There is condensation on the product’s exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this is quite normal in humid weather. > > >
The condensation will dissipate when the humidity is reduced.

The interior smells bad.

e The productis not cleaned reqgularly. > >> Clean the interior regularly using
sponge, warm water and carbonated water.

¢ (ertain holders and packaging materials may cause odour. > >> Use holders and
packaging materials without free of odour.

e The foods were placed in unsealed holders. > > > Keep the foods in sealed
holders. Microorganisms may spread out of unsealed food items and cause
malodour.

e Remove any expired or spoilt foods from the product.

The door is not closing.

¢ Food packages may be blocking the door. > > > Relocate any items blocking the
doors.

e The productis not standing in full upright position on the ground. > > > Adjust
the stands to balance the product.

e The groundis not level or durable. > > > Make sure the ground is level and
sufficiently durable to bear the product.

The vegetable bin is jammed.

e The food items may be in contact with the upper section of the drawer. > > >
Reorganize the food items in the drawer.

section, contact your vendor or an Authorised Service. Do not try to repair the
product.

f WARNING: If the problem persists after following the instructions in this
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Gentile cliente,

Ci piacerebbe che lei potesse raggiungere un livello di efficacia ottimale dal nostro
prodotto, che & stato realizzato in una struttura moderna, adottando controlli
meticolosi a livello qualitativo.

A tal fine lainvitiamo a leggere con attenzione il manuale dellutente prima di
iniziare a servirsi del dispositivo. La invitiamo altresi a conservare il presente
manuale per poterlo consultare in futuro Qualora dovesse cedere il prodotto a
terzi, consigliamo di accludere il presente manuale.

Il manuale dell'utente garantisce un utilizzo veloce e sicuro

dell'apparecchiatura.

» Consigliamo dileggere il manuale dell'utente prima di installare e mettere in
funzione l'apparecchiatura.

* Rispettare sempre le istruzioni di sicurezza applicabili.

» Consigliamo di tenere la guida dell'utente a portata di mano per poterla
consultare in futuro.

* Lainvitiamo a leggere gli altri eventuali documenti forniti con I'apparecchiatura

Ricordi che questo manuale puo riferirsi a diversi modelli. Il manuale indica

chiaramente le eventuali variazioni da un modello allaltro.

Simboli e note
Nel manuale sono utilizzati i seguenti simboli:

Informazioni importanti e
consigli utili.

Rischio di vita e proprieta.

A Rischio di scosse elettriche.

L'imballaggio del prodotto &
fatto di materiali riciclabili,
in conformita con la
Normativa Ambientale
Nazionale.
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n Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

Questa sezione fornisce da bambini. Questa

le istruzioni di sicurezza persone potranno usare
necessarie per evitare il Il dispositivo unicamente
rischio di lesioni e danni sotto alla supervisione
materiali. Il mancato e alle istruzionidi una
rispetto di queste persona responsabile
istruzioni in validare atutti  dellaloro sicurezza. Al

| tipi di garanzia esistenti bambini non dovrebbe
sul prodotto. essere consentito di

Uso previsto giocare con questo

«Questo apparecchio & dispositivo.

destinato ad essere usato *!" i d ;
-allinterno e in aree MatuNZIondmento,

chiuse, ad esempio in scollegare il dispositivo.
casa: *Dopo aver scollegato il
«in ambienti di lavoro dispositivo, attendere
chiusi, come negozi e almeno cinque minuti
uffici prima di collegarlo
«in strutture chiuse nuovamente. Scollegare
di soggiorno, come il prodotto se non viene
agriturismi, alberghi, usato. Non toccare
pensioni la presa con le mani
. 5 : :
*Non deve essere usato umidel Non tirare il
all'esterno. cavo per esequire lo
1.1. Norme di scollegamento, prenderlo
sicurezza generali sempre per |a spina.
dovrebbe essere usato >pina con un panno

da persone con disabilita asﬁ'Uttol il di g
a livello fisico, sensoriale ~ C0"€gdria diia presa di

e mentale, da persone corrente.
senza un quantitativo *Non collegare il frigorifero
sufficiente di conoscenze Sﬁ |ajt3rtesa sembra essere
ed esperienza o ancora allentata.

Frigorifero /Manuale 3/381T
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

*Scollegare il prodotto
in fase di installazione,
manutenzione, pulizia e a
riparazione, | =\
*Qualora si prevedadi
non utilizzare il prodotto

per un po’di tempo,
scollegarlo ed estrarre
gli eventuali elementi
contenuti al suo interno.
*Non usare vapore o
materiali detergentia

base di vapore per Ia

pulizia del frigorifero e *Incaso di

per lo scioglimento del malfunzionamento, non

ghiaccio al'suointerno. I usareil prodotto, dato che

vapore potrebbe entrare potrebbe emettere scosse

in contatto con le aree elettriche. Contattare |l

sotto tensione elettrica Servizio autorizzato prima

e causare cortocircuiti o di intervenire.

scosse elettrichel *Collegare il prodotto ha
«Non lavare il prodotto una presa che disponga

spruzzando o versando di messa a terra,

acqua sullo stesso! L'operazione di messa

Pericolo di scossa aterradeveessere

elettrical esequita da un elettricista

-Non usare maiil prodotto ~ qualificato.
selasezione chesitrova °*Qualorail prodotto

sulla parte superiore o disponga di

posteriore del prodotto, un‘illuminazione a LED,
conle schede deicircuiti ~ Contattare lassistenza
elettronici stampati autorizzata perla
allinterno, & aperta sostituzione oppure in
(copri schede dei circuiti ~ €aso di problemi,

elettronici stampati) (1), *Non toccare alimenti

4/38 1T rigorirero anuale
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

bagnatel' Glialimenti Si
potrebbero attaccare alle
mani!

*Nonna posizionare liquidi
in bottiglie o lattine
all'interno dello scomparto
congelatore. Potrebbero
esplodere!

*Collocare i liquidiin
posizione verticale dopo
aver saldamente chiuso il
tappo.

*Non spruzzare sostanze
inflammabili vicino al
prodotto, che potrebbe
bruciare o esplodere.

*Non conservare materiali
e prodotti infiammabili,
con gas infiammabile,
come ad esempio spray
allinterno del frigorifero.

*Non collocare contenitori
di liquidi sopra al prodotto.
Gli spruzzi su parti sotto
tensione potrebbero
provocare scosse
elettriche e rischio di
incendio.

*['esposizione del prodotto
a pioggia, neve, sole e
vento potrebbe causare
pericoli a livello elettrico.
Qualora sia necessario
spostare il prodotto, non
tirarlo per la maniglia

potrebbe staccare.

«Evitare che parti delle
mani o del corpo restino
impigliate nei meccanismi
moblli allinterno del
prodotto.

*Non incrinare o piegare
la porta, i cassettie
altre componenti del
frigorifero. Cosi facendo
il prodotto cadra e si
potrebbero danneggiare
le componenti.

«Fare attenzione a
non bloccare il cavo di
alimentazione.

1.1.1 Avvertenza HC
Qualora il prodotto sia
dotato di sistema di
raffreddamento che
utilizza il gas R600a, fare
attenzione a evitare di
danneggiare il sistema
di raffreddamento e il
relativo tubo in fase di
utilizzo e spostamento
del prodotto. Questo gas

. einfiammabile. Se viene
Frlgorﬁleré/glanuae g 5/38 IT
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

dannedgdglato il sistema di nel proprio impianto.
raffreddamento, tenere il Rivolgersiaidraulici
prodotto lontanoda fonti ~ professionistiin caso di
di fuoco e provvedere dubbio relativamente
immediatamente ad alla presenza o meno
arieggiare la stanza. dell'effetto “martello

sul lato sinistro dacqua” nel proprio

- TR Implanto.
m g?tgeggﬂ;g?gcﬁe”f'po «Non installare Iingresso

dellacqua calda. Prendere

prodotto. plre%aluiiiloni con|tro |
. _ rischio di congelamento
%01n2|ap e L modelll dei tubi. La gamma di
d’acqua funzionamento della
-La pressione per temperatura dellacqua
lingresso dellacqua dovrebbe essere 33°F

fredda dovrebbe essere (0.6°C) come minimo e

al massimo 90 psi (6.2 100°F (38°C) al massimo.
bar). Qualora la pressione  *Utilizzare solo acqua
dell'acqua superi il valore potab|le

80 psi (5.5 bar), usare una 1.2.. (I)rrnmleeglfo

valvola di limitazione della scopo previsto
pressione nel sistema * Questo prodotto e stato
principale. Qualora non ensatop or posere

si sappia come verificare P p

la pI’ESSIOﬂIe dell'acqua, (ijglllwzezg’}icc)gmg?wbggtato
chiedere aiutoaun

idraulico professionista. pensato per un uso ditipo

L commerciale.
*In caso dirischio .
delleffetto "hartello Il prodotto dovrebbe

I nicamen
acqua "nel proprio essere usato unicamente

impianto, Usare sempre per la conservazione di

alimenti e bevande.
una strumentazione . :
per evitare [effetto Non tenere prodott

"martello dacqua” dedicati, che richiedano
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

temperature controllate,
quali ad esempio vaccini,
farmaci sensibili al calore,
all'interno del frigorifero.

*|| produttore non si
assume nessuna
responsabilita per gli
eventuali danni causati da
un cattivo uso o da un uso
scorretto.

*| pezzi diricambio originali
verranno forniti per 10
anni, successivamente
alla data di acquisto del
prodotto.

1.3. Sicurezza

bambini

* Tenere gliimballaggi fuori
dalla portata dei bambini.

*Non permettere ai
bambini di giocare con il
prodotto.

*Qualora la porta del
prodotto comprenda
un lucchetto, tenere Ia
chiave fuori dalla portata
dei bambini.

1.4. Conformita

con la Direttiva WEEE

e smaltimento dei

prodotti di scarico

Questo prodotto & conforme alla
direttiva WEEE dell'UE (2012/19/EU).

Questo prodotto & dotato di un simbolo

di classificazione per i prodotti elettrici
ed elettronici di scarto (WEEE).

Il prodotto & stato realizzato
con componenti e materiali di
alta qualita che possono
essere riutilizzati oltre che
riciclati. Non smaltire il
prodotto con i normali rifiuti
domestici e altri rifiuti al
termine del suo ciclo di vita utile.
Portare il prodotto ha un centro di
raccolta peril riciclaggio della
strumentazione elettrica ed
elettronica. Consigliamo dirivolgersi
alle autorita locali per ulteriori
informazioni su questi centri di
raccolta.

1.5.Conformita con

la direttiva RoHS

e Questo prodotto & conforme alla
direttiva WEEE dell'UE (2011/65/EU).
Non contiene materiali dannosi e
proibiti e indicati nella Direttiva.

1.6.Informazioni

sull'imballaggio

¢ | materiali che compongono
l'imballaggio del prodotto sono
realizzati a partire da materiali
riciclabili in conformita con le nostre
Normative Ambientali Nazionali. Non
smaltire i materiali dell'imballaggio
congiuntamente ai rifiuti domestici o
ad altririfiuti. Portarli presso i punti
diraccolta imballaggi indicati dalle
autorita locali.

Frigorifero / Manuale
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E Frigorifero
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1. Ripiani dello sportello del-

lo scomparto frigo 10. Scomparto per bibite o bibite fredde
2, Tasto di impostazione del- 11. Serratura e chiave

la temperatura 12. Ripiano bottiglie
3. Rastrelliere dello sportel- 13.  Ripiani dello sportello del-

lo dello scomparto freezer lo scomparto frigo
4. Contenitore riempimen- 14. Ventola

to erogatore acqua 15. Rastrelliere dello sportel-
5. Porta uova lo dello scomparto freezer
6.  Serbatoio erogatore acqua 16. Ghiacciaia vano / Ice-making
7. Mensola porta Moving 17. Scomparto freezer
8. Piedini regolabili 18. Scomparto frigo
9.  Scomparto frutta e verdura *QOpzionale

(i

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbe-
ro non corrispondere esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le
parti descritte, linformazione riguarda altri modelli.
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E Installazione

3.1 Luogo idoneo

per l'installazione

Rivolgersi al Servizio Autorizzato per
linstallazione del prodotto. Per rendere
il prodotto pronto per essere installato,
confrontare le informazioni nella guida
dellutente e accertarsi che i servizi elett-
rici e idrici siano presenti. In caso contra-
rio contattare un elettricista e un idrauli-
co per rendere questi servizi conformi ai
requisiti.

AVVERTENZA: Il produtto-

re non si assume nessuna
responsabilita per gli eventua-
li danni causati dagli interventi
esequiti da personale non au-
torizzato.

AVVERTENZA: Il cavo di alimen-
tazione del prodotto deve es-
sere scollegato in fase di utiliz-
zo. Il mancato rispetto di ques-
te istruzioni potrebbe provoca-
re morte o altre gravi lesioni!

AVVERTENZA: Qualorala porta
sia troppo stretta per consen-
tire il passaggio del prodotto,
togliere la porta e ruotarla; qu-
alora cio non funzioni, contat-
tare il servizio autorizzato.

>

A\

¢ (ollocare il prodotto su una super-
ficie piana per evitare le vibrazioni.

¢ (ollocare il prodotto ad almeno
a 30 cm dal termosifone, dalla
stufa e da altre fonti di calore e
ad almeno 5 cm da eventuali forni
elettrici.

e Non esporre il prodotto alla luce so-
lare diretta o conservare in ambien-
ti umidi.

¢ |l prodotto richiede una circolazio-
ne adeguata dellaria per funziona-
re in modo efficace. Qual'orail pro-
dotto venga posizionato in un pa-
diglione estivo, ricordare di lasciare
unadistanza dialmeno5cm frail
prodotto, il soffitto, e le pareti.

e Noninstallare il prodotto in ambi-
enti con temperature inferiori ai 5°.

3.2 Primadiavvi-

are il frigorifero
Controllare quanto segue prima di utilizzare il
frigorifero:

1. Montare i 2 cunei in plastica come
illustrato sotto. | cunei in plasti-
ca servono a mantenere la dis-
tanza che assicura la circolazio-
ne dell'aria tra frigorifero e parete.
(Limmagine e creata per illustrare
e non & identica all'apparecchio).

2. Pulire la parte interna del frigo-
rifero come consigliato nella se-
zione “Manutenzione e pulizia”.

3. Collegare la spina del frigorife-
ro alla presa elettrica. Quando lo
sportello del frigorifero & aperto,
la lampadina interna si accende.

4, Quando il compressore comincia
a funzionare, si sente un rumo-
re. | liquidi e i gas sigillati nel sis-
tema refrigerante possono produr-
re dei rumori, anche se il comp-
ressore non e in funzione; qu-
esto e abbastanza normale.

5. | bordi anteriori del frigorifero pos-
sono essere tiepidi. Questo & nor-
male. Queste zone sono pro-
gettate per essere tiepide per
evitare la condensazione.

3.3 Collegamentielettrici
Collegare il frigorifero ad una presa di messa
a terra protetta da un fusibile della capacita
appropriata.

Importante:

* |l collegamento deve essere con-
forme ai regolamenti nazionali.

e Laspinaelettrica deve esse-
re facilmente accessibile dopo
linstallazione.

Frigorifero / Manuale
dellUtente
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Installazione

e lasicurezza elettrica del fri-
gorifero e garantita unicamen-
te seil sistema di messa a ter-
ra dellapparecchiatura e conforme
agli standard.

e Latensionedichiarata
sull'etichetta che si trova nel lato
interno a sinistra dellapparecchio
deve essere pari alla tensione di
rete

Awertenza superficie calda

Le pareti laterali del prodotto sono
dotate di tubi refrigeranti per mig-
liorare il sistema di raffreddamen-
to. Il refrigerante a temperature ele-
vate potrebbe scorrere in queste
aree, causando cosi superfici cal-
de sulle pareti laterali. Non si trat-
ta di un’anomalia di funzionamen-
to e non sono necessari interventi di
manutenzione. Fare attenzione qu-
ando si toccano queste aree.

A\

3.4 Cambiare lalampa-
dinadiilluminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizza-

ti perilluminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nellapparecchiatura non & (sono) adat-
ta (adatte) per l'illuminazione domesti-
ca. L'obiettivo previsto per questa lampa-
da é quello di assistere I'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno
del frigorifero / congelatore in modo si-
curo e comodo.

3.5 Regolazione

dei piedini

Se il frigorifero non e in equilibrio:

e possibile bilanciare il frigorifero ruotan-
do i piedini anteriori come illustrato in
figura. L'angolo in cui i piedini sono pit
bassi quando girati in direzione della
freccia nera e rialzati quando giratiin
direzione opposta. Un aiuto per sollevare
leggermente il frigorifero facilitera tale
processo.

' '
-J 7

3.6 Avvertenza spor-

tello aperto

(Questa funzione & opzionale)

Un segnale di avvertenza audio

viene emesso quando lo sportello
dell'apparecchio viene lasciato aperto
per almeno 1 minuto. Questa avvertenza
scompare quando lo sportello viene
chiuso o se viene premuto uno dei
pulsanti del display (se presenti).

10/38 IT
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n Preparazione
4.1 Cose da fare ai fini del
risparmio energetico
La connessione del prodotto a
fi sistemi di risparmio elettrico &
rischiosa poiché potrebbe pro-
vocare danni allo stesso.
Non lasciare lo sportello del frigori-
fero aperto per lungo tempo.
Non inserire alimenti caldi o bevan-
de calde nell'elettrodomestico.
Non sovraccaricare il frigorifero, la
capacita di raffreddamento peqgi-
ora quando la circolazione dell'aria
e ostacolata.
Per conservare la quantita massi-
ma di alimenti nello scomparto fre-
ezer, lo scomparto icematic, dispo-
nibile nello scomparto freezer e fa-
cilmente rimuovibile a mano, deve
essere estratto. Il volume netto e
i valori di consumo energetico dic-
hiarati sulla piastra del frigorifero
sono misurati e testati rimuoven-
do l'icematic. Non rimuovere i ripi-
ani allinterno dello scomparto fre-
ezer né quelli dello sportello dello
scomparto freezer. Essi devono es-
sere utilizzati perché garantiscono
facilita di utilizzo ed efficienza nel
consumo energetico.
I flusso dell'aria non deve essere
bloccato mettendo alimenti ai lati
della ventola dello scomparto frigo.
Una distanza minima di 3 cm deve
essere garantita ai lati della coper-
tura della ventola di protezione.
Cestelli/cassetti in dotazione con
lo scomparto Chiller devono essere
sempre in uso per un basso consu-
mo energetico e per migliori condi-
zioni di conservazione.

Il contatto degli alimenti con il sen-
sore della temperatura nello scom-
parto freezer potrebbe far au-
mentare il consumo energetico
dellapparecchio. Pertanto e neces-
sario evitare il contatto con i sen-
SOri.

A seconda delle caratteristiche
dellapparecchio, scongelare ali-
menti congelati nello scomparto
frigo garantisce risparmio energe-
tico e conserva la qualita degli ali-
menti.

Non consentire che gli alimen-

ti entrino in contatto con il sensore
della temperatura dello scomparto
frigo mostrato nella figura sotto.

~

4.2 Uso iniziale

Prima di cominciare ad usare il frigorife-
ro, assicurarsi di eseguire tutte le prepa-
razioni secondo le istruzioni delle sezioni
“Istruzioni per la sicurezza e Iambiente”
e “Installazione”,

e Utilizzare lapparecchio senza met-

tere alimenti allinterno per 6 ore e
non aprire lo sportello a meno che
Non sia necessario.

Frigorifero / Manuale
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n Preparazione

Sisente un rumore quando il
compressore si avvia. l liquidi e
gas sigillati nel sistema refrige-
rante possono produrre dei ru-
mori, anche se il compressore
non e in funzione; questo e ab-
bastanza normale.

I bordi anteriori dell'apparecchio
possono essere tiepidi. Questo
e normale. Queste zone sono
progettate per essere tiepide
per evitare la condensazione.

(i
(i
[i]

In alcuni modelli il pannello degli
strumenti si spegne automatica-
mente 5 minuti dopo la chiusura
dello sportello. Siriattiva quando

lo sportello viene aperto o se vie-

ne premuto un pulsante,

12/38 1T
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E Utilizzo del frigorifero

5.1 Pulsante di imposta-
zione della temperatura

La temperatura interna del frigorifero
cambia per le sequenti cause;

» Temperature stagionali,

 Apertura frequente dello sportello e
sportello lasciato aperto per lunghi pe-
riodi,

Alimenti messi nel frigorifero senza las-
ciarli prima raffreddare a temperatura
ambiente,

Posizionamento del frigorifero nella
stanza (per esempio, esposizione alla
luce solare).

Si puo regolare la temperatura interna
del frigorifero, che varia a causa di qu-
esti fattori, utilizzando il pulsante di im-
postazione.

| numeri della manopola di controllo in-
dicano i valori di temperatura in “°C",
Se la temperatura ambiente e 25 °C,
consigliamo di usare la manopola di
controllo della temperatura del frigo-
rifero sulla posizione 4°C. Questo va-
lore puo essere aumentato o diminui-
to come richiesto da altre temperature
ambientali.

N

5.2 Congelamento rapido
Se e necessario congelare grosse
quantita di alimenti freschi, portare la
manopola di controllo

(%) sulla posizione max. 24 ore prima
di mettere gli alimenti freschinello
scomparto di congelamento rapido.

Si consiglia di tenere la manopolain
questa posizione per almeno 24 ore
per congelare la quantita massima di
cibo fresco riportata come capacita di
congelamento. Fare attenzione a non
mescolare cibi congelati e cibi freschi.
Ricordare di riportare la manopola

di controllo della temperatura sulla
posizione precedente quando gli alimenti
si sono congelati.

N

*Opzionale: | datiin questo manuale devono essere intesi come bozze, e
potrebbero non essere perfettamente corrispondenti al vostro prodotto
Qualorail prodotto non contenga le parti descritte, linformazione riguarda

(i

altri modelli.
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Utilizzo del frigorifero

5.3 Funzione assenza

Se gli sportelli dellapparecchio non sono
aperti per 12 ore dopo il posizionamento
della manopola di controllo della
temperatura sulla posizione piu alta,
allora si attiva automaticamente Ia
funzione assenza.

Per annullare questa funzione,
modificare limpostazione della
manopola.

Non si consiglia di conservare alimenti

nello scomparto pit freddo quando e

attiva la funzione assenza.

* Quando loperazione di impostazione e
completa, si pud premere la manopo-
la di controllo della temperatura e nas-
conderla.

14/38 IT
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Utilizzo del frigorifero

5.4 Pannello dei comandi
I pannelli degli indicatori possono variare secondo il modello del prodotto.ll pannello
degliindicatore aiuta ad usare il frigorifero con le relative funzioni audio e visive.

[
4 | )
) B
i [
A Gl

f
A @

7

1. Indicatore dello scomparto frigorifero
2.Indicatore di stato errore

3.Indicatore della temperatura
4.Pulsante funzione vacanza

5. Tasto impostazione temperatura

6. Tasto di selezione del vano
7.Indicatore dello scomparto frigorifero
8.Indicatore Modalita Economy
9.Indicatore funzione vacanza

*Facoltativo:

*Opzionale: | dati in questo manuale devono essere intesi come bozze, e
potrebbero non essere perfettamente corrispondenti al vostro prodotto

[i] Qualorail prodotto non contenga le parti descritte, linformazione riguarda
altri modelli.
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Utilizzo del frigorifero

1. Indicatore dello scomparto
frigorifero

La spia dello scomparto frigorifero si
accende in una fase diregolazione
della temperatura dello scomparto del
frigorifero.

2. Indicatore di stato errore

Questo sensore si attiva se il frigorifero
non sta raffreddando in modo adeguato
oppure in caso di guasto del sensore.,
Quando questo indicatore e attivo,
lindicatore di temperatura dello
scomparto del congelatore visualizza
una lettera, "E", e lindicatore della
temperatura dello scomparto del
frigorifero visualizza i numeri"l, 2,

3..". I numeri sull'indicatore servono a
comunicare al personale di servizio il tipo
di guasto.

3. Indicatore della temperatura

Indica la temperatura degli scomparti
congelatore e frigorifero.

4.Pulsante funzione vacanza

Per attivare questa funzione, premere e
tenere premuto il pulsante vacanza per
3 secondi. Quando la funzione vacanza
e attiva, lindicatore di temperatura dello
scomparto del frigorifero visualizza

la dicitura"- -" e nessun processo di
raffreddamento sara attivo allinterno
dello scomparto di raffreddamento.
Questa funzione non e adatta per
conservare alimenti allinterno dello
scomparto frigorifero. Gli altri scomparti
rimarranno freschi con la rispettiva
temperatura impostata per ogni singolo
scomparto.

Premere nuovamente il pulsante
Vacation (*%’) per annullare questa
funzione.

5. Tasto impostazione temperatura
La temperatura nel rispettivo scomparto
varia a intervalli di -24°C.... -18°Ce
8°C..1°C

6. Tasto di selezione del vano
Servirsi del pulsante di selezione dello
scomparto frigorifero per spostarsi fra
lo scomparto frigorifero e lo scomparto
congelatore.

7.Indicatore dello scomparto
frigorifero

La spia dello scomparto congelatore
siaccende in una fase diregolazione
della temperatura dello scomparto del
frigorifero.

8. Indicatore Modalita Economy

Indica che il frigorifero sta funzionando
in modalita di risparmio energetico.
Questo indicatore sara attivo quando

la temperatura nello scomparto del
congelatore viene impostata a -18°.

9.Indicatore funzione vacanza
Indica che la funzione vacanza é attiva.
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5.5 Pannello dei comandi

Il pannello con gli indicatori consente di impostare la temperatura e di controllare
le altre funzioni collegate allapparecchio senza aprire lo sportello dellapparecchio.
Basta premere le scritte sui pulsanti pertinenti per limpostazione delle funzioni.

12

11*10 9

1. Indicatore di avvertenza errore di
alimentazione / alta temperatura /
errore

Questo indicatore (ﬂ) siaccendein

caso di problemi di alimentazione,

di alta temperatura e avvertenze di
errore. Durante prolungata assenza

di alimentazione, la temperatura piu
elevata che lo scomparto freezer
raggiunge lampegagia sul display digitale.
Dopo aver controllare gli alimenti che

si trovano nello scomparto freezer (&

) premere il pulsante di disattivazione
allarme per annullare lavvertenza.
Vedere la sezione "rimedi consigliati per
laricerca e la risoluzione del problemi”
del manuale se sinota laccensione di
questo indicatore.

8 7

2. Funzione risparmio energetico
(display spento):

Se gli sportelli dellapparecchio

sono tenuti chiusi a lungo, si attiva
automaticamente una funzione di
risparmio energetico a lungo termine

e siaccende il simbolo del risparmio
energetico. (%)

Quando la funzione di risparmio
energetico e attiva, tutti simboli sul
display tranne quella del risparmio
energetico si spengono. Quando la
funzione risparmio energetico & attivata,
se viene premuto un pulsanteolo
sportello e aperto, si esce dalla modalita
risparmio energetico e i simboli sul
display tornano normali.

altri modelli.

*Opzionale: | datiin questo manuale devono essere intesi come bozze, e
potrebbero non essere perfettamente corrispondenti al vostro prodotto
Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, linformazione riguarda
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La funzione di risparmio energetico e
attivata al momento della consegna della
fabbrica e non puo essere annullata.

3. Funzione Quick Fridge

Questo pulsante ha due funzioni. Per
attivare o disattivare la funzione Quick
Cool premerlo brevemente. L'indicatore
Quick Cool si spegnera e lapparecchio
t‘(ﬁweré alle sue normali impostazioni. (

)

Usare la funzione Quick Cool
quando si desidera raffreddare
velocemente gli alimenti posti
nello scomparto frigo. Se &
necessario raffreddare grandi
quantita di cibo fresco, attivare
questa funzione prima di
inserire il cibo nel frigo.

Se nonsiannulla
manualmente, la funzione
Quick Cool siannullera
automaticamente dopo 8 ore
0 quando lo scomparto frigo
ha raggiunto la temperatura
richiesta.

Premendo il pulsante Quick
Cool ripetutamente a brevi
intervalli, il compressore
non comincera a funzionare
immediatamente, in quanto
il sistema di protezione del
circuito elettronico sara
attivato.

M B O

Questa funzione non
viene richiamata quando
lalimentazione siripristina

dopo un‘assenza di corrente.
4. Pulsante diimpostazione
temperatura scomparto frigo
Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto frigo
rispettivamentesu8,7,6,5,4,3, 2, 8...
Premere questo pulsante per impostare
la temperatura desiderata per lo
scomparto frigo. (ci@)

5.Funzione assenza

Per attivare la funzione assenza,
premere questo pulsante (®y

) per 3 secondi e lindicatore della
modalita Vacation (“E) si attiva.

Quando la funzione assenza & attiva,

"~ -"sivisualizza sull'indicatore della
temperatura dello scomparto frigo e non
viene esequito il raffreddamento attivo
nello scomparto frigo. Non si possono
conservare gli alimenti nello scomparto
frigo quando questa funzione e attivata.
Gli altri scomparti saranno ancora
raffreddati secondo la loro temperatura
impostata.

Per annullare questa funzione, premere
dinuovo il pulsante della funzione
assenza.

6. Avvertenza disattivazione allarme:
In caso di allarme per assenza di
alimentazione/elevata temperatura,
dopo aver controllato gli alimenti che

si trovano nello scomparto freezer,
premere il pulsante di disattivazione
allarme (Zf) per annullare l'allarme.

7.Blocco tasti

Premere il pulsante di blocco tasti (&%
) contemporaneamente per 3 secondi.
Simbolo blocco tasti

(@) siaccende e si attiva la modalita
blocco tasti. | pulsanti non funzionano
quando e attiva la modalita blocco tasti.
Premere di nuovo il pulsante di blocco
tasti per 3 secondi. Il simbolo del blocco
tasti si spegne e si esce dalla modalita
blocco tasti.

Premere il pulsante blocco tasti se

si desidera impedire la modifica
dellimpostazione di temperatura del
frigorifero (&73").
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8. Eco Fuzzy

Tenere premuto il pulsante Eco Fuzzy
per 1 secondo per attivare la funzione
Eco Fuzzy. Se viene attivata questa
funzione, il frigo comincia a funzionare
con la modalita pit economica minimo 6
ore dopo e l'indicatore di uso economico

siaccende (Q@). Tenere premuto il
pulsante Eco Fuzzy per 3 secondi per
disattivare la funzione Eco Fuzzy.
Questo indicatore si accende dopo 6 ore

quando si attiva la funzione Eco Fuzzy.

9. Pulsante di impostazione
temperatura scomparto freezer
Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto freezer
a-18,-19,-20,-21, -22,-23,-24,-18..,,
rispettivamente. Premere questo
pulsante perimpostare la temperatura
desiderata per lo scomparto freezer.(':ﬂ)
10. Indicatore disattivazione
Icematic

Indica se Icematic e attivo o disattivato.
(%) Se e attivo, I'lcematic non e in
funzione. Per attivare di nuovo I'lcematic
tenere premuto il pulsante On-Off per 3
secondi.

(i

Il flusso dell'acqua dal
serbatoio dellacqua si arresta
quando viene selezionata
questa funzione. Il ghiaccio
preparato in precedenza,
pero, puo essere prelevato da
Icematic.

11. Pulsante funzione Quick Freeze/
Pulsante Icematic on-off

Premere questo pulsante per attivare
o disattivare la funzione Quick Freeze.
Quando si attiva la funzione, lo
scomparto freezer viene raffreddato

a una temperatura inferiore rispetto a
quellaimpostata. (*f)

Per attivare e disattivare Ilcematic,
tenerlo premuto per 3 secondi.

(i

Usare la funzione Quick Freeze
quando si desidera congelare
velocemente gli alimenti posti
nello scomparto frigo. Se e
necessario congelare grandi
quantita di cibo fresco, attivare
questa funzione prima di
inserire il cibo nel frigo.

Se non siannulla
manualmente, la funzione
Quick Freeze si annullera
automaticamente dopo 4 ore
0 quando lo scomparto frigo
ha raggiunto la temperatura
richiesta.

(5]

Questa funzione non

viene richiamata quando
I'alimentazione si ripristina
dopo un‘assenza di corrente.

(5]

12. Indicatore uso economico

Indica che I'apparecchio & in funzione

in modalita a risparmio energetico. (

eco) Questo indicatore sara attivo se la
temperatura dello scomparto freezer &
impostata su -18 o se il raffreddamento
arisparmio energetico e attivo grazie alla
funzione Eco-Extra.

(i

L'indicatore dell'uso economico
si spegne quando sono
selezionate le funzioni Quick
Cool 0 Quick Freeze.
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5.6 Pannello dei comandi

| pannelli degli indicatori possono variare secondo il modello del prodotto.ll pannello
degli indicatore aiuta ad usare il frigorifero con le relative funzioni audio e visive.

Quick Eco

Freeze  Set

11 10 9

1. Economy

Questo simbolo si accende quando lo
scomparto freezer ¢ impostato a -18°C.
Questo e il valore di impostazione piu
economico (EC0). L'indicatore Economy
si spegne quando sono selezionate

le funzioni di raffreddamento o
congelamento rapido.

2. Indicatore di avvertenza errore/
alta temperatura

Questo indicatore (A) siaccende in
caso di problemi di alta temperatura e
avvertenze di errore. Vedere la sezione
"rimedi consigliati per laricercaela
risoluzione del problemi"” del manuale se
si nota l'accensione di questo indicatore.

Fuzzy

2 3

3. Funzione risparmio energetico
(display spento)

Se gli sportelli dell'apparecchio

sono tenuti chiusi a lungo, si attiva
automaticamente una funzione di
risparmio energetico a lungo termine

e si accende il simbolo del risparmio
energetico. Quando la funzione di
risparmio energetico & attiva, tutti
simboli sul display tranne guella del
risparmio energetico si spengono.
Quando la funzione risparmio energetico
e attivata, se viene premuto un pulsante
o lo sportello & aperto, si esce dalla
modalita risparmio energetico e i simboli
sul display tornano normali.

[i]

*Opzionale: | dati in questo manuale devono essere intesi come bozze, e
potrebbero non essere perfettamente corrispondenti al vostro prodotto Qualorail
prodotto non contenga le parti descritte, linformazione riguarda altri modelli.
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La funzione di risparmio energetico e
attivata al momento della consegna della
fabbrica e non puo essere annullata.

4. Raffreddamento veloce

L'indicatore Quick Cool (%) si accende
guando la funzione di raffreddamento
rapido si attiva e il valore dellindicatore
della temperatura dello scomparto frigo
viene visualizzato come 1. Per annullare
guesta funzione, premere nuovamente
il pulsante Quick Cool. L'indicatore

Quick Cool si spegnera e il frigorifero
tornera alle sue normali impostazioni.
La funzione Quick Cool siannulla
automaticamente entro 1 orase non lasi
annulla prima. Se si vogliono raffreddare
grandi quantita di alimenti freschi,
premere il pulsante Quick Cool prima
diinserire gli alimenti nello scomparto
frigo.

5. Funzione assenza

Per attivare la funzione assenza,
premere il pulsante n. (&) per 3 secondi
e si attiva lindicatore della modalita
assenza. Quando la funzione assenza

e attiva, “- -" sivisualizza sull'indicatore
della temperatura dello scomparto frigo
e non viene esequito il raffreddamento
attivo nello scomparto frigo. Non si
possono conservare gli alimenti nello
scomparto frigo quando questa funzione
e attivata. Gli altri scomparti saranno
ancora raffreddati secondo la loro
temperatura impostata.

Per annullare questa funzione, premere
di nuovo il pulsante della funzione
assenza.

6. Impostazione temperatura scom-
parto frigo

Quando il pulsante n. e premuto, si
puo impostare la temperatura dello
scomparto frign 8,7,6,54,3,2el
rispettivamente (o).

7.1 Funzione risparmio energetico
(display spento):

Il simbolo di risparmio energetico (e

) siaccende e la funzione di risparmio
energetico si attiva quando si preme
questo pulsante (==). Quando Ia
funzione dirisparmio energetico & attiva,
tutti simboli sul display tranne quella

del risparmio energetico si spengono.
Quando la funzione risparmio energetico
e attivata, se viene premuto un pulsante
o lo sportello & aperto, si esce dalla
modalita risparmio energetico e i simboli
sul display tornano normali. Il simbolo
del risparmio energetico si spegne e

la funzione di risparmio energetico si
disattiva quando si preme di nuovo
questo pulsante ().

7.2 Avvertenza disattivazione
allarme:

In caso di allarme per assenza di
alimentazione/elevata temperatura,
dopo aver controllato gli alimenti che
si trovano nello scomparto freezer,
premere il pulsante di disattivazione
allarme per annullare l'allarme.
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8. Blocco tasti

Premere il pulsante di blocco tasti (83

) contemporaneamente per 3 secondi.
Simbolo blocco tasti

(@) si accende e si attiva la modalita
blocco tasti. | pulsanti non funzionano
quando é attiva la modalita blocco tasti.
Premere di nuovo il pulsante di blocco
tasti per 3 secondi. Il simbolo del blocco
tasti si spegne e si esce dalla modalita
blocco tasti.

Premere il pulsante blocco tasti se

si desidera impedire la modifica
dellimpostazione di temperatura del
frigorifero (®73).

9. Eco Fuzzy

Tenere premuto il pulsante Eco Fuzzy
per 1 secondo per attivare la funzione
Eco Fuzzy. Se viene attivata questa
funzione, il frigo comincia a funzionare
con la modalita pit economica minimo 6
ore dopo e lindicatore di uso economico
si accende (@). Tenere premuto il
pulsante Eco Fuzzy per 3 secondi per
disattivare la funzione Eco Fuzzy.
Questo indicatore si accende dopo 6 ore
guando si attiva la funzione Eco Fuzzy.

10. Impostazione temperatura scom-
parto freezer

Qui si esegue limpostazione della
temperatura dello scomparto freezer.
Quando si preme il pulsante n. 9, si

puo impostare la temperatura dello
scomparto freezera-18, -19, -20, -21,
-22,-23 e -24 rispettivamente.

11. Congelamento rapido

Premere il pulsante n. peril
congelamento rapido, l'indicatore Quick
Freeze (5%) si attiva.

L'indicatore Quick Freeze si accende
quando la funzione di congelamento
rapido si attiva e il valore dell'indicatore
della temperatura dello scomparto

frigo viene visualizzato come -27. Per
annullare questa funzione premere
nuovamente il pulsante Quick Freeze (%
). L'indicatore Quick Freeze si spegnera

e il frigorifero tornera alle sue normali
impostazioni. La funzione Quick Freeze
siannulla automaticamente entro 24 ore
se non lasiannulla prima. Se si vogliono
congelare grandi quantita di alimenti
freschi, premere il pulsante Quick

Freeze prima di inserire gli alimenti nello
scomparto freezer.
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5.7 Icematic a torsione
(Questa funzione & opzionale)

Rimuovere il serbatoio dell'acqua
ruotandolo verso sinistra.

Aprire la copertura del serbato-
io dellacqua ruotandola e poi ag-
giungere acqua al serbatoio fino
alla parte inferiore della coper-
tura.

Mettere il serbatoio dellacqua

in posizione come mostrato nel-
la figura dopo aver aggiunto
lacqua e sistemarlo ruotando-
lo nella direzione della freccia.
L'acqua deve essere versata nel-
la scatola del ghiaccio.

Quando si forma il ghiaccio, ru-
otare la manopola della scatola
del ghiaccio nella direzione della
freccia per far cadere il ghiaccio
nel cassetto apposito.

Prendere i cubetti di ghiaccio
estraendo il cassetto del ghi-
accio.

Tirare la parte anteriore verso di
sé per lavare la scatola del ghi-
accio e metterla sui binari della
parte interna e spingerla in posi-
zione per sistemarla di nuovo.
Tirare licematic a torsione ver-
so di sé per rimuovere l'unita e
metterlo sui binari del soffitto e
spingerlo in posizione per siste-
marlo di nuovo.

[l 8

E—006 1D
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5.8 Preparazione

ghiaccio

Riempire il contenitore del ghiaccio
con acqua e metterloin sede. Il ghiac-
cio sara pronto in due ore circa.

E possibile rimuovere facilmente il
ghiaccio torcendo leggermente il con-
tenitore del ghiaccio.

5.9 Scomparto

per le uova

E possibile installare il porta uova sul
ripiano desiderato della porta o del
corpo.

Non porre mai il porta uova nello
scomparto del freezer

5.10 Ventola raff-
reddamento turbo

“La ventola di raffreddamento turbo

e ideata per assicurare distribuzione
e circolazione omogenee dell'aria
fredda all'interno del frigorifero. Il
tempo di funzionamento della ventola
di raffreddamento turbo pu0 variare a
seconda delle proprieta del prodotto.
Mentre la ventola turbo funziona solo
con il compressore in alcuni prodotti,

il sistema di controllo determinail

suo funzionamento in alcuni prodotti
secondo i requisiti di raffreddamento.
Questa situazione e presentata

su un'etichetta di avvertenza e
informazioni separata attaccata al
frigorifero in prodotti dotati di ventole
turbo che funzionano in condizioni
diverse dal compressore”,

= |9

5.11 Scomparto tem-
peratura zero

Questo scomparto e stato creato per
conservare in condizioni migliori e pit
sane alimenti congelati che devono
essere scongelati lentamente (carne,
pesce, pollo, ecc.) come necessario o
alimenti che non si devono congela-
re e devono essere consumati in bre-
ve tempo. Non mettere prodotti case-
ari o alimenti simili da non congelare
in questo scomparto, che e il pit fred-
do dello scomparto frigo.
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5.12 Scomparto

frutta e verdura

Lo scomparto frutta e verdura del
frigo & progettato in modo speciale
per tenere la verdura fresca senza che
perda la sua umidita. A questo scopo,
si verifica una circolazione di aria
fredda intorno allo scomparto frutta
e verdura in generale. Rimuovere |
ripiani dello sportello che si allineano
con lo scomparto frutta e verdura
prima di rimuovere gli scomparti frut-
ta e verdura. Sipossono rimuovere
gli scomparti frutta e verdura come
illustrato nella figura.

1

—

—L

5.13 Spiablu

*opzionale

Gli alimenti immagazzinati nei cestelli
che sono segnatida una spia blu con-
tinuano la loro fotosintesi grazie all'ef-
fetto delle onde della luce blu e quindi
conservano la freschezza e aumentano
il contenuto di vitamine.
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5.14 Ripiano mobi-

le dello sportello

(Questa funzione & opzionale)

Il ripiano mobile dello sportello pud
essere fissato in 3 diverse posizioni.
Premere i pulsanti mostrati ai lati allo
stesso livello per spostare il ripiano. Il
ripiano si sposta.

Spostare il ripiano verso l'alto o verso
il basso.

Rilasciare i pulsanti quando il ripiano &
nella posizione desiderata. Il ripiano si
fissa sulla posizione in cui si rilasciano
i pulsanti.

. > |

TI<

M

5.15 Ripiani estraibili

| ripiani estraibili possono essere tolti
sollevandoli leggermente dalla parte
anteriore e muovendoli avanti e indie-
tro. Essi arrivano ad un punto di arresto
guando vengono tirati in avanti consen-
tendo di raggiungere gli alimenti che si
trovano sul retro; quando vengono tirati
leggermente verso l'alto al secondo pun-
to di arresto, il ripiano viene rilasciato.

Il ripiano deve essere tenuto stretto dal
basso per evitare che si capovolga. |l
ripiano & posto sui binari ai lati del corpo
del frigorifero portandolo ad un livello
inferiore o superiore.

Il ripiano deve essere spinto allindietro
per sistemarsi completamente.

26/38 IT

Frigorifero / Manuale
dellUtente



Utilizzo del frigorifero

5.16 Cursori di controllo
dell'umidita dello scom-
parto frutta e verdura

Lo scomparto frutta e verdura del frigo
e progettato in modo speciale per te-
nere la verdura fresca senza che perda
la sua umidita. L'aria fredda circola
intorno a frutta e verdura e il quanti-
tativo di aria che passa attraverso la
frutta e la verdura e controllato dai
cursori sul lato anteriore del coperchio
dello scomparto.

| cursori di controllo dellumidita posso-
no essere regolati alla posizione adatta
alle condizioni di umidita e raffredda-
mento degli alimenti nello scomparto.
Se si desidera che gli alimenti nello
scomparto si raffreddino di pit, aprire i
fori dei cursori di controllo dell'umidita
e se sivuole che siraffreddino di meno
e conservino pil a lungo l'umidita,
chiudere i fori.

5.17 Auto Icematic

(Questa funzione é opzionale)

La funzione Icematic automatica
consente di preparare facilmente

il ghiaccio nel frigo. Rimuovere il
serbatoio dell'acqua dallo scomparto
frigo, riempirlo di acqua e reinstallarlo
per ottenere il ghiaccio dalllcematic.
I primi cubetti di ghiaccio saranno
prontiin circa 2 ore nel cassetto
Icematic che si trova nello scomparto
freezer.

Se siriempie completamente il
serbatoio dellacqua, sara possibile
ottenere circa 60-70 cubetti di
ghiaccio.

Cambiare l'acqua nel serbatoio
dell'acqua dopo circa 2-3 settimane.

per gli apparecchi dotati della
funzione Icematic automatica,
Si puo avvertire un rumore
durante il versamento del
ghiaccio. Questo rumore &
normale e non indica un errore.

[

-

Frigorifero / Manuale
dellUtente

27/38 1T



Utilizzo del frigorifero

5.18 Descrizione e pu-
lizia del filtro odori:
OPZIONALE *

Il filtro odori evita la formazione di odori
sgradevoli nel frigorifero.

Tirare verso il basso il coperchioin cui e
installato il filtro odori e rimuovere se-
condo lillustrazione. Lasciare il filtro per
un giorno alla luce del sole. In filtro si
pulira in questo lasso di tempo. Installare
dinuovo il filtro in posizione.

Il filtro odori deve essere pulito una vol-
ta allanno.
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5.19 Erogatore d'acqua

(in alcuni modelli)

L'erogatore dell'acqua € una funzione
molto utile per ottenere acqua fredda
senza aprire lo sportello del frigorifero.
Dal momento che non bisogna aprire con
frequenza lo sportello del frigorifero, si
risparmia energia.

< >)

5.20 Uso dell’ero-

gatore d'acqua

Premere il braccio dell'erogatore d'acqua
col bicchiere. L'erogatore smette di ero-
gare quando viene rilasciato il braccio.
Quando si usa l'erogatore dell'acqua, il
flusso massimo puo essere ottenuto
premendo completamente il braccio.
Ricordare che la quantita del flusso
dall'erogatore e soggetta al livello di
pressione sul braccio.

Quando il livello dell'acqua nel bicchie-
re/nel contenitore aumenta, diminuire
leggermente la pressione sul braccio
per evitare traboccamento. Se si preme
delicatamente il braccio, I'acqua gocciola;
guesto e normale e non & un guasto.

5.21 Riempimento

del serbatoio

dell’'erogatore d’'acqua

Il serbatoio per il riempimento dell'acqua
si trova all'interno della rastrelliera dello
sportello. Aprire il coperchio del serba-
toio e riempire di acqua potabile pulita. E
poi chiudere il coperchio.

Avvertenzal

e Nonriempire il serbatoio dacqua con
liguidi diversi dall'acqua, come succhi
difrutta, bevande gassate o bevande
alcoliche che non sono adatte per
essere usate nell'erogatore d'acqua.
L'erogatore d'acqua si danneggerebbe
in modo irreparabile a causa dell'uso
di questi liquidi. La garanzia non copre
tali usi. Alcune sostanze chimiche e
alcuni additivi contenuti in questo
tipo di bevande/liquidi possono dan-
neggiare il materiale del serbatoio
dacqua.

e Usare solo acqua potabile pulitae
pura.
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e |Lacapacita del serbatoio dellacqua &
3 litri; non riempire oltre.

¢ Premere il braccio dell'erogatore
d'acqua con un bicchiere rigido. Se si
usano bicchieri di plastica usa e getta,
spingere il braccio con le dita da dietro
il bicchiere.

5.22 Pulizia del ser-

batoio dell'acqua

e Rimuovere il serbatoio di riempimento
dellacqua dalla rastrelliera interna
dello sportello.

e Rimuovere larastrelliera tenendo da
entrambii lati.

o Afferrare il serbatoio dell'acqua da
entrambii lati e rimuoverlo con un an-
golo di 45°C.

e Pulireil serbatoio dell'acqua rimuo-
vendone il coperchio.

Importante:
| componenti del serbatoio dell'acqua

e dell'erogatore dellacqua non devono
essere |lavati in lavastoviglie.
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5.23 Vaschetta

perl'acqua

L'acqua che sgocciola durante I'uso
dell'erogatore si accumula nellapposita
vaschetta.

Estrarre la vaschetta in plastica come
mostrato nella figura.

Con un panno asciutto e pulito, rimuove-
re 'acqua accumulata.

ATTENZIONE: Collegare solo ad una
linea di acqua potabile.

11
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Impostazione Impostazione
Scomparto Scomparto Descrizioni
Congelatore Frigorifero
100 o Questa e limpostazione predefinita e
18°C i consigliata.
e e 5 Queste impostazioni sono consigliate per
20,-220-24°C 4°C temperature ambiente che superano i 30°C.
Servirsi di questa opzione per congelare
Congelamento 40C alimenti in un breve lasso di tempo; il
rapido dispositivo tornera alle impostazioni
precedenti al termine del processo.
Servirsi di queste impostazioni qualora si
ritenga che lo scomparto frigorifero non sia
-18°Coinferiore 2°C abbastanza freddo a causa della temperatura
ambiente o a causa delle frequenti aperture
della porta.

5.24 Consigli per conser-
vare alimenti surgelati

Lo scomparto deve essere impostato a
una temperatura minima di -18°C.

1. Collocare gli alimenti all'interno
del congelatore quanto piu ra-
pidamente possibile per evi-
tare che si scongelino.

2. Prima del congelamento, verifi-
care la “data di scadenza” sulla
confezione per accertarsi del fat-
to che il prodotto non sia scaduto.

3. Accertarsi che la confezione

dell’alimento non sia danneggiata.

5.25 Dettagli con-

gelatore

Conformemente agli standard IEC
62552, Il congelatore deve avere la
capacita di consolare 4,5 chili di alimenti
a una temperatura di -18°C o inferiore,
in 24 ore, per ogni 100 | di volume di
scomparto di congelamento. Gli alimenti
pOSSONOo essere preservati solo per
lunghi periodi di tempo a temperature
uguali o inferiori a -18°. Sara possibile
conservare gli alimenti freschi per mesi,

allinterno del congelatore a temperature
uguali o inferiori a -18°).

Gli alimenti da congelare non devono
entrare in contatto con gli altri alimenti
gia congelati allinterno del congelatore,
per evitare uno scongelamento parziale.
Bollire le verdure filtrare l'acqua per
estendere il tempo di conservazione
congelato. Collocare gli alimenti in
sacchetti ermetici, dopo aver eseqguito il
filtraggio e il posizionamento allinterno
del congelatore. Banane, pomodori,
lattuga, sedano, uova bollite, patate

e altri alimenti simili non dovrebbero
essere congelati. Congelando

questi alimenti se neridurra il valore
nutrizionale e la qualita alimentare; i
prodotti si potrebbero inoltre rovinare, il
che causa problemi a livello di salute.
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5.26Posizionamento

degli alimenti
Vari alimenti

Ripiani dello congelati quali ad

scomparto esempio carne,

congelatore pesce, gelato,
verdura, eccetera.
Alimenti allinterno

Ripiani dello di pentole, vassoi e

scomparto contenitori, uova,

frigorifero allinterno di una
confezione

Ripiani

della porta Piccolialimenti o

scomparto bevande

frigorifero

Cassetto

verdura Frutta e verdura
Prodotti

Scomparto gastronomici,

alimenti ad esempio

freschi colazione, carne da
consumare a breve

5.27 Avvertenza

sportello aperto

(Questa funzione & opzionale)

Un segnale di avvertenza audio viene
emesso quando lo sportello dell'appa-
recchio viene lasciato aperto per almeno
1 minuto. Questa avvertenza scompare
quando lo sportello viene chiuso o se
viene premuto uno dei pulsanti del
display (se presenti).

5.28 Cambiamento del-

la direzione di aper-

tura della porta

La direzione di apertura della porta

del frigorifero puo essere modificata
secondoilluogoin cuiil frigorifero
stesso sara utilizzato. Per farlo, chiamare
Iassistenza autorizzata pit vicina.

La descrizione sopra e generale. Per
informazioni sulla modifica della
direzione di apertura della porta,
bisogna vedere l'etichetta di avvertenza
posizionata sul lato interno della porta.

5.29 Cambiare la lampa-

dina diilluminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
perilluminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non é (sono) adatta
(adatte) per l'illuminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada
e quello di assistere l'utente in fase di
posizionamento degli alimenti allinterno
del frigorifero / congelatore in modo
sicuro e comodo.
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ﬂ Pulizia e manutenzione

Pulendo il prodotto a intervalli regolari
sara possibile prolungare la durata di
vita.

AVVERTENZA: Scollegare il
frigorifero dalla corrente prima di
eseqguire la pulizia.

/N

» Non usare strumenti appuntiti e
abrasivi, sapone, materiali per pulire la
casa, detergenti, gas, gasolio, vernice
e sostanze simili per gli interventi di
pulizia.

* Sciogliere un cucchiaino di bicarbonato
in acqua. Ammorbidire un panno
in acqua, quindi strizzarlo. Pulire il
dispositivo con questo panno, quindi
asciugare completamente.

* Fare attenzione a tenere lontana
I'acqua dalla copertura delle lampade
dalle altre componenti elettriche.

* Pulire la porta con un panno bagnato.
Togliere tutti gli elementi allinterno
per staccare la porta ed i ripiani del
telaio. Sollevare i ripiani della porta
verso l'alto per poterli rimuovere.
Pulire e asciugare i ripiani, poi fissare
nuovamente in posizione facendo
scorrere da sopra.

» Non usare acqua cronica o prodotti
detergenti sulla superficie esterna del
dispositivo e sulle componenti rivestite
in cromo del prodotto. Il cloro provoca
ruggine su queste superfici metalliche.

6.1.Evitarei cattivi odori

Il prodotto é stato realizzato senza

materiali che mettono cattivi odori.

Osservare tuttavia gli alimenti in sezioni

non adeguate e pulire le superfici

interne in modo non consono potrebbe
provocare cattivi odori.

A tal fine consigliamo di pulire linterno

con acqua gassata ogni 15 giorni.

* Tenere gli alimenti in contenitori
sigillati. | microrganismi potrebbero
fuoriuscire dagli alimenti non sigillati
causando cosi cattivi odori.

* Non conservare alimenti scaduti e
marci allinterno del frigorifero.

» Non usare strumenti affilati e abrasivi
0 sapone, agenti detergenti domestici,
detergenti, gasolio, benzene, cera, ecc.,
altrimenti le indicazioni sulle partiin
plastica si toglieranno e si verifichera
deformazione. Usare acqua tiepida e
un panno morbido unicamente per le
operazioni di pulizia e asciugatura.

6.2. Protezionedelle
superficiin plastica

L'olio rovesciato sulle superfici in plastica
potrebbe danneggiare la superficie, e
deve essere pulito immediatamente
servendosi di acqua tiepida.
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Risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di contattare assistenza clienti. Questa operazione
vi consentira di risparmiare soldi. Questo elenco contiene le lamentele pit frequenti
che non riguardano problemi a livello di manodopera o materiali. Alcune funzioni qui
indicate potrebbero non essere valide per il vostro prodotto.

Il frigorifero non funziona.

* La presa di corrente non e stata inserita correttamente. > >> Spingerla fino a
inserirla completamente nella presa.

« |I fusibile collegato alla presa che alimenta il prodotto, oppure il fusibile principale,
e bruciato. > > > Controllare i fusibili.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigorifero (MULTI ZONE,

COOL, CONTROL e FLEXI ZONE).

* La porta viene aperta troppo spesso > > > Fare attenzione a non aprire
eccessivamente la porta del dispositivo.

 'ambiente e troppo umido. > >> Non installare il prodotto in ambienti umidi.

« Glialimenti che contengono liquidi vengono conservati in contenitori non sigillati.
>>> Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.

* La portaviene lasciata aperta. > > > Non tenere aperte a lungo le porte del
frigorifero.

* |l termostato e impostato su una temperatura troppo bassa. > > > Impostare il
termostato su una temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

* In caso diimprovviso black out, o nel caso in cui la spina venga tolta e poi
reinserita, la pressione del gas nel sistema di raffreddamento del dispositivo
non e equilibrata, il che fa scattare la protezione termica del compressore. Il
dispositivo si riavviera dopo circa 6 minuti. Qualora il prodotto non si riavvia dopo
questo periodo, contattare l'assistenza.

 La modalita di scongelamento e attiva. > >>> Si tratta di una condizione normale
per un frigorifero con funzione di sbrinamento completamente automatica. Lo
sbrinamento avviene a intervalli periodici.

* |l prodotto non & collegato. > > > Verificare che il cavo di alimentazione sia
collegato.

* L'impostazione di temperatura non e corretta. > > > Selezionare I'impostazione di
temperatura adeguata.

* Assenzadi corrente. > > > Il prodotto continuera a funzionare normalmente
quando viene ripristinata la corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorifero aumenta col passare del tempo.

* Le prestazioni operative del prodotto possono variare a seconda delle variazioni
di temperatura ambiente. Questa non & un‘anomalia di funzionamento.
Il frigorifero funziona troppo spesso o troppo lungo.
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* |l nuovo prodotto potrebbe essere pit grande di quello precedente. | prodotti pit
grandi funzioneranno pit a lungo.

* La temperatura ambiente potrebbe essere alta. > > > Il prodotto funzionera
normalmente per lunghi periodi di tempo con temperature superiori.

* |l prodotto potrebbe essere stato di recente collegato alla corrente, oppure al

suo interno potrebbero essere stati recentemente aggiunti vari alimenti. > > >

Allo prodotto servira pit tempo per raggiungere la temperatura impostata, se

collegato di recente, oppure nel caso in cui vengano collocati nuovi elementi al

suointerno, Non si tratta di un‘anomalia.

Forse di recente sono state introdotte nel frigorifero grandi quantita di alimenti

caldi. > >> Non mettere alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

Le porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte alungo. > > > Laria

calda che si muove all'interno provochera un funzionamento pit lungo. Non

aprire le porte con troppa frequenza.

Le porte del congelatore o del frigorifero potrebbero essere socchiuse. > > >

Controllare che le porte siano totalmente chiuse.

Il prodotto potrebbe essere impostato su una temperatura troppo bassa, > > >

Impostare la temperatura su un livello pit alto e attendere che il prodotto

raggiunga la temperatura desiderata.

La rondella della porta del frigorifero del congelatore potrebbe essere sporca,

usurata, rotta o non correttamente configurata, > > > Pulire e sostituire la

rondella. Le rondelle consumate e usurate faranno funzionare il prodotto pit a

lungo per conservare la temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto bassa, ma la temperatura del

frigorifero é corretta.

* La temperatura dello scomparto congelatore e impostata su un livello molto
basso, > > > Impostare la temperatura dello scomparto congelatore su un livello
pit alto, quindi esequire un controllo,

La temperatura del frigorifero @ molto bassa, ma la temperatura del

congelatore é corretta.

* La temperatura dello scomparto frigorifero & impostata su un livello molto basso,
>>> Impostare la temperatura dello scomparto frigorifero su un livello pit alto,
quindi eseguire un controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello scomparto frigorifero sono

congelati.

* La temperatura dello scomparto frigorifero & impostata su un livello molto basso,
>>> Impostare la temperatura dello scomparto congelatore su un livello pit alto,
quindi eseguire un controllo.

La temperatura nel vano frigorifero e congelatore é troppo alta.
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* La temperatura dello scomparto frigorifero & impostata su un livello molto alto,
>>> L'impostazione della temperatura dello scomparto frigorifero influenza
la temperatura dello scomparto del congelatore. Modificare la temperatura
dello scomparto congelatore o frigorifero e attendere che tutti gli scomparti
interessati raggiungano il livello di temperatura impostata.

* Le porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte a lungo. > > > Non
aprire le porte con troppa frequenza.

* La porta potrebbe essere socchiusa. > > > Chiudere completamente la porta.

* || prodotto potrebbe essere stato di recente collegato alla corrente, oppure al suo
interno potrebbero essere stati recentemente aggiunti vari alimenti. > >> Non
si tratta di un'anomalia. > > > Allo prodotto servira pitl tempo per raggiungere la
temperatura impostata, se collegato di recente, oppure nel caso in cui vengano
collocati nuovi elementi al suo interno.

* Forse direcente sono state introdotte nel frigorifero grandi quantita di alimenti
caldi. >>> Non mettere alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

Vibrazioni o rumore.

* |l pavimento non e in piano o resistente. > > > Se il prodotto vibra, quando viene
spostato lentamente, regolare i supporti per equilibrare il prodotto. Verificare
inoltre che la superficie di appoggio sia sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

* Gli eventuali oggetti collocati sul prodotto potrebbero essere fonte di rumore.
>>> Togliere gli eventuali elementi collocati sul prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad esempio liquido che scorre, spruzzo,

eccetera

* | principi operativi del prodotto prevedono la presenza di flussi di liquidi e flussi di
gas. > >> Questa non & unanomalia di funzionamento.

C'@ un rumore, simile a un soffio, che proviene dal prodotto.

« |l prodotto si serve di una ventola per il processo di raffreddamento. Questanon e
un‘anomalia di funzionamento.

Si @ formata condensa sulle pareti interne del dispositivo.

* Le condizioni meteo calde o umide aumentano la formazione di ghiaccio e di
condensa. Questa non e unanomalia di funzionamento.

* Le porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte a lungo. > >> Non
aprire le porte con troppa frequenza; se la porta € aperta, chiuderla.

* La porta potrebbe essere socchiusa. > > > Chiudere completamente la porta.

Si @ formata condensa sulla superficie esterna del dispositivo o fra le porte.

* Le condizioni ambientali potrebbero essere umide, e cio e normale. >>> La
condensa si dissipa quando I'umidita viene ridotta.

L'interno emette cattivi odori.
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* | prodotto non viene pulito regolarmente. > > > Pulire la superficie interna a
intervalli regolari servendosi di spugna, acqua tiepida, e acqua gassata.

+ Alcuni contenitori e imballaggi potrebbero emettere cattivi odori. > > > Servirsi di
supporti imballaggi che non emettano cattivi odori.

» Gli alimenti sono stati collocati all'interno di contenitori non sigillati. > > > Tenere
gli alimenti in contenitori sigillati. | microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando cosi cattivi odori.

» Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o rovinati dal dispositivo.

La porta non si chiude correttamente.

* Le confezioni di cibo potrebbero bloccare la porta. > > > Trovare una nuova
posizione per gli alimenti che bloccano le porte.

* |l prodotto non e in posizione verticale, appoggiato per terra. > > > Regolare |
supporti per l'equilibrio del prodotto.

* |l pavimento non e in piano o resistente. > > > Verificare inoltre che la superficie
di appoggio sia sufficientemente resistente per supportarne il peso.

Il cassetto verdura si é inceppato.

« Glialimenti potrebbero entrare in contatto con la sezione superiore cassetto.
>>> Ri-organizzare gli alimenti nel cassetto.

contenute in questa selezione, contattare il proprio fornitore oppure un

c AVVERTENZA: Qualora il problema persista dopo aver sequito le istruzioni
Servizio Autorizzato. Evitare in ogni caso di riparare il prodotto.
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Lea este manual de usuario antes de utilizar el aparato.

Estimado cliente:

Esperamos gue este aparato, que ha sido fabricado en plantas dotadas de la mas
avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de control de
calidad, le preste un servicio eficaz.

Por lo tanto, lea detenidamente este manual de instrucciones antes de utilizar el
aparato y guardar el manual como referencia. Si entrega el aparato a otro propietario,
no olvide incluir el manual de usuario.

El manual del usuario le ayudara a usar el aparato de manera rapida y segura.

* Lea el manual antes de instalar y poner en funcionamiento el aparato.

 Asegurese de haber leido las instrucciones de seguridad.

* Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el
futuro.

* Lealos otros documentos incluidos con el producto.

Recuerde que este manual de usuario también es aplicable a otros modelos. Las

diferencias entre los modelos se identificaran en el manual.

Explicacion de los simbolos
En este manual se utilizan los siguientes simbolos:

Informacién importante o
consejos de utilidad.

Existe un riesgo de lesiones y
de dafios a la propiedad.

ff Existe riesgo de descargas

eléctricas.

Elembalaje del apara-

to se fabrica con materia-
les reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento
Nacional sobre Medio
Ambiente
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n Instrucciones de seguridad y medio

ambiente .
Esta seccion proporciona
las instrucciones de

seqguridad necesarias para

evitar el riesgo de lesion
y dafios materiales. El
Incumplimiento de estas
instrucciones puede

invalidar cualquier tipo de

garantia del aparato.
Finalidad prevista

Este aparato esta
disefiado para usarse en
los siguientes entornos:
. Interioresy
entornos cerrados
tales como domicilios
particulares;

. entornos cerrados
de trabajo tales como
almacenes u oficinas;

. zonas de servicio
cerradas tales como
casas rurales, hoteles o
pensiones.,

. Este aparato no se
debe usar al aire libre.

1.1. Sequridad
genera

. Este aparatonodebeser -

utilizado por personas
con discapacidades
fisicas, sensoriales

y mentales, sin el
conocimientoy la
experiencia suficiente o
por los nifios. El aparato
solo puede ser utilizado
por estas personas
bajo la supervisiony

la Instruccion de una
persona responsable
de su seguridad. A los
nifios no se les debe
permitir jugar con este
dispositivo.

En caso de mal
funcionamiento,
desconecte el
dispositivo.

Después de desconectar,
espere por lo menos

5 minutos antes de
conectar de nuevo.
Desenchufe el aparato
cuando no esté en uso.
iNo togue el enchufe
con las manos mojadas!
No tire del cable para
enchufar para sacarlo
de la toma de la pared,
hagalo tomandolo de Ia
cabeza del enchufe.
Limpie la punta del cable
de alimentacion con

un pafio seco antes de
conectarlo.
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

- No enchufe el del producto que tiene
refrigerador sila toma las placas de circuitos
de corriente esta floja. impresos electronicos

- Desenchufe el aparato en el interior esta
durante la instalacion, abierta (cubierta de
el mantenimiento, la placa del circuito
limpiezay reparacion. electronico impreso)

« Sielaparatonose (1).

utiliza durante un
tiempo, desenchufe

el aparatoy elimine / -
cualquier alimento en Y

el interior,

- No utilice vapor
ni materiales de

limpieza al vapor

para la limpieza del
refrigeradory el
derretimiento del hielo
en el interior. jEl vapor

podria contactar las
zonas electrificadasy ~ + Encasode mal

causar un cortocircuito funcionamiento, no
0 una descarga utilice el aparato, ya
eléctrical que puede causar una
. iNo lave el aparato descarga eléctrica.
rociando ni vertiendo POngase en contacto
agua sobre él! jRiesgo con el servicio técnico
de descarga eléctrical autorizado antes de
« Nunca utilice el hacer cualquier cosa.
productosilaseccion ~ « Conecteelaparatoa
situada en la parte una toma de tierra. La
superior o posterior puesta a tierra debe
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

ser realizada por un
electricista calificado.
Si el aparato tiene un
LED de iluminaciony
requiere sustituirlo,
pongase en contacto
con el servicio técnico
autorizado para
sustituirlo o en caso de
cualquier problema.
iNo toque la comida
congelada conlas
manos mojadas! {Se
podria adherir a sus
manos!

No cologue liquidos
en botellas nilatas en
el compartimento del
congelador. jPodrian
estallar!

Cologue los liquidos
en posicion vertical
después cerrar bien la
tapa.

No rocie sustancias
inflamables cerca del
aparato, ya que podria
guemarse o explotar.
No guarde materiales
ni aparatos con gases
inflamables (sprays,
etc.) en el refrigerador.

No ponga recipientes
que contengan liquido
encima del aparato.
Salpicar agua en una
parte electrificada
podria provocar
descargas eléctricasy
riesgos de incendio.
La exposicion del
aparato alalluvia, la
nieve, la luz directa del
sol y el viento causaran
un peligro eléctrico.
Cuando traslade

el aparato, no tire
sujetando la manija de
la puerta. El mango se
podria salir.

Tenga cuidado de no
atrapar ninguna parte
de sus manos o de su
cuerpo en cualquiera
de las partes moviles
en el interior del
aparato.

No se pare ni se apoye
en las puertas, cajones
y partes similares de la
nevera. Esto causara
que el aparato se
caiga haciay dafie sus
partes.
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

. Tenga cuidado de no

tropezar con el cablede 1.1.2 Paralos

modelos con
dispensador
de agua

alimentacion.

1.1.1 Aviso HC
Si el aparato dispone
de un sistema de

refrigeracion que utilizan

gas R600a, tenga
cuidado de no dafiar el

sistema de refrigeracion

y su tuberia mientras
se utiliza o mueva el
aparato. Este gas es

inflamable. Si el sistema

de refrigeracion esta
dafiado, mantenga

el aparato alejado de
fuentes de incendioy
ventile la habitacion
inmediatamente.

La etiqueta en
la parte interior

izquierda indica el
tipo de gas utilizado

en el aparato.

La presionenla
entrada de agua fria
sera aun maximo de
90 psi (6.2 bar). Si

la presion del agua

es superior a 80 psi
(5,5 bar), utilice una
valvula limitadora de
presion en el sistema
de red. Si usted no
sabe como controlar
la presién del agua,
pida la ayuda de un
plomero profesional.Si
hay riesgo de golpe de
ariete en la instalacion,
siempre utilice un
equipo de prevencion
contra golpes de ariete
en la instalacion.
Consulte aun
fontanero profesional
Si no esta sequro de
gue no hay un efecto
del golpe de ariete en
la instalacion.
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

- Noinstaleenla
entrada de agua
caliente. Tome
precauciones
contra del riesgo de
congelacién en las
mangueras. El intervalo
de funcionamiento
de la temperatura
del agua debe serun
minimo de 33°F (0.6°0)
y un maximo de 100°F
(38°0).

« Solo use agua potable
apta para beber.

1.2. Uso previsto

« Este aparato esta
disefiado para uso
en el hogar. No es
adecuado para un uso
comercial.

. El aparato debe
utilizarse para
solamente para
almacenar alimentosy
bebidas.

- No guarde aparatos
sensibles que
requieran temperatura
controlada (vacunas,
medicamentos
sensibles al calor,

equipos médicos, etc.)
en el refrigerador.

. Elfabricante no
asume ninguna
responsabilidad por los
dafnos debidos al mal
uso o0 mal manejo.

« Se proporcionaran
piezas de recambio
originales durante 10
afios, después de la
fecha de compra del
producto.

1.3. Seguridad

para niinos

. Guarde los materiales
de embalaje fuera del
alcance de los nifos.

. Alosniflos nose les
debe permitir jugar con
el aparato.

. Silapuertadel aparato
usa una cerradura,
guarde la llave fuera
del alcance de los
nifios.
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

1.4. Encumplimiento
de la Directiva RAEE,
y la eliminacién
del aparato
Este aparato cumple con la Directiva
WEEE (RAEE) de la UE (2012/19/
EU). Este aparato lleva el simbolo
de clasificacion de los equipos
eléctricos y electrénicos (WEEE/
RAEE).
Este aparato ha sido
fabricado con piezas 'y
materiales de alta calidad
gue pueden ser
reutilizados y son aptos
- para el reciclaje. No
deseche el aparato de
junto con los desechos domésticos
normales al final de su vida Util.
LIévelo al centro de recoleccion para
reciclaje de aparatos eléctricos y
electrénicos. Consulte alas
autoridades locales para obtener
informacién acerca de estos centros
de acopio.

1.5.En cumplimiento

de la Directiva RoHS

¢ Elproducto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/
UE). No contiene ninguno de los
materiales nocivos o prohibidos
especificados en la directiva.

1.6.Informacioén

sobre el paquete

e |os materiales de embalaje del
aparato son fabricados a partir de
materiales reciclables, de acuerdo
con nuestra Reglamentacion
Nacional para el Medio Ambiente.
No se deshaga de los materiales de
embalaje junto con los desechos
domésticos o de otro tipo. LIévelos
a los puntos de recoleccion de
material de embalaje designados
por las autoridades locales.
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E Familiarizarse con el electrodoméstico

® N

U

*16
17 T [ 14

*13

1 P/ |

8

Estante de la puerta del compartimento
congelador

Botdn de ajuste de la temperatura

Contenedor de llenado del dispensador de agua
Huevera

Deposito del dispensador de agua

Contenedor de almacenamiento bajo el estante
de la puerta

Estante movil

Pies ajustables

(Cajon de frutas y verduras

10.

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

Y

Comparnmento de enfriamiento

Bloqueo y tecla

Estante para botellas

Estante de vidrio del compartimento refrigerador
Ventilador

Estante del compartimento congelador
Compartimento de produccion de cubitos
Compartimento congelador

Compartimento frigorifico

[i]

corresponde a otro modelo.

*opcional:Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo
y podrian no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes
no estan presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura
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B Instalacion

3.1.Ubicaciéon adecuada

para la instalacion

Contacte con un Servicio Técnico
autorizado para la instalacién del
aparato. Para preparar el aparato para su
uso, consulte lainformacién en el manual
de instrucciones y asegurese de que la
instalacion eléctricay la instalacién de
agua sean apropiadas. En caso contrario,
llame a un electricista cualificado parala
realizacién de los trabajos necesarios.

ADVERTENCIA:E! fabricante no
se hard responsable de los dafios
derivados de la realizacién de
dichos procedimientos por parte
de personas no autorizadas.

ADVERTENCIA:El aparato no
debe estar enchufado durante la
instalacion. De lo contrario, jpodria
sufrir lesiones graves o mortales!.

> B

ADVERTENCIA: Si el espacio
de la puerta de la estancia donde
vaya a colocar el producto es es
ajustado que impide el paso del
aparato, retire la puertadela
habitacién girdndola haciaaun
lado. Sino funciona, contacte con
un servicio técnico autorizado.

A\

* Coloque el aparato sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

* Instale el aparato a una distancia no
inferior de 30 cm de fuentes de calor
como placas, hornos, radiadores y
estufas y una distancia no inferiora 5
c¢m de cualquier horno eléctrico.

* No instale el aparato en estancias
humedas o expuestas alaluz solar
directa.

* Paralograr un funcionamiento
eficiente, el aparato debe instalarse
en una zona que disponga de una
ventilacién adecuada. Siva a colocar
el aparato en un hueco de la pared, no
olvide dejar una distancia minima de 5
cm con respecto al techo y las paredes
laterales.

* Noinstale el aparato en lugares en
donde la temperatura pueda ser
inferior a -5°C,

3.2.Instalacion de las

cuias de plastico

Las cufias de plastico que vienen con

el producto se utilizan para crear Ia

distancia para la circulacion del aire entre

el aparatoy la pared trasera.

1.Para ello, retire los tornillos del aparato
y utilice los que encontrara en la bolsa
de las cufias.

2.Cologue las dos cufias de plasticoenla
cubierta de ventilacion trasera, como
se muestra en la figura.

10 /44 ES
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Instalacion

3.3.Ajuste de los pies  Nuestra empresa no se haré

Si el aparato no queda equilibrado responsable de dafios provocados
tras su instalacion, ajuste las pies por el uso del aparato sin una
frontales girdndolos de la derecha a la toma de tierra conforme a las
izquierda. normativas nacionales.

e Traslainstalacion, el enchufe del
cable de alimentacién debe quedar
al alcance de la mano.

@ e (onecte el frigorifico a una toma

de tierra apta para una tension de
220-240V /50 Hz. La salida debe
tenerun fusiblede10a 16 A.

J’ J’ ¢ No use cables de extension ni
@ &3 multiples tomacorrientes sin cable

entre el aparato y la toma de pared.

3.4. Conexion

< - Advertencia de superficie
eléctrica sy P
ADVERTENCIA: No utilice Las paredes |aterales de su
cables de extensién ni ladrones producto estan equipadas
para realizar la conexion con tubos de refrigerante
eléctrica. pafra mejorar el S|s]‘Eema de
— refrigeracion. El refrigerante
ADVERTENCIA: Deje en con altas temperaturas
manos de un servicio técnico puede fluir a través de estas
autorizado la sustitucién de un dreas, lo que resulta en
cable de alimentacién dafiado. superficies calientes en las
En caso de que vaya ainstalar paredes laterales. Esto es
dos frigorfficos uno al lado del normal y no necesita ningun
otro, debe dejar una separacion mantenimiento. Por favor,
no inferior a 4 cm entre ellos. tenga cuidado al tocar estas
dreas.
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Instalacion
3.5.Inversidon de las puertas

Proceder en orden numérico.
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Instalacion

3.6. Inversidondelaspuertas

Proceder en orden numérico.

T
&=
(
\
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B Preparacién

4.1. Consejos para
el ahorro de energia

El aparato podria sufrir dafios si se
conecta a sistemas de ahorro de
energia, por lo que es arriesgado.

A\

No deje las puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

No sobrecargue el frigorifico, pues se
reducird la capacidad de enfriamiento
si se obstaculiza la circulacion del aire
enelinterior.

Para poder almacenar la maxima
cantidad de alimentos en el
compartimento del congelador,

debe retirar el icematic, ubicado

alliy que puede ser retirado con la
mano. El volumen neto y el consumo
energético especificados enla placa
de datos del frigorifico se mideny

se prueban retirando el frigorifico.
No retire los estantes de dentro del
compartimento del congelador de

la puerta del compartimento del
congelador. Uselos siempre, pues
facilitan el uso del aparato y ayudan al
consumo energético eficiente.

No bloguee el flujo de aire colocando
alimentos a los lados del ventilador
del compartimento del congelador.
Deje una distancia minima de 3

cm alos lados de las paredes de

la cobertura de proteccién del
ventilador.

Use siempre los canastos/

cajones que se suministran con

el compartimento del congelador
para obtener un menor consumo de
energia y mejores condiciones de
almacenamiento.

El contacto de los alimentos con

el sensor de temperatura en el
compartimento congelador puede
elevar el consumo de energia del
electrodomeéstico. Por lo tanto, se
debe evitar todo contacto con el/los
sensor/es.

Segun las caracteristicas del
electrodomeéstico, descongele
alimentos congelados en el
compartimento del frigorifico para
obtener un ahorro energético y
conservar la calidad de los alimentos.
No deje que los alimentos entren
en contacto con el sensor de
temperatura del compartimento del
frigorifico que aparece en laimagen
de mas arriba.

4.2. Usoinicial

Antes de empezar a utilizar el frigorifico,
compruebe que se hayan realizado
todas las preparaciones indicadas en las
secciones "Instrucciones importantes
sobre seqguridad” e "Instalacion”.
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n Preparacion

e Mantenga el aparato en
funcionamiento durante 6 horas sin
alimentos en su interior y no abra
la puerta sino es estrictamente
necesario.

Se oye un ruido cada vez

[i] que el compresor se pone en
funcionamiento. Los liquidos y los
gases contenidos en el sistema
de refrigeracién pueden también
generar ruidos, incluso aungue el
compresor no esté funcionando, lo
cual es normal.

Es posible que las aristas
m delanteras del aparato se
noten calientes al tacto. Esto
es normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar

la condensacion.

En algunos modelos, el panel

m de instrumentos se apaga
automaticamente 5 minutos
después de que la puerta se haya
cerrado. Se reactivard cuando la
puerta se abra o cuando se pulse
cualquier tecla.
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E Manejo del aparato

5.1.Botdn de ajuste

de la temperatura

La temperatura interior del frigorifico cambia debido a

los siguientes motivos;

» Temperatura de la estacion.

* Abrirla puerta con frecuencia y dejarla
abierta durante mucho tiempo.

* Introducir en el frigorifico alimentos sin
esperar que su temperatura alcance Ia
temperatura ambiente

* La ubicacién del frigorificoen la
estancia (por ejemplo, que esté
expuesto alaluz solar)

 Puede ajustar las variaciones de la
temperatura interior debidas, por
ejemplo, a la utilizacién del boton de
ajuste.

Los numeros alrededores del mando de control indican

los valores de temperatura en “°C”.

Si la temperatura ambiente es de 25°C, le

recomendamos que use el mando de control del

frigorifico a 4°C. Puede aumentar o disminuir este
valor como sea necesario en otras temperaturas
ambiente.

’\

5.2.Congelacidén rapida
Siva a congelar grandes cantidades de
alimentos frescos, ponga el mando de

control en la posicion de (&) max. 24
horas antes de depositar los alimentos
en el compartimento de congelacion
rapida.

Se recomienda encarecidamente
mantener el mando de controlenla
posicion MAX durante por lo menos
24 horas para congelar la cantidad
maxima de alimentos correspondiente
ala capacidad de congelacion. Ponga
especial cuidado en no mezclar
alimentos frescos y alimentos ya
congelados.

corresponde a otro modelo.

*opcional:Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo
y podrian no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes
no estan presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura
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Funcionamiento del aparato

Recuerde volver a situar el mando del
termostato en su posicidn previa una

vez |los alimentos se hayan congelado.

5.3.Funciéonde
vacaciones

Silas puertas del aparato no se
abren durante 12 horas tras poner el
termostato en la posicion de maximo
calor, la funcion de vacaciones se
activara automaticamente.

Para cancelar la funcién, cambie los
ajustes del mando.

No se recomienda almacenar

alimentos en el compartimento

de mas frio cuando la funcién de

vacaciones esté activa.

« Cuando el ajuste haya finalizado,
podra pulsar el termostato y
esconderlo.

Frigorifico / Manual del usuario 17/ 44 ES



Funcionamiento del aparato

5.4. Panelindicador

El panel indicador le permite ajustar la temperatura y controlar as otras
funciones relacionadas con el aparato sin abrir sus puertas. Basta con pulsar las
inscripciones en los botones correspondientes para los ajustes de la funcién.

2

12—

1. Apagon/Temperatura alta / luz de
advertencia de error

Esta luz () se ilumina durante un
apagon, fallos de alta temperaturay
avisos de errores. Durante apagones
prolongados, parpadeara en el visor
la temperatura mds alta registrada

1110 9 8 7 6 5 4 3

2. Funcion de ahorro de energia (pantalla
apagada):

Silas puertas de la nevera se
mantienen cerradas durante un
tiempo largo, la funcién de ahorro se
activa automaticamente y el simbolo
de ahorro de energia se ilumina. (%)

que alcance el compartimento del Sila fun;ic’m de ahorro de energia
congelado Después de comprobarlos @St activa, todos los simbolos del
alimentos ubicados en el congelador visor se apagaran excepto el simbolo

(Zf) , pulse el botén de apagado para
aclarar la advertencia.

Por favor, consulte la seccién
«remedios aconsejados para la
solucion de problemas» sive que laluz
estd iluminada.

de energia. Cuando el modo de ahorro
de energia esta activo, si se pulsa
cualquier botdn o se abre la puerta,

la funcion de ahorro de energia se
cancelaray los simbolos en el visor
volverdn a su estado normal.

(i

*opcional:Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo
y podrian no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes
no estan presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura
corresponde a otro modelo.
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Funcionamiento del aparato

La funcién de ahorro de energia se
activard durante la entrega desde Ia
bateria y no se puede cancelar.

3. Funcion de refrigeracion rapida

El botdn tiene dos funciones. Pulse
brevemente este botdn para activar o
desactivar la funcion de enfriamiento
rapido. La luz de refrigeracién rapiday
el aparato volveran a su configuracion

habitual. (e)

rapido cuando desee
enfriar con rapidez los
alimentos depositados en el
compartimento frigorifico.
Sidesea enfriar grandes
cantidades de alimentos
frescos, active esta funcién
antes de depositar los
alimentos en el aparato.

[i] Use la funcién de enfriamiento

Sino cancela manualmente

la funcion, esta se cancelard
automdticamente transcurridas
ocho horas o bien una vez

el compartimento frigorifico
alcance la temperatura deseada.

(i

Sipulsa el botén de
enfriamiento rdpido
repetidamente a intervalos
breves, se activara la
proteccion del circuito
electrénico y el compresor
no se pondra en marcha
inmediatamente.

En caso de corte del fluido
eléctrico, esta funcién no se
activard automaticamente al
restablecerse el suministro
eléctrico.

4. Boton de ajuste de la temperatura del
compartimento frigorifico

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento
frigorificoa8,7,6,5,4,3,2y

8... respectivamente. Pulse este
botdn para ajustar la temperatura
que desee para el compartimento
frigorifico. (cg)

5. Funcién de Vacaciones:

Para activar la funcion de vacaciones,
pulse este botdn (®y) durante

3 segundos, y la luz del modo

de vacaciones (*f) se activara.
Cuando la funcién de vacaciones
estd activa, aparece - -"enel
indicador de temperatura del
compartimento frigorifico y este
compartimento no enfria. Cuando
esta funcién esta activano es
adecuado conservar alimentos en
el compartimento frigorifico. El
resto de compartimentos seguirdn
refrigerados a la temperatura
ajustada para ellos.

Para cancelar esta funcion, pulse
de nuevo el botén de la funcién de
Vacaciones.

6. Aviso de desconexion de la alarma:
En caso de apagon/alarma de alta
temperatura, pulse el botdn de
desconexion de alarma

(ﬁ) para eliminar el aviso después
de comprobar los alimentos en el
compartimento del congelador.
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Funcionamiento del aparato

7. Bloqueo de teclas

Pulse el botdn de blogueo de teclas
(83" simultdneamente durante 3
segundos. Simbolo de blogueo de
teclas

(@) se iluminarad y el modo de bloqueo
de teclas se activard. Los botones no
funcionaran si el modo de bloqueo de
teclas esta activo. Pulse el boton de
blogueo de teclas simultaneamente
durante 3 sequndos. El indicador

de blogueo de teclas se apagara

y el modo de bloqueo de teclas se
cancelara.

Pulse el botén de bloqueo de teclas
para evitar modificar los ajustes de
temperatura del frigorifico (8%).

8. Eco fuzzy

Pulse el botén Eco-Fuzzy y
manténgalo pulsado durante 1
segundos para activar la funcién

eco fuzzy. El frigorifico comenzara a
funcionar en el modo mds econémico
durante un minimo de 6 horasy

el indicador de uso econémico se
iluminard cuando esta funcion esté

activa. (i'?é?). Pulse y mantenga
pulsado el botén Eco-Fuzzy y
manténgalo pulsado durante 3
segundos para activar la funcién eco
fuzzy.

Estaluz seiluminara después de 6
horas cuando la funcién eco fuzzy
esté activada.

9. Boton de ajuste de la temperatura del
compartimento congelador

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento
congeladora-18,-19, -20,-21,-22,-

23, -24, -18... respectivamente,
Pulse este botdén para ajustar la
temperatura del compartimento del
frigorifico al valor deseado.( )

10. Indicador de apagado del
Icematic

Indica si el lcematic esta encendido

0 apagado.(%¥#) Si estd encendido,
entonces significa que el icematica no
estd en funcionamiento. Para activar
de nuevo el lcematic, mantenga
pulsado el botdn de activacion/
desactivacién durante 3 sequndos.

(i

El flujo de agua desde el
deposito se detendrd al
seleccionar esta funcién.
No obstante, podrd seguir
extrayendo del Icematic el
hielo ya fabricado.

11. Funcidn de congelado rapido/ boton de
encendido-apagado del icematic.

Pulse brevemente este botén para
activar o desactivar la funcion

de enfriamiento rapido. Cuando
active la funcion, el compartimento
congelador se enfriara hasta alcanzar
una temperatura inferior al valor
fijado.(*M)

Para activar o desactivar el lcematic,
mantenga el botdn pulsado durante 3
segundos.

Use la funciéon de congelacion
rapida cuando desee
congelar con rapidez los
alimentos depositados en el
compartimento frigorifico.
Sidesea enfriar grandes
cantidades de alimentos
frescos, active esta funcion
antes de depositar los
alimentos en el aparato.

(i
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(i

Sino cancela manualmente

la funcién de congelacion
rapida, ésta se cancelard
automaticamente transcurridas
cuatro horas o bien una vez

el compartimento frigorifico
alcance la temperatura
deseada.

(i

En caso de corte del fluido
eléctrico, esta funcién no se
activarad automaticamente al
restablecerse el suministro
eléctrico.

12. Indicador del modo ahorro

Indica que el aparato esta
funcionando en el modo de eficiencia
energética. () Esta luz estard activada
sila temperatura del compartimento
del frigorifico estd ajustadaa-18o0

si el enfriamiento eficiente se estd
llevando a cabo con la funcién Eco-

Extra.

(5]

Elindicador de uso econémico
se desactiva al seleccionar las
funciones de enfriamiento
rapido o congelacién rapida.
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5.5.Panel indicador

Los paneles indicadores pueden variar dependiendo del modelo de aparato.
Las funciones audiovisuales del panel indicador le ayudan a utilizar el aparato.

8 1 2 3
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1. Indicador del compartimento
frigorifico

2. Indicador de error

3. Indicador de temperatura

4. Boton del modo vacaciones

5. Botdn de ajuste de la temperatura

6. Botdn de seleccidon de compartimento
7. Indicador del compartimento
congelador

8. Indicador del modo ahorro

9. Indicador de la funcién de vacaciones

*opcional

*opcional:Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo
de ejemplo y podrian no corresponderse exactamente con su aparato.

Sideterminadas partes no estan presentes en el aparato que usted ha
adquirido, indica que la figura corresponde a otro modelo.
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1. Indicador del compartimento frigorifico
La luz del compartimento frigorifico
se enciende al ajustar la temperatura
del compartimento frigorifico.

2. Indicador de error

Este indicador se activa sisu
frigorifico no enfria o suficiente

0 en caso de fallo de un sensor.
Cuando este indicador se active,
elindicador de la temperatura del
compartimento congelador mostrara
"E"y elindicador de temperatura del
compartimento frigorifico mostrara
ndmeros, por ejemplo"1,2,3...". Estos
ndmeros proporcionan al personal de
mantenimiento informacién acerca
del error.

3. Indicador de temperatura
Indicador de temperatura del
compartimento frigorifico y
congelador.

4. Boton del modo vacaciones

Pulse el botdn de vacaciones
durante 3 sequndos para activar
esta funcién. Cuando la funcién

de vacaciones esta activa, aparece
'--"en el indicador de temperatura
del compartimento frigorifico y
este compartimento no enfria.
Cuando esta funcion esta activa no
es adecuado conservar alimentos
en el compartimento frigorifico. El
resto de compartimentos sequirdn
refrigerados a la temperatura
ajustada para ellos.

Para cancelar esta funcion, pulse de
nuevo el botén Vacaciones.

5. Botdn de ajuste de la temperatura
Cambia la temperatura del
compartimento correspondiente en
unrangode entre-24°C..-18°Cy 8
°C..1°C

6. Boton de seleccion de compartimento
Botdn de seleccion: Pulse el boton
de seleccion de compartimento para
alternar entre el compartimento
frigorifico y el compartimento
congelador.

7. Indicador del compartimento congelador
La luz del compartimento frigorifico
se enciende al ajustar la temperatura
del compartimento congelador.

8. Indicador del modo ahorro

Indica que el frigorifico opera en
el modo de ahorro de energia.
Este indicador estard activo sila
temperatura del compartimento
congelador se fijaen -18 °C.

9. Indicador de la funcion de vacaciones

Indica que la funcién de vacaciones
estd activa.

Frigorifico / Manual del usuario
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1. Economia

Este indicador se ilumina cuando

el compartimento congelador se
ajustaa-18°C, que es la posicion de
funcionamiento mas econémica
(ECO). El indicador de uso econdémico
se desactiva al seleccionar las
funciones de enfriamiento rapido o
congelacion rapida.

2. Indicador de temperatura alta / indicador
de aviso de error

Este indicador(A) seilumina durante
un apagon, fallos de alta temperatura
y avisos de errores. Por favor, consulte
la seccion «remedios aconsejados
para la solucion de problemas» si ve
que laluz estailuminada.

= _ac

I I |

3. Funcion de ahorro de energia (visor
apagado)

Silas puertas de la nevera se
mantienen cerradas durante un
tiempo largo, la funcién de ahorro de
energia se activa automdticamente

y el simbolo de ahorro de energia

se ilumina. Sila funcién de ahorro

de energia estd activa, todos los
simbolos del visor se apagardn
excepto el simbolo de energia. Cuando
el modo de ahorro de energia estd
activo, si se pulsa cualquier botén o se
abre la puerta, la funcion de ahorro de
energia se cancelardy los simbolos en
el visor volverdn a su estado normal.
La funcién de ahorro de energia se
activard durante la entrega desde Ia
bateria y no se puede cancelar.

(i

*opcional:Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo
de ejemplo y podrian no corresponderse exactamente con su aparato.

Sideterminadas partes no estan presentes en el aparato que usted ha
adquirido, indica que la figura corresponde a otro modelo.
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4. Enfriamiento rapido

Elindicador de refrigeracion rapida se
encenderd (%) y el valor del indicador
de temperatura del compartimento
refrigerador se mostrard como

1 cuando se active la funcién de
refrigeracion rapida. Para cancelar esta
funcién, pulse nuevamente el botén
de refrigeracién rapida. El indicador
de congelacion rapida se apagara

y el frigorifico volverd a sus valores
normales. Sino lo cancela, la funcién
de congelacion rapida se anulard
automaticamente 1 hora mas tarde. Si
desea congelar grandes cantidades de
alimentos frescos, pulse el botén de
congelacion rapida antes de introducir
los alimentos en el compartimento
frigorifico.

5. Funcién de vacaciones

Para activar la funcién de vacaciones,
pulse el botén n°® (4) (Ay) durante

3 segundos, y el indicador de

modo de vacaciones se activara.
Cuando la funcién de vacaciones
estd activa, aparece"- -"enel
indicador de temperatura del
compartimento frigorifico y este
compartimento no enfria. Cuando
esta funcion estd activano es
adecuado conservar alimentos en

el compartimento frigorifico. El

resto de compartimentos seqguirdn
refrigerados a la temperatura
ajustada para ellos.

Para cancelar esta funcion, pulse de

nuevo el botén de la funcion de
Vacaciones.

6. Ajuste de temperatura del compartimen-
to frigorifico

Cuando el botén n®. (5) podra ajustar
la temperatura del compartimento
delaneveraa8,7,6,54,3y1
respectivamente.( ).

7. 1Funcion de ahorro de energia (pantalla
apagada):

Al pulsar este botén, el indicador de
ahorro de energia (=) Se iluminara

y la funcion de ahorro de energia

se activard (==). Sila funcion de
ahorro de energia estd activa, todos
los simbolos del visor se apagaran
excepto el simbolo de energia. Cuando
el modo de ahorro de energia esta
activo, si se pulsa cualquier botdn o se
abre la puerta, la funcion de ahorro de
energia se cancelaray los simbolos en
el visor volverdn a su estado normal.
Si pulsa de nuevo este boton (), €l
simbolo ahorro de energia se apagara
y la funciéon de ahorro de energia no
estard activa.

7.2 Aviso de desconexion de la alarma:
En caso de apagén/alarma de alta
temperatura, pulse el botdn de
desconexion de alarma

para eliminar el aviso después

de comprobar los alimentos en el
compartimento del congelador.

8. Bloqueo de teclas

Pulse el boton de blogueo de teclas
(83) simultdneamente durante 3
segundos. Simbolo de blogqueo de
teclas

Frigorifico / Manual del usuario
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(@) se iluminard y el modo de bloqueo
de teclas se activara. Los botones no
funcionaran si el modo de bloqueo de
teclas esta activo. Pulse el botén de
blogueo de teclas simultaneamente
durante 3 sequndos. El indicador

de blogueo de teclas se apagara

y el modo de bloqueo de teclas se
cancelara.

Pulse el botén de bloqueo de teclas
para evitar modificar los ajustes de
temperatura del frigorifico ( ®3").

9. Eco fuzzy

Pulse el botén Eco-Fuzzy y
manténgalo pulsado durante 1
segundos para activar la funcién
eco fuzzy. El frigorifico comenzara a
funcionar en el modo mas econémico
durante un minimo de 6 horasy
elindicador de uso econémico se
iluminara cuando esta funcién esté
activa. (@). Pulse y mantenga
pulsado el botén Eco-Fuzzy y
manténgalo pulsado durante 3
segundos para activar la funcién eco
fuzzy.

Estaluz se iluminard después de 6
horas cuando la funcién eco fuzzy
esté activada.

10. Ajuste de temperatura del compartimen-
to congelador

Se realiza un ajuste de temperatura
en el compartimento congelador.
Pulse el botdon 9 para ajustar la
temperatura del compartimento
congeladora-18, -19, -20, -21, -22,
-23y -24°C, respectivamente.

11. Congelacion rapida

Pulse el botén n® (10) Paraun a
congelacion rapida, indicador de
congelacion rapida

(%) deberd activarse.

Elindicador de congelacién rapida
seilumina cuando la funcién de
congelacion rapida esté activay el
visor del compartimento refrigerador
muestre -27. Para cancelar esta
funcién pulse de nuevo (%) el
botdén de congelacion rapida. El
indicador de congelacién rapida

se apagaray el frigorifico volvera

a sus valores normales. Sino se
cancela manualmente, la funcion

de congelacion rapida se anulara
automaticamente 24 horas mas
tarde. Si desea congelar grandes
cantidades de alimentos frescos,
pulse el botén de congelacion rapida
antes de introducir los alimentos en el
compartimento congelador.
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5.6. TwistIce - matic

(Caracteristica opcional)

* Retire el dep6sito de agua girandolo
hacia la izquierda.

 Abra a cobertura del depésito de agua

girandoloy afiddale agua hasta la parte

inferior de la cubierta de éste.

Cologue el depdsito de agua en su

sitio tal como se indica en laimagen

después de afiadir agua y haberlo

colocado girandolo en la direccién de la

flecha. Vierta el agua a la bandeja para

hielo.

Cuando se haya formado hielo, gire la

bandeja para hielo para que el hielo

caiga desde el cajon para hielo.

Saque el cajén para hielo para extraer i

los cubitos de hielo.

Tire de la cara frontal hacia usted para
lavar la bandeja para hielo y coléguelo
en los laterales de la zona interior y
coléquelo de nuevo empujandolo hacia
su sitio.

Tire de la cara frontal hacia usted para

lavar la bandeja para hielo y coléguelo

en los laterales de la zona interior y
coléquelo de nuevo empujandolo hacia
su sitio.
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5.7.Huevera

Puede instalar la hueveraenla
puerta o el estante que desee. Siva a
colocarlo en los estantes del cuerpo,
se recomienda usar los estantes
inferiores mas frios.

No ponga la huevera en el
compartimento congelador

A\

5.8. Ventilador

"El ventilador turbo esta disefiado
para garantizar una distribucion y
circulacién homogéneas del aire frio
en el interior del su frigorifico. El tiem-
po de funcionamiento puede variar
segun las propiedades del electrodo-
méstico.

En algunos modelos, el ventilador
funciona Unicamente cuando lo hace
el compresor, mientras que en otros el
sistema de control determina su tiem-
po de funcionamiento de acuerdo con
las necesidades de enfriamiento.

0

—

B—

5.9. Cajonde frutas

y verduras

El cajén de frutas y verduras de su
aparato estd especialmente disefiado
para mantener la frescura de sus

vegetales sin que pierdan su humedad.

Con este fin, alrededor del cajén de
frutas y verduras se intensifica la
circulacion de aire frio.

— |
I D

5.10. Compartimento

de enfriamiento

(Caracteristica opcional)

Use este compartimento para
almacenar delicatesen que deban
almacenarse a temperaturas mas
bajas o productos cdrnicos que vaya a
consumir dentro de poco tiempo.

El compartimento refrigerador es el
lugar mas frio del frigorifico, donde
podrd almacenar productos lacteos,
carnes, pescado y carne de ave de
corral en las mejores condiciones. No
almacene frutas ni verduras en este
compartimento.
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5.11. Moverel

estante de la puerta
(Caracteristica opcional)

La estanteria movible de la puerta
puede fijarse en 3 posiciones
diferentes.

Pulse los botones que se muestran

a los lados de la misma manera para
mover la estanteria. La estanteria
debe ser movible.

Mueva el estante hacia arriba o hacia
abajo.

Suelte los botones cuando la
estanteria esté en la posicion
deseada. Debe fijar la estanteriaenla
posicion donde suelte los botones.

1§ > |

|
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5.12. Contenedor
de almacenamiento
deslizable

(Caracteristica opcional)

Este accesorio esta disefiado para
incrementar el volumen util de los
estantes de las puertas.

Le permite colocar con facilidad las
botellas, jarras y conservas de mayor
altura en el botellero inferior gracias
a su capacidad para desplazarse a
izquierda o derecha.

[N

5.13. Luz azul

(Caracteristica opcional)

Este accesorio esta disefiado para
incrementar el volumen Util de los
estantes de las puertas.

Le permite colocar con facilidad las
botellas, jarras y conservas de mayor
altura en el botellero inferior gracias
a su capacidad para desplazarse a
izquierda o derecha.
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5.14. Icematic
automatico

(Caracteristica opcional)

El lcematic automatico le permite
fabricar hielo en el frigorifico
facilmente. Retire el depdsito del
agua del compartimento frigorifico,
llénelo de aguay vuélvalo a colocar
para obtener hielo del sistema
Icematic.

Los primeros cubitos estaran
disponibles al cabo de unas dos
horas en la cubitera del sistema
Icematic ubicada en el compartimento
congelador.

Sillena por completo el depdsito

de agua, podrd obtener
aproximadamente entre 60y 70
cubitos de hielo.

Cambie el agua del depésito de agua
siha estado alli durante 2-3 semanas.

5.15. Compartimento
para verduras con
control de humedad

(FreSHelf)

(Caracteristica opcional)

Los niveles de humedad de las frutas
y de las verduras se mantienen bajo
control con la funcion del cajén de
frutas y verduras con control de
humedad y se garantiza que los
alimentos se mantengan frescos por
mas tiempo.

Le recomendamos colocar las verduras

de hoja, tales como lechuga, espinaca
y aquellas hortalizas sensibles ala
pérdida de humedad, en posicién
horizontal en la medida de lo posible,

dentro del cajén, no sobre sus raices en

posicion vertical.

Mientras se guardan las frutas y
verduras, tenga en cuenta su peso
especifico. Las frutas y verduras mas
durasy pesadas deben colocarse

en el fondo del cajén y aquellas mas
blandas y livianas deben ubicarse
arriba.

Nunca deje las hortalizas dentro

del cajon de frutas y verduras en

sus bolsas. Silas hortalizas se

dejan dentro de sus bolsas, se
descompondran en un breve periodo
de tiempo. En caso de que no desee
que las frutas y verduras estén en
contacto entre si por cuestiones de
higiene, utilice un papel perforado,
espuma u otros materiales de
embalaje similares en lugar de una
bolsa.

No cologue juntos peras,
albaricoques, melocotones, etc.

y manzanas, en particular, en el
mismo cajon que otras frutasy
verduras, ya gue tienen un alto nivel
de generacion de gas etileno. El gas
etileno emitido por estas frutas
puede ocasionar que las otras frutas
maduren mas rapido y se echen a
perder en poco tiempo.
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Para los productos que tienen
el lcematic automatico, se
puede oir cuando se esté
formando el hielo. Este sonido
es normal y en ningdn caso
indica un fallo.

(i

5.16. Descripcion
limpieza del
iltro antiolores

(Caracteristica opcional)
El filtro antiolores evita la
proliferacion de olores desagradables
en el interior del frigorifico.
1. Tire hacia abajo de la cubierta en
la que estd instalado el filtro desde
la seccion delantera y retirela, tal
como se muestra en lailustracion.
2.Deje el filtro expuesto a la luz solar
durante un dia. El filtro se limpiara
en este periodo de tiempo.
3.Vuelva a colocar el filtro en su lugar.

El filtro antiolores debe

(i

limpiarse una vez al afio.

Frigorifico / Manual del usuario

31/44ES




Funcionamiento del aparato

5.17. Usodel
dispensador de agua

*opcional

Es normal que los primeros
vasos de agua servidos
por el dispensador estén
calientes.

(i

Sino se usa el dispensador
de agua durante un periodo
de tiempo prolongado, no
consuma los primeros vasos
de agua.

(i

1. Presione la palanca del dispensador
de agua con el vaso. Siestd usando
un vaso blando de plastico, le serd
mas facil empujar la palanca con la
mano.

2.Unavez haya llenado el vaso hasta

el nivel que desee, suelte la palanca.

Tenga en cuenta que

el caudal de agua que
suministra el dispensador
depende del recorrido de
la palanca. A medida que el
nivel del agua en su copa

o vaso llegue al borde,
reduzca suavemente la
presion ejercida sobre la
palanca con el fin de evitar
el rebosamiento. Si presiona
la palanca levemente el
agua goteard, es bastante
normal, no se trata de un
fallo.

(5]

Z )

5.18. Usodel
dispensador de agua

*opcional

[i]
(i

1. Presione la palanca del dispensador
de agua con el vaso. Siestd usando
un vaso blando de plastico, le serd
mas facil empuijar la palanca con la
mano.

2.Unavez haya llenado el vaso hasta
el nivel que desee, suelte la palanca.

Es normal que los primeros
vasos de agua servidos

por el dispensador estén
calientes.

Sino se usa el dispensador
de agua durante un periodo
de tiempo prolongado, no
consuma los primeros vasos
de agua.
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5.19. Llenarel
depésito del
dispensador de agua

El depdsito de agua se encuentra
dentro de la bandeja de la puerta.

1. Abra la tapa del depdsito.
2. Llene el depdsito con agua potable.
3. Cierre la cubierta.

No vierta en el depdsito
[i] de agua ningun otro
liqguido que no sea agua;
la bebidas tales como
los zumos de frutas,
bebidas carbonatadas o
bebidas alcohdlicas no
son adecuadas para el
dispensador de agua.
El dispensador de agua
quedara dafiado de

Tenga en cuenta que

el caudal de agua que
suministra el dispensador
depende del recorrido de
la palanca. A medida que el
nivel del agua en su copa
ovaso lleque al borde,
reduzca suavemente la
presioén ejercida sobre la
palanca con el fin de evitar
el rebosamiento. Si presiona
la palanca levemente el
agua goteara, es bastante
normal, no se trata de un
fallo.

forma irreparable si se
utilizan dichos liguidos. La
garantia no cubre estos
usos. Algunas sustancias
quimicas y aditivos que
contienen esos tipos de
bebidas/liquidos pueden
dafiar el depdsito de agua.

Utilice nicamente agua
potable limpia.

La capacidad del depdsito
de agua es de 3 litros, nolo
llene excesivamente.

] &
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5.20. Limpiezadel

depésito de agua

1. Retire el depdsito de llenado de
agua del interior de la rejilla de la
puerta.

2. Retire la rejilla de la puerta sujetan-
do por ambos lados.

3. Sujete el depdsito de agua por am-
bos lados y retirelo en un dngulo de
45°C,

4. Retire la tapa del depdsito y limpie
el depdsito.

Los componentes del
Ei] depdsito de aguay del
dispensador de agua

no deben lavarse en el
lavavajillas.
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5.21. Bandeja de goteo

El agua que gotea durante el uso del
dispensador de agua se acumulaenla
bandeja de derramamiento.

Retire el filtro de plastico tal y como
se muestra en la figura.

Enjuague el agua acumulada con un
trapo limpio y seco.
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5.22. Congelacion de

alimentos frescos

e Parapreservar la calidad de los
alimentos, debe congelarlos tan
pronto como sea posible cuando
los coloque en el compartimento
congelador. Utilice la funcién
de congelacion rapida para esta
finalidad.

e Puede guardar los alimentos
durante mas tiempoenel
compartimento congelador cuando
los congele cuando estén frescos.

e FEnvuelvalos alimentos que vaya
a congelary cierre el envase para
que quede hermético.

e Asegurese de envolver bien los
alimentos antes de colocarlos en
el congelador. Use contenedores
para congelador, laminas y papeles
antihumedad, bolsas de plastico
y otros materiales de embalaje
en vez de papeles de embalaje
tradicionales.

e Etiquete cada paguete de
alimentos con la fecha antes de
congelarlos. De estd manera,
podra distinguir el frescor de cada
paquete de alimentos cada vez
que abra el congelador. Guarde
los alimentos congelados en la
parte frontal del compartimento
para asegurar que se consuman
primero.

(]

e (Consuma inmediatamente los
alimentos recién descongelados, y
no los vuelva a congelar.

¢ No congele cantidades demasiado
grandes de una sola vez.

El compartimento del
congelador se deshiela de
manera automatica.

Ajuste del Ajuste del

compartimento |compartimento |Comentarios

congelador frigorifico

18°C/4°F 49C/40°F Estos son los valores de uso
recomendados.

-20/-4°F,-22/ 49C/40°F Se recomiendan estos valores cuando la

-6°F 0 -24°C/-11°F temperatura ambiente rebase los 30 °C.
Se utiliza para congelar los alimentos

Congelacién répida 49C/40°F rapidamente. !EI apar_ato volver‘a asu
modo de funcionamiento previo una vez
finalizado el proceso.
Utilice estos ajustes si cree que el

1q0r /A0 ) compartimento frigorifico no esta

f:i?) LR orES 2°C/37°F suficientemente frio debido a las altas
temperaturas ambientales o por la
frecuente aperturay cierre de la puerta.
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Funcionamiento del aparato

5.23. Recomendaciones parala
conservacion de alimentos congelados
El compartimento no debe estd a mas de -18 °C.

1. Cologue los paquetes de alimentos congelados en el congelador lo antes posible
tras su compra sin dejar que se descongelen.

2. Compruebe si las fechas de consumo preferente y caducidad de los envases han
vencido o no antes de congelarlos.

3. Asegurese de que el envase de comida no esté dafado.

5.24. Informacién sobre la congelacién

Las normas TSE 62552 exigen que el aparato congele al menos 4,5 kg de
alimentos a una temperatura ambiente de 32 °C a una temperatura interior de
-18 °Coinferior en menos de 24 horas por cada 100 litros (3,5 metros cubicos)
de volumen del congelador.

Los alimentos solo pueden conservarse durante periodos prolongados de
tiempo a temperaturas de -18 °C o menos.

Los alimentos frescos pueden conservarse durante muchos meses en el
congelador a temperaturas de -18 °C o menos.

No deje que los alimentos entren en contacto con alimentos previamente
congelados, con el fin de evitar gque éstos puedan descongelarse parcialmente.
Hierva las verduras y drene el agua para almacenarla durante mas tiempo

ya gue estaran congeladas. Después de descargar el agua, coléguelos en
paguetes herméticos y coléguelos dentro del congelador. Alimentos tales
como platanos, tomates, lechuga, huevos duros y patatas hervidas saladas no
son aptas para la congelacion. Cuando estos alimentos estén congelados, su
valor nutricional y sabor pueden verse afectados negativamente. Esto podria
crear unriesgo para la salud humana.

5.25. Colocar los alimentos

Alimentos congelados
Estantes del .
. diversos tales como
compartimento
congelador carnes, pescados,
helados, verduras, etc.
Alimentos en cazuelas,
Estantes del platos cubiertos y
compartimento | recipientes cerrados,
frigorifico huevos (en recipientes
cerrados)
Estantes de
la puerta del Alimentos o bebidas en
compartimento | envases pequefios
frigorifico
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Cajén de frutasy

Verduras y frutas
verduras

Las delicatesen
Compartimento
de alimentos
frescos

poco tiempo)

(comida de desayuno,
productos carnicos que
vayan a consumirse en

5.26. Avisode
puerta abierta

(Caracteristica opcional)

El frigorifico emitird una sefial
acustica de aviso cuando la puerta
del aparato permanezca abierta mas
de un 1 minuto. Esta advertencia
quedara silenciada cuando se cierre
la puerta o se pulse cualquiera de los
botones de la pantalla (silos hay).

La advertencia de puerta abierta

se da tanto en forma visual como
acustica. Sila advertencia prosigue
durante 10 minutos, las luces
interiores se apagaran.

5.27. Cambiodela
direccion de apertura
delapuerta

Puede cambiar la direccion de aper-
tura de la puerta de su frigorifico en
funcién del lugar en donde lo use. Si

es necesario, or favor, llame al servicio

técnico mas cercado.
La descripcion anterior es una
informacion acerca del cambio de |a

direccion de la puerta, debera consul-
tar la etiqueta de advertencia del lado

interior de la puerta.

5.28. Lamparade
iluminacién

Las luces LED se usan como lamparas
de iluminacién. Contacte con un
servicio técnico autorizado en caso
de que haya algun problema con este
tipo de luz.

La(s) luz(ces) usadas en este aparato
no son aptas para lailuminacién de las
habitaciones del hogar. El fin previsto
de laluz es ayudar al usuario a colocar
alimentos en el frigorifico/congelador
de una manera segura y comoda.

38/ 44ES

Frigorifico / Manual del usuario



E Mantenimiento y limpieza

La vida util del aparato aumentard silo
limpia reqularmente.

2 ADVERTENCIA: Desenchufe

primero el aparato antes de
limpiarlo.

e No utilice nunca para la limpieza
herramientas afiladas o abrasivas,
jabones, limpiadores domésticos,
detergentes ni ceras abrillantadoras.

e Disuelva una cucharadita de
bicarbonato en medio cuarto de
agua. Empape un trapo en la solucion
y escurralo totalmente. Limpie el
interior del aparato con este pafioy
luego séquelo totalmente.

¢ Asegurese de que no penetre agua en
el alojamiento de la ldmpara ni otros
elementos eléctricos.

e Utilice un pafio himedo para limpiar
la puerta. Para retirar la puertay los
estantes, retire todos sus contenidos.
Retire los estantes de la puerta
tirando de ellos hacia arriba. Tras
limpiarlos, deslicelos de arriba hacia
abajo para su colocacion.

¢ Nunca use agentes de limpieza 0 agua
gue contengan cloro para limpiar las
superficies exteriores y los cromados
del producto. ya que el cloro corroe
dichas superficies metalicas.

¢ No use herramientas afiladas o
abrasivas, jabdn, agentes de limpieza
domeésticos detergentes, queroseno,
gasolina, barniz, etc. para eliminar
las huellas dactilares de las piezas de
plastico. Use agua tibia un un pafio
suave para limpiarlo, y luego séquelo.

6.1.Como evitar

malos olores

Nuestros electrodomésticos no se

fabrican con materiales que puedan

producir olores. Sin embargo, una
conservacion inadecuada de los
alimentos y la falta de limpieza de la
superficie interior del electrodoméstico
pueden dar lugar a un problema de
olores.

Por lo tanto, limpie el frigorifico con

bicarbonato disuelto en agua cada 15

dias.

e (onserve los alimentos en recipientes
cerrados. Los microorganismos que
proliferan en los envases no cubiertos
pueden causar malos olores.

e Retire del frigorifico los alimentos
cuya fecha de caducidad haya vencido
y estén en mal estado.

6.2. Protecciondelas
superficies de plastico
Limpielos con agua caliente
inmediatamente, puesto que el aceite
podria dafiar las superficies de plastico.
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6.3. Vidrios de

las puertas

Retire la lamina protectora de los vidrios.
Hay una capa que reduce al minimo

la formacién de manchas y ayuda a
eliminarlas con facilidad, asi como

la suciedad que pueda depositarse.

Los vidrios que no disponen de este
recubrimiento de proteccién pueden
verse sometidos a la accion persistente
de sustancias organicas o inorganicas
presentes en el aire o el agua como

por ejemplo cal, sales minerales,
hidrocarburos sin qguemar, éxidos de
metal y siliconas que pueden causar

con facilidad y rapidez manchas o dafios
materiales. Resulta muy dificil mantener
el vidrio siempre limpio, a pesar de la
limpieza regular. En consecuencia, el
aspecto y la transparencia del vidrio

se deteriora. Los métodos y productos
de limpieza fuertes y corrosivos
intensificaran estos efectos y aceleraran
el proceso de deterioro.

Limpie siempre los vidrios con productos
de limpieza con base acuosa que no sean
alcalinos ni corrosivos.

Utilice siempre productos no alcalinos

ni corrosivos para lalimpieza, a fin de
prolongar al maximo la vida Util de este
recubrimiento.

Son vidrios templados para incrementar
su resistencia frente aimpactos y
roturas.

La superficie posterior de los vidrios
cuenta con una pelicula de seguridad
que evita que cause dafios a los objetos
circundantes en caso de rotura.
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Resolucion de problemas

Consulte la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico. Silo hace podra
ahorrar tiempo y dinero. La lista incluye las guejas mds comunes que no tienen
relaciéon con un problema de fabricacién ni con el material usado. Puede que ciertas
caracteristicas mencionadas aqui no sean de aplicacion a este aparato.

El frigorifico no funciona.

e Elenchufe de alimentacidon no esta colocada correctamente. > > > Enchufelo
para colocarlo correctamente en la toma de alimentacién.

e FElfusible conectado a la toma de corriente del aparato o el fusible principal
estan fundidos. > > > Compruebe los fusibles.

Condensacioén en la pared lateral del compartimento frigorifico (MULTIZONA,

CONTROL DE FRIO y FLEXI ZONA).

¢ Elambiente es demasiado frio. > > No instale el aparato en ambientes con una
temperatura por debajo de -5°C.

e Lapuerta se abre con demasiada frecuencia > > > Intente no abrir la puerta tan
a menudo.

e Elambiente es demasiado himedo. > > No instale el aparato en ambientes
demasiado humedos.

e | osalimentos que contengan liquidos estan guardados en recipientes no
sellados. > >> Guarde los alimentos que contengan liquidos en recipientes
sellados.

e Lapuertadel aparato se ha dejado abierta. > > > No deje la puerta del aparato
abierta durante mucho tiempo.

e FEltermostato estd ajustado a un nivel muy bajo. > > > Ajuste el termostato a
una temperatura adecuado.

El compresor no funciona.

e Encasode que haya un apagén repentino o de desenchufar el cable y
enchufarlo de nuevo, la presién de gas del sistema de refrigeracion del aparato
no estara equilibrada, lo que accionara la proteccion térmica del compresor. El
aparato se reiniciara aproximadamente al cabo de 6 minutos. Si el aparato no se
reinicia después de este periodo, contacte con el servicio técnico.

e | adescongelacién estd todavia activo. > > > Esto es normal en un congelador
con descongelacion automatica. La descongelacion se realiza periédicamente.

e Elaparatono esta enchufado. > > > Asegurese de que el cable de alimentacion
esta enchufado.

e FElajuste de temperatura es incorrecto. > > > Seleccione el ajuste de
temperatura adecuado.

e Se ha cortado el suministro eléctrico. > > > El aparato sequird funcionando con
normalidad una vez que el suministro se haya restablecido.

El ruido de funcionamiento del frigorifico aumenta durante su uso.

e Tales valores variaran en funcién de las fluctuaciones de la temperatura
ambiente. Esto es perfectamente normal, y no constituye una averia.

El frigorifico esta mucho tiempo funcionando o se enciende con demasiada
frecuencia.
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Resolucion de problemas

¢ Puede que su nuevo aparato sea mas grande que el que tenia anteriormente.
Los aparatos mas grandes funcionaran durante mas tiempo.

¢ Puede que la temperatura ambiente sea alta. > > > El aparato funcionara
normalmente durante largos periodos de tiempo con una temperatura ambiente
mas alta.

¢ Puede que el aparato se haya enchufado recientemente o que se haya colocado
un nuevo alimento en su interior. > > > El aparato tardara mas en alcanzar la
temperatura cuando haya sido enchufado recientemente o cuando se cologue
un nuevo alimento en su interior. Esto es normal.

¢ Puede que se haya colocado grandes cantidades de alimentos calientes en el
aparato.> > > No cologue alimentos calientes en el aparato.

e Laspuertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > El aire circulante en el interior hara que el
aparato funcione durante mas tiempo. No abra las puertas con demasiada
frecuencia.

e Puede que el congelador o la la puerta del congelador esté entreabierta. > > >
Compruebe que las puertas estén totalmente cerrados.

¢ Puede que el aparato esté configurado con una temperatura demasiado baja.
>>> Fije latemperatura a un grado mas alto y espere a que el aparato alcance la
temperatura establecida.

e Esposible que lajuntade la puerta del compartimento frigorifico o congelador
esté sucia, desgastada, rota o no asentada correctamente. > > > Limpie o
sustituya la junta. Una junta de puerta rota / dafiada hara que el aparato
funcione durante mas tiempo para preservar la temperatura actual.

La temperatura del frigorifico es muy baja, pero la del congelador es adecuada.

e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijelaaun grado mas alto y compruébelo de nuevo.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es
adecuada.

e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijela a un grado mas alto y compruébelo de nuevo.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico estan
congelados.

e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijelaaungrado mas alto y compruébelo de nuevo.

La temperatura del congelador o del frigorifico es demasiado alta.
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e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Latemperatura del compartimento refrigerador incide en la temperatura
del compartimento congelador. Cambie las temperaturas del frigorifico o
el congelador y espere hasta que la temperatura de los compartimentos
correspondientes estén a un nivel adecuado.

e Laspuertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > No abra las puertas con demasiada frecuencia.
Puede que la puerta esté entreabierta. > > > Cierre la puerta totalmente.

Puede que el aparato se haya enchufado recientemente o que se haya colocado
un nuevo alimento en su interior. > > > Esto es normal. El aparato tardard mds en
alcanzar la temperatura cuando haya sido enchufado recientemente o cuando
se cologue un nuevo alimento en su interior.

e Puede que se haya colocado grandes cantidades de alimentos calientes en el
aparato.> > > No cologue alimentos calientes en el aparato.

Sacudidas o ruidos.

e Elsuelono estd nivelado o estable. > > > Si el aparato vibra, ajuste los pies para
equilibrarlo. Compruebe ademads que el suelo sea lo suficientemente firme para
soportar el aparato.

e (ualquier elemento colocado en el aparato puede provocar ruidos > > > Retire
cualquier elementos colocado en el producto.

El aparato emite ruido del liquido en circulacion, pulverizacion, etc.

e |osliquidosy gases fluyen en funcién de los principios de funcionamiento del
frigorifico.> > > Esto es normal y no es una averia.

El aparato emite un ruido de soplo de viento.

e FElaparato usa un ventilador para el proceso de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal, y no constituye una averia.

Hay condensacion en las paredes internas del aparato.

e Eltiempo cdlido y himedo favorece la formacion de hielo y la condensacion.
Esto es perfectamente normal, y no constituye una averfa.

e Laspuertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > No abra las puertas con demasiada frecuencia.
Silas abre, ciérrelas.

e Puede que la puerta esté entreabierta. > > > Cierre la puerta totalmente.

Hay condensacion en el exterior del aparato o entre sus puertas.

¢ Puede que haya humedad en el aire; es algo bastante normal en climas
hdmedos.> > > Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion
desaparecera.
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El interior huele mal.

El producto no se limpia regularmente. > > > Limpie el interior reqgularmente con
una esponja, agua caliente y bicarbonato.

Ciertos recipientes y materiales de embalaje pueden causar mal olor, > > >
Utilice recipientes y materiales de embalaje libres de malos olores.

Los alimentos estan guardados en recipientes no sellados. > > > Guarde los
alimentos en recipientes sellados. Los microorganismos pueden propagarse
fuera de los recipientes de alimentos y causar olores desagradables.

Retire cualquier alimentos caducado o descompuesto del aparato.

La puerta no cierra.

Puede que los paquetes de comida estén blogueando la puerta. > > > Recoloque
los elementos que estén bloqueando la puerta.

El aparato no estd colocado en el suelo en una posicién totalmente vertical.

>>> Ajuste los soportes para equilibrar el aparato.

El suelo no esta equilibrado o no es sdlido. > > >Compruebe ademads que el suelo
esté nivelado y que sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

El cajon de las verduras esta atascado.

Puede que los alimentos estén en contacto con la seccion superior del cajén.
>>> Reorganice los alimentos del cajén.

este apartado, contacte con un distribuidor o con el servicio técnico autorizado.

f ADVERTENCIA: Si el problema persiste después de sequir las instrucciones en

No intente reparar el aparato.
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o Ayamnté Mehdm,

e Qa B¢hape va €XeTe TN WEYIOTN ATTGDOA ATTO TO TIPOIGV AG, TO OTI0I0 KATACKEUADTNKE OE
MOVTEPVES EYKATAOTACEIG PE OXOAAOTIKOUG EAEYXOUG TTOIOTNTAG.

e [a 10 okoTé autd, SlaBdaTe TARPWC TIC 0dNYieS XPAANG TTPIV XPNCOIUOTIOITETE TO TTPOIGV Kal
QUAGETE TIC WG TTNYA ava@opdg. Av TTapadwaETe To TPOIGV g€ GAAo dropo, TapadwaTe padi Kal
auTég TIG 0dNYieg.

01 0dnyieg xpnong diaoalifouv Tn ypnyopn Kai ag@ali XpAaorn Tou mTpoidvTog.

« AioBdorTe Tig 0dnyieg xpriong TPIv TV eykatdaTacn kai Tn Asitoupyia Tou TpoidvTog.

Mavrta va Tpeite TIG EQapudaIueg 0dnyieg aoaAeiog.

Na diampeite TI 0dnyieg xprRong o€ anpeio Ue e0koAn TTPAGRaaN, yia HEAOVTIKA XproN.

MapakahoUpe va diaBaoTe kai oroladATToTe GAAN TEKUNPiWaT GUVOBEUE! TO TTPOIGV.

Na £xete uTrOWn oag OTI AUTEG 01 0BNYiEG XPAONG MTTOPET VA £XOUV EQAPHOYH OE TIEPICOATEPA ATTO
éva povtéAa Tou TTPoidvTog. O 0dNnyog UTTOdEIKVUEI e Tarvela TuXOV TTapaAAayEég Twy dIGQopwy
MOVTEAWV.

Z0uBoAa Kal TapaTNEACEIS
I116 0dnyieg xpRong xpnaoipotroiouvTal To ak6Aouba gupBoAa:

ZnuavTikég TANPOPOpieS Kal
XPNOIUES OUPPBOUAES.

Kivduvog yia tn qwr kai mv
TEPIOUTiaL.

A Kivduvog nAekrpomAngiag.

H ouokeuaaia Tou TpoidvTog
eival Kataokeuaopévn amod
AVOKUKAWOTHA UAIKG aUpgwva
e Tnv EBvIkA vopobeaia
TrpoaTaciag Tou TepIBAAAovVTOG.
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TOU TTPOIOVTOC.
MpoBAeTToEVOS OKOTTOG
Xepnong
* To mpoidv autd TrpoopileTal
Va XPNOIUOTIoIEITAl
* —0€ E0WTEPIKOUG XWPOUG Kal
KAEIOTEG TTEPIOXEC OTTWG €ival T
oTiTIa
* —0¢ KAEIOTOUG XWPOUG
£pyaaiag OTrwe KATaOTAPATA KAl
ypageia
* —0¢ KAEIOTOUG XWPOUG
evolaiTnong OTw¢ aypotdoTiTa,
¢evodoyeia, mavaidv.

+ To mpoidv autd dev TPETTE!
VQ XPNOIUOTIOIEITAI OE EGWTEPIKO
XWpO.

1.1.Teviki ao@aAeia

o AuTo 10 TTPOIGV deV TTPETTEI VA

Xpnolyotroleital amé dropa
ME PEIWPEVEG TWHATIKEG,

QIoBNTNPIAKES KA TIVEUPATIKES

IKAVOTNTEG, ATTO ATOMA

TTOU OEV EXOUV ETTAPKNA
YVWan Kal EPTTEIpia Kal aTro
maidid. H guokeun auty
UTTOPEi VO XPNOIHOTIOIEITAl

amoé térola Aroua utd TV
ETiRAewn kal kaBodrynon
arduou utrelBuvou yia TV
aoQAAeId Toug. Agv TTPETTEI

va emTpETIETAl O TTaIdIA val
TTaiOUV [E QUTN T GUOKEUN.
2€ TIEPITITWON
OuoAsITOUPYiaG, ATTOCUVOEDTE
Tn GUOKeUn amo Tnv Tpia.
MeTé v amoauvdean TG
OUOKEUNG amo Tnv Tpida,
TIEPIPEVETE TOUNAKIOTOV 5
AETITA TTPIV TN OUVOEDETE
TTAOAI. ATTOGUVOEETE TO TTPOIOV
amo mv mpica 6Tav dev
xpnolpotolgital. Mnv ayyidete
TO QIG peupaToAnYiag e

uypd xépia! Mnv Tpapare To
KaAwdI0 yia armoouvdeon atmd
v Tpila, Tavra va Tpapare
MOVO TO QIG.

2KOUTTIOTE TOUG OKPOOEKTES
ToU QI§ peupaToAnyiag pe Eva
oTeyvd TTavi TTPIV OUVOETETE
T0 QI otV TPida.

« Mn ouvdéaeTe TO Yuyeio aTnv

mpida, av n pica dev gival
KOAG OTEQEWMEVN.
ATTOOUVOEETE TO TTPOIOV TTPIV
aToé £PYATiES EYKATAOTAONG,
ouvtpnong, kKabapiopouU Kal
ETTIOKEUNG.

o Av 10 TTPOIOV dEV TTPOKEITA

va xpnaoiyotroinGei yia
HEYAAo Xpoviké diaaTnua,

Wuyeio / Odnyieg XpAang
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0dnyigg yia v ac@daAeia kai To TePIBAAAOV
QTTOOUVOEDTE TO ATTO TNV
TpiCa Kal agaipéaTte OAa Ta
TPOQIPA ATTO TO ETWTEPIKO
ToU. 1

 Mn xpnoidotolgite arud
N Méoa Kabapiouou TTou
TTAPAYoUV ATUO YId TOV

kaBapioud Tou Yuyeiou
Kail Tv TAEN Tou TTdyou
0710 eowtepIkd Tou. O
atpdg ptropei va EpBel
O€ ETTOPNA e anEia TToU

Bpiokovral utd TGN KAl va
TipokaAéoel BpayukUkhwua /-« Ze TepiTTwon SuoAermoupyiag

nAektpotTAngial UN XPNOIUOTTOINTETE TO

o Mnv TTAEVETE TO TTPOIGV TPOIGV, yiaTi KATI TETOIO
wekalovTag A xUvovtag Ba umpouae va gival artia
vepd TTavw Tou! Kivduvog nAekTpotrAngiag. Mpiv kAveTe
nAekTpoTTAngiag! omdnAoTe ameuBuvBeite o€

« Z€ Kapia TEPITTWOn N e¢ouaiodotnuévo a€pPIC.
XPNOIHOTIOINCETE TO TIPOIOV  « ZUVEDTE TO TTPOIOV OF€ TIpica
Qv €ival aVOIKTO TO THANA ME yeiwan. H yeiwan mpéTel
0TO TTAVW 1} THOW PEPOG va EXEN YiVEl OTTO ECEIDIKEUPEVO
TOU TTPOIGVTOC TTOU TTEPIEXE! NAEKTPOAOYO.
TIG TIAOKETES TUTTWHEVWY « Av 10 TTPOIOV DIOBETEI WTIONO
KUKAWHATWY (KGAUppa TutTou LED, ameuBuvbeite
TUTTWHEVWV KUKAWATWV) (1). o€ £¢oual0d0TNEVO TEPPIC

yI0 QVTIKOTAOTOON 1) O€
TIEPITITWAN OTTOIOUDATTOTE
TTPOBArUATOC.

« Mnv ayyilete katewuypéva
TPOQIHa e uypa XEptal Mropei
va KoANoouv aTa épia oag!

« Mnv TomTOBETEITE PETQ OTO
BdAapo karayuing uypd

4/37 EL Wuyeio / Odnyieg XpAong



Odnyieg yia Tnv ac@daAcia kai To TePIBAAAOV

0€ UTTOUKAAIO 1) JETOAAIKA
KouTaKIa. MTopei va
okdaagouv!

TotmroBeteite Ta doxeia uypwv
o€ 6pBia Béon e oIxTa
KAEIOHEVO TO KAAUHpQ.

Mnv wekaleTe EUQAEKTEG
0UGigg KOVTA OTO TTPOIOY,
yiari yTropei va TTpoKANBEi
QuwId 1} €kpNan.

Mn 6|aTr]p£|Ts MECT OTO
PuYEio EUPAEKTA UAIKA Kal
TTPOIOVTA TTOU TTEPIEXOUV
EUQAEKTO AEPIO (OTTPEI KATT.).
Mnv ToTroB¢TEiTE TTAVW OTO
TTPOIGV doxEia TToU TTEPIEXOUV
uypd. Tuxov mmToiAioua
vepoU TTAvVW € EEAPTNUA UTTO
TA0N UTTOPEI vV TTPOKOAEDE!
NAEKTPOTTANGia Kail KivOuvo
QWTIAC.

H €kBean Tou TTPOIGVTOC

oe Bpoxn, X16vI, nNAiaKN
aKTIVOBOAia Kal AveUo

Ba TTPOKAAETEI NAEKTPIKO
Kivouvo. Otav aAAaleTe Béan
0TO TTPOIOV, UV TO TPARNEETE
amd ™ Aapn n¢ mopTac. H
AP uTTopei va atrokoAAnBEi.
[MPOCELTE VA ATTOPUYETE TNV
TTayideuan OTToI0UdATIOTE
THALOTOG TWV XEPIWV A TOU
OWHATOG 0OG O€ OTT0I0dTTOTE
QTT6 Tal KIVOUEVA pépN OTO
£0WTEPIKS TOU TTPOIGVTOC.

« Mnv aveBaivete kai yn

otnpileate TNV TMOPTA, T
OUPTAPIA KAl TTAPOMOIA PEPN
TOU Yuyeiou. Kar tétolo

Ba TpokaAéTEl TITWaT) TOU
TTPOIOVTOC Kal {NuIG OTa EPN
NG OUOKEUNCG.

Mpog€Lte va unv TrayIdeuTe T0
KOAWAIO pEUNATOC.

1.1.1 Mpocidotmroinon HC
« Av 10 TTpOIdV TTEPIAAUBAVEI

WUKTIKG 0UCTNMA TTOU
xpnoiuotrolgi o agplo R600a,
TTPOCECTE VA ATTOPUYETE TNV
TPOKANGN {NUIAC OTO WUKTIKO
oUOTNHA KAl OTOUG CWANVES
TOUG OTAV XPNOIUOTTOIEITE KAl
METAQEPETE TO TTPOIOV. AUTO
T0 EPIO ival EUQAEKTO. Av
EXEI UTTOOTEI CNUIG TO YUKTIKO
oUaTnua, KPaTHOTE TO TTIPOIOV
HaKPIG aTmoé TTnyES AGYaG

A OTTIVOAPES KAl OEPIOTE
ApETWE TO dwpATIO.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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0dnyigg yia v ac@daAeia kai To TePIBAAAOV

H eTikéTa otnv
EOWTEPIKN apIOTEPN

[i] TTAEUPA UTTODEIKVUEI
TOV TUTTO QEPIOU TTOU
XPNOIPOTTOIEITAI OTO
TTPOIOV.

1.1.2 TN'a povréAa pe

dlavopéa vepou

o H péyian micon yia v
£ioodo kpuou vepou Ba ival
90 psi (6,2 bar). Av n mriean
vepou utrepPaivel Ta 80 psi
(5,5 bar), xpnaidotoioTe
Mo BaABida TrepiopiaoU
mieang aTo oUOTNUA TTAPOXNAS
vepou 0ag. Av dev yvwpileTe
TIWG va eAEYEETE TNV TTiEDT
vepou, {nthoTe Tn Bonrbela
eTmayyeApaTia udpauAIkou.

o Av uttdpxel Kivduvog
GQIVOUEVOU UDPAUAIKOU
TAypaTOC (aTTOTOUNG
METOPBOANC TTiEaNC TOU VEPOU)
0TnV EYKATaoTaong oag,
TTAVTA VO XPNOIUOTIOIEITE
0TnV EyKataoTaon ¢oTAIoNO
QTTOTPOTIAG TOU UDPAUAIKOU
TAAYMOTOC. ZUPBOUAEUTEITE
ETTayyeAUaTIEC UDPAUAIKOUG
av dev €igTe aiyoupol OTI
Oev UTTAPXE! QIVOUEVO
UdPAUAIKOU TTAYUATOG OTNV
£YKATAOTACT 0AG.

« Mnv eykaTaOTAOETE OTNV
gioodo (eaTou vepou. AGpete
METPA TTPOQUAAENG EvavTl
TOU KIVOUVOU VO TTayWwaouV
o1 eUKapTTol CWARVES. H
TIEPIOXT) BEPUOKPATIWY
vepoU AsiToupyiag gival amo
ehayiotn 0,6 °C (33 °F) £éw¢
uéyiotn 38 °C (100 °F).

« Na xpnoipoTroIEiTe Hovo
OO0 VEPD.

« Na xpnoipoTroIEiTe Hovo
OO VEPD.

1.2. MpoBAemropevn XpAon

« AuTo 10 TTPOIdV EXEl
OXEDIOOTET YIO OIKIOKN
xpnon. Aev npooplcsTou yia
emayyeAuariki xpRon.

- To mpoidv Ba Tpéer va

XPNOIUOTTOIEITAI HOVO VIO TN
QUAALN TPOPiWV KAl TTOTWV.

« Mn diatnpeite yéoa aTo

Yuyeio euaioBnTa TPOIGVTA
TTOU XpelalovTal EAEYXOUEVES
Bepuokpaaieg (EUPOAIQ,
@dpuaka evaiobnra oTn
Bepuokpaaia, 1aTPIKA UAIKG
KATT.).

« O karaokeuaoTAg dev

aTrodEXETAl Kapia eubuvn
ylo omoladATIoTe gnuiar
Aoyw kaknAg xpRang N kakng
METAXEIPIONC.
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Odnyieg yia Tnv ac@daAcia kai To TePIBAAAOV

« [vAiola avtaAakTikG Ba givar 1.5, Zuppépewaon pe

SiaBéaiya yia 10 ém amoé mv 0Bnyia RoHS
. , e AUTO TO TTPOIGV GUMHOPQWVETA LE TNV
TNV nuepopnvia ayopag tou OBnyia ROHS (mepiopiopiod xpriong
'ITpO'IIC’)VTOQ. 0PITHEVWV ETTIKIVBUVWY 0UTIWV) TG EE
i i (2011/65/EE). Aev repiéxel empBAaBA kal
1.3.Ac (pd)\ﬁld TWV TaIdIWV amayopeupéva UAIKG TTou kaBopilovtal ot
« Kparare 1a uhiké Oonyfa.

ouokeuaagiag pakpia amo ta  1.6. MAnpogopieg yia T ouokevaaia

Tadid e Ta uhikd guokeuaaiag Tou TTPOIGVTOG
o, , KOTaoKEUAovTal aTmd avaKUKAWGIHA UAIKA
. MT]V ETTITPETTETE O€ Taidia va oUpewva pe Tou EBvikoUg pag Kavoviapuoug
1TGI'<OUV L T0 TIOIOV. Mpootaciag TOUAHEE)IBC'I)\)\OVTOQ: Mnv .
: . amoppileTe Ta UAIKA guakeuaaiag padi e
- Av n 'ITOpT’G Tou 'ITpOIOV,TOQ 0IKIaKd 1} GAa aTmoppippara. MapadwaTe Ta
ﬂﬁplAGUBGV&I KA&IBGQIG, oTa anpeio guMoyRg VMKWV guoKeuaaiag

KpGT('ITﬁ TO KAEIOI UGKpId ato TTOU €XOUV OPIOTE OTTO TIG TOTTIKEG APXES.
Taidid.

1.4. Tuppdpowon pe Tnv Odnyia mepi
AHEE ko1 atréppiyn TOU TTPOIOVTOG
010 TéA0G TNG WPEAIUNG {wWAG TOU
AuTo TO TTPOIGV GUpPop@vVETal e TRV Odnyia
ROHS (mepiopiopol xpriong opiapévvy
emkivouvwy ouaiwv) Tng EE (2012/19/EE).
To mpoidv autd eépel éva aluporo
Tagivéunong yia amdpAnTa
NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e¢omhiopou (AHHE). Auto 10 TTpoidv
EXel KaTaoKeuaaoTei e eCapthpaTa
- Kl UNIKG uynArg TToidtntag 1a
oTToia ptropouv va
€TavaypnaoiyotoinBolv Kai gival KataAAnAa
Y10 QvaKUKAwaT. 210 TEAOG TNS WPEAIUNG CwNg
TOU TIPOIOVTOG, NV TO ammoppiyeTe padi Je Ta
Kavoviké oikiakd kal GAAa atroBAnTa.
MapadwaoTe 10 € KEVTPO TUAOYAS yIa TV
avaKUKAwa NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e€omAiopou. MNa va pdBete repioadtepa
OXETIKA pe auTd Ta KEVTPA CUANOYIG,
aTeuBuvBeiTe aTIC TOTTIKEG 0AG APXEC.
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Paoi mopTac Barduou ouvthpnang 10. Xwpog Evrovng wugne
Koupti pUBpiong Bepuokpaaciag 11. Kheidapid kai kAe1di
Aoyeio mAfpwong diavopéa vepol 12. P! pmoukaAitv
TuAua auywv 13. TudAhivo paor Barduou ouvthpnong
PelepBoudp diavopéa vepou 14. AvepioThpag

Aoxeio pUAagNG TPoiNwy KaTw amd 10 pagr  15.
. OnKn Tayou / AlauéPIOHA TTOPATKEUNS

mopTag

Kivnté pde! moptag
PuBuiopeva média
ZupTap! Aaxavikwy

17.
18.

Pao1 xwpou karayugng

Tayou
Xwpog Kardyuéng
Xwpog Zuvthpnong

(i

*MpoaipeTikog eEomAIopg: O1 eIkOVES O€ AUTEG TIG 08NYieg XPAONG Eival OXNUATIKEG Kal UTTOpEI
va Unv Taipiagouv akpIBwg ato TTpoidv aag. Av 1o Tpoidv aag dev TepIAaUBAvEl T OXETIKA
e¢aptipara, ol TAnpo@opieg agopouv GAAT povTéAa.

8/37 EL

Wuyeio / Odnyieg XpAong




E Eykardotaon

3.1. ZwoThA Béon eykatdoTaong

l'a v eykardoTaon Tou TPoidvTog,
ameuBuvBeite aTo E¢ouaiodotnuévo oépig.

[ va eToIpAoETE TO TIPOIOV YIa EYKATAOTOON,
avaTpEETE OTIG TTANPOYOPIES TWY 0dNYIWV
xPARone kai Befaiwdeite 4TI o1 TTAPOXES PEUHATOG
kai vepou gival GUPOWVES [E TIC OTTAITATEIC.
Ala@opeTiKa, KAAETTE NAEKTPOAGYO Kail/f
UdPAUAIKO yIa TV OTTAITOUEVN TTPOETOIUATIA
TWV TTAPOXWV.

MPOEIAOINOIHZH: O karaokeuaoTig
Oev amodéxeTal kapia eublvn yia
omoladAToTe {nuia TPoKUWel aTTd
EPYQOieg TTOU EKTEAETTNKAV OTTO N
e¢oualodotnuéva aropa.

> D

MPOEIAOIMOIHZH: To kaAwdio
PEUUATOG TOU TTPOIBVTOG TIPETTEI VA Eivall
aTmoouVEdEPEVO aTTd TV TIPICa KaTa TV
eykardoTaon. Ze avTiBern mepiTTwan,
pTopei va rpokAnBei Bavarog ) gofapoi
TpaUNATIONO!

A\

MPOEIAOMOIHZH: Av 1o dvolyua g
TOpTaG TOU dwyaTiou givar TTOAU PIKP
yia va epAaEl To TIPOidV, aPaIpETTE TNV
TIOPTA KAl YUPIaTE TO TTPOIGV 0T TIAGI. AV
ka auté 0ev weeAael, ameubuvbeite aTo
e¢ouaiodotnuévo a€pPIg.

ToTroBeTAGTTE TO TTPOIdV € €TTITTEDN ETMIPAVEIQ,
Y10 VO aTTOQPUYETE KPAdATHOUG.

TomroBetAaTe T0 TPOIdV TouAdyIaTOV 30 CM
MaKpIG aTTé O6UTIa, GUOKEUR Kougivag Kal
TTAPOUOIES TINYES BepUdTNTAC KOl TOUANGYIOTOV
5 cm amé nAekTpikoUg poUpvoug.

Mnv ekBETETE TO TTPOIdV T€ ApETN NAIOKA
akTIvoBoAia Kar Pnv To KparaTe o€ TEPIRGAAOV
e uypaaia.

To mpoidv xpelaleTal emapkn KUukAogopia
aépa yia va Aeiroupyei amodotikd. Av 1o
TTPOI6V TTPOKEITal va ToTToBETNBei Péoa o€
€00X1 Tou Toixou, BuunBeite va apAoete
amoaTaan ToukdyiaTov 5 cm avdueoa aTo
TTPOIGV Kal TNV 0po@N 1) T TOIXWHATA.

Mnv eykaraaThaeTe T0 TIPOIOV O€ TEPIRAAAOV
pe Beppokpaaia katw amd -5°C.

3.2. TomoBétnon Twv
TAGOTIKWV ATTOCTATWV
Mropeite va ToToBeTTETE TIG 2 TTAOTIKEG TQIVEG

omwg deiyvel n eikova. O1 TAaoTikEG orveg Ba
TIOPEXOUV TNV aTTaiToUpEvn aTrdoTaaT aVAPEST
OTO WUYEID 0OG KOl TOV TOiXO WOTE VAl ETTITPETTE-
Ta1 N KUKAo@opia Tou aépa. (To Trapouaialdpe-
VO OXfa gival Povo evOEIKTIKS kal OEV avTIoTOI-
XEi QTTOAUTAl OO TTPOiGV 0OG.)
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EykardoTtaon

3.3. PUOpion Twv mOdIWV

Av 10 TTpOI6V Bev EXEl I00PPOTTOEI KOAG OTN
B€an Tou, pubuioTe Ta PTTPOCTIVA PUBICOHEVA
610 TEPIOTPEPOVTAG Ta BECIA ) apIaTEPCL.

' @
- J ]

Mpoeidotoinan yia emM@Aveleg uYnAig
Beppokpaaiag

Ta mAEUPIKG TOIXWHATA TOU TTPOIOVTOG
TEPIAABAVOUV GWAAVES WUKTIKOU, YIO
BeATiwan Tou YukTIKOU OUCTAPATOG. ZE
QUTEG TIG TTEPIOXEG MTTOPET Va OIEPYETal
WUKTIKO 0€ UYnAEG Beppokpaaieg, pe
QTTOTEAEC A VO UTTAPXOUV ETTIQAVEIEG
uynAng Beppokpaaiag ata TTAEUpIKA
ToIKwpara. Auto eivar KaT Kavovikd Kal
dev amaiteital o€pPig. MNapakalolpe
VO TIPOTEXETE OTAV QyYICETE AUTEG TIG
TIEPIOXEG.

3.4. Xuvdeon peupaTog

MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnoipotoeite
' kaAwdia emékTaong 1 TOAUTIPICa yia Tn
L]

oUvdean peEUPaTOG.

MPOEIAOIMOIHZH: Av 10 kaAwdio &xel
uTToaTEl {NIG, TTPETTEN VO AVTIKATAOTOBE

amd 1o £§ouaiodoTnuévo aEpPIC.

Orav TomobeTeiTe U0 Yuyeia T0 €va
diAa aTo Mo, agriaTe amdaTacn
TouAdxIoTOV 4 cm avapeoa aTig 500

HOVAdEC.

e H etaipeia pag dev Ba avardpel ubivn
yia omroleadrmote {nuiég Adyw xpriong Tou
TTPOIGVTOG XWPIG yeiwan Kal Xwpig ouvdeon
PEUUATOG TTOU CUHHOPOWVETAI HE TOUG
€BvikoUg KavoviguoUg.

e To @Ig Tou KaAwdiou pelpaTog TTPETTEN
va gival EUKOAD TIPOCTTEAGTIHO PETA TNV
EYKATOOTACN.

e >uvdEaTe TO Wuyeio o€ yelwpévn TpiCa
peuparog 220-240V/50 Hz. To @ig mpéTel va
mrepihauBaver acedAeia 10-16 A.

e Mn xpnaiyotrolgite TOAUTTPICO HE A XWwpig
kaAwdi0 ETEKTAONG avapeca aTn Tpila
TOiXOU Kal OTO YuyEio.
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EykardoTtaon

3.5. AvtioTpo@i TnG Qopag
aVOiyHATOG TWV TTOPTWY
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EykardoTtaon

3.6. AvtioTpo@n TG QOpPAg
AVOiyHATOG TWV TTOPTWY
MpoxwpaTe GUPPWVA WE TNV OEIPA TV
apIBuwv.

\
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n MpogToipacia
4.1. T va KAveTE yia
£§OIKOVO|JI]O'I] EVEPYEIQG
H oluvdeon Tou TTPoidvTog
0€ NAEKTPOVIKO oUOoThua
A €Coikovounong evépyeiag gival
emBRAABAG, yIaTi uTTOPEi Va
TTPOKAAEDEI CnNUIG OTO TTPOIOV.
Mnv kpatdTe TIG TTOPTEG TOU YUYEIOU
QAVOIKTEG VIO HEYAAQ XPOVIKA
dlaoTAuaTa.
Mnv TottoBeTeiTe {eaTd TPOPIUA
TTOTA YEOQ OTO YUYEIO.
Mn yepiCete utTEPBOAIKG TO Wuyeio. Av
eUTTOdICETAI N ECWTEPIKI KUKAOQOpPIa
TOU 0épa, Ba PEIWOEI N WUKTIKN
IKavOTNTA.
MNa va atroBnkeuoeTe TN PEYIOTN
TTOoOTNTA TPOYiUWV O0TO BAAAUO
ouvTAPNONG TOU Yuyeiou oag, Ba
TIPETTEI VO AQAIPECETE TA TTAVW
OoupTAPIa KAl VO Ta TOTTOBETATETE
Tévw 10 YudAivo pael. H
dnAwbeica kartavaAwaon evépyeiag
TOU Yuyeiou 0ag TTpoadIiopioTNKE
a@ou gixe agaipedei o YukTNG, O
OioKOG yIa TTaydkia Kal T TTavw
OupTAPIa WOTE VA ETTITUYXAVETAI O
MEYIOTOG XWpPOoG atrobrikeuong. H
Xprion Tou a1ré KATw cupTapioU KATA
TNV ATTOBNAKEUTN TPOYIWYV CUVIOTATAI
Beppd. H Aeiroupyia e€oikovounong
evépyelag Ba rpéTrel va ival
evepyoTToinuévn yia Tn BEATIOTN
KOTOVAAWON EVEPYEIQG.
Agev Ba péTTel va gutrodideTe TN pon
a€Pa TOTTOBETWVTAG TPOPIUA PUTTPOCTA
atrd TOV AVEUIOTAPA CUVTAPNONG.
Mpétrel va a@riveTe eEAeUBEPO XWPO
TOUAdYXIOTOV 3 cm UTTPOCTA ATTO TO
TTPOCTATEUTIKO CUPUA TOU QVEUIOTAPA
Otav TOTTOBETEITE TA TPOPIUA.
AvdAoya [E T XapaKTNPIOTIKA TOU
TIPOIGVTOG: N ATTOWUEN KATEWUYUEVWV
TPOYiNwV 010 BAGAaU0 Katdwuéng Ba
eCaopalioel e€oikovOunaon evépyelag
ka1 Ba dlaTnpAael TNV TTOIOTATA TWV
TPOYiPWV.

MpétTel va atroBnKeUETE TA TPOPIUA
oTa gupTdpia Tou BaAduou
OuVvTAPNONG YIa va eE00PAAICETE
€E0IKOVOUNON EVEPYEIQG KAl VO
TIPOOTATEVUETE TO PAYNTO UE TIG
KOAUTEPEG OUVOAKEG.

O1 ouoKeuaaoieg Twv TPOYPiPwWY dev
TIPETTEI VA €ival 0€ APECN ETTAQN
ME TOV a108nTrAPa BEPUOTNTAG TTOU
BpiokeTal oT0 BAAAPO CUVTAPNONG.
Av gival o€ eTTa@r e Tov aiodnThipa,
MTTOPED va augnBei n katavaAwon
EVEPYEIOG TNG OUOKEUNG.
BeBaiwbeite 611 Ta TpOQIUG SV
gival o€ eTan Ye Tov alobnThRpa
Beppokpaaciag Tou BaAduou
OuVTAPNONG TTOU TTEPIYPAPETAI
TTOPAKATW.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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n Mpoctoipacio

4.2. MpwTtn xpRon

MpIv XpNOILOTIOINCETE TO YUYEIO

oag, BePaiwbeite 611 £xouV Yivel ol

ATTAPAITATEG TTPOETOIPNATIEG TUPPWVA

ME TIG 00nyieg oTa TUAuaTta "Odnyieg yia

TNV ao@AAEIa Kal To TTEPIBAAAOV" Kal

"EykardoTtaon".

e AlOTNPAOTE TO TTPOIOV O€ AgIToupyia
XWPIG TPOPIUA YIa 6 WPES KAl UNV
QvoIEeTe TNV TTOPTA AV OEV gival
ATTOAUTWG avaykaio.

(i

‘OT1av gvepyoTroindei 0 CUUTTIECTAG
Ba akouoTei évag nxog. Eivai
onpavTiké va akouTe Axo 61av o
CUUTTIEOTAG €ival avevepyog, Adyw
TWV CUPTTIECPEVWY UYPWV Kal
agpiwv 0TO YUKTIKO aUOTNHA.

(i

Ta PTTPOCTIVG GKPA TOU TTPOIOVTOG
uTTOpEl va BepuaivovTal. Autd
gival QuaIoAoyIkO. AUTEG ol
TTEPIOXEG £XOUV OXEDIOOTEI va
BeppaivovTal yia TNV TTPOANWN TNG
OUPTTUKVWONG.

(5]

2 opIopPEVA PHOVTEAD O TTIVOKOG
evdeigewv atTevepyoTToIEiTal
auTtépaTa 5 AeTTTa YT TO KAEIOIMO
NG TOPTAG. Oa gvepyoTToIinOEi
TTAAI 6Tav avoigeTe TNV TTOPTA N
TTATHOETE OTTOIOONTTOTE KOUWTTI.

14/37 EL
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H XpAon Tou TPoidvVTog

\

5.1. KoupTri pUBpiong Bepuokpaciog
H eowrtepikr| Beppokpaaia Tou wuyeiou PeTaBaAAeTal,
0€ guvapTNON WE Ta ¢AG aiTia:

+  Emoyikn diakOpavon Beppokpaaiog
TiepIBaAovTOg,

¢ ZuyvO GVOIYHO TNG TIOPTAG KAl TIAPAMOVE

NG TTOPTAG AVOIKTAG YIa TTOANA wpa.

«  ®aynté mou ToTmoBETOUVTAI GTO YUYEIO TIPIV
KpUWaouv o€ Bepuokpaaia dwyariou.

«  ©¢on Tou Yuyeiou péoa aTo SWHATIO (TT..
ekteBelpévo atov fAIo).

« Mmopeite pe o KoupTri pUBMIONG Va

pubyioete T Bepuokpaaia ou petaBdMeTal
€CQITIOG QUTWV TWV TTAPAYOVTWY.

Or1 apiBuoi yupw amd 1o KoupTri puBuIong
utrodeikvUouv Babuoug Beppokpaaiag og “C”.

Av n Beppokpaaia epiBaMovTog ivar 20

°C, ouvigTaTal va XpnoIUOTIOIEITE T pUBKIOT
Beppokpaaciag Tou yuyeiou otoug 4 °C. e GAEG
Bepuokpaacieg epIBAAovTOG pTTopeite va puBpioete
auT) T Bepuokpacia 6TTWG amaiteiTal.

5.2. Tayeio Katayusn

Av BéAete va KatayUgete peyaleg ToodTNTEG
VWTTWV TPOPiwy, BEaTE TO KoupTTi pUBPIoNG
Beppokpaaiog om

Béan (gﬁ ) TTPIV TOTTOBETATETE Ta TPOPIUA OTO
dlapépiopa Taxeiag karayugng.

ZUVIOTATAI VO BIATNPEITE TO KOUUTTI € AUTA TN
BEan yia 24 wpeg yia va KaTayugeTe Tn PéyioTn
TTOCOTNTA TPOYIHWY TTOU UTTODEIKVUETAI WG
ikavétnTa Katdyugng. Mpoaégre 1diaitepa va Pnv
KaTawUxeTe Padi AON KOTEWUYHEVA TPOPIHA KAl
VWTTA TpO@IUA.

BOuunBeite va eTavagEPETE TO KOUNTTI PUBUIONG
Beppokpaaiag atnv Tponyoulevn Béan Tou.

(i)

*TTPOAIPETIKOG EEOTAIONOG: O1 £IKOVEC O QUTEG TIC 0BNYiEG XPONG ival aXNUATIKES Kal
pTropei va unv Taipiédouv akpifwg aTo TPoidv aag. Av 1o TTPoi6v aag dev TEPIAABAVET TA OXETIKA
e¢aptipara, ol TAnpogopieg agopolv GAAa povTéAa.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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Xpnon Tou TPOIGVTOG

5.3. Acitoupyia AlakoTrwyv + AgoU ohokAnpw8ei n diadikaaia puBIoNC,
AV ol TI6pTEG Tou TIpoiovTOG Sev (4T ) avoifouv  HTTOPENTE Vel aTTOKPUYETE To KoupTr pUBIONG
yia TouhdyioTov 12 (peg PETG T pUBWION TOU Bepuokpaaiag mECovTag 1o 0N péoa Béon.

koupTtTioU puBuiong Bepuokpaaciag aTn péyioTn
puUBuIaN, N AeIToupyia BIAKOTTWY EVEPYOTIOIEITA
auTépaTa.

lNa akOpwan TG Aerroupyiag TpéTel va aAdgeTe
TN PUBWICN TOU KOUWTTIOU.

Aev guvioTaTal va ammoBnkeUeTe TPOQILA

o710 BaAapo auvTipnang étav gival evepyn n
AeiToupyia S1aKOTTWV.
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XpAon Tou TPOIGVTOG

5.4. Mivakag evdeifewv

O1 Trivakeg evoeiEewv uTropei va dia@épouv, avaAoya Je TO JOVTEAO TOU TTPOIGVTOG.

O1 OTITIKOAKOUOTIKEG AEITOUPYIEG TOU TTiVOKA OpyAvwy aag fonbouv oTn xpron Tou
TTPOIGVTOG 0aG.

8 1 2 3
, R
er 1o 2=
9_ 1= =]
) 1©)=
\_ J
7 6 5 4

‘EvdeIign xwpou Zuvthpnong
‘Evdeign Kardotaong o@aAuaTog
"Evdeign Bepuokpaaiag

KoupTri Asitoupyiag SlakoTTwv
KoupTri puBuiong Beppokpaaiag
KoupTri emAoyng BaAduou
"Evdeign BaAduou katdywugng
"Evdeign OikovouIikng Asitoupyiag
"Evdeign Asiroupyiag AIOKOTIWV

*ITPOAIPETIKO

©OeNarODN=

*TTPOAIPETIKOG EEOTTAIONOG: O1 £IKOVEG O QUTEG TIG 0BNYiEg XPONG ival aXNUATIKES Kal
pTropei va unv Taipiédouv akpifwg aTo TPoidv aag. Av 10 TTpoi6v oag dev TEPIAABAVET TA OXETIKA
etaptAuara, ol TAnpogopieg agopouv dAAa povTéAa.
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Xpnon Tou TPOIGVTOG

1. 'Evd&i1§n 6aAdpou cuvtiApnong

H Auyvia BaAduou cuvTrpnong avapel
eV puBuieTal n Bepuokpaaia Tou
BaAduou KaTtdwugng.

2. 'Evdeign KatdoTaong cAaAuaTog
Av To yuyeio oag dev £XEI IKAVOTTOINTIKA
Wuen n oe epitrrwon BAABNG
aiobnTrpa, EVEPYOTTOIEITAl QUTA N
£voeign. OTav evepyoTrolEiTal AuTr N
EvOeIgn, eppaviCetal“E” otnv €voeitn
Beppokpaciag Tou BaAdpou KaTayung,
Kal apiBuoi 61TTwg “1,2,3...” epgpavidovtal
oTnv £voeign Bepuokpaaiag Tou BaAduou
ouvTpnong. Autoi o1 apiBuoi oTnv
€vOEIEN TTANPOPOPOUV TO TTPOCWTTIKO
OEPPIG OXETIKA PE TO OQAAUQ.

3. 'Evdei€n Beppokpaaciag

Acgixvel Tn Bepuokpacia BaAduou
KaTayuéng, ouvTApnong.

4. KoupTri AeiToupyiag S10koTTwV
MatrioTe TO KOUPTTI SIOKOTTWY Yia 3
OEUTEPOAETTTA YIQ VO EVEPYOTTOINOETE
auTnA Tn Asimoupyia. Otav autni n
AeiIToupyia gival evepyn, n £vOeign
Bepuokpaaciag yia To Xwpeo cuvTpnong
givar "- -" kal dev UTTAPYEI YUgn OTO
XWPOo ouvTtrpnong. Aev gival KatdAAnAo
va QUAAGEETE TO GaynTd 0T GUVTAPNON
TOU Yuyeiou éTav gival EVvEPyOTTOINUEVN
auTA n Asitoupyia. O1 UTTOAOITTOI XWPOI
Ba TpétTel va e€akoAouBricouv va
WuyovTal CUPQWVA PE TN pUBUIoUEVN
Bepuokpaaia Toug.

MNa va akupwaoeTe auTh TN AsiToupyia
ECTE TTANI TO KOUUTTI AIOKOTIWV.

5. Kouptri puBuiong Ogppokpaaciog
AAAGCEl TN BepPOKPATIia TOU QVTIGTOIXOU
BaAduou petagu -24°C... -18°C kai
8°C...1°C.

6. KoupTri emiAoyng 8aAduou

KoupTri emmAoyng: MNMaTAoTE TO KOUWTTI
emAoyNG BaAdpou yia aAayn petagu
BaAdpwyv cuvTAPNONG Kal KaTaywuéng.

7. 'Evdeién BaAdapou kardyugng

H Auxvia 6aAduou ouvTripnong avapel
evw puBbuiceTal n Bepuokpaaia Tou
BaAduou katayugng.

8. 'Evdeign Asitoupyiag Oikovopiag
YT1rodeikvUel OTI TO Yuyeio AeiToupyei o€
AeIToupyia €€0iIkovouNoNG EVEPYEIQG.

H évdeign Ba evepyotronBei av n
Bepuokpacia Tou BaAduou KaTaywuéng
puBuioTei o€ -18°C.

9. ‘Evdeign Asitoupyiag AlokotTrwv
YTTod€IKVUEI OTI €ival EVEPYOTTOINUEVN N
AeiIroupyia SI0KOTTWV.

18/37 EL
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XpAon Tou TPOIGVTOG

5.5. Mivakag evdeigewv

AUTOG O TTiVAKAG EVOEIEEWY PE KOUUTTIG EAEYXOU OAG ETTITPETTEI VO pUBUICETE TN
Bepuokpaagia Xwpig va avoiyeTe TNV TTOPTA TOU TTPOIOVTOG 0AG. ATTAG TTATHOTE TIG
ETTYPOPEG OTA OXETIKA KOUUTTIA YIa TIG puBuioeig Asitoupyiag.

12

1. AlokoTT pevparog/

YynAR Bepuokpacial Agiktng
mwpoeIdotroinong cPAaApaTog

Autiy n Auyvia () avaBer og TepimTRoEIG
OIAKOTING PEUNATOG, TTIPORANUATWY

ME uwnAn Bepuokpaaia Kai
TTPOEISOTTOINTEWY YIa CQAAPATA. €
TTEPITITWON TTOPATETANEVWY DIAKOTTWV
peUNaTOG, N UYNASTEPN BEpUOKpPaTia
TTOU PBAvVEI 0 XWPOGS KaTawuéng Ba
avaBooBrvel aTnv wnelakr) o8ovn.
MeTd TOV €AEYXO TWV TPOPIUWYV TTOU
BpiokovTal aTO XWPO KaTaywuéng,
TMECTE TO KOUUTTI OTTEVEPYOTTOINONG TOU
ouvayepuou (ﬁ) YIO VO aKUPWOETE TV
TTPOoEIdOTTOINON.

MapakaAoUue avaTpéETe TNV EvOTNTA
AVTIHETWTTION TTPOBANUATWY» OTO
EYXEIPIOIO XPONG OOG AV EXETE
TTapaTNPENOEl OTI AUTr N Auxvia £Xel
QWTIOTEI.

2. Aaitoupyia E§oikovéunong
evépyelag (atrevepyotroinon
evoeiSewv):

Av o1 TTépTEG TOU TTPOIGVTOG dlaTtnpnBouv
KAEIOTEG YIO HEYAAO XPOVIKO SIAaTNA,
gvepPYoOTTOIEITAI QUTOMATA N AEIToUpyia
€€oIKovouNoNg evEPyeIag Kal Ba avayel
TO OUMBOAO £€oikovOunoNG eVEPYEIAG. (

)

(i

*TTPOAIPETIKOG EEOTTAIONOG: O1 £IKOVEG O QUTEG TIG 0BNYiEg XPONG ival aXNUATIKES Kal
pTropei va unv Taipiédouv akpifwg aTo TPoidv aag. Av 10 TTpoi6v oag dev TEPIAABAVET TA OXETIKA
etaptAuara, ol TAnpogopieg agopouv dAAa povTéAa.

WYuyeio / Odnyieg Xprong

19/37 EL



Xpnon Tou TPOIGVTOG

Av gival evepyr n Asiroupyia
e€oikovounong evépyelag, 6a aprioouv
OAa Ta oUPPBoAa aTTd TOV TTiVAKQ
evOEiLewv eKTOG aTTO TO GUUBOAO
e€oikovounong evépyelag. Otav givai
evepyn n Asitoupyia E€oikovéunong
EVEPYEIAG, AV TTATHOETE OTTOIOONTTOTE
KOUWTTI Il av avoigeTe Tnv TOpTa, Ba
akupwOei N Asiroupyia e¢oikovounong
evEpyelag Kal Ta oUPBoAa otnv 086vn Ba
ETTIOTPEYPOUV GTO KAVOVIKO.

H Aeimoupyia e€oikovOunong evépyeiag
gival evepyoTroinuévn Katd tnv
TTapddoon atd To EPyOaTACIO Kal OEV
MTTOPEN va aKupwoEi.

3. Aeiroupyia Tayeiag Yoéng

To koupi £xel 600 Acrroupyieg. MNa va
EVEPYOTTOIATETE ) VO ATTIEVEQYOTTOINTETE TN
Aerroupyia Tayeiag Wugne marfote ouviopa
auté 1o koupTri. O deiktng Quick Cool Ba afroe!
Kall 1O TTPOIGV Ba EMIOTPEWEI GTIG KAVOVIKEG TOU
pubioelg. (‘ﬁ )

4. KoupTri pUBpIong Beppokpaciog Tou Xwpou
ouvTiPNONG

MaTAaTe AUTO TO KOUWTTI yIa va puBuicETe T
Beppokpaaia Tou Balduou cuvtipnong o€ 8, 7,6,
54,3, 2, 8... avtioToixa. MatiaTe auté 1o KoupuTri
yia va puByicete T Beppokpaaia Tou BaAdpou
ouvtApnang otnv emBuunt TIuA. (CQ)
5.AsiToupyia AlakoTrég

MNa va evepyoTToInoETe TN AsIToupyia
AIOKOTTEG, TTIECTE KAl KPATHOTE TTATAPEVO
TO TTAAKTPO ( *Ry) yia 3 DEUTEPOAETTTA KOl
n évoeign Aeiroupyiag AIQKOTTWV (*?f) Ba
evepyotroinBei. Otav autni n Asitoupyia
gival evepyn, n €voeign Bepuokpaaciag yia
TO XWPO CuvTHPNOoNG ival "- -" kal dgv
UTTAPXEl YUEN OTO XWPO TUVTHPNONG.
Agv gival KATAAANAO va QUAAEETE TO
@aynTtd OTN CUVTHPNON TOU Yuyeiou OTav
gival evepyotroinuévn auTr n AeiIroupyia.
O1 utréAoiTTol Xwpol Ba TTPETTEN va
e€akoAouBrioouv va yuxovTal cUPPWVa
ME TN puBuiopévn Bepuokpaaia Toug.

MNa va akupwaoeTe auTr] T AsiIToupyia
mEoTE TTAN TO KOUUTTI TNG AgiToupyiag
AlakotTWv.

6. AtrevepyoTtroinon mpogidomroinong:
2€ TTEPITITWON ouvayepPoU dIOKOTIAG
peupaTog/ uwnAng Bepuokpaaciag, HETA
TOV €AEYXO TWV TPOYiUWYV TTOU BpickovTal
OTO XWPO KATAWUENG, TTIECTE TO KOUUTTI
ATTEVEPYOTTOINONG TOU CUVAYEPHUOU (ﬁ)
YIO VO AKUPWOETE TNV TTPOEIDOTTOINGN.

7. KAgidwpa TTARKTpWYV
MatrioTe 10 KoupTTi KAEIBWUATOG
TARKTPWY ( B3) cuvexoueva yia 3
OeuTepOAETTTA. 'EVOEIEN KAEIDWHATOG
TIAAKTPWV
Oa avayel 1o eikovidio (g) kal Ba
evepyoTtroinBei n Asitoupyia KAIdwuaTog
TIAAKTPWV. Ta KouuTnd dgv Ba
AerroupyoUv av gival evepyn n Asitoupyia
KAeidwpatog TTAAKTpwY. MatAoTe TTAAI
TO KOUUTTI KAEIOWUOTOG TTANKTPWYV
ouvexoueva yia 3 deutepdAettta. H
évoeign KAeidwpuatog TAAKTpwyY Ba oBnael
ka1 6a akupwBei n Asitoupyia KAgidwua
TIAAKTPWV.
MatAoTe 10 KoupTTi KAgidwpa TTARKTpWYV
€qv BEAETE va aTTOTPEWETE TNV aAAayr] TNG
pUBuIoNG TNG BepPOKPOTIiag Tou Yuyeiou
(&.
8. Eco fuzzy
MaTAoTe Kal KPATACOTE TTATNUEVO Yia 1
OeuTePOAETTTO TO TTAKTPO Eco-Fuzzy
YIO VO EVEPYOTTOINOETE TN AgITOUpYia
Eco-Fuzzy. Otav gvepyotroinBei auth
n Asitoupyia, To Wuyeio Ba apyioel
va AEITOUPYEI UE TO TTIO OIKOVOMIKO
TIPOYPAUMA TOUAAXIOTOV 6 WPEG apyoTEPQ
Kal Ba avAawel n €voeIEn OIKOVOUIKNG

. e . .
xpAong (B ). MaTAoTE Kal KpaTHoTE
TTATNUEVO YIa 3 SEUTEPOAETTTA TO TTARKTPO
Eco-Fuzzy yia va atrevepyoTrolfoeTe Tn
Aermoupyia Eco-Fuzzy.
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AuTh n Auxvia @wTiZeTal ueT@ atod 6
wpeg 6t1av n Aeiroupyia eco fuzzy eivai
EVEPYOTTOINUEVN.
9. Kouptri piBpiong Beppokpaaiog Tou
KaTaWUuKTn
MMaTAaTe AUTO TO KOUWTTT yIa va puBuiceTe T
Beppokpaaia Tou karayuktn aToug -18,-19,-20,-
21,-22,-23,-24, -18... avtigToixa. MarAoTte autd
TO KOUNTTI Y10 va puBpioeTe T Bepokpaaia Tou
BaAdpou kardyuéng oty embuunT T|pr'].(cﬂ)
10. 'Evde1§n amrevepyoTtroinuévou
Icematic
Acgixvel av 1o ouoTnua Icematic gival
EVEPYOTTOINKEVO A ATTEVEPYOTTOINUEVO.
(%#)Av cival avappévn, 1o oUoTHPa
Icematic dev Acitoupyei. MNa va
Aeiroupynoel 1o Icematic Eava TTatnoTe
KOl KPOTACTE TTATNUEVO TO KOUUTTi On -
Off yia 3 deuTtepOAeTITA.

TPpWTUTEPO PTTOPET VO An®BEi

a1ro 10 Icematic.
11. KoupTri Aeitoupyiag Tayeiag Karayugng/
KoupTi icematic
[ va evepyoTroIaeTe f va aTTEVEPYOTTOINOETE
T Aeimoupyia Tayeiag Kardyuéng maroTe
oUvToua auto 1o KoupTri. OTtav evepyoTroInoETe
N Aeimoupyia, o BaAapog kardyuéng Ba wuyBei
o€ Beppokpaaia xapnAdtepn amé T pubuiouévn
. (*f)
[0 va EVEPYOTIOIAOETE KAl VOl ATTEVEPYOTTOINOETE

70 Icematic TarfoTe kal KPATAGOTE T0 yIa 3
deutepOAeTITAL.

Me auTtr) Tnv €mmiAoyn Ba
OTOMATHAOEl N POK VEPOU ATTO
10 doyeio vepou. QoTé00, O
TTdyog TTou dnpioupynonke

XpnoiyoTroinaTe T AeiImoupyia
Taxeiag Kataywuéng, étav
B€AeTE va WUgeTe ypriyopa Ta
TPOPIUA TTOU TOTTOBETOUVTAI
0Tn ouvTAPNON Yuyeiou. Av
B€AeTE va YOEeTE PeYAAeG
TTOGOTNTEG VWTTWYV TPOPIHWY,
EVEPYOTTOINOTE QUTH TN
AgIToupyia TTpIv TOTTOBETATETE
Ta TPOQPIUA OTO YuyEio.

Av BeV OKUPWOETE TN
AgiToupyia, n Taxeia kardyuén
Ba akupwBei autéparta PeTa
até 4 wpeg A 6Tav o BAAapog
ouvTAPNONG ETTITUXEI TNV
atrairoupevn Beppokpaacia.

(5]
(i

12. A&ikTnG OIKOVOMIKAG XPong
YT1rodelkvUel OTI TO TTPoidV BpiokeTal o€
AerToupyia e€oikovounong evépyeiag. (
©c0)AUTN n £vOeign Ba eival evepyn av n
Beppokpacia xwpou Katdwuéng Tebei o€
-18 ] av ekTeAeiTal evepyelakd aTTodOTIKN
Wuén Adyw Tng MNMoAU 0IKOVOUIKAG
AeiToupyiag.

(5]

H Aeimroupyia auth dev
ouveyicetal et TNV
atrokatdoTacn SIaKOTING
pelaTog.

H évdeign OIKovopIKAg
XPNONG OTTEVEPYOTTOIEITAI OTAV
ETMIAEyOVTal OI AEITOUPYiES
Tayxeiag Wigng kai Taxeiag
Kardyuéng.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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Quick
Freeze

1. Oikovoypia

Auto 10 0UpBONO avaBer 6Tav 0 XWPOG
ouvtpnaong Tebei atoug -18 °C wg v Mo
olkovopkn Ty puBuiong (ECO ). H évdeign
Oikovopiag amevepyoTroleital dtav EMAEYETE TIG
AeiToupyieg Taxeiag Wugng kai Tayeiag karayuéng.
2. 'Evdeién mpoeidomoinong YwnAig
Ocppokpaagiag / ZeaAparog

AuTh n €voeign (&) avapel O€ TIEPITITWOEIG
€1601m0inoNG yia TpoAfuaTa UYPnARg
Beppokpaaiag kar gedAuara. Mapakahoupe
avarpéere atny evotnTa «AVTIPETWTTION
poPAnudTwWY» OTO EyXEIPIBIO XPARONG TAG

av £xete mapatnpeoel 6T auth n Auyvia €xel
QWTIOTEI.

3. Acitoupyia Eoikovounong evépyelag
(amevepyotroinon evoeisewv)

Av o1 TOpTEG TOU TTPOIBdVTOG diaTnpnBoly
KAEIOTEG yia peyd@Ao xpovikd didoTnua,
evepyotoleital autépara n Asitoupyia
e€olkovounang evépyeiag Kai avapel 1o
oUpPoAo eCoikovdpunang evépyelag. Av

eival evepyn n Aeitoupyia goikovounang
evépyelag, Ba afrioouv 6Aa Ta oUpPoAa aTTé
TOV TrivaKa eVOEiCEwY EKTOS aTmd 10 UMPBOAO
etoikovopnang evépyelag. Otav eival evepyn
n Aeiroupyia E€oikovounang evépyeiag, av
TIOTHOETE OTTOIOBNATIOTE KOUWTTI ) AV AVOIEETE
TNV TépTa, Ba aKUpwBEi N AciToupyia
e€olkovopnang evépyeiag Kal Ta gUBoAa
aTnv 086vn Ba £TOTPEWPOUV OTO KAVOVIKO.

*ITPOAIPETIKOG £EOTTAIONOG: O £IkOVEC O QUTEG TIG 0BNyieg XpONG eival aXNUATIKEG Kal
pTopei va unv Taipiadouv akpifwg aTo Poidv oag. Av To TTpoidv oag dev TTepIAAPBAVEI TA OXETIKA
e¢apmparTa, o1 TANPoPopie agopolv GAAa povTéAa.
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H Aeimoupyia e€oikovounaong evépyeiag eiva
gvepyotToInuévn Katd Ty Tapddoon até 10
€£PYOOTATI0 Kl OEV UTTOPET VO OKUPWOEI.
4. Tayeio wogn
H évdeign Taxeiac woeng () avaper otav
evepyoTroigital n Asiroupyia Taxeiag yogng
Kai n T éveeIng NG Beppokpaaiag Xwpou
ouvtipnong epeavietal wg 1. MNa va akupwoeTe
auth T Aerroupyia mmiEaTe AN TO KOUTTI
Tayeiag wueng. H évdeitn tayeiag wotng
Ba ofroel kal n Asiroupyia Tou wuyeiou Ba
emavéNBel oTIg kavovikég puBpioeig. H Acitoupyia
Tayeiag yueng Ba akupwBei autdpara oe 1
wpa, av dev TNV AKUPWOETE VWPITEPA EOEIG. Av
BEAETE VA YUEETE PEYAAES TTOOATNTEG VWTIWV
TPOQiUWV, TTATAOTE TO KoupTri Tayeiag wugng
TTPIV TOTTOBETATETE Ta TPOQPIUA 0TO BGAAO
ouvTipnoNG.
5. Aaitoupyia AlakoTrwy
l'a va evepyotrolnaeTe T Aeiroupyia
OIOKOTIWV, TTIEGTE TO KOUTTI dp. (4) ( *Ry) yia 3
OeUTEPOAETITA Kl TOTE EVEQYOTTOIEITAI N EVOEIEN
Aerroupyiag diakotwv. Otav autr n Asitoupyia
eival evepyn, n €vdeign Bepuokpaaiag yia 10
XWPo auvtApnang eival - -" kai dev UTTAPXEI
WUén aTo xwpo ouvtApnong. Aev givarl kardAAnAo
Val QUAGEETE TO GayNTO GTN CUVTHPNON TOU
Wuyeiou 6Tav eival evepyotroinpévn auti n
Aerroupyia. Or uméAoirol xwpol Ba TpéTel va
etakohouBnoouv va wiyovral GUPOWVA LE TN
pubuiopévn Bepuokpaaia Toug.
l'a va akupwaoeTe auTr T Asitoupyia mEaTe TAAI
T0 KOUWTTi TNG AeIToupyiag AloKoTTwV.
6. PuBpion Beppokpaaiag BaAdpou
ouvTAPNONg
Orav mamBei To KoupTi ap. (5), utopeite
va puByioete T Bepuokpaacia Tou BaAduou
Sﬁvrr’]pnong o€ 8,7,6,5,4,3,2 xai 1 avrigToixa (

).
7.1 Aeiroupyia E§oikovopnong evépyeiag
(amevepyotroinon evoei§ewv):
To aUuPoA0 £6OIKOVOUNTNG EVEPYEINS (eammm)
avapel kai n Asitoupyia E€oikovounaong evépyeiag

evepyoTroleital étav TTATATETE AUTO TO KOUWTTH (
==). AV gival evepyr n Acitoupyia §oikovéunang
evépyelag, Ba afrioouv 6Aa Ta aUuBoia amd
TOV TTivaKa eVOEiCEwy eKTAC aTTd 10 GUNPBOAO
e€oikovounang evépyelag. Otav eivar evepyn

n Aeriroupyia E€oikovounang evépyeiag, av
TTATACETE OTTOIOdATTOTE KOUWTTI ) AV AVOIEETE TNV
TopTa, Ba akupwbei n Acitoupyia e€oikovounang
evEépyelag Kal Ta oUpBoAa atnv 084vn Ba
EMATPEYOUV OTO KavoviKO. To aUUBoAO
€€0IKOVOUNTNG EVEPYEIDG ATTEVEPYOTTOIEITAI

kai n AeiToupyia §oIKovouUnang evépyeiag
QTTEVEQYOTTOIEITAI GTOV TNIECETE TTAAI QUTO TO
KOUNTT] (emmmm).

7.2 Atrevepyotroinon mpogidomoinong

L& TepITTWATN GUVAYEPUOU BIOKOTTAG PEUHATOG/
uwnAig Beppokpaaiag, etd Tov EAeyxo

TWV TPOYIJWV TToU BpiokovTal OTO XWPO
KOTAWUENG, TIECTE TO KOUPTTT aTTEvEPYOTTOINONG
TOU oUVayEPUOU yIa VA AKUPWOETE TV
TTPOEIdOTTOINGN.

8. KAcidwpa TARKTpWV

MarAoTe T0 KoupTri KAgIdWpaTog TTARKTPWY (
83 guvexdpeva yia 3 deutepolerra. Evdeign
KAEIBWUATOG TTARKTPWY

Oa avawei 1o g1kovidio (@) kai Ba evepyotroinBei
n Aeiroupyia KAeidwuarog TARKTpwy. Ta koupid
Oev Ba Aeitoupyolv av givai evepyn n Asitoupyia
KAe1dwpatog TARKTpwy. MatiaTe TAAI TO KoupTTi
KAe1dwpatog TARKTpWwY cuvexdueva yia 3
deutepoAeTTa. H évdeign KAeidwpatog TARKTpwY
Ba afnoel kar Ba akupwBei n AeiToupyia
KAgidwpa TTARKTPWY.

MatRaTe T0 KoupTri KAgiSwpa TTARKTpWY €av
BEAETE va amoTpEWETE TV aAAayn TG puBuiong
¢ Beppokpaaiag Tou Yuyeiou ( B3).

9. Eco fuzzy

lMaTthaTe Kal KpathaTe TaTnuévo yia 1
deutepdAeTTTo TO TTAAKTPO ECO-Fuzzy yia va
evepyotroifoete T Asiroupyia Eco-Fuzzy. Otav
evepyotroinBei autr| n Aeitoupyia, 10 Yuyeio

Ba apyioel va AeIToupyei e TO TTIO OIKOVOMIKO
TTPOYPAHHA TOUAGXIOTOV 6 WPES apyoTEPA

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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Kar Ba avayel n EvOEIgn OIKOVOUIKAG XPHong

( @ ). MarAaTe Kal KPATADTE TTATNUEVO yia 3
deutepoAeTTTa TO TTARKTPO Eco-Fuzzy yia va
amevepyoTroInoeTe TN Aeiroupyia Eco-Fuzzy.
Aut) n Auyvia @urietar ueta amd 6 Wpeg 61av n
Aeroupyia eco fuzzy eivar evepyotroinuévn.

10. P0OBpion Beppokpaciog BaAdpou
KaTayugng

Edw mpayparotrolgital n pubuion Bepuokpaaiog
yia 1o 8dAayo kardyung. Otav TatioeTe

TO KOUTTI ap. 9, UTropeite va pubuicete T
Beppokpaaia Tou Barduou kardyugne ot -18,
-19, -20, -21, -22, -23 xai -24 diadoyIka.

11. Tayeia kardyuén

MarAaTe 10 KoupTri ap. (10) yia T Aeioupyia
Taxeiag karayuéng, kai Ba evepyotroinbei n
€VBEIEN TayEeiog KaTAWUENG (5).

2437 EL
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5.7. MayoBAkn

*  AgaipéaTe v TTayoBkn aTmo 1o BaAapo
KaTayugng.

¢+ [epiaTe TV TTAYOBAKN pE VEPD.

+  TomoBetaTe TV TTayoBrKn aTo BdAapo
karayugng. Ao wpeg apydtepa, o Tayog eival
¢T0IMOG.

*  AgaipéaTe v TTayoBrkn aTmo 1o BaAapo
KaTayugng kai AuyioTe T Tévw amé 1o mATo
oepPipiouarog. Ta mayakia 6a écouv e0koAa
Tévw oTo TATO CEPPIpIoUATOG.

5.8. Auyobnkn

Mropeite va ToTTo6ETAOETE TNV AUY0BrKN OTO
emBuunté pag! moptag A Kupiwg pdel. Av 10
TOTTOBETATETE OE KUPIWG pdpl, GUVIGTWVTAI TO
KATW, TTI0 KpUa pagIal.

Mnv TomroBeTeite TTOTE TNV AUY0BKN
070 6dhapo katayugng.

5.9. Avepiothpog

O avepiotipag €xel oxediaaTei yia va
d100@QaAilel opoloyevi Katavopr) kal Kukhogopia
TOU aépa aTo ETWTEPIKG TOU Yuyeiou aag. O
XPOvog AEIToupyiag Tou avepioTApa PTTopei va
dlapépel avaAoya e T XapakTnPIOTIKG Tou
TTPOIGVTOG GO,

Evw o€ opiouéva TpoidvTa 0 aveuioTApag
AerToupyei pévo padi pe 1o GUPTTIEDTH, OE
opiguéva TaAI TTpoidvTa To GUCTNHA EAEYXOU
kaBopiel To xpOvo AEIToupyiag Tou avepIoTApa
oUpQWVa pE TIG aTTAITATEIS WOENG.

i
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5.10. ZupTdpl Aaxavikwv

To oupTap! Aaxavikwy ToU TTPOIOVTOG £XEI
oxedlaaTei €1d1kd yia va diatnpei Ta Aaxavika
QpEoKa Xwpig va xdvouv v uypaacia Toug. MNa
TO OKOTTO aUTO, N KUKAOQopia kpUou aépa gival
TTI0 évTovn yUpw atmd T0 GUPTAPI AaXaVIKWY

VEVIKAL.

——

5.11. Alapépiopa évrovng Yuéng

(Auth n AeiToupyia givar TTPOIPETIKA)
XpnaolpoTroaTe auté To diauépioua yia
QUAa TTPOIOVTWY VTEAIKATETEV TTOU TTPETTE VO
amobnkelovTal g€ XaunAoTePES BepuoKpaaTies 1

TTPOIOVTA KPEATOG TTOU TIPETTEI VO KATAVAAWOETE

olvTopa.

To diapépiapa évrovng Wieng ivai n o
KpUa B€an aTn ouvtrpnan, 6TToU UTTOPEiTE va
QUAACOETE YOAOKTOKOUIKA, Kpéag, wdpla Kal

TTOUAEPIKG O€ 1davIKEG GUVOINKEG. Aev TIPETTEI VOl

amoBnkeUETE QPOUTA Kal AayavIKa O€ auTd TO
dlapépiopa.

5.12.MtrAe Qwg

(Auti} n Aeitoupyia givar TPOQIPETIKN)

AuTo 10 ageaoudp £xel oxediaaTei yia va augavel
TOV WQENIIO OYKO TWV pagiwy TOPTag.

Zag emrpémel va TomoBeTAOETE EUKOAA T YNAG
pTroukdNia, BACa Kal PETAANKG KOUTIA OTO KATW
pao!I uroukahiwv xdpn ot duvardtTa Tou va
peTakiveital de§id i aploTepd.

26/37 EL
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5.13. ZupTtdp1 Aayavikwv
e\eyxopevng vypaaoiog

(FreSHelf)

(AutA} n AeiToupyia gival TPOQIPETIKA)

H TrepIeKTIKOTNTA O€ UYPATia TWV AaXAVIKWY
KaIl Twv @PoUTwv diatnpeital utd €Aeyxo Je

N duVATOTNTA TOU CUPTAPIOU AdXAVIKWY
pubuilouevng uypaaiag. Etol diac@alileTal

oI Ta TPOQIA dlaTnpouvTal PPETKA YId
TIEPIOTATEPO XPOVO.

ZuvIoToUpE va ToTroBeTeiTe Ta QUAAWON Aayavikd
OTIWG TO HaPOUAI, TO OTTAVAKI KABWS Kal Ta
Aayavikd tou €ivar euaiobnTa aTnv amwAEIa
uypaaiag, ae 600 1o duvatdy opilovTia Béan
MECO OTO CUPTAPI AaXQVIKWY Kal OXI TTAVW OTIC
piec Toug a€ KGBETN BEaN.

Orav ToTroBeTeite T Aaavika, Ba TpEmel va
AapBavete utrown 1o €181KO BApPog Toug. Ta Bapid
kar akAnpd Aayavikd mpéTel va TotroBeTolvTal
0TO KATW PEPOG TOU GUPTApPIOU AdXaviKwy Kal
10 EAaPpIG Kal palakd Aaxavika TRETTEN va
ToTro6eTOUVTAN AT TIAVW TOUG.

MMoté unv agrivete Ta Aaxavikd péoa oTIg
OaKOUAEG TOUG OTAV T TOTTOBETEITE GTO
oupTApP! AaavIKwy. Av a@rnoETe Ta Aaxavikd
pETQ OTIC 0aKOUAES TOUG, auTd Ba Ta KAVE! va
amoauvTeBolv ae HIKPO Xpovikd dIaaTnua. Ze
TIEQITITWAON TTOU N £TTAPH e GAAa Aayavikd
dev givar emBuunt yia Adyoug UyIEIVAG,
XpNoipotroInaTe éva diaTpnTo XapTi Kai GAAa
TTapOuoIa UAIKG ouaKeuaaiag, EKTOS amd
0akoUAa.

Mnv totroBeTeite axAadi, Bepikoko, podAakivo
KATT. Kal uRAa, €101Ké 6T1av £50Uv UYNAA eTTiTEdA
Trapaywyng aiBuleviou, aTo id10 auptépl
Aayavikwv Je aAa Aayavikd kai epouTa. To
QIBUAEVIO TTOU EKTTEUTTETAI OTTO AUTA T PPOUTA
pTTOPEi va emITayUVEl TNV wpikavan Twy GAAwv
@POUTWV Kal va Ta kAvel va amoauvTeBolv ae
MIKPOTEPO XPOVIKG BIAaTNUAL.

5.14. Autoparo Icematic

(Auti) n AeiToupyia gival TPOQIPETIKA)

To Autoparto Icematic oag emTpETel va
TTAPACKEUAOETE EUKOA TIAYO OTO YUYEiO 0aG.
AgaipéaTe 10 doxeio vepoU aTd To BGAauU0
OUVTAPNONG, YEMIOTE TO JE VEPO Kal TOTTOBETATTE
10 TAAI 0T B€0N TOU YIa VA OTTOKTAGETE TIAYO
amo To lcematic.

Ta mpwra Tayakia Ba givai ETola TEPITTOU o€
2 WPES aTo aupTAp! Tou lcematic Trou BpiokeTal
070 BaAayo Katayueng.

Av yepioete TARpwWG T0 BoxEio vepol, Ba
UTTOpEITE Va aTrokTACETE TIEpiTrou 60-70 Tayakia.
AMGCeTE T0 vEPG GTO DOYEIO VEPOU Qv EXEI
TIOPAEIVEl axpnalpoTToinTo TIEpiToU 2-3
€Bdouadeg.

(i

['la Ta TPoidVTa TTOU £X0UV AUTOUATO
Icematic, ptropei va akoUyeTal fX0g
karé v TTwan Tou Tayou. O AXog
eivar kavovikag kai ev gival Evoeign
BAGBNG.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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5.15.Mepiypagn kai KaBapiopdg

TOU QiATpOU OOPWV

(Auth n AeiToupyia gival TTPOIPETIKA)

To @iATpo oouwv euTodidel T0 OXNUATIONO

OUOAPECTWV OOPWV PECT GTO TTIPOIOV.

1. TpaBr&re 1o KAAUPPA Tou GIATPOU OOUWVY
TTPOG T KATW AT TO PTTPOCTIVO THAKA KAl
aQaIPEOTE TO OTTWG BEIYVEI N EIKOVAL.

2. AgroTe T0 @iATpo oToV A0 yIa pia nuépa.
Ze auto 10 Xpovikd diaaTnua 1o GiATpo Ba
kaBapioTel.

3. TomroBetAOTE TO PiATPO TTANI THIOW TN BEON
TOU.

(i

To @iATpo ooV TTPETTEI Va
KaBapileTal pia gopd 10 ¥pdvo.

5.16.XpAon Tou diavopéa vepou
*ITPOAIPETIKOG £SOTTAIONOG

Eivar guaioloyiké va givar {eaTd
G_] T0 TTPWTA Aiya TTOTAPIA VEPOU
TTOU TTQPVETE ATTO TO DIAVOLEQ.
Av o diavopéag vepou dev
G_] XpnaoipotoinBei yia oAU xpévo,
TIETAgTE TA TTPWTA Aiya TTOTAPI
vepoU yIa va ExeTe PPETKO VEPD.
1. 2TTpwETe We 10 TTOTAPI 0AG TO HOXAS
TOU dlavopéa vepou TTPOG Ta pETa. Av
Xpnaoipotoleite pahakd TAAaTIKG TToTAPI, Ba

MapakaAoUue va ExeTe uTTOWnN
oag, 611 N por Tou vepoU atmd 1o
dlavopéa e€aptdral amd 10 OGO
TTOAU TTIECETE TO HOXAO. KaBwg
augavetar n aTédun Tou vepou
070 KUTTEAAO/ TIOTAPI OAG, PEIWATE
amaAG TV TiEon 070 POXAS Yia
va amo@UyeTe utepxeiAion. Av
méaeTe eha@pd 1o Bpayiova, 10
vepo Ba aTadel. Autd eival ToAU
QuUaI0AoYIKS Kal X1 CUPTITWHA

BAABNG.

eival TTPOTINOTEPO Va OTTPWEETE TO OXAD LE TO

XEpI 00,
2. Agou yepioeTe 10 TTOTAPI WG T OTABWN TTOU
BéNeTe, eheuBepITETE TO HOYAD.
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5.17.Xpfion Tou diavopéa vepou
*ITPOAIPETIKOG ESOTTAIOHOG
Eivail uaioloyikd va gival (eoTd
[i] T0 TTPWTA Aiya TTOTAPIA VEPOU
TTO0U TTAipVETE ATTO TO SlAVOpEQ.
Av o diavopéag vepoU dev
[i] XpPnaoipotoinBei yia oAU xpévo,
TIETGETE T TTPWTA Aiya TToTAPIA
VEPOU YIO VO EXETE PPETKO VEPOD.
. LTIPWETE PE TO TTOTAPI 0AG TO HOXAD
T0U diavopéa vepoU TTpog Ta Péoa. Av
Xpnoldotroleite pahaké TAaaTiké ToTApl, Ba
€ival TTPOTINOTEPO VO OTTPWEETE TO JOXAO pE TO
XEpI 00G.
2. AQou yepioeTe 10 TIOTAPI WG TN GTABN TTOU
BEAETE, EAEUBEPWOETE TO HOXAO.
MapakahoUpe va éxete uTdYn
[i] 0ag, 611 N Por} Tou VePoU Ao T0
diavopéa e¢aptdral amo 1o TG0
oAU IECeTe TO oXAS. Kabwg
auaveral n atéBpn Tou vepoU
0710 KUTEAAO/ TTOTAPI T A, HEIWOTE
aTaAa Ty TTiean oTo HOXAS yia
va amouyeTe utrepxeiion. Av
mETETE eEAappd To Bpayiova, T
vepo Ba atdgel. Autd gival TIOAU
QUOI0AOYIKG Kal O GUUTITWUA
BAGBNg.
5.18.Téuiopa Tou doyeiou
TOU dlavopéa vepoOU
To peCepBoudip TApwang Tou doxeiou vepou
Bpioketal péoa oty UTTOdOXH TG TTOPTAG.
1. Avoigre 10 KGAuppa Tou doyeiou.
2. l'epioTe 10 BoXEiO Pe PPETKO TTOTIUO VEPO.
3. KAgioTe 10 KéAuppa.

W

Mn yepioeTe 10 doxeio vepoU e
otrolodfitroTe GAAO uypd ekTOC
amd vepd. O1 xupoi epoUTwy,

T0 avBpaKoUya AVAWUKTIKA
OIVOTTVEUPATWON TTOTA, KATT. dev
eival kardAAnAa yia xprion ato
diavopéa vepou. O diavopéag
vepoU Ba utrooTei averravopBwm
{nié av xpnaiyotroinBolv autd
70 €i0N LypPWV. H gyyunaon dev
KAAUTTTEl XPAOEIG auToU TOU €idOUC.
Oplopéveg XNUIKES ouaieS kal
TIPOCBETA TTOU TIEPIEKOVTAI OE
auTd Ta €idn TOTWV/UYPWV UTTOpEI
va TTpogevAagouv {nuid oTo GoxEio
vepou.

Na xpnaipotoleite povo Kabapo
TOOIUO VEPD.

(i
(5]

H xwpntikdTNTa TOU dOXEIOU
vepoU givar 3 Aitpa. Mn yepilete
10 do)eio UTTEPROAIKAL.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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5.19. KaBapiopog Tou doxeiou vepol

1. ApaipéaTe T0 peCepPoudip TTPOaBrKNG vepoU
amoé pEoa amd TNV UTTodoxr TTOPTAC.

2. ApaipéaTe TV UTTOdoX N TTOPTAS KPATWVTAG
TNV Kall atmd Tig U0 TTAEUPEC.

3. Maaote 10 doyeio vepou kai atmo TIg dUo
TAeUpES Kal agaipéaTe To uTd ywvia 45°C.
4. ApaipéaTe 1o KGAUPUa Tou doxeiou vepoU Kal

kaBapiaTe 10 doyeio.

Ta pépn Tou doxeiou vepou Kal
TOU dlavopéa vepou dev TTPETTEN va
TAEvovTal G€ TTAUVTAPIO TTIATWV.

5.20.Aiokog guAAoyiG oTayOVWY
Z10ayOVES vEPOU TTOU TUXGV aTAOUV
EVW XPNOIKOTIOIEITE TO Dlavopéa vepou

OUYKEVTPWVOVTAI aTO BioKO OUAOYIS OTAYOVWY.

AgaipéaTe 10 TAAOTIKG QiATpo OTTWG dEiXVvEl N
eIkova.

Me éva kaBapd kai aTeyvd Travi, agaipéaTe T0
VEPO TTOU £XEI CUCOWPEUTEI.
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5 21.Kartayuén vwwv Tpocplpwv
la va diatnpnBei n nomma TWV TPOIwWY,
10 €i6n TTOU TOTTOBETOUVTAN ET A OTO BAAAO
OuVTAPNONG TTPETTEI Va KaTtayUxovtal 600
70 duVaTOV TTIO YPIYOPa, XPNOIKOTIOIEITE T
AerToupyia Tayeiag karayuéng.

e H katayugn Twv Tpo@iuwy 6Tav gival ppéoka
Ba etekTeivel To xpovo eUAatNG aTo BdAapo
katayuéng.

®  JUOKEUACETE TO TPOPIUA O€ AEPOTTEVEIS
OUOKEUOOiES Kal KaAd a@payiopéva.

e Na BeBaiwveate OTI Ta TPOYINA £XOUV
OUOKEUOOTEl TTPIV TOTToBeTNB0UV péa
otnv katdyun. Na xpnaoipotoleite doyeia
Y10 KaTayugn, aAoupivoxapTo Kai XapTi un
diamepard oty uypaacia, TAAOTIKEG GOKOUAEG
A mapoéuola UAIkG auakeuaaiag avTi yia 10
TTOPAdOTIaKG XOpTi CUOKEUATTOG.

e Avaypayte o€ KGBe CUOKEUOTIa TPOPiUWY
TNV NUEPOPNVia TpIv Ty Katayugete. ETal
Ba popeiTe UKOAQ va DIOTTIOTWAETE TN
@peakada k&be TrakéTou, KABE Qopd TTou
avoiyete TV Katayuen. Alatnpeite Ta o
TTaAIA €i0Nn OTO PTTPOCTIVO PEPOG YIa VA
BeBaiwBeite 611 Ba XpnaiyoToInBoly TEWTA.

e Ta KATEWUYUEVD TPOPIUA TTPETTEI VA
XPNOIPOTIOIOUVTAI APETWG WETA TV aTrOWuen
kai dev Ba TTPETEl va kaTayUuxovTal TTAAI

e Mnv katawUxeTe peyaAeg TOGOTNTEG TPOGIUWY
TAUTOXPOVA.

5.22.Ymodeigeig yia Tn @UAagn

KOTEWYUYHEVWYV TPOQIHWV

H Bepuokpaaia aTo BaAapo mpéTel va pubuioTe

o€ TouhdyioTov -18°C.

1. TomoBetAoTe T TPOQPIUA OTOV KATAYUKTN
600 T0 duvaToV ypNnyopoTERQ, Yid VO
amo@euyBei n amdyuln.

2. T[lpiv Ta ToTmoBeTAOETE 0TV KATAWUEN,
eAéyEre v “Huepopnvia AR¢ng” mou
avaypdageTal gTn gUOKEUATia yia va
BePaiwbeite OTI dev Exouv ALEL.

3. BePaiwBeite 611 dev umdpxouv {nuIES GTN
OUCKEUOTIa TV TPOPIHWY.

5.23. AetrTopépEiEg yia

™ Badid KaTawusn

Z0uowva Pe Ta mpotutra IEC 62552, 0 BaAauog
KaTAWUENG TIPETTEI va £XEI TOUAGKIOTOV TN
duvapikéTTa Katawugng 4,5 KIAWY TPOQilwy
oToug -18°C fj xaunAoTepeg Beplokpaaieg ae

24 wpeg yia kabe 100 Aitpa dykou Tou Barduou
katdyuéng. Ta 1pd@Ipa Propolv va diarnpnbolv
yia apareTapéveg mepiddoug udvo o€
Beppokpaaieg -18°C 1 xaunAdtepeg. Mmopeite va
dlatnpRaeTe Ta TPOPIUA PPECKA YIa AVES (OTN
BaBia katayudn o€ 1y kaTw amé Beppokpaaics
-18°C).

Ta mpog karayuén TpdQIua dev TTPETTEN va
£pyovTal O€ ETTAQN e Ta HON KATAWUYUEVa
TPOQIUA, VIO TNV ATTOQUYA LEPIKAS aTTOWUENS TwV
OelTEPWV.

BpdioTe Ta Aaxavika Kai QIATPAPETE TO vePD

Y10 VO ETTEKTEIVETE TO XPpOVO PUAAENG TwV
KaTewuyuévwy. TotoBeteite Ta TpdQINa o€
0EPOOTEYEIC CUTKEUATiES aQOU Ta QIATPAPETE
kall TOTTOBETAOTE T 0NV KaTdwuén. Mmavaveg,
VTOHATEG, HapoUAI, géAIvo, BpaaTd auyd,
TIOTATEG KAl TTAPOOIA TPOQIUA dev TTPETTEN VAl
kaTayuyovTal. H karaywuén autwy Twv Tpoilwy
atAd Ba TpokaAEaEl peiwan TG SIATPOPIKAS
agiag kal TG ToIdTNTag TWY TPOPIWY, KABWS Kal
evoeyOevn alhoiwan tou ivar emBAapAg yia
TNV Uyeia.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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Pubuion Pubuion
BaAdpou BaAdpou Mepiypagég
Kardyuéng | Zuvripnong
-18°C 4°C AuTA €ival n TPOETTIAEYUEVN, CUVIGTWUEVN PUBUICT.
-20,-22 4 4°C AuUTEG 01 pubuioeig auviaTwvTal yia Beppokpaaieg TTepIBAAAOVTOG
-24°C ou dev utrepBaivouv Toug 30°C.
Xpnoiyotoieite auth T pUBuIoN yia va katayUgeTe TpdQIua
Hizli Dondur 4°C o€ aUvToo Xpdvo, To TTPOoidv Ba eTTavéABEI OTIC TTPONYOUEVES
puBpiceig 6tav ohokAnpwBei n diadikaaia.
18°C i XpNnoIuoToIEiTe QUTEG TIC PUBUICEIG av TTIOTEVETE OTI 0 BAAANOG
, @ ouvTApnong oev eival apkeTa kpUog, Adyw TG Beppokpaaiog
XaunAdtepn 2°C " p o p Woveio /
Bepuokpagia neplﬁg 0VTg ) GUXVOU avoiypatog TG mopTag. Yuyeio
Odnyieg Xpriong

5.24.TomoBéTnoN TWV TPOPIHWY

Pagia Bakapou | AlGpopa Katewuyuéva Tpd@Iua
karayugnsPagia | TrepiAauBavopévou KpéaTog,
Bahdpou Wapiwy, Taywrou, Aaxavikwv
KATT.
cuvTipnoncPol Tpo@iua Wéoa ot okeln,
prac OKeMaopEva MaTa kal
OKETTOOUEVEG OrKeg, auyd (o€
OKETTOOWEVEG OrKES)
owripnangzuprger | MIKPG Kall CUOKEUQTEVQ
Aayavikgv TPOQIua A TTOTA
BaAdpou ®pouTa Kal Aayavikd
Alapépiopa | Ntehikaréoev (€idn mpwivoy,
VWTTWV TTPOIGVTA KPEATOG VIO AUEDN
TPOPIPWY kaTavaAwaon)

5.25.Eidotoinon avoikTAg

mwopTOG (TrPOCip.)
Oa akouaTei pia NXNTIKA €180TT0INCN av N TTOPTA
TOU TTP0idVTO¢ Tapapeivel avolk yia 1 Aetrré. H
nxnTIk €18otroinan Ba otapatioel 6tav KAgioeTe
TNV TTOPTA i TTATHOETE OTTOIOdATIOTE KOUNTT GTNV
086vn (av diatiberan).

5.26.EowTepIKO Qwg
[ 10 E0WTEPIKG QWG XPNTIKOTIOIEITAI

pia Adptra 10tTou LED. Tia omoiadrjmoTe
mpopAfuaTa pe autr T Aduma ameubuvbeite aTo
e€ouaiodotnuévo aEpPIg.
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n Zuvtipnon Kai Kabapiouog

O 10KTIKOG KABAPIOPOS TOU TTPOIGVTOG Bal
ETTIMNKOVEL TNV WOEAIUN BIGPKEIa (RS TOU.

f MPOEIAOMNOIHZH: AmoouvdéoTe 10

Wuyeio oo 1o peEUPa BIKTUOU TTPIV TOV
kabapiopo.

e Mn xpnaoipotoleite epyaAeia ou eivai
axunped A xapddouv, oamouvi, OIKIOKd
KaBapIOTIKG, aTToppUTTAVTIKA, aEpIo, Bevdivn,
ApaIWTIKA Kal TTApOWOIEG OUTIES YO TOV
kabapigpo.

e AlIGAUGTE Y1 KOuTOAIG TOU YAUKOU payelpIKAG
06dag o€ vepo. Yypavete aTo vepd auto Eva
Travi kal gTOYTE T0. ZKOUTTIOTE T CUGKEUX| JE
auTé TO TTAVI KAl OTEYVWATE TO OXOAATTIKA.

o [Ipooégte va KpathoeTe 10 vepd YaKPId ammd
70 KOAUPPA TNG AQUTTOG Kal GAAG NAEKTPIKG
eCapThuarTa.

e KaBapioTe TNV TOPTA XPNTILOTIOILVTAG EVal
uypd Travi. A@aipéaTe OAa Ta €idn péoa amd
TO WUYEIO yIa va aQaIpETETE TNV TIOPTA Kall
T pAQIA TWV BaAdPWY. AVvupwaoTe Ta pagIa
TopTag yia va Ta amoouvdéoeTe. KabapiaTe
KOl OTEYVWOTE TA PAPIA, KOl KATOTTIV
€TTAVATOTTIO0ETATTE TO GUPTA ATTO TO TTAVW
HEPOG.

e Mn xpnoipotolgite xAwpivn 1 KaBapioTIKa
TTPOIOVTA OTNV EEWTEPIKY| ETTIPAVEIT KAl
070 ETTIXPWHIWUEVA PEPN TOU TTPOIGVTOG. H
XAwpivn Ba TpokaAéael akoupid O TETOIES
METAANIKES ETTIQAVEIEG.

e Mn xpnoipotrolgite epyaheia ou KOBouV Kal
xapddouv /) oamoulvi, OIKIOKE KaBapioTIKA,
amoppuTTavTIKa Bevdivn, Beviohio, kepi
KATT, DIGQOPETIKA O OTAUTIEG OTA TTAACTIKA
eapmiuata Ba afrioouv kal Ba TTpoKUYEl
Trapapépewarn. MNa Tov kKabapioud
XpnaoipotolRaTe XMapo vepd Kal éva JaAako
TTavi Kl OKOUTTIOTE Y10 VA OTEYVWOEL.

6.1. Amotpot SuodpECTWY OOPWV
To mpoidv kataokeualeTal xwpic UAIKG TTou
avadidouv oapés. QaTé00, N eUAAEN Twv
TPOQINWY 0 akataAnAa TUAPaATa Kal 0
AKATAAANAOG KOBAPIOPGE TWV ETWTEPIKWY
ETIQAVEIWV UTTOPET Va £XEI WG ATTOTEAEC A
avaTTuén duahpPEaTWY OTHWVY.
l'a va 1o amoUyeTe auTd, kabapilete T
EOWTEPIKO Pe BIGAUPA payeIpIKAS 060aG O€ vepd
KGBe 15 nuépeg.
e Na diarnpeite Ta TpOQINA 0€ KAEIOTG do)eia.
ATIO Ta N o@payIopéva TPOQINA UTTOPET
va e€amAwBoUv piIKpoopyaviauoi Kai va
TTPoKANBoUV dUCAPETTEG OTEC.
e Mnv tommobeteite Y€oa aTo Wuyeio Anyuéva
Kal aAAoIwpEVa TPOPIAL.

6.2. NMpootaoia Twv

TAACTIKWY ETIPAVEIWV

Av xubei AadI 0TIC TTAAOTIKEG ETTIQAVEIEG PTTOPET
va TTpokANBei {nuiG oV ETTIPAVEIQ Kl TTPETTE]
va kaBapifovral dueaa pe xAiapd vepo.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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n Zuvtiipnon Kai Kabapiopog

6.3. T{auia mopTog e Autd Ta 10apia eival akAnpupéva yia va
o Autd Ta T{apia eival OKAnpUpéVa yio val augnBei n avBekTIKOTTA TOUG T KTUTTANAT

augnoei n avBekTIKATNTA TOUG OE KTUTTAUATA
kai Bpavan.

Emiong, v Tricw emi@aveid Toug Exel
€QAPUOOTEL Pia PepPpdvn acpaheiag,

w¢ TpdoBeTo PETPO aoaAsiag, yia va
amotpéwel Tnv TPOKANGN nuIag amé Ta
1{AuIa 0Ta YUPW QVTIKEIPEVA O€ TIEPITITWON
Bpalong.

A@aipéaTe TNV TIPOCTATEUTIKNA WEUPPAVN aTTO
10 T{AIO.

YTapyel pia emkaAuyn otnv EMQAVEID Twv
1Capiwv. AuTA n emikdAuyn eAayioToTTOlE
TN oUGOoWPEEUaT AekEdwv Kal Bondd va
agaipouvTal EUKOAA EVOEXOUEVOI AEKEDEG Kall
putrol. Ta 1¢auia Tou dev TTPOCTATEUOVTAI
amd TéTola ETMIKAAUWN PTTOPET VA UTTOKEIVTA
0¢€ ETipovN TTPOaKOAANGN 0pYaVIKWY 1
avopyavwy pUTTwv Bacng aépa A vepou,
otwg aAata okAnpdtnrag, avopyava ahata,
dKauaToug udpoyovavBPaKeS, PETAAAIKG
oeidia kar o1Aikdveg, Ta oTToia PTTopoUV va
TTPOKAAETOUV EUKOAD Kal ypriyopa AekEDEG 1y
UAIKA {nuid. H diathpnaon e kabapidtntag
TWV TCapIwY yivetar urepBoAikd dUTKOAN
TTaPA TOV TAKTIKG KaBapiopo. Emopévag,
umropaBbiCeTal n eppavian Kai n dlapaveia
70U T¢apIoU. O1 aKANPES Kal B1aBPWTIKEG
péBodol kaBapiopou kal Ta Tapduoid
kaBapioTiké Ba emdeIvioouy autd Ta
TrpoBAfuarTa Kai Ba emiTayivouv Thv
utropaduion.

[ TOV TAKTIKO KaBapIoUO TTPETTEN va
XPNaIpoToIoUvTal KABAPIGTIKA TIPOiGVTa
Baaong vepol Ta otroia dev eival aAKaAIKG Kal
dlaBpwTIKA.

la Tov KaBapioud TPETEl va
XPNOIHOTTOIOUVTAI N OAKOAIKA Kl
diaBpwrTikG UAIKG waTe va diatnpnBei yia
peya@Ao xpoviko didatnua n weéAun Lwr
auThg TNG ETIKAAUYNG.

kar Bpauan.

Emiong, oty Triow emi@aveid Toug Exel
€QAPHOCTEI WO PEPPPavn acaleiag,

wg TTPOoBeTO PETPO aoPaleiag, yia va
amotpéwel TNV TPOKANGN {nuIas amo Ta
1¢auIa oTa YOpW QVTIKEIPEVA O TIEPITITWON
Bpadong.

*To GAkali givar pia Baon n otoia axnuaridel
16vta udpotuAiou (OH ) 6Tav diaAetal o€
VvepPO.

Ta pérara Li (AiGio), Na (varpio), K (kaAio),
Rb (pouBioio), Cs (kaigio) kai 1o TexvnTd Kl
padievepyd pétarho Fr (ppaykio) ovouddovtal
AAKAAIKA METAAAA.
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EmiAuon mpofAnudaTwy

EAEyEre autr T AioTa Tpiv ameuBuvBeite aTo o€pPIC. Av TO KAVETE QUTO Ba €E0IKOVOUNTETE XPOVO
kai xpAuara. Auth n AioTa repihauBdvel ouyva rapdmova Tou dev EXOuvV OxXEON WE EAATTWUATIKI
epyacia f uhika. Opiopéveg AeiToupyieg TTou avagépovTal £8W iowg va Unv EXOUV EQApUOyR OTO
TTPOI6V 0aG.

To wuyeio 6ev AeiToupyei.

e To @I¢ peupatoAnyiag dev Exel eloayBei TARpwG. >>> SuvdéaTe T0 WOTE va eI0EABEI TARPWS
omv mpida.

e Exel kogi n ac@dAeia Tou guvdEETal aTnV TIPICa TTOU TPOPOJOTEN TO TTPOIGV A N YEVIKA
acQaAeia. >>> EAEyETe Tic aopdAcieg.

Zuggﬂgwon oTo TAEUpIKO Toixwua Tou BaAdpou ouvtiipnong (MULTI ZONE, COOL, CONTROL kai FLEXI

e HmopTa avolyotav oAU auxva >>> [TpooéTe va unv avoiyete oAU auyvd tnv mopra Tou
POI6VTOC.

To mepiBaAAov eival TTOAD uypd. >>> Mnv eykaraaTigere 1o mpoidv ae uypd mepiBdAlov.
Tpdoiua Tou TEPIEXOUV Uypd QUAGCTOVTAI OE AVOIKTA doxeia. >>> Na diatnpeite 1a 1p0@Iua
TTOU TTEPIEXOUV UYPd O KAEIOTG Boxeia.

e HmbpTa ToU TTPOIOVTOG €XEI PEVEI AVOIKTA. >>> Mnv Kpatdre v mOPTA TOU TTPOIOVTOS QVOIKTH
yia ToAAf wpa.

e O BepuoaTang éxel pubuiaTel oe TOAU xaunAr Bepuokpacia. >>> PuBuiore 10 Bgpoatdrn o€
karaAAnAn Bepuokpacia.

O oupTieoTig Sev AsiToupyei.

e ¢ TepiTTwon aigvidiag diakotmg pelparog i amoalvdeang Tou QIS peupatoAnwiag amé thv
TpiCa Kal emavaoUvOECHG Tou, N TTiean depiou 0To WUKTIKG gUOTNUA TOU TIPOIGVTOG BeV gival
ICOPPOTINUEVN, ME ATTOTEAEDA VA EVEPYOTIOIEITAI N BePUIKA TTPOCTOGIA TOU GUUTTIEDTH. TO
Tpoi6v Ba apyiael TTAAI va AsiToupyei PeTa ammd Tepirou 6 AeTrTa. Av n Asitoupyia Tou TTpoidvTog
dev Eekivaoel AN JeTa ammd auTd T0 Xpoviko didatnua, ameuBuvBeite aTo a€pPIg.

e Hamoyuln eivai evepyr. >>> Autd givai puaioAoyikd yia mpoidv ue mAfpwe aurduamn
amowuén. H amowuén dievepyeiral mep1odikd.

e To mpoi6v dev Exel auvdeBei oty Tpida. >>> Befaiwbeire 01 €xer ouvoEBei To KaAwdio
PEUATOC.

e H pUbuion Bepuokpaaiag ivar AavBaauévn. >>> EmiAéére v kardAAnAn pd6uion
Bepiokpaaiag.

o ‘Eyive diakot pedpatog. >>> To mpoidv Ba ouveyioel va Acitoupyei kavovika érav
amokaraoTadei 1o pedua.

0 B6puBog AeiToupyiag Tou Yuyeiou augdveral Kard T XpAon.

e Hamédoon Asitoupyiag Tou TPoidvTog uTTopei va d1agépel avaAoya JE TIG JETABOAEG TG
Beppokpaaiag mepIBAovTog. AuTo gival uaioloyikd Kai dev amoTeAei BuaAeitoupyia.

To yuyeio TiBeTon o€ Aeiroupyia TOAU ouyva fi 61 yia TTOAU Xpovo.
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EmiAvon mpofAnuaTwv

To véo poidv ptropei va eival peyaAuTepo amd 1o mponyouuevo. Ta ueyahiTtepa TpoidvTa Ba
AeIToupyoUv yia PeyaAuTepn XPoVIKR dIGPKEIQL.

H Bepuokpaaia Tou dwyartiou Ymopei va givar ugnAn. >>> To mpoidv kavovikd Ba AsiToupyei yia
HEYaAUTepa xpovikd dlaaTtiuara yia ueyaAlrepn Beppiokpaaia dwariou.

To mpoidv ptopei va €xel ouvdebei mpdagara atnv Tpifa i UTTopei va ToTrobETABNKaV vEQ
TPOQILA OTO ETWTEPIKO TOU. >>> Oa xpeIaaTel mEPICTOTENOS XPOVOC Yia va pBAae! TO TPOIOV

™ pubuicuévn Bspokpacia 6rav Exel auvoedel mpoapara otnv mpida rj TomobeTiBnKav véa
TP0QILA OTO ECWTEPIKO TOU. AuTO Eival uaioAoyiko.

Mmopei va ToTmoBetiBnkav Tpdaara peyaAeg ToaoTNTEG BEPHWV TPOPIUWY PECA OTO TIPOIOV.
>>> Mnv tomo6ereite péoa aro mpoidv (eord Tpd@Iua.

O1 mép1EC avoiyovTav auyva I diatnprBnkav AVOIKTEG yIa PEYAAES XPOVIKEG TTEPIODOUG.

>>> O (eaT0¢ aépag mou EIEPXETAI OTO ETWTEPIKO TOU, Ba KAVEl To TPoidV va Asitoupyei yia
mEPIOOOTEPO XPOVO. Mnv avoiyere TIC TOPTES TTOAU GuyVA.

H mopTa Kardyung f ouvtipnaong ptropei va eival piodvoiytn. >>> EAEyEre o1 o1 TOpTES Exouv
KAgioel KaAd.

To mpoidv utopei va €xel puBUIOTE a€ TTOAU XaunAR Beppokpaaia. >>> Pubuiore
Beppokpacia o€ uwnAdTepn BEPUOKPATIa Kai TIEQILIEVETE va ETTITUXEI TO TIPOIOV TN PUBICLIEVN
Beppokpaaia.

H aTeyavotoinan tng mopTag OUVTAPNONG 1) KATAWUENG UTTOPET va eival Acpwpév, @Bappévn,
oTagpévn 1 va pnv edpddel cwatd. >>> KabapioTe fj avrikaraoTriaTe 1 oreyavormoinan. Av n
areyavorroinan tng méprag éxer umoatei {nid / pBopd, To mpoidv Ba Acitoupyei yia peyaritepes
EPIGOOUS yia va dIaTnpraEl TNV TPEXOUTA BEpOKPaaTia.

H Beppokpacia katayung gival ToAd xapnAn, aAAd n Beppokpagia TG OUVTAPNGNG EiVal ETTAPKNAG.

H Beppokpaaia Tou Balapou katdwuing éxel puBUIoTel oe TIOAU pikpA TIA. >>> PuBuiote T
Beppokpaaia Tou BaAduou karawuéne ae uwnAdrepn Tiun kai EAEyETe TTAAL

H Beppokpacia cuvtipnong &ival oAU xaunAr, aAAG n Oeppokpacia TG KATaYuEng eivai ETAPKNAG.

H Beppokpaaia Tou Balapou ouvtipnong éxel puBUIoTel o TIOAU pikpnA TIWA. >>> PuBuiote T
Beppokpaaia Tou BaAduou auvripnang as uwnAdtepn Tiun Kai eEAEyETe TAAI

Ta Tpé@Ia TTOU UAGGCOVTAI 0T CUPTAPIC TOU BOAGHOU OUVTAPNONG EiVal TTAYWHEVA.

H Beppokpaaia Tou Balapou ouvtipnong éxel pubUIoTel o€ TIOAU pikpn TIWA. >>> PuBuiote T
Beppokpaaia Tou BaAduou karawuéng ae uwnAdrepn Tiun kai EAEyETe TAAL

H Beppokpacia oTn ouvTnpnon i kardyuéng ival ToAU uynA.

H Bepuokpaaia Tou Balapou auvtipnang €xel puBUIOTEN g€ TTOAD uWnAr TIp. >>> H pd6uion
¢ Bepuokpaaiac BaAduou auvripnang emnpedler mn Bepuokpaaia BaAduou kardwuéng.
AMGére T Beprokpaaia Tou BaAduou auvrripnong f Kardwuéng Kai TEPILIEVETE Ewg OTOU Of
avrioroixol 6aAaior Exouv EmITUyEl TO PUBLICLEVO ETTITTEDO BEPLIOKPATIAC,

O1 mopTEG avoiyovtav ouxva A diatnprBnKav avoiKTEG YO PEYAAES XPOVIKEG TEpIGBOUG. >>>
Mnv avoiyere 1i¢ mdpTEC TOAU GUYVA.

H mopTa ptmopei va ivar gigavoixtn. >>> Kieiore teAiwg v mopra.

To mpoidv umopei va €xel ouvdebei mpdagara atnv Tpila i UTTopEi va ToTroBETABNKAV VEQ
TPOQILA OTO ETWTEPIKG TOU. >>> AuTO €ival ualoAoyikd. Oa xpelaaTei TTEPITTOTEPOC XPOVOS yid
va pBaaer To mpoidv T pubuiauévn Beprokpaaia dtav Exel auvdebei mpbdoara atnv mpila i
TommoBeTABNKAV VEQ TPOPIUA GTO EGWTEPIKO TOU.

Mropei va TotmoBeTABnKav TPOo@aTa PeyAAES TTOOOTNTES BEPHWV TPOYIUWY PETT OTO TTPOIOV.
>>> Mnv tomo6ereite péoa aro mpoidv (eotd Tpb@iua.
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EmiAvon mpofAnuaTwv

TaAavreuon 1y 86pufog

e To damedo dev eivai eTriTedo, opIfovTIO Kal avBekTIKG. >>> Av 10 mpoidv Takavrederar érav 10
UETAKIVEITE apyd, puBuiaTe Ta modIa yia va I00PPOTTACETE TO TPOIdV. Emrionc Befaiwbeite 6ri 10
OATTEDO EXEI QPKETH PELOUCA IKAVOTNTA WATE VA AVTEXEI TO TTPOIOV.

e OmoladAToTe €idn éxouv TOTTOBETNBEI TTAVW OTO TTPOIGY UTTOPET va TIpokaAéaouv B6pupfo. >>>
Apaipéate omoiadRToTE £idn Youv TOTT00ETNOET TTAVW GTO TTPOIOV.

To mpoi6v apaye 66pufo pong i) YekaapoU uypou KATT.

e O1 apxég Aerroupyiag Tou Tpoi6vTog TepiAaufdavouv pori uypou kai agpiou. >>> Auté eivai
uaioloyikd kai 6ev amoreAei duaAeitoupyia.

AkoUyeTal pUoNUa aépa aTrd TO TPOIOV.

e To Tpoi6v Xpnaiyotrolei évav avepioTipa yia Tn diadikaaia yugng. Auto gival pualoAoyIKo Kal
dev amotehei duaAeimoupyia.

YTapX€El CUMTTUKVWGOT) OTO ECWTEPIKA TOIXWHOTA TOU TTPOIOVTOG.

e O Bepuog f uypodS KaIPAS UTTOPET VA AUETE T GUCCWPEUAN TTAYOU KAl T GUTIUKVWGT). AuTO
eival gualohoyiké kai oev amoteAei duahemoupyia.

e Q1 opTES avoiyovTav auxva A dlatnpeRBnKayv avoikTéS yia PEYAAES XpovIKEG Tepiddoug. >>>
Mnv avoiyere Ti¢ mOpTES TOAU OUXVA, QV KGTTOIO TTOPTA Eival AVOIKTH, KAEIOTE ThV.

e HmopTa utmopei va givar yioavoixm. >>> KAioTe TeAeiwg Ty mopTa.

YTapyel CUPTIUKVWOT) OTO ESWTEPIKA TOIXWHOTA TOU TTPOIOVTOG I AVAHET OTIG TIOPTES.

e O kalpdg utropei va eival uypdg, auto ival ToAU gualoAoyikd ae kpUo kaipo. >>> H
ouuTTUKVWON Ba mawer 6tav ueiwbei n vypaaia.

Auocoaopio aT0 ECWTEPIKO.

e To mpoi6v dev kabapileTal TaKTIKA. >>> KaBapilere T0 E0WTEPIKG TAKTIKG UE OQOUYYapI, XAIapd
VvEPO Kal O1GAUUa LIayeIpIKH¢ a0dag a€ VEPD.

e Opiopéveg OUTKEUOOTIES Kal UAIKA GUOKEUATTOG UTTOPET val TTAPAYOUY OOLEG. >>>
Xpnoiuoroieire doxeia kai UAIKG ouokeuaaiag mou Oev TapayouV 0OUEC.

e Ta 1pd@Iua ToToBETABNKAV OE N a@payiopéva doxeia. >>> Na diatnpeite 1a 1p0@Iua
o€ appayiouéva doxeia Ao Ta un agpayiouéva Tp0@Iua umopel va éamAwbolv
MIKPOOPYQVIOLIOi Kai va TTPoKANBoUv GUOGPEDTES OOLIES.

®  ATTOLOKPUVETE OTTO TO TTPOIOV TUXOV TPAQIA TTOU EXOUV AAEE! 1) aANOIWOEI.

H mépra Sev KAeivel.

e QI GUOKEUATIES TWV TPOPIHWY PTTOPET va eUTTodifouv Tnv TToETaA. >>> AAAGETE Béan o€ Tuydv
€idn mou eumodifouv TI¢ MOPTEC.

e To mpoidv dev oTékeTal o€ TeAsiwg 6pBia BEan aTo ddmedo. >>> Pubuiote 1a modia yia va
I00PPOTTHOETE OWATA TO TTPOIOV.

e To damedo Oev eival eTmiredo, opICOVTIO Kal avBekTIKG. >>> BeBaiwbeire 611 T0 0dmedo eivai
emimedo Kai 0pI{OVTIO Kal APKETA avOEKTIKO yia To BGPOC TOU TTPOIOVTOC.

To oupTapi Aayavikwy éXEl CQNVWOEL

e Ta 1pd@Iua PTTOPE] va EpXOVTal O€ ETTAQN HE TO Gvw TURWa Tou cuptapiol. >>> Avadiopyavwore
Ta T00QILA UECA OTO CUPTAPI.

auTnA TNV evoTnTa, ameubuvBeite 0To KATdoTNUa ayopdg r o€ E¢ouaiodotnuévo

f MPOEIAOMNOIHZH: Av 1o TrpdBANUa etTipével apoU aKOAOUBNTETE TIC 0dnyieg o€
0€pBIG. MnV ETTIXEIPNAOETE VO ETTIOKEUATETE POVOI 0OG TO TTPOIOV.
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NAP. SEITANIAHE A.E.

MOAYZTYAO KABAAAZ THA 2510 392 180-3
YMNOKATAZTHMA AGHNQN

AAIMOY 8 KAI ZAAOITOY, AAIMOZ

THA 211 012 2829-30-31-32

E-mail: seitanidis@otenet.gr

EFrrYHZH

H etaipeia MAP.ZEITANIAHZ A.E. oag euxapioTei yia Tnv npotipunon nou Jeiate ayopalovrag Tig
OUOKEUEG beko kal oag napexel Tov NapakaTw Xpovo £yyunang anod Ty NUEpoKNvia ayopdag Toug. Av péoa
otnv didpkeia TNG €yyUnong n OUOKEUN 0AG XPEIQOTEl EMIOKEUN, WNOPEITE va evnuepwBEITE yia Ta
€E0UOI0B0TNHEVA Service and To THAEPWVIKO KEVTPO TG eTalpeia pag oo TnAépwvo 2510 392511 /

2510 392512

WYTEIA 3 XPONIA KATAWYKTEZ 3 XPONIA

KOYZINEZ 3 XPONIA ®OYPNOI MIKPOKYMATQN 2 XPONIA

MAYNTHPIA 3 XPONIA MIKPOZYZKEYEZ - ZKOYMNEZ 2 XPONIA
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OPOI KAI NPOYMOGEZEIZ IZXYOZ THX MAPOYZHX EFTYHZHE

1. Ta va 1oxUel N napouoa eyyunon 8a npénel va cudnAnpwBolv NARPWG Kal va unoypapoly SEOVTWG HE
@povTida Tou neNaTn kai Ta dUo pépn Tng eyylnong. To andkoppa yia Tnv etaipeia 6a mpénel va
TaxudpounBei pe ouoTnuévn enICTOAR 1 va npookounBei ota ypageia Tng eraipeiag pag (MoAuaTulo
KaBahag T.© 1402 , T.K.64003) evrog 10 nuepmv anod Tnv nuepounvia ayopag.

2. H epyoaTaciakr) eyyUnon kaAUNTel Tov XPOVO Mou avaypageTal OTOV OXETIKO Mivaka yia KaBe GUOKEUN,
KaBe avwpahia f B)\dBn nou otpsi)\z—:rm QMNOKAEIOTIKA OE KATAOKEUAOTIKO EAATTWUA N x-:AaTru)paTlK(')
sEap'rnua ™mg ouokeunG. H anokaraoraon Tng ISAaBnq VIVSTGI evTeAwg dwpedv dia Tng CIVTIKOTCIOTCIOI’]L;
I EMNIOKEUNG TOU EAATTWHATIKOU €5apTANATOG. € Kapia nepinTwon dev npoBAéneTal n uvTIKqudT(lO’I]
NG ouokeung. O katavaAwTrg opeilel pe BIKEG Tou dAMAVEG va NAEl TNV GUOKEUR OTO KOVTIVOTEPO
£E0UCI000TNKEVO Service TNG ETAIPIAG.

3. H eTaipeia pag diatnpei To dikaiwpa va kabopilel Tov TPONO Kal TONO ENICKEUNG Twv BAABGOV KaTd Tnv
anoAuTn kpion TG .
4. H eyyunon dev kaAUnTel BAGBeg nou ogeilovTal dpeca f éPeca o€ apéleia , mapaleiyn , Kakn

€yKATAOTAON Kal Naong GUOEWC eNéUBAcn OTN CUOKEUR and Un €50UCIOBOTNUEVO OUVEPYEID , KAKR
XPNon Kai eANINR OuVTAPNON TNG OUoKeunc. Eniong n etaipeia pag dev euBlverar yia BAABeg nou
o@eilovTal O€ Kakr NAEKTPIKA oUVOEON Ot TAoN SIAQOPETIKA anod TNV avaypagouevn artn nivakida tng
OUOKEUNG , OE HN YEIWHEVO peUPaTodOTn 1 o HETABOAEG TNG TAONG. ETIG KAAUWEIG TNG eyyunong dev
oupnepiAapBavovtal Ta €UBpauCTa €EAPTAKATA ONWG EVOEIKTIKA AVAPEPOUKE :YUANIVEG Kal MAQOTIKEG
ENIPAVEIEG , AUXVIEG K.Q.

5. H eyylnon napéxeTal Npog Tov apxikod ayopacTr) Kai 1I0XUel and Tnv NUEPOUNVIa ayopdg TnG CUCKEUNG.
6. H napoUoa eyyunon npénel va ouvodeUeTal anod TIHoAOyIo 1} SeATio Aiavikig N@ANGNG f ewToavTiypapo
auTtou.

Ano@UyeTe TNV al\oiwon Tng eyyunong Kal TG nivakidag unTpwou nou BpioKeTal 0To Miow WEPOG TNG
OUOKEUNG.
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Liebe Kundin, lieber Kunde,

Wir mdchten, dass Sie optimale Effizienz von unserem Produkt erhalten, das in modernen Einrichtungen
mit sorgfaltigen Qualititskontrollen hergestellt wurde.

Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung zu diesem Zweck vor Benutzung des Produktes vollstandig und
bewahren Sie sie zum Nachschlagen auf. Falls Sie das Produkt an eine andere Person weitergeben,
handigen Sie bitte auch diese Anleitung aus.

Die Bedienungsanleitung gewahrleistet die schnelle und sichere Benutzung des Produktes.

e Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung, bevor Sie das Produkt aufstellen und bedienen.

e Halten Sie stets die zutreffenden Sicherheitshinweise ein.

e Bewahren Sie die Bedienungsanleitung zum kiinftigen Nachschlagen an einem leicht zugénglichen Ort
auf,

e Bitte lesen Sie alle anderen mit dem Produkt bereitgestellten Dokumente.

Beachten Sie, dass diese Bedienungsanleitung auf verschiedene Produktmodelle zutreffen kann. Die

Anleitung zeigt jegliche Abweichungen unterschiedener Modelle deutlich an.

Symbole und Anmerkungen
In der Bedienungsanleitung verwenden wir folgende Symbole:

Wichtige Informationen und niitzli-
che Tipps.

Gefahr fur Leib und Eigentum.

A Stromschlaggefahr.

Die Produktverpackung
besteht gemaB nationalen
Umweltgesetzen aus recycling-
fahigen Materialien.
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n Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

Dieser Abschnitt bietet die zur

Vermeidung von Verletzungen und

Materialschaden erforderlichen
Sicherheitsanweisungen.

Bei Nichtbeachtung dieser
Anweisungen erloschen jegliche
Garantieanspriiche.

BestimmungsgemaBer Einsatz

e Dieses Produkt dient dem
Einsatz in

¢ |nnenraumen und
geschlossenen Bereichen, wie z.
B. Haushalten;

e geschlossenen
Arbeitsbereichen, wie Laden und
BUros;

e geschlossenen
Unterkunftsbereichen, wie
Bauernhofen, Hotels und
Pensionen.

e Das Gerat sollte nicht im
Freien benutzt werden.

1.1.Allgemeine

Sicherheitshinweise

« Dieses Produkt darf nicht von
Personen mit korperlichen,
sensorischen oder mentalen
Einschrankungen, einem
Mangel an Erfahrung und
Wissen oder von Kindern

verwendet werden. Das Gerat
darf nur dann von solchen
Personen benutzt werden,
wenn diese von einer fr ihre
Sicherheit verantwortlichen
Person beaufsichtigt werden
oder angeleitet wurden. Kinder
ddrfen nicht mit diesem Geréat
spielen.

Ziehen Sie bei Fehlfunktionen
den Netzstecker des Geréates.
Warten Sie nach Ziehen des
Netzsteckers mindestens 5
Minuten, bevor Sie ihn wieder
anschlieBen.

Ziehen Sie den Netzstecker,
wenn Sie das Gerat nicht
nutzen.

Beriuihren Sie den Netzstecker
niemals mit feuchten oder
gar nassen Handen. Ziehen
Sie beim Trennen niemals am
Kabel, greifen Sie immer am
Stecker.

Wischen Sie den Netzstecker
vor dem Einstecken mit einem
trockenen Tuch ab.

SchlieBen Sie den Kihlschrank
nicht an lose Steckdosen an.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung



Hinweise zu Sicherheit und Umwelt
« Das Gerat muss

bei Aufstellung,

Wartungsarbeiten, Reinigung 1
und bei Reparaturen = =
vollstandig vom Stromnetz

getrennt werden.

« Falls das Produkt langere
Zeit nicht benutzt wird,
ziehen Sie den Netzstecker
und nehmen Sie samtliche

Lebensmittel aus dem

Kihlschrank. « Benutzen Sie keine
. Verwenden Sie das Produkt Dampfreiniger oder

nicht, wenn das Fach mit ahnlichen Geréatschaften

Leiterplatten im unteren zum Reinigen oder Abtauen

hinteren Bereich des Gerates  Inres Gerates. Der Dampf

(Abdeckung des Fachs mit kann in Bereiche eindringen,

der elektrischen Karte) (1) die unter Spannung

gedffnet ist. stehen. Kurzschlisse oder
Stromschlage konnen die
Folge sein!

« Lassen Sie niemals
Wasser direkt auf das
Gerat gelangen; auch nicht
zum Reinigen! Es besteht
Stromschlaggefahr!

« Verwenden Sie das Produkt
bei Fehlfunktionen nicht; es

4/39 DE Kuhischrank / Bedienungsanleitung



Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

besteht Stromschlaggefahr!
Wenden Sie sich als

erstes an den autorisierten
Kundendienst.

Stecken Sie den Netzstecker
des Gerates in eine geerdete
Steckdose. Die Erdung muss
durch einen qualifizierten
Elektriker vorgenommen
werden.

Falls das Gerat Uber eine
LED-Beleuchtung verflgt,
wenden Sie sich zum
Auswechseln sowie im

Falle von Problemen an den
autorisierten Kundendienst.
Berlihren Sie gefrorene
Lebensmittel nicht mit
feuchten Handen! Sie konnen
an lhren Handen festfrieren!
Geben Sie keine Flissigkeiten
in Flaschen oder Dosen in den
TiefkUhlbereich. Sie konnen
platzen!

Geben Sie FlUssigkeiten in
aufrechter Position in den
Kuhlschrank; zuvor den
Deckel sicher verschlieBen.

Spruhen Sie Keine
entflammbaren Substanzen
in die Nahe des Gerates,

da sie Feuer fangen oder
explodieren konnten.
Bewahren Sie keine
entflammbaren Materialien
oder Produkte mit
entflammbaren Gasen (Sprays
etc.) im Kihlschrank auf.
Stellen Sie keine mit
Flissigkeiten gefillten
Behalter (z. B. Vasen) auf
dem Gerat ab. Falls Wasser
oder andere Flussigkeiten an
unter Spannung stehende
Teile gelangen, kann es zu
Stromschlagen oder Branden
kommen.

Setzen Sie das Gerat keinem
Regen, Schnee, direkten
Sonnenlicht oder Wind aus;
dies kann die elektrische
Sicherheit gefahrden.
Verschieben Sie das Geréat
nicht durch Ziehen an den
Tlrgriffen. Die Griffe konnten
sich losen.

Kiihischrank / Bedienungsanleitung
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

« Achten Sie darauf, dass
weder Ihre Hande noch
andere Korperteile von
beweglichen Teilen im
Inneren des Gerates
eingeklemmt oder
gequetscht werden.

« Achten Sie darauf, nicht
auf die Tur, Schubladen
oder ahnliche Teile des
Kuhlschranks zu treten;
lehnen Sie sich nicht daran
an. Andernfalls konnte
das Gerat umkippen, Teile

konnten beschadigt werden.

« Achten Sie darauf,
das Netzkabel nicht
einzuklemmen.

1.1.1 Wichtige Hinweise
zum Kaltemittel

Wenn das Gerat Uber ein
Klhlsystem mit R600a-Gas

verfligt, achten Sie darauf,
das Kuhlsystem und den
dazugehaorigen Schlauch
wahrend der Benutzung
und des Transports nicht
zu beschadigen. Dieses
Gas ist leicht entflammbar.
Bei Beschadigungen des
Klhlsystems halten Sie
das Gerat von potenziellen
Zundquellen (z. B. offenen
Flammen) fern und sorgen
fur eine gute Belliftung des
Raumes.
Das Typenschild an
der linken Innenwand
des Kihlschranks gibt
die Art des im Gerét
verwendeten Gases an.

1.1.2 Modelle mit

Wasserspender

« Der Druck flr die
Kaltwasserzufuhr sollte
maximal 90 psi (6,2
bar) betragen. Wenn
der Wasserdruck in
lhrem Haushalt 80 psi

6/39 DE
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

(5,5 bar) Ubersteigt,
verwenden Sie bitte ein
Druckbegrenzungsventil

in lhrem Leitungssystems.
Sollten Sie nicht wissen, wie
der Wasserdruck gemessen
wird, ziehen Sie bitte einen
Fachinstallateur hinzu.
Sollte fdr Ihr Leitungssystem
das Risiko eines
Wasserschlags (DruckstoB)
bestehen, verwenden

Sie stets eine geeignete
DruckstoBsicherung.
Wenden Sie sich bitte an
einen Fachinstallateur,

falls Sie sich tber die
Wasserschlaggefahrdung in
lhrem Leitungssystem nicht
sicher sein sollten.

Nutzen Sie niemals die
Warmwasserzufuhr flr den
Einbau. Treffen Sie geeignete
VorsichtsmaBnahmen zum
Schutz der Leitungen gegen
mogliches Einfrieren. Die
fur den Betrieb zulassige

Wassertemperatur liegt im
Bereich von mindestens
0,6°C (33°F) bis hin zu
maximal 38°C (100°F ).
Nutzen Sie ausschlieBlich
Trinkwasser.

1.2.BestimmungsgemaBer
Einsatz

Dieses Gerat ist flr den
Einsatz im Haushalt
vorgesehen. Er eignet sich
nicht zum kommerziellen
Einsatz.

Das Produkt sollte
ausschlieBlich zum Lagern
von Lebensmitteln und
Getranken verwendet
werden.

Bewahren Sie keine
empfindlichen Produkte, die
kontrollierte Temperaturen
erfordern (z. B. Impfstoffe,
warmeempfindliche
Medikamente, Sanitatsartikel
etc.) im Kihlschrank auf.
Der Hersteller haftet nicht flir
jegliche Schaden, die durch

Kiihischrank / Bedienungsanleitung
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

Missbrauch oder falsche
Handhabung entstehen.
« Originalersatzteile stehen

Dieses Gerat wurde aus
hochwertigen Materialien
hergestellt, die wiederverwendet
und recycelt werden kdnnen.
Entsorgen Sie das Gerat am Ende

flr einen Zeitraum von 10 I seiner Einsatzzeit nicht mit dem

Jahre beginnend mit dem
Kaufdatum zur Verfligung.

1.3.Sicherheit von Kindern

« Bewahren Sie 1.

reguldren Hausmdill. Bringen Sie
das Gerédt zu einer Sammelstelle zum
Recycling von elektrischen und
elektronischen Geraten. lhre Stadtverwaltung
informiert Sie gerne (iber geeignete
Sammelstellen in Ihrer Néhe.

5. Einhaltung von

Verpackungsmaterialien RoHS-Vorgaben

auBerhalb der Reichweite .
von Kindern auf.
« Lassen Sie Kinder nicht mit
dem Gerat spielen. 1.
. Falls das Gerat mit einer ’
abschlieBbaren Tur
ausgestattet ist, bewahren
Sie den Schlissel auBerhalb
der Reichweite von Kindern
auf.

1.4. Einhaltung von WEEE-

Vorgaben und Altgerateentsorgung
Dieses Gerét erfiillt die Vorgaben der EU-
WEEE-Direktive (2012/19/EU). Das Gerét
wurde mit einem Klassifizierungssymbol
flr elektrische und elektronische Altgerate
(WEEE) gekennzeichnet.

Dieses Gerét erf(illt die Vorgaben der
EU-WEEE-Direktive (2011/65/EU). Es
enthdlt keine in der Direktive angegebenen
gefahrlichen und unzuldssigen Materialien.

6. Hinweise zur Verpackung
Die Verpackungsmaterialien des
Gerdtes wurden geméaB nationalen
Umweltschutzbestimmungen aus
recyclingfahigen Materialien hergestellt.
Entsorgen Sie Verpackungsmaterialien
nicht mit dem reguldren Hausmidill
oder anderen Abféllen. Bringen Sie
Verpackungsmaterialien zu geeigneten
Sammelstellen; Ihre Stadtverwaltung berat
Sie gern.

8/39 DE
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Bl ihrKiihischrank

& i i

17 Sle 14

*15

1- Tiefkihlbereich-Tirablagen 11- Schloss und Schitissel *

2- Temperatureinstellungsknopf 12- Flaschenablage

3- Turfacher 13- Kilhlbereich-Glasablage

4- \Wasserspender-Befiillung 14- Ventilator

5- FEierhalter 15- Tiefklihlbereich-Schubladen
6- Wasserspender-Tank 16- Icebox / Eiserzeugungsabteil
7- Eierhalter 17- Tiefkiihlbereich

8- Einstellbare FiiBe 18- Kiihlbereich

9- Gemiisefach
10- Snack-Ablage

nicht absolut exakt mit Inrem Produkt tibereinstimmen. Falls Ihr Produkt nicht tiber die entsprechenden

G] * Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung dienen lediglich der Veranschaulichung und miissen
Teile verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.
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ﬂ Installation

3.1. Der richtige Aufstellungsort
Wenden Sie sich zur Aufstellung des Gerétes

an den autorisierten Kundendienst. Bereiten

Sie das Gerat auf die Aufstellung vor, indem Sie
die Informationen in der Bedienungsanleitung
beachten und sicherstellen, dass Strom- und
Wasseranschliisse wie erforderlich vorhanden
sind. Falls nicht, wenden Sie sich zum Nachriisten
an einen Elektriker oder Klempner.

WARNUNG: Der Hersteller haftet nicht
fir jegliche Schéaden, die durch Arbeiten
entstanden sind, die nicht von autorisierten
Personen durchgefiinrt wurden.

WARNUNG: Bei der Aufstellung muss das
Gerat vollstdndig vom Stromnetz getrennt
sein. Andernfalls drohen ernsthafte oder
sogar todliche Verletzungen!

WARNUNG: Falls das Gerat nicht durch
die Tiir passt, entfernen Sie die Geratetir
und drehen Sie das Geréat auf die Seite;
falls es dennoch nicht passt, wenden Sie
sich an den autorisierten Kundendienst.

> D P

e Stellen Sie das Gerat auf einem flachen
Untergrund auf, damit es weder wackelt noch
Kippelt.

e Stellen Sie das Gerat mindestens 30 cm von
Heizungen, Ofen und dhnlichen Warmequellen
auf; halten Sie einen Mindestabstand von 5 cm
zu elektrischen Ofen ein.

e Setzen Sie das Gerat keinem direkten
Sonnenlicht und keinen feuchten Umgebungen
aus.

e Damit das Gerat effizient arbeitet, ist eine
angemessene Luftzirkulation erforderlich.

e Falls Sie das Gerét in einer Nische aufstellen,
achten Sie darauf, dass mindestens 5 cm zur
Decke und zu den Wanden frei bleiben.

e Stellen Sie das Gerat nicht in Umgebungen mit
Temperaturen unter -5 °C auf.

3.2. Kunststoffkeile anbringen
Sorgen Sie zur Gewdahrleistung einer
angemessenen Luftzirkulation mit Hilfe der
mitgelieferten Kunststoffkeile fiir genligend Platz
zwischen dem Gerat und der Wand.

1. Zur Befestigung der Keile entfernen Sie die
Schrauben am Produkt und verwenden die mit den
Keilen gelieferten Schrauben.

2. Befestigen Sie die beiden Kunststoffkeile wie

in der Abbildung gezeigt an der Abdeckung der
Belliftungsoffnungen.

3.3. FiiBe einstellen

Falls das Produkt nicht exakt in Waage steht,
passen Sie die vorderen einstellbaren Fiie durch
Drehen nach rechts oder links an.

' '
- J )
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Installation

3.4. Stromanschluss

WARNUNG: Verwenden Sie
keine Mehrfachsteckdosen oder
Verldngerungskabel.

WARNUNG: Beschadigte Netzkabel
miissen vom autorisierten Kundendienst

ausgetauscht werden.

Wenn Sie zwei Kiihlgerdte nebeneinander
aufstellen, halten Sie einen Mindestabstand
von 4 cm zwischen den Geréaten ein.

e Unser Unternehmen haftet nicht flir jegliche
Schéden, die durch eine Inbetriebnahme
ohne Erdung oder einen nicht mit
nationalen Richtlinien Gibereinstimmenden
Stromanschluss verursacht werden.

e Der Netzstecker muss nach der Installation
frei zuganglich bleiben.

e SchlieBen Sie den Kiihlschrank an eine
geerdete Steckdose mit einer Spannung
von 220 bis 240V / 50 Hz an. Der Stecker
muss (ber eine Sicherung von 10 bis 16 A
verfligen.

e Verwenden Sie zwischen Steckdose und
Kiihlschrank keine Mehrfachsteckdose mit
oder ohne Verldngerungskabel.

Achtung: Warnung vor heiBen

Oberfléchen

Die Seitenwénde Ihres Gerats sind mit

Kihimittelleitungen flir ein verbessertes

Kilhisystem ausgestattet.

KihImittel mit hohen Temperaturen
m konnen in diesen Bereichen 2der

Seitenwénde flieBen.

Das ist normal und erfordert keinerlei

Reparatur oder Wartung.

Bitte seien Sie vorsichtig, wenn Sie diese

Bereiche berihren.
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Installation
3.5. Tiiranschlag umkehren

Gehen Sie der Reihe nach vor.

-
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Installation

3.6. Tiiranschlag umkehren

Gehen Sie der Reihe nach vor.

\
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Vorbereitungen

4.1. MaBnahmen zum Energiesparen

Der Anschluss des Gerates an
Energiesparsysteme birgt Risiken, da
Schéden am Gerét auftreten konnen.

A\

e Gerdtetlren nicht Idngere Zeit offen stehen
lassen.

e Keine warmen oder gar heiBen Lebensmittel
oder Getranke in den Kiihlschrank geben.

e Kiihlschrank nicht tberladen; wird der
interne Luftstrom blockiert, verringert sich die
Kiihlkapazitat.

e Damit Sie die maximale Menge Lebensmittel
im Kihlbereich lhres Kiihlschranks einlagern
kénnen, sollten Sie die oberen Schubladen
herausnehmen und auf die Glasablage
stellen. Der angegebene Energieverbrauch
Ihres Kiihlschranks wurde ohne Kiihlbereich,
Eisablage und obere Schubladen zur Erzielung
maximalen Stauraums ermittelt. Beim
Einlagern wird die Verwendung der unteren
Schublade dringend empfohlen. Flir optimalen
Energieverbrauch sollte die Energiesparfunktion
aktiviert werden.

e Platzieren Sie Lebensmittel nicht vor dem
Lifter, damit die Luftzirkulation nicht
blockiert wird. Halten Sie beim Verstauen von
Lebensmitteln einen Mindestabstand von 3 cm
vor dem Schutzgitter des Lifters ein.

e Je nach Produktmerkmalen konnen Sie
durch Auftauen gefrorener Lebensmittel im
Kihlbereich Energie sparen und die Qualitat
der Lebensmittel bewahren.

e | ebensmittel sollten zur Gewéahrleistung eines
geringen Energieverbrauchs und zum Schutz
der Lebensmittel unter besseren Bedingungen
in den Schubladen im Kiihlbereich verstaut
werden.

e \erpackte Lebensmittel sollten den
Warmesensor im Kiihlfach nicht beriihren.
Andernfalls kann sich der Energieverbrauch
des Geréates erhohen.

e Achten Sie darauf, dass Lebensmittel nicht den
nachstehend beschriebenen Temperatursensor
im Kihlbereich beriihren.

~

X

4.2. Erste Inbetriebnahme

Stellen Sie vor Inbetriebnahme Ihres Kiihlschranks

sicher, dass die erforderlichen Vorbereitungen

entsprechend den Anweisungen in den Abschnitten

,Hinweise zu Sicherheit und Umwelt* und

LInstallation“ getroffen wurden.

e |assen Sie den Kiihlschrank etwa 6 Stunden
lang leer arbeiten; verzichten Sie in dieser Zeit
maoglichst vollstandig auf das Offnen der Tiiren.

Beim Anspringen des Kompressors sind
Gerausche zu horen. Es ist normal, dass
das Gerdt auch bei inaktivem Kompressor
Gerdusche macht; diese werden durch
komprimierte Flissigkeiten und Gase im
KiihIsystem verursacht.

[i]

Die Vorderkanten des Kiihlschranks kénnen
sich etwas erwarmen. Dies ist vollig

normal. Diese Bereiche warmen sich etwas
auf, damit sich kein Kondenswasser bildet.

Bei einigen Modellen verdunkelt sich das
Anzeigefeld automatisch 5 Minuten nach
SchlieBen der Tiir. Beim Offnen der Tir
oder bei Betatigung einer Taste wird es
wieder aktiviert.

(i]
(i
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5.1. Temperatureinstelltaste

Die Innentemperatur Ihres Kilhischranks hangt

teilweise von folgenden Einflissen ab:

e Umgebungstemperatur

* Héufiges Offnen der Tiir, Offenstehen der Tiir
(iber l&ngere Zeit

e FEinlagern von Lebensmitteln, ohne diese zuvor
auf Raumtemperatur abkiihlen zu lassen.

e Platzierung des Kiihlschranks innerhalb des
Raumes (z. B. im direkten Sonnenlicht).

e Da die Innentemperatur aufgrund solcher
Faktoren variieren kann, kdnnen Sie sie (iber
den Temperatureinstellknopf anpassen.

Die Ziffern rund um den Einstellknopf zeigen die

Temperatur in ,°C*.

Falls die Umgebungstemperatur 20 °C betrégt, sollten

Sie die Kiihlschranktemperatur auf 4 °C anpassen. Bei

anderen Umgebungstemperaturen kann dieser Wert

angepasst werden.

5.2. Schnellgefrieren

Wenn Sie groBe Mengen frischer Lebensmittel
einfrieren mochten, stellen Sie den
Temperatureinstellknopf auf die Position (*) ein,
bevor Sie die Lebensmittel in den Tiefkiihlbereich
geben.

Wir empfehlen, den Knopf mindestens 24 Stunden
lang in dieser Position zu belassen — so konnen
Sie die maximale Menge an Gefriergut verarbeiten.
Achten Sie vor allem darauf, gefrorene und frische
Lebensmittel nicht zu vermischen.

Denken Sie daran, den Temperatureinstellknopf
anschlieBend auf seine vorherige Position einzu-
stellen.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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Produkt verwenden

5.3. Urlaubsfunktion

Falls die Geratetlren (i) mindestens

12 Stunden lang nach Anpassung des
Temperatureinstellknopfs auf die hochste
Position nicht gedffnet werden, wird
automatisch die Urlaubsfunktion aktiviert.
Zum Abbrechen der Funktion muss der Knopf
auf eine andere Position eingestellt werden.
Wir raten davon ab, Lebensmittel bei

aktiver Urlaubsfunktion im Kihlbereich
aufzubewahren.

e Nach Abschluss der Einstellung kdnnen
Sie den Temperatureinstellknopf durch
Hineindriicken verbergen.

16 /39 DE
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5.4. Anzeigefeld
Die Anzeigefelder konnen je nach Modell etwas anders ausfallen.
Audiovisuelle Funktionen am Anzeigefeld helfen Ihnen bei der Bedienung Ihres Gerates.

]
4 | N
@0 FE
9_ o
O @s
\_ | J

Anzeige Kiihlbereich

Anzeige Fehlerzustand
Temperaturanzeige
Ferienfunktion-Taste
Temperatureinstellungsknopf
Bereichsauswanhl-Taste

Anzeige Tiefklihlbereich-Schubladen
Anzeige Eco-Modus
Ferienfunktion-Taste

©eOoONSaRrLN=

* Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung sind skizzenhaft und stimmen méglicherweise
nicht exakt mit Ihrem Produkt Gberein. Falls Ihr Produkt nicht (iber die entsprechenden Teile
verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.
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Produkt verwenden

*optional

1. Anzeige Kiihlbereich

Beim Einstellen des Kiihlungsbereichs brennt
das Licht des Kiihlbereichs.

2. Anzeige Fehlerzustand

Falls Inr Kiihischrank nicht ausreichend

Kihlt oder ein Sensordefekt zustande
kommt, schaltet sich diese Anzeige ein.
Wenn diese Anzeige aktiviert ist, wird in der
Temperaturanzeige des Gefrierfachs «E», in
der Temperaturanzeige des Kiihlfachs Zahlen
wie «1, 2, 3 ...» angezeigt. Die Zahlen in
diesen Anzeigen geben dem Personal des
Kundendienstes Hinweise zum Fehler.

3. Temperaturanzeige
Zeigt die Temperaturen des Gefrier- und
Kiihlfachs an.

4.Ferienfunktion-Taste

Um diese Funktion zu aktivieren, driicken
Sie die Ferientaste 3 Sekunden lang. Wenn
die Ferienfunktion aktiviert ist, zeigt die
Temperaturanzeige des Kihlfachs «- -» an
und es finden im Kiihlfach keine aktiven
Kiihlungsprozesse statt. Bei dieser Funktion

7. Anzeige Tiefkiihlbereich-Schubladen
Beim Einstellen des Gefrierbereichs brennt das
Licht des Kiihlbereichs.

8. Anzeige Eco-Modus

Zeigt an, dass der Kihlschrank im Energiespar-
Modus betrieben wird. Diese Anzeige wird
aktiv, wenn der Gefrierbereich auf die
Temperatur -18°C eingestellt ist.

9.Ferienfunktion-Taste
Zeigt an, dass die Ferienfunktion aktiv ist.

ist es nicht geeignet, dass Sie Lebensmittel im
Kiihlfach lagern. Die anderen Facher werden in
den entsprechend eingestellten Temperaturen,
weiterhin kiihlen.

Um diese Funktion auszuschalten, driicken Sie
nochmals auf die Ferien-Taste (%’ ).

5. Temperatureinstellungsknopf
Andert die Temperatur zwischen -24°C ..... -
18°C und 8°...1°C.

6. Bereichsauswahl-Taste

Um zwischen dem Kihl- und dem
Gefrierbereich zu wechseln, driicken Sie auf
die Bereichsauswahl-Taste des Kihlschranks.

18 /39 DE
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5.5. Anzeigefeld

Das Anzeigefeld ermdglicht lhnen die Einstellung der Temperatur und die Steuerung anderer
Funktionen, ohne dass Sie die Tir des Produktes offnen missen. Driicken Sie einfach die
Beschriftungen der entsprechenden Tasten zur Funktionseinstellung.

12—

1. Stromausfall-/Hochtemperatur-/Fehler-
Warnanzeige

Diese Anzeige (|) leuchtet bei einem
Stromausfall, zu hohen Innentemperaturen und
sonstigen Fehler. Bei langeren Stromausféllen
blinkt die hdchste Temperatur, die der
Tiefkilhlbereich erreichen kann, in der digitalen
Anzeige. Nach der Kontrolle der Lebensmittel im
Tiefkiihlfach (£5) driicken Sie den Alarm-Aus-
Knopf um die Warnung zu léschen.

Bitte beachten Sie den Abschnitt ,,Empfohlene
Problemldsungen* in lhrer Anleitung, falls Sie
bemerken, dass diese Leuchte eingeschaltet ist.

6 5 4 3

2. Energiesparfunktion (Display aus):
Falls die Geratetlren lange Zeit geschlossen
bleiben, wird die Energiesparfunktion
automatisch aktiviert und das
Energiesparsymbol leuchtet. (F22)

Bei aktiver Energiesparfunktion erléschen
samtliche Display-Symbole mit Ausnahme des
Energiesparsymbols. Die Energiesparfunktion
wird aufgehoben, sobald Tasten betatigt
werden oder die Tir gedffnet wird. Das Display
zeigt wieder die normalen Symbole.

Die Energiesparfunktion wird wahrend der
Lieferung ab Werk aktiviert und kann nicht
aufgehoben werden.

(i

* Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung sind skizzenhaft und stimmen mdglicherweise
nicht exakt mit lhrem Produkt tberein. Falls Ihr Produkt nicht iber die entsprechenden Teile
verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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3. Schnellkiihlfunktion

Diese Taste erfillt zwei Funktionen. Zum

Ein- und Ausschalten der Schnellkiihlfunktion
driicken Sie die Taste einmal kurz. Die
Schnellkiihlanzeige erlischt, der Kiihlschrank
ﬁitet wieder mit normalen Einstellungen. (

Die Schnellkiihlfunktion nutzen Sie,
wenn Sie Lebensmittel im Kiihlbereich
besonders schnell abkiihlen mdchten.
Wenn Sie groBe Mengen frischer
Lebensmittel kiihlen mdchten, sollten
Sie diese Funktion vor dem Einlagern
der Lebensmittel einschalten.

(i

Sofern Sie diese Funktion nicht
vorzeitig abschalten, wird das
Schnellkiihlen beendet, sobald

die n6tige Temperatur erreicht ist,
spétestens jedoch nach a Stunden.

Sollten Sie die Schnellkiihltaste
mehrmals innerhalb kurzer Zeit
driicken, greift eine elektronische
Schutzschaltung ein und sorgt dafr,
dass der Kompressor nicht sofort
anlauft,

Diese Funktion wird nach einem
Stromausfall nicht automatisch wieder
eingeschaltet.

(i
(i
[i]

4. Kiihlbereichtemperatur-Einstelltaste
Durch mehrmaliges Driicken dieser Taste
stellen Sie die Kiihlbereichtemperatur auf 8 °,
7°6°5°4°3°2°,8°C...ein. Stellen
Sie den Kihlbereich mit dieser Taste auf die
gewiinschte Temperatur ein. (clg)

5. Urlaubsfunktion

Um die Urlaubsfunktion zu aktivieren, driicken
Sie diese Taste ( ®y) fiir 3 Sekunden und die
Urlaubsfunktionsanzeige (*f) wird aktiviert.

Wenn die Urlaubsfunktion aktiv ist, erscheint

,- - in der Kiihlbereichtemperaturanzeige;

der Kiihlbereich wird nun nicht mehr aktiv
gekuihlt. Wenn diese Funktion aktiv ist, sollten
keine Lebensmittel im Kiihlbereich aufbewahrt
werden. Andere Bereiche werden entsprechend
der eingestellten Temperatur weiterhin gekihit.
Um diese Funktion zu stornieren, drlicken Sie
die Taste Urlaubs funktion erneut.

6. Alarm-Aus-Warnung:

Bei einem Stromausfall/Temperaturalarm
driicken Sie nach Beftillen des Tiefkiihlbereichs
mit Lebensmitteln die Alarm-aus-Taste (ﬁ)
zum Aufheben der Warnung..

7. Tastensperre

Halten Sie die Tastensperre-Taste (©3)3
Sekunden lang gedriickt. Tastensperre-Symbol
(@ leuchtet auf, die Tastensperre ist aktiv.

Bei aktiver Tastensperre reagiert das Gerat
nicht auf Tastenbetétigungen. Halten Sie die
Tastensperre-Taste noch einmal 3 Sekunden
lang gedriickt. Das Tastensperre-Symbol
erlischt, die Tastensperre wird abgeschaltet.
Driicken Sie die Taste Tastensperre, wenn Sie
eine Anderung der Temperatureinstellung des
Ktihlschranks verhindern wollen (&3).

8. Oko-Fuzzy

Driicken und halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste
zum Aktivieren der Oko-Fuzzy-Funktion 1
Sekunden. Spatestens sechs Stunden spéter
arbeitet Ihr Kiihlgerat besonders dkonomisch;
die Energiesparanzeige leuchtet ( E§ ).
Driicken und halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste
zum Deaktivieren der Oko-Fuzzy-Funktion 3
Sekunden.

Diese Anzeige leuchtet nach 6 Stunden auf,
wenn Oko-Fuzzy aktiv ist.

20 /39 DE

Kiihischrank / Bedienungsanleitung



Produkt verwenden

9. Tiefkiihlbereichtemperatur-Einstelltaste
Durch mehrmaliges Driicken dieser Taste
stellen Sie die Tiefkiihlbereichtemperatur auf
-18°,-19°,-20°,-21°, -22°,-23°,-24°,
-18 °C, ... ein. Mit dieser Taste stellen Sie die
gewiinschte Temperatur des Tiefklihlbereiches
ein.(5B)

10. Eisbereiter-aus-Anzeige

Zeigt an, ob der Eisbereiter ein- oder
ausgeschaltet ist. (Rs%)Bei der Einstellung

Ein ist der Eisbereiter abgeschaltet. Zum
Einschalten des Eisbereiters halten Sie die
Ein-/Austaste 3 Sekunden lang gedriickt.

(]

11. Schnellgefriertaste/Eisbereiter-ein/
aus-Taste

Mit dieser Taste schalten Sie die
Schnellgefrierfunktion ein und aus. Wenn diese
Funktionen aktiv ist, wird der Tiefkiihlbereich
besonders stark (iber die eingestellte
Temperatur hinaus) gekuhit. ('B)

Zum Ein- und Ausschalten des Eisbereiters
halten Sie die Taste 3 Sekunden lang gedriickt.

Bei der Auswahl dieser Funktion wird
kein Wasser mehr aus dem Tank
zugefilhrt. Bereits bereitetes Eis kann
aber nach wie vor aus dem Eisbereiter
entnommen werden.

Die Schnellgefrierfunktion nutzen
Sie, wenn Sie die Lebensmittel im
Tiefkiihlbereich besonders schnell
abkiihlen méchten. Wenn Sie groBe
Mengen frischer Lebensmittel kiihlen
mdchten, sollten Sie diese Funktion
vor dem Einlagern der Lebensmittel
einschalten.

(i

Sofern Sie diese Funktion nicht
vorzeitig abschalten, wird das
Schnellgefrieren beendet, sobald
die notige Temperatur erreicht ist,
spatestens jedoch nach ¢ Stunden.

(i

Diese Funktion wird nach einem
Stromausfall nicht automatisch wieder
eingeschaltet.

(5]

12. Energiesparanzeige

Zeigt an, dass das Gerat besonders
energiesparend arbeitet. (eco)Diese Anzeige
leuchtet auf, wenn die Temperatur des
Tiefkihlbereiches auf -18 °C eingestellt ist
oder das Gerét mit der Oko-Extra-Funktion
besonders 6konomisch arbeitet.

Die Energiesparanzeige erlischt, wenn
Sie Schnellkiihlen oder Schnellgefrieren
zuschalten.

(i

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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0 _0 @
# L

Quick
Freeze

1. Oko

Dieses Symbol leuchtet, wenn der
Tiefkiihlbereich auf -18 °C als
okonomischster Wert eingestellt ist (ECO

). Die Energiesparanzeige erlischt, wenn

Sie Schnellkiihlen oder Schnellgefrieren
zuschalten.

2. Hochtemperatur-/Fehler-Warnanzeige
Anzeige (A) signalisiert eine zu hohe
Innentemperaturen und sonstige Fehler. Bitte
beachten Sie den Abschnitt ,Empfohlene
Problemldsungen® in Ihrer Anleitung, falls Sie
bemerken, dass diese Leuchte eingeschaltet
ist.

2 3

= _aa
o I %

3. Energy saving function (display off)

If the product doors are kept closed for a long
time energy saving function is automatically
activated and energy saving symbol is
illuminated. When energy saving function is
activated, all symbols on the display other
than energy saving symbol will turn off. When
the Energy Saving function is activated, if

any button is pressed or the door is opened,
energy saving function will be canceled and the
symbols on display will return to normal.
Energy saving function is activated during
delivery from factory and cannot be canceled.

(i

* Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung sind skizzenhaft und stimmen méglicherweise
nicht exakt mit Ihrem Produkt Gberein. Falls Ihr Produkt nicht (iber die entsprechenden Teile
verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.
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4. Schnellkiihlen

Die Schnellkiihlen-Anzeige (%) leuchtet,
wenn die Schnellkiihlfunktion aktiv ist und

die Kuhlbereichtemperaturanzeige 1 anzeigt.
Zum Abbrechen dieser Funktion driicken

Sie die Schnellkiihltaste noch einmal. Die
Schnellkiihlenanzeige erlischt, die normalen
Einstellungen des Kiihlschranks werden
wiederhergestellt. Die Schnellkiihlfunktion wird
automatisch nach 1 Stunde abgebrochen,
sofern Sie sie nicht vorher manuell
abbrechen. Wenn Sie groBe Mengen frischer
Lebensmittel kiihlen mdchten, driicken Sie die
Schnellkiihltaste, bevor Sie die Lebensmittel in
den Kiihlbereich geben.

5. Urlaubsfunktion

Um die Urlaubsfunktion zu aktivieren,

drlicken Sie die Taste Nummer (4) (

*Ry) 3 Sekunden lang, bis sich die
Urlaubsfunktionsanzeige einschaltet. Wenn

die Urlaubsfunktion aktiv ist, erscheint - -*

in der Kiihlbereichtemperaturanzeige; der
Kiihlbereich wird nun nicht mehr aktiv gekhlt.
Wenn diese Funktion aktiv ist, sollten keine
Lebensmittel im Kiihlbereich aufbewahrt
werden. Andere Bereiche werden entsprechend
der eingestellten Temperatur weiterhin gekdhit.
Um diese Funktion zu stornieren, driicken Sie
die Taste Urlaubs funktion erneut.

6. Einstellung der Kiihlbereichtemperatur
Wenn die Taste Nummer (5) gedriickt ist,
konnen Sie die Kiihlbereichtemperatur auf
8,7,6,5,4,3,2 oder 1 einstellen (‘E).

7.1 Energiesparfunktion (Display aus):
Das Energiesparsymbol (=) leuchtet und
die Energiesparfunktion ist aktiv, wenn

Sie diese Taste driicken (). Bei aktiver
Energiesparfunktion erléschen séamtliche
Display-Symbole mit Ausnahme des
Energiesparsymbols. Die Energiesparfunktion
wird aufgehoben, sobald Tasten betatigt
werden oder die Tir gedffnet wird. Das
Display zeigt wieder die normalen Symbole.
Das Energiesparsymbol erlischt und die
Energiesparfunktion ist ausgeschaltet, wenn
Sie diese Taste noch einmal dricken (em).

7.2 Alarm-Aus-Warnung

Bei einem Stromausfall/Temperaturalarm
driicken Sie nach Beftillen des Tiefkiihlbereichs
mit Lebensmitteln die Alarm-aus-Taste zum
Aufheben der Warnung..

8. Tastensperre

Halten Sie die Tastensperre-Taste (©3)3
Sekunden lang gedriickt. Tastensperre-Symbol
(@ leuchtet auf, die Tastensperre ist aktiv.

Bei aktiver Tastensperre reagiert das Gerat
nicht auf Tastenbetétigungen. Halten Sie die
Tastensperre-Taste noch einmal 3 Sekunden
lang gedriickt. Das Tastensperre-Symbol
erlischt, die Tastensperre wird abgeschaltet.
Driicken Sie die Taste Tastensperre, wenn Sie
eine Anderung der Temperatureinstellung des
Kiihlschranks verhindern wollen (3.

9. Oko-Fuzzy

Driicken und halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste
zum Aktivieren der Oko-Fuzzy-Funktion 1
Sekunden. Spétestens sechs Stunden spater
arbeitet Ihr Kilhlgerat besonders okonomisch;
die Energiesparanzeige leuchtet (@ ).
Driicken und halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste
zum Deaktivieren der Oko-Fuzzy-Funktion 3
Sekunden.

Diese Anzeige leuchtet nach 6 Stunden auf,
wenn Oko-Fuzzy aktiv ist.

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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10. Tiefkiihlbereichtemperatureinstellung
Die Temperatureinstellung fiir das
Tiefkihifach wird hier durchgeftihrt. Wenn

die taste Nr. 9 gedriickt ist, konnen Sie die
Tiefkiihlbereichtemperatur auf -18, -19, -20,
-21,-22, -23 oder -24 einstellen.

11. Schnellgefrieren

Driicken Sie die Taste Nummer (10) fiir den
Schnellgefrierbetrieb, die Schnellgefrieranzeige
(%) sollte dann aufleuchten.

Die Schnelltiefkiihlanzeige leuchtet, wenn

die Schnellgefrierfunktion aktiv ist und die
Kiihlbereichtemperaturanzeige -27 anzeigt.
Zum Abbrechen dieser Funktion drlicken Sie
die Schnellgefriertaste noch einmal (5% ). Die
Schnelltiefkiinlanzeige erlischt, die normalen
Einstellungen des Kilhlschranks werden
wiederhergestellt. Die Schnellgefrierfunktion
wird automatisch nach 24 Stunden
abgebrochen, sofern Sie sie nicht vorher
manuell abbrechen. Wenn Sie groBe Mengen
frischer Lebensmittel einfrieren machten,
driicken Sie die Schnellgefriertaste, bevor Sie
die Lebensmittel in den Tiefkiihlbereich geben.

24 /39 DE
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5.6. Twist Ice — matic N
(Diese Funktion gibt es nur bei f( VY \\
bestimmten Geraten.)

e Entfernen Sie den Wassertank, indem sie
ihn nach links drehen.

e (ffnen Sie die Abdeckung des Wassertanks
durch Drehen und fiillen Sie den
Wassertank bis zum unteren Teil der
Wassertankabdeckung.

e Setzen Sie den Wassertank nach dem
Einflillen von Wasser wie in der Abbildung
dargestellt wieder ein und drehen Sie ihn in
Pfeilrichtung fest. Es sollte nun Wasser auf
den Eisspeicher flieBen. 5]

e Wenn sich Eis gebildet hat, drehen Sie den
Eisspeicher-Regler in Richtung des Pfeils,
damit das Eis in das Eisfach fallen kann.

e Entnehmen Sie die Eiswiirfel durch
Herausziehen des Eisfachs.

e Ziehen Sie die Vorderseite in lhre Richtung
um den Eisspeicher zu reinigen. Setzen Sie
ihn dann auf die Schieber im Inneren und
schieben Sie ihn an seinen Platz zurtick,
um ihn wieder einzusetzen.

e Ziehen Sie den Twist-lcematic in lhre

Richtung um ihn herauszunehmen. Setzen
Sie ihn dann auf die Schieber an der @
I

&

Q=N

Oberseite und schieben Sie ihn an seinen
Platz zuriick, um ihn wieder einzusetzen.

P

[
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5.7. Eisbehalter

(optional)

e Nehmen Sie den Eishehélter aus dem
Tiefkiihlbereich.

e Fillen Sie den Eisbehalter mit Trinkwasser.

e (Geben Sie den Eisbehalter in den
Tiefkiihlbereich.

e Das Eis ist nach etwa zwei Stunden
fertig. Nehmen Sie den Eisbehlter aus
dem Tiefkiihlbereich und biegen Sie ihn
leicht (iber dem GefaB, das Sie servieren
mdchten. Das Eis gelangt in den Behdlter.

5.8. Eierhalter

Sie kdnnen den Eierhalter in der Tir oder auf
der Ablage lhrer Wahl platzieren. Falls Sie sich
fur die Ablagen entscheiden, sollten Sie tiefer
gelegene Ablagen wahlen, da es dort kiihler ist.

Geben Sie den Eierhalter nicht in den
Tiefkiihlbereich.

A\

5.9. Liifter

Der Liifter wurde dazu entwickelt, die kalte Luft
im Inneren Ihres Kihlschranks gleichmaBig zu
verteilen. Je nach Modell und Bedarf arbeitet
der Lifter auf unterschiedliche Weise.
Wahrend der Lifter in einigen Produkten

nur mit einem Kompressor arbeitet, ermit-

telt in anderen Modellen ein Kontrollsystem

die Betriebszeit basierend auf den
Kihlanforderungen.

5.10. Gemiisefach

(optional)

Das Gemdisefach des Produktes ist darauf
ausgelegt, Gemuse durch Bewahren der
Feuchtigkeit frisch zu halten. Aus diesem
Grund wird die Gesamtzirkulation kalter Luft im
Gemiisefach intensiviert.

B

m—N

Il

5.11.0-Grad-Fach

(optional)

Bewahren Sie in diesem Bereich Feinkost

bei geringeren Temperaturen oder schnell
verderbliche Fleischprodukte auf.

Das 0-Grad-Fach ist der kélteste Bereich, in
dem Sie Lebensmittel, wie Milchprodukte,
Fleisch, Fisch und Geflligel, bei idealen
Lagerungsbedingungen aufbewahren konnen.
Gemiise und/oder Obst gehdren nicht in dieses
Fach.

——— L 1]

)

—s
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5.12.Bewegliche Tiirablage 9.13.Verschiebbarer
(optional) Vorratshehalter
Die bewegliche Tiirablage kann in 3 (optional)
verschiedenen Positionen fixiert werden. Dieses Zubehdr ist so konstruiert, dass das
Zum Bewegen der Ablage driicken Sie die Volumen der Tirablagen vergroBert wird.
Tasten an der Seite gleichmaBig. Die Ablage Dank seiner Fahigkeit zur Seitwartsbewegung
wird beweglich. kénnen Sie miihelos lange Flaschen, Glaser
Bewegen Sie die Ablage nach oben oder oder Kartons im Flaschenhalter darunter
unten. verstauen.
Wenn sich die Ablage in der gewiinschten \
Position befindet, lassen Sie die Tasten
los. Die Ablage wird wieder in der Position
fixiert, in der Sie die Tasten losgelassen J

b

>

Y\ i

T
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5.14.Feuchtigkeitskontrolliertes
Gemiisefach

(optional)

Dank der Feuchtigkeitsregelung bleibt der
Feuchtigkeitsgehalt von Gemiise und Obst
unter Kontrolle, die Lebensmittel bleiben langer
frisch.

Es wird empfohlen, Blattgemise, wie

Salat, Spinat und dergleichen, das zu
Feuchtigkeitsverlust neigt, nicht auf den
Wurzeln, sondern nach Moglichkeit in horizon-
taler Position im Gemiisefach aufzubewahren.
Beim Einlagern von Gemiise platzieren Sie
schweres, hartes Gemiise im unteren Bereich
und leichtes, weiches Gemiise dariiber; achten
Sie auf das jeweilige Gewicht der Lebensmittel.
Lassen Sie Gemdise nicht in Plastikbeuteln

im Gemiisefach. Bleibt das Gemiise in
Plastikbeuteln, kann es in kurzer Zeit
verderben. Falls Kontakt mit anderem

Gemise vermieden werden soll, sollten Sie
Verpackungsmaterialien wie Papier verwenden,
die eine bestimmte Durchldssigkeit in Sachen
Hygiene aufweisen.

Geben Sie Obst mit einer hohen
Ethylenfreisetzung, wie Birnen, Aprikosen,
Pfirsiche und bestimmte Apfelsorten, nicht

mit anderem Obst und Gemise in das
Gemisefach. Das von solchen Friichten
freigesetzte Ethylen kann dazu flihren, dass
anderes Obst und Gemdise in kurzer Zeit reift
und verdirbt.

5.15.Automatischer Eisbereiter
(optional)

Der automatische Eisbereiter ermdglicht

Ihnen die einfache Bereitung von Eis in lhrem
Kiihlschrank. Damit Sie Eis vom Eisbereiter
erhalten, nehmen Sie den Wassertank aus dem
Kiihlbereich, fillen ihn mit Wasser und setzen
ihn wieder ein.

Nach etwa zwei Stunden liegen die ersten
Eiswiirfel in der Eisbereiter-Schublade im
Kiihibereich fiir Sie bereit.

Nach Einsetzen des vollen Wassertanks erhal-
ten Sie 60 bis 70 Eiswilrfel, bis er vollstandig
leer ist.

Wenn das Wasser 2 bis 3 Wochen im Tank war,
sollte es ausgewechselt werden.
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Eisbereiter héren Sie mdglicherweise
einen Ton beim AusgieBen von Eis.
Dieser Ton ist vollig normal und keine
Zeichen fiir einen Fehler.

[i] In Produkten mit automatischem

5.16.Eisbereiter und Eishehalter
(optional)

Eisbereiter verwenden

Filllen Sie den Eisbereiter mit Wasser, setzen
Sie ihn in seine Halterung. Ihr Eis ist nach etwa
zwei Stunden fertig. Zum Entnehmen des Eises
nehmen Sie den Eisbereiter nicht heraus.
Drehen Sie die Kndpfe daran um 90 ° im
Uhrzeigersinn.

Die Eiswiirfel fallen in den darunter liegenden
Eiswiirfelbehalter.

Sie kénnen den Eisbehalter zum Servieren der
Eiswiirfel herausnehmen.

Wenn Sie mdchten, kdnnen Sie das Eis auch
im Eisbehalter aufbewahren.

Eishehilter

Der Eisbehélter dient ausschlieBlich zum
Sammeln der Eiswiirfel. Fiillen Sie kein Wasser
ein. Der Behalter wird sonst platzen.

Kilhischrank / Bedienungsanleitung
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5.17.Wasserspender

(bei bestimmten Modellen)

Der Wasserspender ist eine praktische
Einrichtung, mit der Sie kiihles Wasser zapfen
konnen, ohne dabei die Tir Ihres Kihlschranks
0ffnen zu missen. Da Sie die Tir des Gerates
nicht hdufig 6ffnen missen, sparen Sie eine
Menge Energie.

L N )
5.18.S0 benutzen Sie

den Wasserspender

Driicken Sie mit dem Glas gegen den Hebel
des Wasserspenders. Die Wasserausgabe
stoppt, sobald der Hebel losgelassen wird.
Den schnellsten Durchfluss erreichen Sie,
wenn Sie den Hebel komplett eindriicken.
Denken Sie daran, dass die Stérke des
Wasserdurchflusses davon abhangt, wie weit
der Hebel eingedrtickt wird.

Geben Sie den Hebel langsam wieder frei,
sobald das Glas fast vollstandig geftllt ist,
damit nichts dberlduft. Das Wasser tritt nur
tropfenweise aus, wenn Sie den Hebel nur
leicht betétigen; dies ist véllig normal.

Wasserbehdlter fiillen

Der Wassertank befindet sich an der Innenseite
der Tiirablage. Offnen Sie die Abdeckung des
Behélters, fiillen Sie Trinkwasser ein. SchlieBen
Sie anschlieBend den Deckel.

Warnung!

e Fillen Sie den Wassertank nur mit
sauberem Trinkwasser, nicht mit anderen
Flussigkeiten gleich welcher Art. Falls an-
dere Fliissigkeiten eingefiillt werden, kann
der Wasserspender irreparabel beschédigt
werden. Solche Beschédigungen werden
nicht durch die Garantie abgedeckt. Viele
Fliissigkeiten und Getranke enthalten
Zusétze, die das Material des Wassertanks
angreifen konnen.

e Nutzen Sie ausschlieBlich klares
Trinkwasser.

e Die Kapazitat des Wassertanks betragt 3
Liter; filllen Sie nicht mehr hinein.
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e Driicken Sie mit einem haltbaren Glas ge-
gen den Hebel des Wasserspenders. Falls
Sie Einwegbecher verwenden, betdtigen Sie
den Hebel mit dem Finger.

5.19.Wassertank reinigen

e Entfernen Sie den Flillbehélter auf der
Innenseite der Tirablage.

e Entfernen Sie die Tiirablage, indem Sie
diese an beiden Seiten greifen.

e Greifen Sie den Wassertank an beiden
Seiten und entfernen ihn in einem Winkel
von 45 °C.

e (ffnen Sie die Abdeckung und reinigen den
Wassertank.

Wichtig:

Die Komponenten des Wasserspenders
und des Wassertanks sollten nicht in der
Spulmaschine gereinigt werden.
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5.20.Tropfschale

Wasser, das bei der Nutzung des
Wasserspenders heruntertropft, sammelt sich
in der Tropfschale.

Nehmen Sie das Kunststoffsieb wie in der
Abbildung gezeigt heraus.

Entfernen Sie angesammeltes Wasser mit
einem sauberen, trockenen Tuch.
Achtung: Nur an Trinkwasserleitungen
anschlieBen.

@ ||

A 0fH B BBE
|
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5.21.Frische Lebensmittel °
tiefkiihlen
e Zur Gewéhrleistung der
Lebensmittelqualitdt miissen im
Tiefkiihlbereich gelagerte Lebensmittel so
schnell wie moglich eingefroren werden;
nutzen Sie dazu die Schnellgefrierfunktion.
e Das Einfrieren frischer Lebensmittel
verlangert die Aufbewahrungsdauer im
Tiefkiihlbereich.

e \Verpacken Sie Lebensmittel in sicher

verschlossenen luftdichten Behéaltern.

e Stellen Sie sicher, dass die Lebensmittel
verpackt sind, bevor Sie sie in den
Tiefkiihlbereich geben. Verwenden

Der

Sie statt herkdmmlichen Packpapiers e
tiefkiihlgeeignete Behdlter, Alufolie 1.
und feuchtigkeitsbestandiges

Papier, Plastikbeutel oder &hnliche
Verpackungsmaterialien. 2.

(i

Eis im Tiefklihlbereich taut automa-
tisch. 3.

Beschriften Sie die Behélter vor dem
Einfrieren mit dem Datum. Dadurch konnen
Sie beim Offnen des Tiefkiihlbereichs stets
die Frische der verpackten Lebensmittel
priifen. Bewahren Sie ltere Lebensmittel
weiter vorne auf, damit sie zuerst
verbraucht werden.

Gefrorene Lebensmittel miissen unmittelbar
nach dem Auftauen verbraucht und diirfen
nicht wieder eingefroren werden.

Frieren Sie nicht zu groBe Mengen auf
einmal ein.

5.22.Empfehlungen zur Lagerung
gefrorener Lebensmittel

Bereich muss auf mindestens -18 °C
ingestellt sein.

Geben Sie Lebensmittel so schnell wie
mdglich in den Tiefkihlbereich, damit sie
nicht auftauen.

Priifen Sie vor dem Einfrieren, ob das
Verfallsdatum auf der Verpackung bereits
abgelaufen ist.

Stellen Sie sicher, dass die
Lebensmittelverpackung nicht beschédigt
ist.

Tiefkiihlbereich
temperatureinstellung

Kiihlbereich
temperatureinstellung

Details

-18°C

4°C

Dies ist die allgemein empfohlene
Einstellung.

- 20 °C, -22 °C oder -24 °C

4°C

Diese Einstellungen empfehlen wir bei
Umgebungstemperaturen tber 30 °C.

Schnellgefrieren

Diese Funktion nutzen Sie zum

Einfrieren von Lebensmitteln in kurzer
Zeit. Wenn der Vorgang endet, nimmt
das Produkt wieder seine Position ein.

-18 °C und kalter

Nutzen Sie diese Einstellungen, falls Sie
meinen, dass der Kilhlbereich aufgrund
der Umgebungstemperatur oder zu
haufigen Offnens und SchlieBens der Tur
nicht kalt genug wird.

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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5.23.Hinweise zum Tiefkiihlbereich
GemaB den Standards IEC 62552 muss

der Tiefklihlbereich Uber die Kapazitét
verfligen, 4.5 kg Lebensmittel bei -18 °C

oder geringeren Temperaturen je 100 Liter
Volumen des Tiefkiihlbereichs in 24 Stunden
einzufrieren.

Lebensmittel kdnnen nur bei Temperaturen von
-18 °C und darunter langere Zeit aufbewahrt
werden.

Sie konnen Lebensmittel monatelang frisch
halten (im Tiefklhlbereich bei oder unter 18
°C).

Lebensmittel, die eingefroren werden

sollen, dlrfen keine bereits eingefrorenen
Lebensmittel bertihren, da diese andernfalls
antauen konnten.

Gekochtes Gemiise und gefiltertes Wasser
konnen langer im Tiefkiihlberiech aufbewahrt
werden. Geben Sie die Lebensmittel nach

dem Filtern in luftdichten Verpackungen in
den Tiefkiihlbereich. Bananen, Tomaten,

Salat, Sellerie, gekochte Eier, Kartoffeln und
ahnliche Lebensmittel sollten nicht eingefroren
werden. Falls diese Lebensmittel verderben,
werden nur Nahrwert und Geschmack negativ
beeintrachtigt. Es besteht keine Gefahr fir die
menschliche Gesundheit.

5.24.Lebensmittel einlagern

Unterschiedliche gefrorene
Tiefkihloereich- | Lebensmittel wie Fleisch,
Ablagen Fisch, Speiseeis, Gemlise

etc.

Lebensmittel in Topfen, auf
Kihlbereich- abgedeckten Tellern und in
Ablagen bedeckten Behéltern, Eier

(in abgedecktem Behélter)

. . Kleine und verpackte

.}Fﬁgggg g;h' Lebensmittel oder

Getranke
Gemisefach Obst und Gemiise

Feinkost
Frischlebens (Friihstiicksprodukte,
mittelbereich schnell verderbliche
Fleischprodukie)
5.25.Tiir-offen-Alarm
(optional)

Wenn die Geratetlir mindestens 1 Minute offen
bleibt, wird ein akustischer Alarm ausgegeben.
Dieser akustische Alarm verstummt, sobald Sie
die Tir schlieBen oder eine beliebige Taste am
Display (sofern vorhanden) driicken.

Der Tur-offen-Alarm wird sowohl akustisch als
auch visuell ausgegeben. Die Innenbeleuchtung
schaltet sich aus, wenn die Warnung 10
Minuten lang anhélt.

5.26.Wechseln des Tiiranschlags
Sie konnen den Turanschlag Ihres
Kuhischranks je nach Aufstellungsort wech-
seln. Wenden Sie sich in diesem Fall an den
autorisierten Kundendienst in Ihrer Nahe.
Die obige Erklarung ist allgemeiner

Natur. Sie sollten das Warnschild in der
Produktverpackung auf Mdglichkeit zum
Wechseln des Tiranschlags prifen.

5.27.Innenbeleuchtung

Die Innenbeleuchtung nutzt eine LED-Lampe.
Wenden Sie sich bei jeglichen Problemen

mit dieser Lampe an den autorisierten
Kundendienst.

Die in diesem Gerdt verwendete(n) Lampe(n)
konnen nicht zur Raumbeleuchtung verwendet
werden. Der vorgesehene Zweck dieser Lampe
dient dem sicheren und komfortablen Einlagern
von Lebensmitteln im Kiihl- / Tiefkiihlbereich.
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ﬂ Reinigung und Pflege

Die Produkteinsatzzeit verlangert sich bei
regelméBiger Reinigung.

WARNUNG: Ziehen Sie vor der Reinigung
des Kiihlschranks den Netzstecker.

/N

e \Verzichten Sie bei der Reinigung auf
scharfkantige und scheuernde Utensilien,
Seife, Haushaltsreinigungsmittel, Reiniger, Gas,
Benzin, Lack und ahnliche Substanzen.

e | (sen Sie einen Teeloffel Natron in Wasser auf.
Feuchten Sie ein Tuch mit dem Wasser an und
wringen Sie es aus. Wischen Sie das Gerat mit
diesem Tuch ab, trocknen Sie es anschlieBend
grundlich.

e Achten Sie darauf, Wasser von das
Lampenabdeckung und anderen elektrischen
Teilen fernzuhalten.

e Reinigen Sie die Tur mit einem feuchten
Tuch. Leeren Sie das Gerét zum Entfernen
der Tir- und Gerateablagen. Entfernen Sie
die Turablagen, indem Sie diese nach oben
herausnehmen. Reinigen und trocknen Sie die
Ablagen, schieben Sie sie dann wieder von
oben an ihre jeweiligen Positionen.

e Wenden Sie auf der AuBenflache und
den verchromten Teilen des Produktes
kein chlorhaltiges Wasser und keine
Reinigungsprodukte an. Chlor 1&sst
Metalloberfldchen rosten.

6.1. Unangenehme

Geriiche verhindern

Das Produkt wurde ohne jegliche riechenden

Materialien hergestellt. Bei Aufbewahrung von

Lebensmitteln in ungeeigneten Bereichen und

unsachgeméaBer Reinigung der Innenflachen

kdnnen jedoch unangenehme Geriiche auftreten.

Reinigen Sie den Kiihlschrank daher alle 15 Tage

mit etwas in Wasser aufgeldstem Natron.

e Bewahren Sie Lebensmittel in sicher
verschlossenen Behdltern auf. Andernfalls
konnen sich Mikroorganismen ausbreiten und
unangenehme Geriiche verursachen.

e Bewahren Sie keine abgelaufenen oder
verdorbenen Lebensmittel im Kiihlschrank auf.

6.2. Kunststoffflachen richtig pflegen
Auf Kunststoffflachen verschiittetes Ol kann die
Oberflache beschédigen und muss sofort mit
warmem Wasser beseitigt werden.

6.3. Tiirglas

Entfernen Sie die Schutzfolie von der Scheibe.
Die Oberflache der Scheibe ist beschichtet. Die
Beschichtung reduziert Fleckenbildung auf ein
Minimum und ermdglicht die einfache Beseitigung
von Flecken und Schmutz. Nicht durch eine
Beschichtung geschiitzte Glasscheiben kénnen
einer dauerhaften Bindung von organischen

oder anorganischen Reinigern in Luft und
Wasser, wie Kalk, Mineralsalzen, unverbrannten
Kohlenwasserstoffen , Metalloxiden und Silikonen,
ausgesetzt sein, die in kurzer Zeit zu einfacher
Fleckenbildung und physikalischen Schaden
fihren. In diesem Fall lasst sich das Glas auch
bei regelmaBiger Reinigung nur mit Miihe sauber
halten. Dadurch werden Klarheit und Aussehen
der Glasscheibe beeintrachtigt. Aggressive und
scheuernde Reinigungsmethoden und -utensilien
verstarken diesen Schaden zusatzlich und
beschleunigen die Abnutzung.

Zur routinemaBigen Reinigung empfehlen

wir nicht alkalische und nicht scheuernde
Reinigungsprodukte auf Wasserbasis.

Damit die Beschichtung mdglichst lange hélt,
sollten Sie keine alkalischen oder scheuernden
Materialien verwenden.

Zur Erh6hung der Bestandigkeit des Glases
gegeniber StoBen und Bruch wurde es gehéartet.
Zusétzlich zum Glas wurde eine Sicherheitsschicht
auf die Riickseite aufgetragen, die eine
Gefahrdung der Umgebung im Falle von
Bruchschéden verhindert.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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*Alkali ist eine Basis, die Hydroxid-lonen bildet
(OH), wenn sie in Wasser aufgeldst wird.

Li (Lithium), Na (Natrium), K (Kalium), Rb
(Rubidium), Cs (Casium) und radioaktive Fr
(Fan-sium) Metalle werden als ALKALIMETALLE
bezeichnet.
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Problemldsung

Bitte schauen Sie sich zundchst diese Liste an, bevor Sie sich an den Kundendienst wenden. Das kann
lhnen Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie Losungsvorschldge flr allgemeine Probleme, die nicht
durch Material- oder Herstellungsfehler verursacht werden. Bestimmte hierin erwahnte Funktionen und
Merkmale treffen méglicherweise nicht auf Ihr Produkt zu.

Der Kiihlschrank schaltet sich nicht ein.

e Der Netzstecker ist nicht vollstdndig eingesteckt. >>> Stecker vollstandig in die Steckdose
einstecken.

e Die mit der Steckdose, die das Produkt mit Strom versorgt, verbundene Sicherung oder die
Hauptsicherung ist durchgebrannt. >>> Sicherungen prtifen.

Kondensation an den Seitenwanden des Kiihlbereiches (Multizone, Kiihlkontrolle und FlexiZone).

e Die Umgebungstemperatur ist zu niedrig. >>> Produkt nicht in Umgebungen mit Temperaturen
unter -5 °C aufstellen.
Die Tir wird zu haufig gedffnet. >>> Darauf achten, die Geratetlr nicht zu haufig zu 6ffnen.
Die Umgebungsfeuchtigkeit ist zu hoch. >>> Produkt nicht in Umgebungen mit hoher
Luftfeuchtigkeit aufstellen.

e | ebensmittel mit hohem Fliissigkeitsgehalt werden in nicht abgedichteten Behaltern aufbewahrt.
>>> L ebensmittel mit hohem Fliissigkeitsgehalt in abgedichteten Behaltern aufbewahren.
Die Gerdtetlr wurde offen gelassen. >>> Geréatetur nicht langere Zeit offen lassen.
Das Thermostat ist auf eine zu geringe Temperatur eingestellt. >>> Thermostat auf eine geeignete
Temperatur einstellen.

Der Kompressor lduft nicht.

e Wenn ein Stromausfall auftritt oder der Netzstecker gezogen und wieder angeschlossen wird,
ist der Gasdruck im Kiihlsystem des Gerates nicht ausgeglichen, was den Temperaturschutz des
Kompressors ausldst. Das Produkt startet nach etwa 6 Minuten neu. Falls das Produkt nach diesem
Zeitraum nicht neu startet, wenden Sie sich an den Kundendienst.

e Die Abtaufunktion ist aktiv. >>> Dies ist bei einem vollautomatisch abtauenden Produkt normal.
Das Abtauen wird regelmaBig durchgefiihrt.

e Das Gerat ist nicht an die Stromversorgung angeschlossen. >>> Priifen, ob das Netzkabel
angeschlossen ist.
Die Temperatur ist nicht richtig eingestellt. >>> Die geeignete Temperatureinstellung wéhlen.
Der Strom ist ausgefallen. >>> Sobald die Stromversorgung wiederhergestellt ist, setzt das Gerat
den Betrieb fort.

Wahrend der Benutzung nehmen die Betriebsgerausche des Kiihlschranks zu.

e Die Betriebsleistung des Gerdtes kann je nach Umgebungstemperatur variieren. Dies ist vollig
normal und keine Fehifunktion.
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Der Kiihlschrank arbeitet zu oft oder zu lange.

e |hr neues Gerat ist vielleicht etwas groOer als sein Vorganger. GroBere Produkte arbeiten langer.

¢ Die Umgebungstemperatur ist sehr hoch. >>> Das Geréat arbeitet bei hoheren
Umgebungstemperaturen normalerweise langer.

e Das Gerdt wurde erst vor Kurzem angeschlossen oder mit neuen Lebensmitteln beladen. >>>
Das Gerdt bendtigt mehr Zeit zum Erreichen der eingestellten Temperatur, wenn es gerade erst
angeschlossen oder mit neuen Lebensmitteln befillt wurde. Dies ist vollig normal.

e Eswurden erst vor Kurzem groBe Mengen warmer oder gar heiBer Lebensmittel in das Gerat
gegeben. >>> Keine warmen oder gar heiBen Lebensmittel in das Gerdt geben.

e Die Turen wurden haufig gedffnet oder l&ngere Zeit offen gelassen. >>> Da warme Luft in das
Innere stromt, muss das Gerat langer arbeiten. Tdren nicht zu hdufig 6ffnen.

e Die Tir des Tiefkiihl- oder Kihlbereichs steht halb offen. >>> Priifen, ob Tiren vollstandig
geschlossen sind.

e Das Gerat wurde auf eine zu geringe Temperatur eingestellt. >>> Hohere Temperatur einstellen
und warten, bis das Gerét die eingestellte Temperatur erreicht hat.

e Die Turdichtungen von Kiihl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt, verschlissen, beschadigt oder
sitzen nicht richtig. >>> Dichtung reinigen oder ersetzen. Beschédigte/verschlissene Dichtungen
sorgen dafilr, dass das Produkt zum Halten der aktuellen Temperatur langer arbeiten muss.

Die Temperatur im Tiefkiihlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Temperatur im Kiihlbereich angemessen ist.

e Die Tiefklihlbereichtemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Tiefkiihlbereichtemperatur hoher
einstellen, Temperatur nach einer Weile priifen.

Die Temperatur im Tiefkiihlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Temperatur im Kiihlbereich angemessen ist.

e Die Kiihlbereichtemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Tiefkilhlbereichtemperatur héher
einstellen, Temperatur nach einer Weile priifen.

Im Kiihlbereich gelagerte Lebensmittel frieren ein.

¢ Die Kiihlbereichtemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Tiefkihlbereichtemperatur hoher
einstellen, Temperatur nach einer Weile priifen.

Die Temperatur im Kiihl- oder Tiefkiihlbereich ist zu hoch.

e Die Kiihlbereichtemperatur ist sehr hoch eingestellt. >>> Die Kiihlbereichtemperatur beeinflusst
die Tiefklihlbereichtemperatur. Warten Sie, bis die entsprechenden Teile das erforderliche
Temperatur erreicht haben, indem Sie die Temperatur des Kiihl- oder Tiefkilhlbereichs dndern.

e Die Turen wurden hdufig gedffnet oder I&ngere Zeit offen gelassen. >>> Tiren nicht zu héufig
offnen.

Die Tir steht halb offen. >>> Tiir vollstandig schlieBen.

Das Gerat wurde erst kurz zuvor angeschlossen oder es wurden neue Lebensmittel hineingegeben.
>>> Dies ist vollig normal. Das Gerét bendtigt mehr Zeit zum Erreichen der eingestellten
Temperatur, wenn es gerade erst angeschlossen oder mit neuen Lebensmitteln beflillt wurde.

e Es wurden erst vor Kurzem groBe Mengen warmer oder gar heiBer Lebensmittel in das Geréat
gegeben. >>> Keine warmen oder gar heiBen Lebensmittel in das Gerét geben.

Vibrationen oder Betriebsgerausche.

e Der Boden ist nicht eben oder stabil. >>> Falls das Produkt bei langsamem Bewegen wackelt,
mussen die FiBe zum Ausgleichen des Gerdtes angepasst werden. AuBerdem darauf achten, dass
der Untergrund ausreichend stabil ist, das Gerdt zu tragen.

e Jegliche auf dem Geréat abgelegten Dinge kénnen Gerdusche verursachen. >>> Jegliche auf dem
Gerdt abgelegten Dinge entfernen.
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Problemldsung

Das Produkt macht Spriih- oder FlieBgeréusche etc.

e Die Arbeitsweise des Gerates beinhaltet Fliissigkeits- und Gasstrome. >>>Dies ist véllig normal
und keine Fehlfunktion.

Das Gerat macht windartige Geréusche.

e Das Produkt nutzt einen Liifter zur Kiihlung. Dies ist vollig normal und keine Fehifunktion.

Es befindet sich Kondenswasser an den Innenwénden des Produktes.

e Bei heiBen oder feuchten Wetterlagen treten verstérkt Eishildung und Kondensation auf. Dies ist
vollig normal und keine Fehlfunktion.

e Die Tur wurde héufig gedffnet oder langere Zeit offen gelassen. >>> Tr nicht zu hdufig 6ffnen; Tir
nicht offen stehen lassen.

e Die Tir steht halb offen. >>> Tiir vollstdndig schlieBen.

Es befindet sich Kondenswasser an der AuBenseite des Produktes oder zwischen den Tiiren.

e Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage vollig normal. >>> Das
Kondenswasser verdunstet, wenn sich die Luftfeuchtigkeit verringert.

Der Innenraum riecht unangenehm.

e Das Produkt wurde nicht regelmaBig gereinigt. >>> Innenraum regelméaBig mit einem Schwamm
und warmem Wasser und etwas in Wasser aufgelostem Natron reinigen.

e Bestimmte Verpackungsmaterialien konnen Gerdusche verursachen. >>> Geruchsneutrale
Halterungen und Verpackungen verwenden.

e | ebensmittel wurde in offenen Behéltern in den Kiihischrank gestellt. >>> Lebensmittel in sicher
abgedichteten Behaltern aufbewahren. Andernfalls kdnnen sich Mikroorganismen ausbreiten und
unangenehme Geriiche verursachen. Jegliche abgelaufenen oder verdorbenen Lebensmittel aus
dem Gerét entfernen.

Die Tiir lasst sich nicht schlieBen.

e | ebensmittelverpackungen blockieren die Tiir. >>> Inhalt so platzieren, dass die Tir nicht blockiert

wird.

e Das Gerat steht nicht vollstandig aufrecht auf dem Boden. >>> FliBe zum Ausgleichen des Gerétes

anpassen.

e Der Boden ist nicht eben oder stabil. >>> Darauf achten, dass der Untergrund eben und

ausreichend stabil ist, das Gerat zu tragen.

Das Gemiisefach klemmt.

e Die Lebensmittel bertihren den oberen Bereich der Schublade. >>> Lebensmittel in der Schublade

neu anordnen.

beheben lasst, wenden Sie sich an lhren Handler oder ein autorisiertes Kundencenter. Versuchen Sie
nicht, das Produkt zu reparieren.

c WARNUNG: Falls sich das Problem nicht durch Befolgen der Anweisungen in diesem Abschnitt
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Veuillez d'abord lire ce manuel d'utilisation!

Chere cliente, cher client,

Nous aimerions que vous soyez entierement satisfait de notre appareil, fabriqué
dans des infrastructures modernes et ayant fait l'objet d'un contrble de qualité
minutieux.

A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel dutilisation avant dutiliser cet
appareil, et conservez-le pour références ultérieures. Si vous offrez cet appareil a
une autre personne, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Le manuel d'utilisation garantit I'utilisation rapide et sécurisée du
réfrigérateur.

* Veuillez lire le manuel d'utilisation avant d'installer et d'utiliser le réfrigérateur,

» Respectez toujours les instructions de sécurité en vigueur,

 Tenez le manuel dutilisation a portée pour références ultérieures,

* Veuillez lire tous les autres documents fournis avec lapparedil,

Veuillez noter que ce manuel d'utilisation peut se rapporter a plusieurs modeles de
cet appareil. Le manuel indique clairement toutes les différences entre les modeles.

Symboles et commentaires
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation:

Informations importantes et
renseignements utiles,

Avertissement relatif aux
conditions dangereuses
pour la vie et la propriété,

A Risque d'électrocution,

L'emballage de lappareil
a été fabriqué a partir de
matériaux recyclables,
conformément ala
|égislation nationale en
matiere d'environnement,
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Instructions en matiére de sécurité et d’environnement

Veuillez examiner les
informations suivantes:
Cet appareil peut étre
utilisé par des enfants
dgés d'au moins 8 ans

et par des personnes
ayant des capacités
physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou
dénuées d'expérience ou
de connaissance, s'ils (s
elles) sont correctement
surveillé(e)s ou si des
instructions relatives a
I'utilisation de l'appareil
en toute sécurite leur
ont été données et siles
risques encourus ont été

appréhendées. Les enfants

ne doivent pas jouer avec
lappareil. Le nettoyage et
I'e ntretien par l'usager ne

doivent pas étre effectués

par des enfants sans
surveillance.

Le non respect de

ces consignes peut
entrainer des blessures
ou dommages matériels.

Sinon, tout engagement lié
a la garantie et a la fiabilité
du produit devient invalide.

La durée de vie moyenne
du produit que vous avez

acheté estde 10 ans.li
sagitici de la période au
cours de laquelle vous
devez conserver les pieces
de rechange nécessaires a
son fonctionnement.

1.1. Consignes

générales de

sécurité

« Cetappareil ne doit
pas étre utilisé par des
personnes atteintes de
déficience physique,
sensorielle ou mentale,
des personnes
sans connaissances
suffisantes et
inexpérimentées ou
par des enfants. Il ne
doit étre utilisé par ces
personnes que si elles
sont supervisées ou sous
les instructions d'une
personne responsable de
leur sécurité. Ne laissez
pas les enfants jouer
avec l'appareil.

« Encasde
dysfonctionnement,

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

debranchez l'apparell.
Apres avoir débranché
I'appareil, patientez 5
minutes avant de le
rebrancher.
Débranchez I'appareil
lorsqu’il n'est pas
utilisé.

Evitez de toucher le
cordon dalimentation
avec des mains
humides ! Ne le
débranchez jamais en
tirant le cable, mais
plutét en tenant Ia
prise.

Nettoyez la fiche du
cable d'alimentation a
I'aide d'un chiffon sec,
avant de le brancher.
Evitez de brancherle
réfrigérateur lorsque la
prise est instable.
Débranchez I'appareil
pendant l'installation,
I'entretien, le
nettoyage etla
réparation.,

. Silappareil ne sera

pas utilisé pendant
une longue période,
débranchez-le et videz
l'intérieur.

Evitez dutiliser
I'appareil lorsque le
compartiment équipé
des cartes de circuits
situé sur la partie
supérieure de l'appareil
(couvercle du bottier de
la carte d'alimentation)
(1) est ouvert.

« Nutilisez pas la vapeur

ou de matériel de
nettoyage a vapeur
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

pour nettoyer le
réfrigérateur et faire
fondre laglace. La
vapeur peut atteindre
les zones électrifiées et
causer un court-circuit
ou I'électrocution !

Ne lavez pas l'appareil
par pulvérisation ou
aspersion d'eau ! Risque
délectrocution !
Encasde
dysfonctionnement,
n'utilisez pas l'appareil
car il peut entrainer une

électrocution. Contactez

le service agréeé avant
de procéder a toute
intervention.,

Branchez votre appareil
a une prise de mise a la
terre. La mise a la terre
doit étre effectuée par
un technicien qualifié.
Sil'appareil possede

un éclairage de type
DEL, contactez le
service agréeé pour tout

remplacement ou en
cas de probleme.
Evitez de toucher les
aliments congelés avec
des mains humides ! lls
pourraient coller a vos
mains !

Ne placez pas de
boissons en bouteille
ou en canette dans

le compartiment de
congélation. Elles
risquent d'exploser!
Placez les boissons
verticalement,

dans des récipients
convenablement
fermés.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant
des gaz inflammables
pres du réfrigérateur
pour éviter tout
risque d'incendie et
d'explosion.

Ne conservez pas

de substances et
produits inflammables

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

(vaporisateurs, etc.)
dans le réfrigérateur.

- Ne placez pas de
récipients contenants
des liquides au-dessus
du réfrigérateur. Les
projections d'eau sur
des pieces électrifiées
peuvent entrainer des
électrocutions et un
risque d'incendie.

. L'exposition du produit
a la pluie, ala neige,
au soleil et au vent
présente des risques
pour la sécurité
électrique. Quand
vous transportez
le réfrigérateur, ne
le tenez pas par la
poignée de la porte.
Elle peut se casser.

. Evitez que votre main
ou toute autre partie
de votre corps ne se
retrouve coincée dans
les parties amovibles
de l'appareil.

. Evitez de monterou de
VOUS appuyer contre
la porte, les tiroirs ou
toute autre partie du
réfrigérateur. Cela peut
faire tomber l'appareil
et lendommager,

. Evitez de coincer le
cable dalimentation.

1.1.1
Avertissement HC
Sivotre réfrigérateur
possede un systeme
de refroidissement
utilisant le gaz R600a,
évitez dendommager
le systeme de
refroidissement et sa
tuyauterie pendant
I'utilisation et le
transport de lappareil.
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

Ce gaz est inflammable.
Sile systeme de
refroidissement est
endommage, éloignez
Iappareil des flammes
et aérez |a piece
immeédiatement.

L'étiquette surla
paroi intérieure
gauche de
lappareil indique
le type de gaz
utilisé.

(i

1.1.2 Pourles
modeéles avec

distributeur d’'eau
. Lapression de l'eau

froide a l'entrée ne doit
pas excéder 90 psi (6.2

bar). Si votre pressi-
on d'eau dépasse 80
psi (5,5 bar), utilisez
une soupape de limi-
tation de pression sur
votre réseau de con-

duite. Si vous ne savez

pas comment vérifiez

la pression de l'eau, de-

mandez |'assistance

d'un plombier professi-
onnel.

S'il existe un ris-

que d'effet coup de
bélier sur votre ins-
tallation, utilisez
systématiqguement un
équipement de protec-
tion contre l'effet coup
de bélier sur celle-ci.
Consultez des plombi-
ers professionnels si
vous n'‘étes pas sr de
la présence de cet effet
sur votre installation.
Ne l'installez pas sur
I'entrée d'eau cha-
ude. Prenez des
précautions contre le
risque de congélation
des tuyaux. L'intervalle
de fonctionnement

de la température des
eaux doit étrede 33 F
(0,6°C) au moins et de
100 F (38 C) au plus.

Utilisez uniqguement de
I'eau potable.

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

1.2. Utilisation « Les pieces détachées

préconisée d'origine sont

. Cetappareil est disponibles pendant
exclusivement 10 ans, a compter dela
concu pour un usage date d'achat du produit.
domestique. linest 4 3 sécurité
pas destiné a un usage des enfants
commercial.

« Conservezles
matériaux demballage
hors de la portée des

. |l doit étre
exclusivement utilisé
pour le stockage

des denré d enfants.

be; enrees etdes « Ne laissez pas les

L0|ssonds. . . enfants jouer avec
« Les proauits qui lappareil.

nécessitent un contréle
de température précis
(vaccins, médicaments
sensibles a la chaleur,
matériels médicaux,
etc.) ne doivent pas 14 Conformité
étre conserves dans le avec la directive DEEE

réfrigérateur. et mise au rebut de

. Le fabricant ne sera votre ancien appareil

Ce produit est conforme ala
pas tenu responsable directive DEEE (2012/19/UE) de

de tout dommage I'Union européenne. Il porte un

< 1 symbole de classification pour la
resultant dune mise au rebut des équipements

mauvaise utilisation ou électriques et électroniques (DEEE).
manipulation.

« Sila porte de l'appareil
est dotée d'une
serrure, gardez la clé
hors de la portée des
enfants.
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

Le présent produit a été

fabrigué avec des pieces et

du matériel de qualité

supérieure susceptibles

d'étre réutilisés et adaptés

aurecyclage. Ne le mettez

pas au rebut avec les
ordures ménageres et dautres
déchets ala fin de sa durée de vie.
Rendez-vous dans un point de
collecte pour le recyclage de tout
matériel électrique et électronigue.
Rapprochez-vous des autorités de
votre localité pour plus
d'informations concernant ces
points de collecte.

1.5.Conformité avec

la directive LdSD

e (eproduitestconformeala
directive DEEE (2011/65/UE)
de I'Union européenne). Il ne
comporte pas de matériaux

dangereux et interdits mentionnés

dans la directive.

1.6.Informations

relatives a I'emballage
e Les matériaux demballage de

cet appareil sont fabrigués a
partir de matériaux recyclables,
conformément a nos
réglementations nationales

en matiere d'environnement.
Ne mettez pas les matériaux
d'emballage au rebut avec les
ordures ménageres et d'autres
déchets. Amenez-les aux points
de collecte des matériaux
d'emballage, désignés par les
autorités locales.
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EVotre réfrigérateur

e
17 @ 16 | 14

*15

18

*9

-t

Réfrigérateur - étagere porte du
compartiment

Bouton de réglage de la température
Distributeur de réservoir deau de
remplissage

Section de Egg

Réservoir de distribution de l'eau
Récipient de rangement sous le plateau
de porte

Etagere porte en mouvement

Pieds réglables

Crisper

©eON ooar wib

3 = \

10.
11.
12
13.

14.
15.
16.

17.
18.

Compartiment Chiller

Serrure et clé

Bouteille plateau

Réfrigérateur - étagére en verre
compartiment

Ventilateur

Congélateur compartiment plateau
Glaciere / compartiment fabrication de
glace

Compartiment congélateur
Compartiment réfrigérateur

[i]

*En option : Les images présentées dans ce manuel sont fournies a titre indicatif
et elles peuvent ne pas correspondre exactement a votre appareil. Si votre appareil
ne dispose pas des parties citées, alors l'information sapplique a d'autres modeles.
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El Installation

3.1.Lieuidéal

d'installation

Contactez le service agréé pour
linstallation de votre réfrigérateur. Pour
préparer linstallation du réfrigérateur,
lisez attentivement les instructions du
manuel d'utilisation et assurez-vous

que les équipements électrigues et
d'approvisionnement d'eau sont installés
convenablement. Sinon, contactez un
électricien et un plombier pour effectuer
les réparations nécessaires.

AVERTISSEMENT : Le fabricant
ne sera pas tenu responsable
en cas de problémes causés par
des travaux effectués par des
personnes non autorisées.

AVERTISSEMENT : Débranchez
le cable d'alimentation

du réfrigérateur pendant
linstallation. Le non-respect de
cette consigne peut entrainer la
mort ou des blessures graves !

/N
/N

AVERTISSEMENT : Sile cadre de la
porte est trop étroit pour laisser
passer lappareil, retirez la porte
et faites passer lappareil sur les
cbtés; si cela ne fonctionne pas,
contactez le service agréé.

/N

* Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations.

* Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniere et des autres sources
de chaleur similaires et a au moins 5
cm des fours électriques.

* N'exposez pas le produit directement
a lumiere du soleil et ne le laissez pas
dans des environnements humides.

* Le bon fonctionnement de votre
réfrigérateur nécessite la bonne
circulation de l'air.

* Sile réfrigérateur est placé dans un
encastrement mural, assurez-vous de
laisser un espace d'au moins 5 cm avec
le plafond et le mur.

* Ne placez pas le réfrigérateur dans
des environnements avec des
températures inférieures a -5 °C.

3.2.Fixation des

cales en plastique

Utilisez les cales en plastigues fournies
avec le réfrigérateur pour créer une
circulation dair suffisante entre le
réfrigérateur et le mur.

g 7
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Installation

1. Pour fixer les cales, retirez les vis
du réfrigérateur et utilisez celles
fournies avec les cales,

2.Fixez 2 cales en plastique sur
le couvercle de ventilation tel
gu'illustré par I'image.

3.3.Réglage des pieds

Sile réfrigérateur n'est pas équilibré,
réglez les pieds avant en les tournant
vers la gauche ou la droite.

3.4. Branchement
électrique

AVERTISSEMENT : Ne branchez
pas le réfrigérateur sur une
rallonge ou une multiprise.

Avertissement relatif a la
surface chaude

Les parois latérales de votre
appareil sont équipées de
conduits frigorifiques visant
a améliorer le systeme de
refroidissement. Le réfrigérant
porté a des températures
élevées peut jaillir a travers
ces zones, entrainant ainsi

le réchauffement des parois
latérales. Ce phénomene est
normal et ne nécessite aucun
entretien. Soyez prudent au
moment de toucher a ces
zones.

d'alimentation endommagés
doivent étre remplacés par le
service agréé.

Lorsque deux réfrigérateurs
sont installés cte a cote, ils
doivent étre séparés par au
moins 4 cm.

r AVERTISSEMENT : Les cables

e Notre entreprise ne sera pas tenue
responsable de tout dommage
résultant de ['utilisation de
Iappareil sans prise de mise a la
terre ou branchement électrigue
conforme a la norme nationale en
vigueur.

e (ardez lafiche du cable
dalimentation a portée de main
apres linstallation.

e Branchez votre réfrigérateur a une
prise de mise a la terre de 220-240
V//50 Hz de tension. La fiche doit
posséder un fusible de 10-16 A.

e N'utilisez pas de fiches multiples
avec ou sans cable d'extension
entre la prise murale et le
réfrigérateur.
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Installation

3.5.Réversibilité des portes

Procédez dans l'ordre numérique.
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Installation
3.6. Réversibilité des portes

Procédez dans l'ordre numérique.

\
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g} Préparation

4.1. Moyens ) .
d'économiser I'énergie
Il est dangereux de connecter
Iappareil aux systemes
électroniques d'économie
d'énergie, ils pourraient

'endommager. o

e Nelaissez pas la porte du
réfrigérateur ouverte longtemps.

e Ne conservez pas des aliments ou des
boissons chauds dans le réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur,
l'obstruction du flux dairinterne

Placez les aliments dans les étageres
a lintérieur du compartiment
réfrigérateur afin de réaliser des
économies d'énergie et de conserver
les aliments dans un meilleur
environnement.

Veillez a ce que les emballages
d'aliments ne soient pas en contact
direct avec le capteur de chaleur
situé dans le compartiment
réfrigérateur. Dans le cas contraire, la
consommation énergétique de votre
appareil pourrait augmenter.

réduira la capacité de réfrigération.

e Pour stocker une quantité maximale
daliments dans le compartiment
réfrigérateur, retirez les tiroirs
supérieurs et placez-les sur létagere
pour verres. La consommation
énergétique définie de votre
réfrigérateur est déterminée lorsque
vous retirez le refroidisseur, le bac
a glacons et les tiroirs supérieurs

~

d'une maniere qui permettra un
chargement maximal. Il est fortement

recommandé d'utiliser le tiroir
inférieur lors du chargement. Activez

la fonction Economie d'énergie
pour une meilleure consommation
énergétique.

e FEvitezde bloguer le flux dairen
placant les aliments devant le
ventilateur du refroidisseur. Laissez
un espace de 3 cm devant la grille
de protection du ventilateur lors du
chargement des aliments.

e Selon les caractéristiques de
Iappareil, le dégivrage des aliments
congelés dans le compartiment
réfrigérateur assurera l'économie
d'énergie et la préservation de la
qualité des aliments,

Veuillez-vous assurer que les
aliments ne sont pas en contact direct
avec le capteur de température du
compartiment réfrigérateur décrit ci-
apres.
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4.2. Premieére utilisation

Avant d'utiliser votre réfrigérateur,

assurez-vous gue les installations

nécessaires sont conformes

aux instructions des sections «

Instructions en matiére de sécurité et

denvironnement » et « Installation ».

e Laissez l'appareil vide en marche
pendant 6 heures, et ne louvrez pas
sauf en cas de nécessité absolue.

(i

Un son retentit a l'activation du
compresseur. Il est également
normal dentendre ce son lorsque
le compresseur est inactif, en
raison des liquides et des gaz
comprimés présents dans le
systéme de réfrigération.

(i]

Les bords avant du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomeéne
est normal. Ces parties doivent en
principe étre chaudes afin d'éviter
la condensation.

(i

Dans certains modeles, le
panneau indicateur se met
automatiquement en veilleuse

5 minutes apreés la fermeture

de la porte. Ce panneau sactive

a nouveau lorsque la porte est
ouverte ou lorsgu'on appuie surun
bouton.
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5.1.Bouton de réglage

de température

La température interne de votre

réfrigérateur varie selon les raisons

suivantes:

» Températures saisonnieres,

* les portes sont ouvertes fréquemment
et restent longtemps ouvertes,

* les aliments sont introduits dans
le réfrigérateur sans réduction de
la température a la température
ambiante,

* lemplacement du réfrigérateur dans
la piece (par ex. exposition a la lumiére
directe du soleil).

* Lavariation de la température interne
enraison de ces facteurs peut étre
réglée via le bouton de réglage de la
température.

Les chiffres autour du bouton de réglage

indiquent les degrés de température

comme « °C»,

Sila température ambiante est de 20 °C, il

est recommandé de régler la température

du réfrigérateur a 4 °C. Sous dautres
températures ambiantes, cette valeur peut
étre personnalisée.

5.2.Congélation rapide
Sivous souhaitez congeler de grandes
quantités daliments frais, placez le
bouton de réglage de la température
sur la position (é) avant dintroduire
les aliments dans le compartiment de
congélation rapide.

Nous vous recommandons de laisser
le bouton a cette position pendant

au moins 24 heures pour congeler
une quantité maximale daliments
correspondant a la capacité de
congélation stipulée. Veillez surtout a ne
pas mélanger les aliments congelés et
les aliments frais.

Assurez-vous de placer le bouton de
réglage de température a sa position
initiale.

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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5.3.Fonction Vacances
Siles portes de votre réfrigérateur

ne sont pas (=) ouvertes pendant au
moins 12 heures apres I'ajustement
du bouton de réglage de la
température a la position la plus
élevée, la fonction Vacances est
automatiquement activée.

Les parametres du bouton peuvent
étre modifiés afin dannuler cette
fonction.

Il n'est pas recommandé de conserver

les aliments dans le compartiment

réfrigérateur lorsque cette fonction

est activée.

 Une fois le réglage terminé, vous
pouvez dissimuler le bouton de
réglage de la température en
Iappuyant a l'intérieur.

(5]

*en option : Les chiffres présentés dans ce guide sont a titre indicatif et
peuvent ne pas correspondre a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas
des parties citées, alors linformation s'applique a d'autres modeles.
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5.4. Bandeauindicateur
Les bandeaux indicateur peuvent varier en fonction du modele de Iappareil.

Les fonctions sonores et visuelles sur le panneau indicateur vous aident dans
I'utilisation de votre réfrigérateur.

8 1 2 3
4 | )
€ £ o |
[ — |  —
- o
r A (A\
\. \“IA %
NG J
7 6 5 4
1. Indicateur du compartiment réfrigérateur
2. Indicateur d'état de dysfonctionnement
3. Indicateur de température
4. Boutonde lafonction Vacances
5. Bouton de réglage de la température
6. Bouton de sélection du compartiment
7. Indicateur du compartiment congélateur
8. Indicateur mode Economie
9. Indicateur de Fonction Vacances
*en option

peuvent ne pas correspondre a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas

*en option : Les chiffres présentés dans ce guide sont a titre indicatif et
G-] des parties citées, alors linformation s'applique a d'autres modeles.
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1. Indicateur du compartiment
réfrigérateur

La lampe du compartiment
réfrigérateur s'allume lorsque la
température de ce compartiment est
réglée.

2. Indicateur d'état de
dysfonctionnement

Sila capacité de votre réfrigérateur

a refroidir est insuffisante ou en cas
de dysfonctionnement du capteur,
cetindicateur est activé. Lorsque cet
indicateur est activé, "E" s'affiche
sur lindicateur de température du
compartiment congélateur, et les
nombres tels que "1,2,3.." saffichent
sur lindicateur de température du
compartiment réfrigérateur. Ces
numéros sur l'indicateur renseignent
le personnel d'entretien surle
dysfonctionnement.

3. Indicateur de température
Indigue la température du
compartiment congélateur,
réfrigérateur.

4. Bouton de la fonction Vacances
Appuyez sur le bouton Vacances
pendant 3 secondes pour activer
cette fonction. Sila fonction
Vacances est activée, “- -" s'affiche
surl'indicateur de température

du compartiment réfrigérateur et
aucun refroidissement actif n'est
sélectionné sur le compartiment
réfrigérateur. Il n'est pas adapté

de conserver les denrées dans

le compartiment réfrigérateur
lorsque cette fonction est activée.

D'autres compartiments continuent
a se refroidir conformément a leur
température réglée.

Pour annuler cette fonction, appuyez
a nouveau sur le bouton Vacances.

5.Bouton deréglagedela
température

Modifie la température du
compartiment concerné entre - 24 °C,
-18°Cet8°C1°C

6. Bouton de sélection du
compartiment

Bouton de sélection : Appuyez

sur le bouton de sélection du
compartiment pour basculer entre
les compartiments réfrigérateur et
congélateur.

7. Indicateur du compartiment
congélateur

La lampe du compartiment
congélateur sallume lorsque la
température du compartiment
congélateur est réglée.

8. Indicateur mode Economie
Indigue que le réfrigérateur
fonctionne en mode d'économie
d'énergie. Cet écran sera actif si
la température du compartiment
congélateur est réglée sur -18°C.

9. Indicateur de Fonction Vacances
Indigue que la fonction Vacances est
activée.
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5.5.Bandeau indicateur
Le panneau indicateur vous permet de régler la température et de contréler
les autres fonctions liées a votre appareil sans ouvrir la porte du réfrigérateur.
Appuyez simplement sur les inscriptions des boutons appropriés pour effectuer
le réglage des fonctions.

2

12
11*10 9 8 7 6 5 4 3
1. Coupure . Veuillez consulter la section
d'électricité / Température « solutions conseillées pour le
€levée / Voyant d'avertissement dépannage » de votre manuel si vous
derreur observez que ce voyant est allumé.

Ce voyant (U) s'allume en cas de coupure
délectricité, de défaut de température
élevée et davertissement d'erreur.

Au cours des coupures d'électricité
prolongées, la température maximale
du compartiment congélateur saffiche
sur l'écran numeérique. Apres le contréle
des aliments dans le compartiment
congélateur (&), appuyez sur le bouton
de désactivation de I'alarme pour
annuler l'avertissement.

2. Fonction Economie d'énergie
(Arrét de I'affichage):

Siles portes de appareil restent
fermées pendant longtemps, la
fonction Economie dénergie sactive
automatiquement et le symbole
d'Economie dénergie sallume. (&2)

*en option : Les chiffres présentés dans ce guide sont a titre indicatif et
peuvent ne pas correspondre a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas
des parties citées, alors l'information sapplique a dautres modeles.
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Sila fonction Economie d'énergie est
active, tous les symboles de l'écran
hormis celui de 'Economie dénergie
séteindront. Lorsque la Fonction
Economie d'énergie est active, si vous
appuyez sur un bouton quelconque
ou ouvrez la porte, cette fonction
sera désactivée et les symboles qui
se trouvent a I'écran redeviendront
normaux.

La fonction Economie dénergie est
activée ala sortie de l'appareil de
l'usine et ne peut étre annulée.

3. Fonction de réfrigération rapide

Ce bouton est doté de deux fonctions.

Appuyez brievement sur ce bouton
pour activer ou désactiver la fonction
de refroidissement rapide. Le voyant
de refroidissement rapide séteint

et lapparejlretourne a son réglage
normal. (ﬁ)

Sivous appuyez sur le bouton
de refroidissement rapide de
facon répétée a des intervalles
courts, alors le systeme

de protection du circuit
électronique sactivera et le
compresseur ne démarrera pas
automatiquement.

(i

Cette fonction n'est pas reprise
lorsque le courant est rétabli

(i

refroidissement rapide lorsque
vous souhaitez refroidir
rapidement les aliments
placés dans le compartiment
réfrigérateur. Si vous souhaitez
refroidir de grandes quantités
daliments frais, nous vous
recommandons dactiver cette
fonction au préalable.

m Utilisez la fonction de

Apres 8 heures de temps

ou lorsque le compartiment
réfrigérateur atteintla
température souhaitée, la
fonction de refroidissement
rapide s'annulera
automatiquement sivous ne le
faites pas.

(i

aprés une panne de courant,

4.Boutonderéglagedela
température du compartiment
réfrigérateur

Appuyez sur ce bouton pour régler
la température du compartiment
réfrigérateura8,7,6,5,4,3,2,8
respectivement. Appuyez sur ce
bouton pour définir la température
souhaitée pour le compartiment du
réfrigérateur. (cig)

5. Fonction Vacances

Pour activer la fonction Vacances,
appuyez sur ce bouton (#s) pendant
3 secondes. Le voyant du mode
Vacances (*f) sallume. Sila fonction
Vacances est activée, "- -" s'affiche
surl'indicateur de température

du compartiment réfrigérateur et
aucun refroidissement actif n'est
sélectionné sur le compartiment
réfrigérateur. Il n'est pas adapté

de conserver les denrées dans le
compartiment réfrigérateur lorsque
cette fonction est activée. D'autres
compartiments doivent continuer

a se refroidir conformément a leur
température réglée.
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Annulez cette fonction en appuyant
anouveau sur le bouton Fonction
Vacances.

6. Avertissement d'alarme
désactivée:

En cas de coupure délectricité/
d'alarme de température élevée,
appuyez sur le bouton d'alarme
désactivée (Zf) pour annuler I'alarme,
apres avoir inspecté les aliments
placés dans le compartiment
congélateur.

7.Verrouillage des commandes
Appuyez simultanément sur

le bouton de verrouillage des
commandes ( &%) pendant

3 secondes. L'icbne du verrouillage
des commandes (@) sallume et le
mode verrouillage des commandes
est activé. Les boutons ne
fonctionneront pas sile mode
Verrouillage des commandes est
actif. Appuyez simultanément sur le
bouton Key lock pendant 3 secondes
anouveau. Lorsque l'icbne de
verrouillage des commandes séteint,
le mode Verrouillage des commandes
est désactivé.

Appuyez sur le bouton Verrouillage des
commandes si vous souhaitez éviter
toute modification du réglage de la
température du réfrigérateur (&3").
Appuyez simultanément sur le
bouton Verrouillage des commandes
pendant 3 secondes a nouveau.

Le symbole de verrouillage des
commandes s'éteint et le mode
Verrouillage des commandes est
désactivé.

Appuyez sur le bouton Verrouillage des
commandes si vous souhaitez éviter
toute modification du réglage de
température du réfrigérateur (83).

8. Eco fuzzy

Appuyez et maintenez enfoncé

le bouton Eco fuzzy pendant 1
seconde pour activer la fonction Eco
fuzzy. Le réfrigérateur commence

a fonctionner dans le mode le plus
économique au moins 6 heures

plus tard et le voyant d'utilisation
économique sallume lorsque la
fonction est activée, (%e ). Appuyez
et maintenez enfoncé le bouton

Eco fuzzy pendant 3 secondes pour
désactiver la fonction Eco fuzzy.

Ce témoin sallume apres 6 heures
lorsque le bouton Eco fuzzy est
activé,

9. Bouton deréglagedela
température du compartiment de
congélation

Appuyez sur ce bouton pour régler
la température du compartiment

de congélation a -18,-19,-20,-21,-
22,-23,-24, -18... respectivement,
Appuyez sur ce bouton pour définir
la température souhaitée pour le
compartiment congélateur.(cﬂ)

10. Voyant du distributeur de glacons
désactivé

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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Indique si le distributeur de glacons
est activé ou non. (%) Si le voyant
est activé, alors le distributeur de
glacons ne fonctionne pas. Pour
activer le distributeur de glacons

a nouveau, maintenez le bouton
Marche-Arrét enfoncé pendant 3
secondes.

(i

L'arrivée d'eau du réservoir
aeauseraarrétée en
sélectionnant cette fonction.
Toutefois, les glacons déja
formés peut étre retirés du
distributeur.

11. Bouton de fonction Congélation
rapide /Bouton marche/arrét du
distributeur de glacons

Appuyez sur ce bouton pour

activer ou désactiver la fonction de
congélation rapide. Lorsque vous
activez la fonction, le compartiment
congélateur sera refroidi a une
température inférieure a la valeur de
consigne. (*M)

Pour activer et désactiver le
distributeur de glacons, maintenez le
bouton enfoncé pendant 3 secondes.

Utilisez la fonction de
congélation rapide lorsque
vous souhaitez congeler
rapidement les aliments
placés dans le compartiment
réfrigérateur. Si vous souhaitez
congeler de grandes quantités
daliments, nous vous
recommandons dactiver cette
fonction au préalable.

Apres 4 heures de temps

ou lorsque le compartiment
réfrigérateur atteint la
température souhaitée, la
fonction de congélation rapide
sannulera automatiguement si
vous ne le faites pas.

(i

Cette fonction n'est pas reprise
lorsque le courant est rétabli
apres une panne de courant.

(i

12. Voyant d'économie d'énergie
Indigue que le réfrigérateur
fonctionne en mode d'économie
dénergie. (eco) Ce voyant sera activé
sila température du compartiment
congélateur estréglée sur-18 ousile
refroidissement a économie dénergie
est réalisé suite a l'activation de la
fonction Eco Extra.

(i

Le voyant d'économie dénergie
Séteint lorsque la fonction

de réfrigération rapide ou

de congélation rapide est
sélectionnée.
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11 10 9

1. Economie

Ce symbole sallume lorsque le
compartiment congélateur est

réglé sur -18 °C comme la valeur de
réglage la plus économique (ECO). Le
voyant déconomie d'énergie s'éteint
lorsque les fonctions de réfrigération
rapide ou de congélation rapide sont
sélectionnées.

2. Température élevée / voyant
d’'avertissement d’'erreur

Ce voyant (A) sallume encasde
défaut de température élevée et
d'avertissements d'erreur. Veuillez
consulter la section « solutions
conseillées pour le dépannage » de
votre manuel si vous observez que ce
voyant est allumé.

3. Fonction Economie d'énergie
(Arrét de I'affichage)

Siles portes de I'appareil restent
fermées pendant longtemps, la
fonction Economie d'énergie sactive
automatiqguement et le symbole
d'Economie d'énergie sallume. Si

la fonction Economie d'énergie est
activée, tous les symboles de I'écran
hormis celui de 'Economie d'énergie
séteindront. Si vous appuyez sur

un bouton quelconque ou ouvrez la
porte lorsque la Fonction Economie
d'énergie est activée, cette fonction
sera désactivée et les symboles qui
se trouvent a I'écran redeviendront
normaux.

(i

*en option : Les chiffres présentés dans ce guide sont a titre indicatif et
peuvent ne pas correspondre a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas
des parties citées, alors linformation sapplique a dautres modeles.
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La fonction Economie dénergie est
activée ala sortie de l'appareil de
l'usine et ne peut étre annulée.

4. Refroidissement rapide

Le voyant de refroidissement rapide
(3% s'allume lorsque la fonction de
refroidissement rapide est activée
et le voyant de température du
compartiment réfrigérateur affiche
1. Pour annuler cette fonction,
appuyez a nouveau sur le bouton
Refroidissement rapide. L'indicateur
de refroidissement rapide s'éteindra
et le réfrigérateur retournera a son
réglage normal. Apres 1 heure, la
fonction de refroidissement rapide
sannule automatiquement si vous
ne lavez pas fait avant. Si vous
souhaitez introduire de grandes
quantités de produits frais dans le
réfrigérateur, appuyez sur le bouton
Refroidissement rapide avant
d'introduire ces produits dans le
compartiment réfrigérateur.

5. Fonction Vacances

Pour activer la fonction Vacances,
appuyez sur le bouton no (*Ry)
pendant 3 secondes. Le voyant du
mode Vacances sallume. Sila fonction
Vacances est activée, "- -" saffiche
sur lindicateur de température

du compartiment réfrigérateur et
aucun refroidissement actif n'est
sélectionné sur le compartiment
réfrigérateur. Il n'est pas adapté

de conserver les denrées dans le
compartiment réfrigérateur lorsque
cette fonction est activée. D'autres
compartiments doivent continuer

a se refroidir conformément a leur
température réglée.

Annulez cette fonction en appuyant
anouveau sur le bouton Fonction
Vacances.

6. Réglage de la température du
compartiment réfrigérateur
Lorsque vous appuyez sur le

bouton no, vous pourrez régler

la température du compartiment
réfrigérateur respectivement sur 8, 7,
6.5.4,3,2etl ()

7.1 Fonction Economie d'énergie
(Arrét de I'affichage):

Le symbole déconomie d'énergie (
=) sallume et la fonction Economie
d'énergie sactive lorsque vous
appuyez sur ce bouton (=). Sila
fonction Economie dénergie est
active, tous les symboles de I'écran
hormis celui de 'Economie dénergie
séteindront. Lorsque la Fonction
Fconomie d'énergie est active, si vous
appuyez sur un bouton guelconque
ou ouvrez la porte, cette fonction
sera désactivée et les symboles qui
se trouvent a I'écran redeviendront
normaux. Le symbole d'économie
d'énergie s'éteint et la fonction
Fconomie dénergie est désactivée
lorsque vous appuyez a nouveau sur
ce bouton (e).

7.2 Avertissement d'alarme
désactivée:

En cas de coupure délectricité/
d'alarme de température élevée,
appuyez sur le bouton d'alarme
désactivée pour annuler lalarme,
apres avoir inspecté les aliments
placés dans le compartiment
congélateur.
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8. Verrouillage des commandes
Appuyez simultanément sur
le bouton de verrouillage des
commandes ( &%) pendant
3 secondes. Symbole de verrouillage
des touches
(@) s'allume et le mode verrouillage
des commandes est activé. Les
boutons ne fonctionneront pas sile
mode Verrouillage des commandes
est actif. Appuyez simultanément
sur le bouton Key lock pendant 3
secondes a nouveau. Lorsque l'icbne
de verrouillage des commandes
séteint, le mode Verrouillage des
commandes est désactivé.
Appuyez sur le bouton Verrouillage des
commandes si vous souhaitez éviter
toute modification du réglage de la
température du réfrigérateur (&7).

9. Eco fuzzy

Appuyez et maintenez enfoncé

le bouton Eco fuzzy pendant 1
seconde pour activer la fonction Eco
fuzzy. Le réfrigérateur commence

a fonctionner dans le mode le plus
économigue au moins 6 heures
plus tard et le voyant d'utilisation
économigue s'allume lorsque la
fonction est activée. (@ ). Appuyez
et maintenez enfoncé le bouton
Eco fuzzy pendant 3 secondes pour
désactiver la fonction Eco fuzzy.

Ce témoin sallume apres 6 heures
lorsque le bouton Eco fuzzy est
activé.

10. Réglage de température du
compartiment congélateur
Cesticique s'effectue le réglage de
la température du compartiment
congélateur. Appuyez sur le bouton
no.9 pour régler la température

du compartiment congélateur
respectivement sur -18, -19, -20, -21,
-22,-23 et -24,

11. Congélation rapide

Appuyez sur le bouton no. pour
l'opération de congélation rapide. Le
voyant de congélation rapide

(%) sallume.

Le voyant de congélation rapide
sallume lorsque la fonction de
congélation rapide est activée

et le voyant de température du
compartiment réfrigérateur affiche
-27.Pour annuler cette fonction,
appuyez a nouveau sur le bouton
Congélation rapide (% ). L'indicateur
de congélation rapide s'éteindra et

le réfrigérateur retournera a son
réglage normal. Apres 24 heures,

la fonction de congélation rapide
sannule automatiquement si vous ne
I'avez pas fait avant. Si vous souhaitez
congeler de grandes quantités de
produits frais, appuyez sur le bouton
Congélation rapide avant d'introduire
ces produits dans le compartiment de
congélation.
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5.6. Distributeurde
glacons rotatif

(Cette caractéristique est en
option)
* Retirez le réservoir deau enle
tournant vers la gauche.
* Quvrez le couvercle du réservoir
d'eau en le tournant et ajoutez de
I'eau dans le réservoir jusquala
limite inférieure du couvercle.
Placez le réservoir d'eau sur son
socle tel gu'illustré par la figure
apres avoir ajouté de l'eau et fixez-le
en le tournant dans la direction de
la fleche. De l'eau est dirigée vers
Iappareil a glacons.
Lorsque la glace est formée,

tournez le bouton de lappareil a

glacons dans la direction de fleche

pour orienter les blocs de glace vers
le tiroir a glacons.

Récupérez les blocs de glace en
sortant le tiroir a glacons.

Tirez la face avant vers vous pour
laver l'appareil a glacons, placez-

le sur les glissieres a lintérieur et
poussez vers lintérieur pour le
remettre en place.

Tirez le distributeur a glacons rotatif
vers vous pour retirer lunité, placez-
le sur les glissieres supérieures

et poussez vers l'intérieur pour le
remettre en place.

E&—00 D
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5.7.Seauaglace

(En option)

* Retirez le seau a glace du
compartiment congélateur.
Remplissez-le d'eau.

Replacez le seau a glace dans le
compartiment congélateur.

Les glacons seront préts apres
environ deux heures. Retirez le
seau a glace du compartiment
congélateur et tordez-le
|égérement au-dessus du support
dans lequel vous souhaitez

servir les glacons. Les glacons se
verseront donc facilement dans le
support dans lequel vous souhaitez
les servir.

5.8. Supportd’'ceufs

Vous pouvez placer le support d'ceufs
sur la porte ou I'étagere de votre
choix. Si vous décidez de le placer

sur I'étagere, il est recommandé de le
placer sur les étageres inférieures car
elles sont plus froides.

Evitez de placer le support
d'ceufs dans le compartiment
congélateur.

5.9. Ventilateur

Le ventilateur a été concu

pour faire circuler de maniere
homogene l'air froid a l'intérieur

de votre réfrigérateur. La durée de
fonctionnement du ventilateur varie
en fonction des propriétés de votre
appareil.

Dans certains réfrigérateurs, le
ventilateur fonctionne uniquement
avec compresseur, dans dautres
systemes de commande, il

permet de déterminer la durée de
fonctionnement basée sur le besoin
de refroidissement.

mEm(
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5.10. Bacalégumes

(En option)

Le bac alégumes du réfrigérateur est
concu pour conserver les légumes frais
en préservant l'humidité. Pour cela, la
circulation de la totalité de lair froid est
intensifiée dans le bac a légumes.

1

—

I Sy

5.11. Compartiment
zérodegre

(En option)

Utilisez ce compartiment pour
conserver de I'épicerie fine a des
températures faibles, ou des produits
carnés destinés a une consommation
immeédiate.

Le compartiment Zéro degré est
I'endroit le plus froid ou vous pouvez
conserver les aliments tels que les
produits laitiers, la viande, le poisson
et la volaille dans des conditions
idéales. Les Ilégumes et/ou fruits ne
doivent pas étre conservés dans ce
compartiment.

-
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5.12. Balconnetde
porte amovible
(En option)
Le balconnet de porte amovible peut
étre fixé de 3 manieres différentes.
Pour déplacer le balconnet, appuyez
uniformément sur les boutons situés
sur le coté. Ainsi, le balconnet est
amovible.
Déplacez le balconnet vers le haut ou
vers le bas.
Une fois que ce dernier se trouve
dans la position de votre choix,
relachez les boutons. Assurez-vous
gue le balconnet est fixé a nouveau a
la position initiale.

1§ > |

_

\ i

||| .

5.13. Boitede

stockage coulissante
(Enoption)

Cet accessoire a été concu dans le
but de renforcer les capacités des
balconnets de porte.

Grace a sa capacité a se déplacer
latéralement, elle vous permet de
disposer facilement de longues
bouteilles, des bocaux ou des boites
que vous placez dans le range-
bouteilles inférieur.

Réfrigérateur / Manuel dutilisation
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5.14. Bacalegumesa
humidité contrélée
(Enoption)

Grace ala fonction de controle de
'humidité, la quantité dhumidité de
légumes et de fruits est maintenue
sous contrble. Cette fonction assure
également une période de fraicheur
prolongée pour les aliments.

Il est recommandé de ne pas
conserver les légumes a feuilles
vertes, tels que les feuilles de laitue,
les épinards, ainsi que les [égumes
similaires générant une perte
d'humidité, sur leurs racines, mais
en position horizontale dans le bac a
légumes, autant que possible.
Lorsque vous stockez les légumes,
placez les légumes lourds et durs au
fond du bac et les I[égumes légers et
doux au-dessus, en tenant compte
des poids spécifiques de Iégumes.

Ne placez pas les légumes dans le bac
alégumes lorsqgu'ils sont encore dans

les sacs en plastique. Lorsque vous

les laissez dans les sacs en plastique,

ces légumes pourrissent en un laps
de temps. En cas de mélange de
[égumes non recommandé, utilisez
des matériaux d'emballage tels que
le papier qui posséde une certaine
porosité en termes d'hygiene.

Evitez de placer des fruits qui ont une

production de gaz a haute teneur en

éthylene tels que la poire, I'abricot, la
péche et en particulier la pomme dans

le méme bac a légumes que d'autres
légumes et fruits. Le gaz déthyléene
provenant de ces fruits pourrait

accélérer la maturité d'autres légumes

et fruits qui pourraient pourrir en un
laps de temps.

5.15. Machinea

glace automatique

(En option)

La machine a glace automatigue
vous permet de faire facilement des
glacons dans votre réfrigérateur.
Pour obtenir des glacons a partir de
la machine a glace, retirez le réservoir
d'eau du compartiment réfrigérateur,
remplissez-le d'eau et replacez-le.
Les premiers glacons seront préts
dans environ 2 heures dans le tiroir

a glace situé dans le compartiment
réfrigérateur.

Apres avoir placé le réservoir rempli,
vous pouvez obtenir environ 60 a 70
cubes de glace jusgu'a ce gu'il soit
entierement vide.
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Sil'eau contenue dans le réservoir

date de 2 a 3 semaines, veuillez la
remplacer.

ilisation de I

Dans les réfrigérateurs
équipés de machine a glace
automatique, vous pourriez
entendre un son lorsque vous
versez la glace. Ce phénomene
est tout a fait normal et ne
constitue nullement un signe
de dysfonctionnement.

(i

5.16. Description

et nettoyage du

filtre a odeurs

Le filtre a odeurs empéche la

formation d'odeurs désagréables

dans votre réfrigérateur.

1. Tirez sur le couvercle dans lequel
le filtre a odeurs estinstallé et
enlevez-le comme indigué.

2.Exposez le filtre a la lumiere directe
du soleil pendant un jour. Cela
contribuera a nettoyer le filtre.

3.Remettez le filtre a sa place.

Le filtre a odeurs doit étre
nettoyé une fois I'an.

(i
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5.17. Eclairage bleu

*en option

Les denrées conservées dans les
bacs a légumes sont éclairées par une
lumiere bleue qui, grace aux effets

de salongueur d'onde, permet aux
fruits et Iégumes de continuer la
photosynthése et ainsi de conserver
leur fraicheur et leur teneur en
vitamines.

5.18. Distributeur

d'eau

*en option

Cette fontaine est treés important
pour obtenir de l'eau fraiche sans
avoir a ouvrir la porte de votre
réfrigérateur. Comme vous n'aurez
pas a ouvrir fréquemment la porte
de votre réfrigérateur, cela vous
permettra déconomiser de [énergie.
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5.19. Utilisation
dudistributeur
Appuyez sur le bouton de la fontaine
avec votre verre. La fontaine cessera
de fonctionner lorsque vous aurez
relaché le bouton.
Pendant le fonctionnement de la
fontaine, vous pouvez obtenir une
quantité maximale en appuyant a
fond sur le bouton. N'oubliez pas que
la quantité de liguide obtenue est
fonction du degré d'appui que vous
exercez sur le bouton.
A mesure que le niveau d'eau de
votre tasse / verre augmente,
réduisez doucement la quantité de
pression du bouton pour éviter tout
risque de débordement. Si vous
appuyez légerement sur le bouton,
I'eau s'écoulera; ce phénomene est
tout a fait normal et n'est pas un
dysfonctionnement.

5.20. Remplirle

réservoir d'eaude la
fontaine frigorifique

Le réservoir d'approvisionnement

en eau se trouve dans le balconnet

de la porte. Vous pouvez ouvrir le
couvercle du réservoir et remplir celui-
cideau potable. Refermez ensuite le
couvercle.

Avertissement!

e Neremplissez pas le réservoir
avec un liguide autre que de l'eau
des boissons gazeuses, alcooliqu-
es, jus de fruits ou autres ne sont
pas adaptés pour étre utilisés avec
le distributeur d'eau. Si de tels li-
quides sont utilisés, le distribu-
teur connaftra un dysfonctionne-
ment et peut étre profondément
endommagé. La garantie ne co-
uvre pas de telles utilisations.
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Certaines substances chimiques
et certains additifs contenus dans
de telles boissons / breuvages pe-
uvent également endommager le
réservoir d'eau.

e Utilisez uniguement de l'eau po-
table propre.

e Lacapacité duréservoir est de 3
litres; ne dépassez pas la limite.

e Appuyezsurle bouton de la fon-
taine avec votre verre. Sivous uti-
lisez une tasse jetable, poussez le
bouton avec vos doigts a partir de
larriere de la tasse.

5.21. Nettoyerle

réservoird’'eau

e Retirez le réservoir
d'approvisionnement en eau du
balconnet de la porte.

e Retirez le balconnet de la porte en
le tenant par les deux cotés.

e Tenez le réservoir par ses deux
cOtés et retirez-le selon un angle
de 45 degrés.

e Retirez le couvercle afin de netto-
yer le réservair.

Important:

Le réservoir d'eau et les composants
du distributeur d'eau ne peuvent pas
étre passés au lave-vaisselle,
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5.22. Bacaeau

L'eau qui s'écoule lors de l'utilisation
du distributeur d'eau s'accumule dans
le bac de dégivrage.

Retirez la crépine en plastiqgue comme
surle schéma.

Essuyez I'excédent d'eau a l'aide d'un
chiffon propre et sec.
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5.23. Congélation .

des produits frais

e Pour conserver la qualité des
aliments, les denrées placées
dans le compartiment congélateur
doivent étre congelées le plus
rapidement possible, a laide de la
fonction de congélation rapide.

e |efaitde congelerles denrées
a l'état frais prolongerala o
durée de conservation dans le
compartiment congélateur.

e FEmballezles aliments dans des
emballages sous vide et scellez-les e
correctement.

e Assurez-vous gue les aliments
sont emballés avant de les placer
dans le congélateur. Utilisez des
récipients pour congélateur, du
papier aluminium et du papier
résistant a 'humidité, des sacs
en plastique ou du matériel
d'emballage similaire au lieu d'un
papier demballage ordinaire.

(i

La glace contenue dans le
compartiment congélateur
dégele automatiquement.

Marguez chaque emballage en

y écrivant la date avant de le
placer au congélateur. Ceci vous
permettra de déterminerla
fraicheur de chaque paquet lors
des ouvertures du congélateur.
Mettez les aliments les plus
anciens a lavant pour vous assurer
qu'ils sont utilisés en premier.

Les aliments congelés doivent étre
utilisés immédiatement apres le
dégivrage et ne doivent pas étre
congelés a nouveau.

Ne retirez pas de grandes
quantités daliments au méme
moment.
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Réglage de la | Réglage de la
température | température
du du Détails
compartiment | compartiment
congélateur | réfrigérateur

-18°C 4°C Ceci est le parametre par défaut recommandeé.

-20,-22 ou 40C Ces réglages sont recommandés pour des

-24°C températures ambiantes excédant 30 °C.
Cet indicateur est utilisé lorsque vous souhaitez

Congélation 40C congeler vos aliments pendant une courte

rapide période. Une fois le processus terminé, l'appareil
retourne a son réglage initial.

Inférieure Utilisez ces réglages si vous estimez que le

ou daale3 >o( compartiment réfrigérateur n'est pas assez

—18°% frais a cause de la température ambiante ou de
l'ouverture fréquente de la porte.

5.24. Recommandations relativesala

conservation des aliments congelés

Le compartiment doit étre réglé a -18 °C minimum.

1. Placezles aliments dans le congélateur le plus rapidement possible pour éviter
leur dégivrage.

2. Avantde les faire déqgivrer, vérifiez la « date d'expiration » sur 'emballage pour
vous assurer de ['état des aliments.

3. Assurez-vous que I'emballage de l'aliment n'est pas endommageé.

5.25. Informations relatives au congélateur

Selon la norme CEI 62552, le congélateur doit étre doté d'une capacité de
congélation des aliments de 4,5 kg a une température inférieure ou égale
a-18°Cen 24 heures pour chaque 100 litres du volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour des périodes prolongées
uniguement a des températures inférieures ou égales a -18 °C.

Vous pouvez garder les aliments frais pendant des mois (dans le congélateur a
des températures inférieures ou égales a 18 °C).

Les aliments a congeler ne doivent pas étre en contact avec ceux déja congelés
pour éviter un dégivrage partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrer eau pour prolonger la durée de
conservation a I'état congelé. Placez les aliments dans des conditionnements
hermétigues apres filtrage et placez-les dans le congélateur. Les bananes, les
tomates, les feuilles de laitue, le céleri, les oeufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas étre congelés. Lorsque les aliments
pourrissent, seules les valeurs nutritionnelles et les qualités alimentaires sont
négativement affectées. Il ne s'agit pas d'un aliment détérioré susceptible de
constituer un danger pour la santé humaine.
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5.26. Disposition des denrees

Etagéres du
compartiment
congélateur

Vous pouvez congeler
différents aliments
comme de la viande,
du poisson, des
cremes glacées, des
l[égumes, etc.

Etagéres du
compartiment
réfrigérateur

Les aliments contenus
dans des casseroles,
des plats couverts,
des gamelles et

les ceufs (dans des
gamelles)

Balconnets

de la portedu
compartiment
réfrigérateur

Aliments emballés et
de petite taille ou des
boissons

Bac alégumes

Fruits et [égumes

Compartiment
des aliments frais

Epicerie fine (aliments
pour petit déjeuner,
produits carnés a
consommer a court
terme)

5.27. Alerte ouverture de porte

(En option)

N'utilisez pas lampoule de cet appareil
pour I'éclairage des maisons. Cette
ampoule a été concue pour permettre
a lutilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur en
toute sécurité et confortablement.

Un signal sonore est émis sila porte de l'appareil reste ouverte pendant au
moins 1 minute. Le signal sonore s'arréte a la fermeture de la porte ou lorsqu'on

appuie sur bouton de I'écran (si disponible).

Ce signal destiné a I'utilisateur est a la fois audible et visuel. Le voyant intérieur
sallume si le signal davertissement est émis pendant 10 minutes.

5.28. Inversion de ladirection d'ouverture de la porte
Vous pouvez inverser le sens d'ouverture de votre réfrigérateur, en fonction
de son emplacement. Lorsque vous souhaitez effectuer cette opération,
contactez le service agréé le plus proche.
L'explication ci-dessus est une déclaration générale. Veuillez vérifier I'étiquette
d'avertissement située a l'intérieur de 'emballage de votre appareil, au sujet de
linversion de la direction de la porte.

5.29. Eclairage interne
L'éclairage interne utilise une lampe de type DEL. Contactez le service agréé
pour tout probleme lié a cette lampe.
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ﬂ Entretien et nettoyage

Un nettoyage régulier prolonge la durée
de vie de votre réfrigérateur

/N

AVERTISSEMENT : Débranchez
votre réfrigérateur avant de le
nettoyer.

N'utilisez jamais d'outils pointus

et abrasifs, de savon, de produits
nettoyage domestiques, d'essence, de
carburant, du cirage ou des substances
similaires pour le nettoyage du produit.
Faites dissoudre une cuillerée a café
de carbonate dans de I'eau. Trempez
un morceau de tissu dans cette eau et
essorez-le. Nettoyez soigneusement
I'appareil avec ce chiffon et ensuite
avec un chiffon sec.

Veillez a ne pas mouiller le logement
de lalampe ainsi que d'autres
composants électrigues.

Nettoyez la porte a laide d'un chiffon
humide. Retirez tous les aliments
avant le retrait de la porte et des
balconnets. Retirez les balconnets

de la porte en les tirant vers le haut.
Nettoyez et séchez les étageres, puis
refixez-les en les faisant glisser a
partir du haut.

N'utilisez pas d'eau contenant du
chlore, ou des produits de nettoyage
pour les surfaces externes et les
pieces chromées de appareil. Le chlore
provogue la rouille de ces surfaces
métalliques.

6.1.Préventiondes
mauvaises odeurs

A sa sortie dusine, cet appareil ne
contient aucun matériau odorant.
Cependant; la conservation des aliments
dans des sections inappropriées et le
mauvais nettoyage de lintérieur peuvent
donner lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez l'intérieur a
laide de carbonate dissout dans l'eau tous
les 15 jours.

e (onservezles aliments dans des
récipients fermés. Les micro-
organismes pourraient se propager
sur les produits alimentaires non
fermés et émettre de mauvaises
odeurs.

e Ne conservez pas daliments périmés
ou avariés dans le réfrigérateur.

6.2. Protectiondes
surfaces en plastique

Side I'huile se répand sur les surfaces
en plastique, il fautimmédiatement les
nettoyer avec de l'eau tiede, sinon elles
seront endommagées.

6.3. Vitredeporte
Retirez le film protecteur qui recouvre les
vitres.

La surface des vitres est dotée d'un
revétement. Il s'agit d'une sorte de
revétement qui élimine les taches au
minimum et permet un nettoyage
facile des taches formées. Toutes
vitres non protégées a l'aide d'un
revétement pourraient étre exposées
a la dépendance permanente des
organismes pathogenes propagés par
lair et l'eau ou des agents inorganiques
tels que le calcaire, les sels minéraux,
les hydrocarbures imbr(lés, les

oxydes et silicones métalliques qui
causent facilement des taches et des
dommages physiques dans une courte
durée. Par conséquent, le maintien des
vitres propres devient tres difficile,
malgré le lavage fréquent. En outre, la
clarté et lapparence propre des vitres
sontimpossibles. Des méthodes et
composants de nettoyage décapants
et corrosifs intensifient ce défaut et
accélerent le processus d'abrasion.
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Pour les travaux de nettoyage de
routine, il est recommandé d'utiliser des
produits de nettoyage a base d'eau qui
sont non-alcalins et non-abrasifs.

Pour prolonger la durée de vie de

ce revétement, évitez dutiliser des
matériaux alcalins et abrasifs.

Ces vitres ont subi un processus
d'humidification, afin de les protéger
contre tous chocs et brisement.

En plus des vitres, un film de sécurité

a été appliqué a la surface arriere afin
d'éviter les dommages a l'environnement
dans le cas ou elles se briseraient.
*|'alcali est une base qui forme les ions
d'hydroxyde (OH"™) lorsqu'il est dissout
dans de l'eau.

Les métaux Li (Lithium), Na (Sodium), K
(Potassium), Rb (Rubidium), Cs (Caesium)
et radioactifs Fr (Francium) constituent
les METAUX ALCALI
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I} Dépannage

Parcourez la liste ci-apres avant de contacter le service de maintenance. Cela devrait
vous éviter de perdre du temps et de argent. Cette liste répertorie les plaintes
fréquentes ne provenant pas de vices de fabrication ou des défauts de piéces.
Certaines fonctionnalités mentionnées dans ce manuel peuvent ne pas exister sur
votre modele.

Leréfrigérateur ne fonctionne pas.

¢ |afiche dalimentation n'est pas bien fixée. > > > Branchez-la en I'enfoncant
completement dans la prise.

e | efusible branché ala prise qui alimente I'appareil ou le fusible principal est
grillé. > >> Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi latérale du congélateur (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL et FLEXI ZONE).

e Laporte est ouverte trop fréqguemment > > > Evitez d'ouvrir trop fréquemment
la porte de l'appareil.

e |'environnement est trop humide. >>> N'installez pas I'appareil dans des
endroits humides.

e Lesaliments contenant des liquides sont conservés dans des récipients non
fermés. Conservez ces aliments dans des emballages scellés.

e Laporte de lappareil est restée ouverte. > > > Ne laissez pas la porte du
réfrigérateur ouverte longtemps.

e Lethermostat est réglé a une température trop basse. > > > Réglez le
thermostat a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e Encasde coupure soudaine de courant ou de débranchement intempestif,
la pression du gaz dans le systeme de réfrigération de I'appareil n'est pas
équilibrée, ce qui déclenche la fonction de conservation thermique du
compresseur. L'appareil se remet en marche au bout de 6 minutes environ. Dans
le cas contraire, veuillez contacter le service de maintenance.

e |'appareil est en mode dégivrage. > >> Ce processus est normal pour un
appareil a dégivrage completement automatigue. Le dégivrage se déclenche
périodiqguement.

e |‘appareil n'est pas branché. > > > Vérifiez que le cordon d'alimentation est
connecté ala prise.

e Leréglage de température est inapproprié. > > > Sélectionnez le réglage de
température approprié.

e (asde coupure de courant. > > > L'appareil continue de fonctionner
normalement dés le retour du courant.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionnement s'accroit pendant son

utilisation.
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¢ Lerendement de I'appareil en fonctionnement peut varier en fonction des
fluctuations de la température ambiante. Ceci est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou pendant de longues périodes.

¢ |lse peut que le nouvel appareil soit plus grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

¢ Latempérature de la piece est probablement élevée. Il est normal que I'appareil
fonctionne plus longtemps lorsque la température de la piece est élevée.

e | ‘appareil vient peut-étre d'étre branché ou chargé de nouveaux aliments. > > >
L'appareil met plus longtemps a atteindre la température réglée s'il vient détre
branché ou récemment rempli daliments. Ce phénoméne est normal.

¢ |l est possible que des quantités importantes d'aliments chauds aient été
récemment placées dans lappareil. > > > Ne placez pas daliments chauds dans
votre appareil.

e |esportes étaient ouvertes fréquemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> L'air chaud circulant a l'intérieur de I'appareil le fera fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

¢ | econgélateurou le réfrigérateur est peut-étre resté entrouvert. > > > Vérifiez
que les portes sont bien fermées.

e | ‘appareil peut étre réglé a une température trop basse. > > > Réglezla
température a un degré supérieur et patientez que l'appareil atteigne Ia
nouvelle température.

e |ejointde la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, usé, brisé
ou mal positionné. > > > Nettoyez ou remplacez le joint. Si le joint de la porte
est endommagé ou arraché, lappareil mettra plus de temps a conserver la
température actuelle,

La température du réfrigérateur est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

e |atempérature du compartiment congélateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

La température du réfrigérateur est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

Les aliments conservés dans le compartiment réfrigérateur sont congelés.

e | atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

44 /46 FR Réfrigérateur / Manuel dutilisation



Dépannage

La température du compartiment réfrigérateur ou congélateur est trés

élevée.

¢ Latempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> Leréglage de la température du compartiment réfrigérateur a un effet sur
la température du compartiment congélateur. Patientez que la température des
parties concernées atteigne le niveau suffisant en changeant la température
des compartiments réfrigérateur et congélateur.

¢ Les portes étaient ouvertes fréquemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

e |Laporte est peut-étre restée ouverte. > > > Fermez hermétiquement la porte
du réfrigérateur.

o |'appareil vient peut-étre d'étre branché ou chargé de nouveaux aliments.
>>> Ce phénomene est normal. L'appareil met plus longtemps a atteindre Ia
température réglée s'il vient détre branché ou récemment rempli daliments.

e |lestpossible que des quantités importantes daliments chauds aient été
récemment placées dans l'appareil. > > > Ne placez pas d'aliments chauds dans
votre appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

e Lesoln'est pas plat ousolide. > > > Silappareil balance lorsqu'il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de le remettre en équilibre. Vérifiez
également que le sol est assez solide pour supporter le poids de lappareil.

o Leséléments placés sur le réfrigérateur pourraient faire du bruit. > > > Veuillez
les retirer.

L'appareil émet un bruit d'écoulement de liquide ou de pulvérisation, etc.

¢ Lefonctionnement de appareil implique des écoulements de liquides et des
émissions de gaz. > > > Ce phénomene est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

e | ‘appareil effectue le refroidissement a laide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Les parois internes de I'appareil présentent une condensation.

¢ Un climat chaud ou humide accélere le processus de givrage et de condensation.
Ceci est normal et ne constitue pas un dysfonctionnement.

¢ Les portes étaient ouvertes fréquemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> N'ouvrez pas les portes trop fréquemment ; fermez-les lorsqu'elles sont
ouvertes.

e |Laporte est peut-étre restée ouverte. > > > Fermez hermétiquement la porte
du réfrigérateur.

Ily ade la condensation sur les parois externes ou entre les portes de

I'appareil.

¢ |Ise peut que le climat ambiant soit humide, auguel cas cela est normal. >>> La
condensation se dissipe lorsque I'humidité baisse.
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Dépannage

Présence d'une odeur désagréable dans I'appareil.

° o L'appareil n'est pas nettoyé régulierement. > > > Nettoyez régulierement
lintérieur du réfrigérateur en utilisant une éponge, de l'eau chaude et de l'eau
gazeuse.

e «  C(ertains récipients et matériaux d'emballage sont peut-étre a l'origine de
mauvaises odeurs. > > > Utilisez des récipients et des emballages exempts de
toute odeur.

° o Les aliments ont été placés dans des récipients non fermés. > > >
Conservez les aliments dans des récipients fermés. Les micro-organismes
pourraient se propager sur les produits alimentaires non fermés et émettre de
mauvaises odeurs. Retirez tous les aliments périmés ou avariés de l'appareil.

La porte ne se ferme pas.

¢ Des emballages daliments peuvent bloguer la porte. > > > Déplacez tout ce qui
blogue les portes.

¢ |'appareil ne se tient pas parfaitement droit sur le sol. > > > Ajustez les pieds
afin de remettre lappareil en équilibre.

¢ Lesoln'est pas plat ou solide. > > > Assurez-vous que le sol est plat et assez
solide pour supporter le poids de l'appareil.

Le bac a légumes est engorgé.

e |lestpossible que les aliments soient en contact avec la section supérieure du
tiroir. > > > Reclassez les aliments dans le tirair.

instructions contenues dans cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'essayez pas de réparer l'appareil de
vous-méme.

c AVERTISSEMENT : Si le probleme persiste méme aprés observation des
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Caro Cliente,

Gostarfamos que aproveitasse a 6ptima eficiéncia do nosso produto, fabricado em modernas instalagdes
segundo controlos de qualidade meticulosos.

Para este propdsito, ler integralmente o guia do utilizador antes de utilizar o produto e manter o guia
como fonte de referéncia. Se ceder este produto a outra pessoa, fornecer este guia em conjunto com 0
produto.

0 guia do utilizador assegura a utilizacao rapida e segura do produto.

e | er o guia do utilizador antes de instalar e operar com o produto.

e Observar sempre as instrucdes de seguranca aplicaveis.

e Manter o guia do utilizador em local de facil acesso para uso futuro.

e | er quaisquer outros documentos fornecidos com o produto.

Ter em mente que este guia do utilizador é aplicavel a varios modelos do produto. O guia indica
claramente quaisquer variagoes de modelos diferentes.

Simbolos e Observacdes
No guia do utilizador sdo usados os simbolos seguintes:

Informagdes importantes e dicas
Uteis.

Risco de vida e do equipamento.

A Risco de choque eléctrico.

A embalagem do produto é
feita com materiais reciclaveis,
de acordo com a Legislagéo
Ambiental Nacional.




1 Instrugdes de seguranca e 5.13.Recipiente de armazenamento

ambientais 3 des”zante .................... 25
514 Luzazul.................. 25
1.1, Segurapgq geral...............o. 3 5.15.Gaveta de vegetais com humidade
1.1.1 AdverténciaHG .............. ... 5 controlada . . ... 26
1.1.2 Para modelos com dispensador de dguab 5.16.lcematic automatico . . . . . ... 26
1.2, Utllizagao prevista. ................ 6 5.17.Descricdo e limpeza do filtro de odores27
1.3. Seguranca das criangas . .......... 6 5.18.Utilizar a fonte de agua fresca. . . . .. 28
1.4. Em conformidade com a Directiva REEE ¢ 5.19.Utilizar a fonte de 4gua fresca. . . . .. 28
Eliminagao d,e Residuos . N 6 5.20.Encher o depdsito do dispensador de
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2 0 seu aparelho 8 5.22.Tabuleiro pgra gotas de agua. . ... .. 30
5.23.Congelar alimentos frescos. . ... ... 31
3 Instalagdo 9 O s presenramer >
3.1. Local de instalagao apropriado .. .. . . 9 5.25.Informagéo do congelador. . . . . . ... 32
3.2. Instalar os calcos de plastico. . . . . . .. 9 5.26.Colocar alimentos. . . ............ 32
3.3. Ajustarospés .................. 9 5.27.Botdo para abriraporta . ......... 32
3.4. Ligacdoelétrica ................ 10 5.28.Mudar a diregdo da abertura da porta 32
3.5. Inverterasportas............... 1 5.29.Lampada de iluminagdo . ......... 32
3.6. Inverterasportas............... 12 5.30.Recomendagdes para preservar alimentos
N congelados. .. ... 33
4 Preparacao 13 531.Informagéo do congelador . . . .. . . .. 33
4.1, Coisas a serem feitas para poupar 5.32.Colocar alimentos. . . ............ 33
energia . ... 13 5.33.Botdo para abriraporta .......... 33
4.2. Usoinicial .................... 13 5.34.Mudar a direcéo da abertura da porta 33
5 Operar com o produto 14 5.35.Lampada de iluminagdo .......... 33
5.1. Botdo de definicdo de temperatura . . 14 6 Manutencao e limpeza 35
5.2. Congelar répido . ............... 14 6.1. Evitar mausodores. ............. 35
5.3. Fungdoférias.................. 15 6.2. Proteger superficies de plastico . ... 35
5.4. Painelindicador ................ 16 6.3. Vidrosda Porta................ 35
5.5, Painelindicador ................ 18
5.6. Twist lcematic .. ... ... . . . 23 7 Resolucao de problemas 36
5.7. Recipiente paraogelo ........... 24
5.8. Suporte paraovos. .. ............ 24
59. Ventilador. .. .................. 24
5.10. Gaveta para vegetais............ 24
5.11.Compartimento refrigerador . ... ... 24
5.12.Mover a prateleiradaporta........ 25
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Instrucoes de seguranca e ambientais

Esta seccao fornece as instrugoes

de seguranga necessarias para
prevenir risco de lesoes e danos
materiais. O nao cumprimento

destas instrugdes invalidara todos

0s tipos de garantia do produto.

Uso pretendido

e Este produto esta concebido
para ser usado

e dreas internas e fechadas como

casas;

ecm ambientes de trabalho
fechados, como lojas e
escritorios;

ecm areas de hospedagem
fechadas, como casas rurais,
hotéis, pensoes.

e Este produto ndo deve ser
usado em exteriores.

1.1.Seguranca geral

« Este produto nao deve
ser usado por pessoas
com deficiéncias fisicas,
sensoriais € mentais, sem
conhecimento e experiéncia
suficiente ou por criancas. O
dispositivo apenas pode ser
usado por estas pessoas sob
supervisao e instrucao de
uma pessoa responsavel pela
sua seguranca. As criangas
nao devem ser autorizadas a
brincar com este aparelho.

Em caso de mau
funcionamento, desligue o
aparelho.

Depois de desligar, aguarde
pelo menos 5 minutos antes
de ligar novamente. Desligar
0 produto quando ndo esta
em uso. Nao tocar na ficha
com as maos molhadas! Nao
puxar pelo cabo para desligar,
segurar sempre pela ficha.
Limpar a ponta da ficha
eléctrica com um pano seco
antes de a ligar.

Nao ligar o frigorifico se a
tomada estiver solta.

Desligar o produto durante

a instalacdo, manutencao,
limpeza e reparacao.

Se 0 produto nao for usado por
uns tempos, desligar o produto
e retirar quaisquer alimentos
do interior.

« N3o utilizar materiais de

limpeza a vapor ou vapor para
limpar o frigorifico e derreter o
gelo no interior. O vapor pode
entrar em contacto com as
areas electrificadas e causar
curto-circuito ou choque
eléctrico!

« Nao lavar o produto

pulverizando-o0 ou deitando
agua sobre 0 mesmo! Perigo

Frigorifico / Manual do Utilizador
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Instrucoes de seguranca e ambientais

« Nunca usar o produto se .
a seccao localizada na
parte superior ou traseira
do seu produto com placas
de circuitos impressos
electronicos no interior estiver
aberta (tampa da placa de
circuito electronico impresso)

().

L] .

T - [ ]
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« Em caso de mau
funcionamento, nao usar
0 produto, porque pode
provocar um choque eléctrico.
Contactar a assisténcia
autorizada antes de fazer
alguma coisa.

« Ligar o produto a uma tomada
com ligacdo a terra. A ligacéo
a terra deve ser feita por um
electricista qualificado.

Se 0 produto tem luz tipo
LED, contactar a assisténcia
autorizada para substituir

ou em caso de quaisquer
problemas.

Nao tocar em alimentos
congelados com as maos
molhadas! Podem aderir as
suas maos!

Nao colocar liquidos

em garrafas e latas

no compartimento de
congelacao. Podem explodir!
Colocar os liquidos em
posicao vertical depois de
fechar a tampa firmemente.
Nao pulverizar substancias
inflamaveis perto do produto,
podem incendiar ou explodir.
Nao manter no frigorifico
materiais inflamaveis e
produtos com gas inflamavel
(Sprays, etc.).

Nao colocar recipientes com
liquidos em cima do produto.
Pulverizar agua sobre as
partes eléctricas pode causar
choque eléctrico e risco de
incéndio.

Expor o produto a chuva,
neve, sol e vento pode
causar perigo eléctrico.
Quando recolocar o produto,

4/39 PT
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Instrucoes de seguranca e ambientais

nao puxar pelo puxador
da porta. O puxador pode
soltar-se.

« Ter cuidado para evitar
prender qualquer parte das
suas maos ou corpo em
alguma das partes moveis
dentro do produto.

« Nao pisar ou apoiar-se nas
portas, gavetas e pecas
similares do frigorifico.

Isto pode causar avaria
do produto e danificar as
partes.

« Ter cuidado para nao
prender o cabo de
alimentacao.

1.1.1 Adverténcia HC

Se 0 produto inclui um
sistema de refrigeracao

com gas R600a, ter cuidado
para ndo danificar o sistema
de arrefecimento e a sua
tubagem durante a utilizagao
e movimentagao do produto.
0 gas € inflamavel. Se 0

sistema de refrigeracao estiver
danificado, manter o produto
longe de fontes de ignigao

e ventilar imediatamente o
espaco onde o frigorifico se
encontra..

A etiqueta no lado
esquerdo interior indica
0 tipo de gas usado no

produto.

1.1.2 Para modelos com

dispensador de agua

« A pressao para a entrada
de agua fria deve ser no
maximo de 90 psi (6,2 bar).
Se a sua pressdo de agua
exceder 80 psi (5,5 bar),
utilize uma valvula limitadora
de pressao no seu sistema
de alimentacdo. Se nao sabe
como verificar a sua pressao
de agua, deve solicitar a
ajuda de um canalizador
profissional.

« Se existir o risco de 0
golpe de ariete afetar a
sua instalacao, deve utilizar
sempre um equipamento de
prevencao do golpe de ariete
na sua instalagao. Deve
consultar os canalizadores
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Instrucoes de seguranca e ambientais

profissionais se nado tiver a
certeza se existe o efeito
de golpe de ariete na sua
instalacao.

« Nao instalar na entrada de
agua quente. Deve tomar
precaucoes relativamento
a0 risco de congelamento
nas tubagens. O intervalo
de funcionamento de
temperatura da agua deve
ser 33° (0,6°C) de minimo e
100°F (38°C) de maximo.

« Usar apenas agua potavel.

1.2.Utilizagao prevista

« Este produto é concebido
para utilizacdo domestica.
N&o esta previsto para
utilizacdo comercial.

« O produto deve ser utilizado
apenas para armazenar
alimentos e bebidas.

« Nao manter no frigorifico
produtos sensiveis que
requerem temperaturas
controladas (vacinas,
medicamentos sensiveis
ao calor, equipamentos
médicos, etc.).

« O fabricante ndo assumes
responsabilidades por
qualquer dano devido a uso
indevido ou inadequado.

« As pecas sobressalentes
originais serao fornecidas
durante 10 anos a partir da
data da compra.

1.3.Seguranca

das criancas

« Manter os materiais de
embalagem fora do alcance
das criangas.

« Nao permitir que as criangas
brinquem com o produto.

« Se a porta do produto incluir
uma fechadura, manter a
chave fora do alcance das
criangas.

1.4. Em conformidade
com a Directiva REEE e
Eliminacgao de Residuos
Este produto estd em conformidade com
a Directiva UE REEE (2012/19/UE). Este
produto tem um simbolo de classificacio
de residuos de equipamentos eléctricos e
electronicos (REEE).
Este produto foi fabricado com
pecas de alta qualidade e
materiais que podem ser
reutilizados e sdo adequados para
reciclagem. N&o eliminar os
- residuos como residuos
domésticos normais ou outros no
fim da vida Util. Colocar no centro de recolha
para a reciclagem de equipamentos
eléctricos e electronicos. Consultar as
autoridades locais para indicagéo destes
centros de recolha.
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Instrucoes de seguranca e ambientais

1.5. Em conformidade

com a Directiva RSP

e Este produto esta em conformidade com
a Directiva UE REEE (2011/65/UE). Nao
contém materiais nocivos e proibidos
especificados na Directiva.

1.6. Informacao da

embalagem

e (Os materiais de embalagem do produto
sdo fabricados com materiais reciclaveis
de acordo com 0s nossos Regulamentos
Ambientais Nacionais. N&o eliminar os
materiais de embalagem junto com lixos
domésticos ou outros. Colocar nos pontos
de recolha de material de embalagem
designados pelas autoridades locais.
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Frigorifico - prateleira da porta do compartimento
Botéo de definicdo de temperatura

Deposito de enchimento do dispensador de dgua
Seccdo dos ovos

Reservatorio do dispensador de dgua

Recipiente de armazenamento sob a prateleira da
porta

Mover a prateleira da porta
Pé ajustavel

Gaveta para vegetais

. Compartimento refrigerador
. Blogueio e chave

[———
L Wﬁ
. \

12
13.
14.
. Prateleira do compartimento congelador

. Caixa de gelo / Compartimento para fazer gelo
. Compartimento congelador

. Compartimento frigorifico

— T

— 11

7

Prateleira para garrafas
Frigorifico - prateleira de vidro do compartimento
Ventilador

(i

figura aplica-se a outros modelos.

*opcional:As figuras neste manual do utilizador séo dadas como um exemplo e podem néo coincidir
exatamente com o produto. Se as partes relevantes ndo estdo disponiveis no produto que comprou, a
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Instalacao

3.1. Local de instalagcao apropriado
Contactar uma Assisténcia Autorizada para a instalacao
do produto. De modo a preparar o produto para
utilizagdo, consultar a informag&o no manual do
utilizador e assegurar que a instalago elétrica e a
instalag&o de dgua sdo apropriadas. Se ndo, chamar
um eletricista e técnico qualificados para realizarem
quaisquer arranjos necessarios.

ADVERTENCIA: 0 fabricante ndo serd
responsabilizado por danos que possam
surgir a partir de procedimentos realizados
por pessoas ndo autorizadas.

ADVERTENCIA: 0 produto no deve ser
ligado a tomada durante a instalagdo. Caso
contrario, hd o risco de morte ou leséo
grave!

> D>

ADVERTENCIA: Se o afastamento da
porta da divisdo onde o produto deve
ser colocado for téo apertado impega

a passagem do produto, remover a
porta da divisdo e passar o produto pela
porta girando-o para o seu lado; se isto
nao funcionar, contactar a assisténcia
autorizada.

A\

e Colocar o produto numa superficie de chéo plana
para evitar sacudidelas.

e |nstalar o produto afastado pelo menos 30 cm
de fontes de calor tais como fogdes, nicleos de
aquecedores e fornos e pelo menos a 5 ¢cm de fornos
elétricos.

¢ 0 produto ndo deve ser exposto a luz solar direta e
mantido em locais hdmidos.

e Deve ser proporcionada ventilagdo de ar apropriada
avolta do seu produto de modo a alcangar um
funcionamento eficiente. Se o produto for colocado
num encaixe na parede, ter em atencéo para deixar
pelo menos 5 cm de distancia ao teto e paredes
laterais.

o N&o instalar o produto em locais onde a temperatura
desca abaixo de -5°C.

3.2. Instalar os calcos de plastico

Os calgos de plastico fornecidos com o produto sdo

usados para criar a distancia para a circulagdo de ar

entre o produto e a parede de tras.

1. Para instalar os calgos, retirar os parafusos no
produto e usar 0s parafusos fornecidos em conjunto
com os calgos.

2. Inserir 0s 2 calgos de plastico na tampa de ventilagao
de trds como mostrado na figura.

3.3. Ajustar os pés

Se 0 produto ficar desequilibrado depois da instalagdo,
ajustar os pés da frente rodando-os para a esquerda ou
direita.

- J )
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Instalacao

3.4. Ligacao elétrica

ADVERTENCIA:Nzo fazer ligacdes
através de cabos de extensdo ou
fichas multiplas.

ADVERTENCIA: 0 cabo de
alimentagdo danificado deve ser
substituido pelo Agente de Assisténcia

Autorizado.

Se dois refrigeradores sdo para ser
instalados lado a lado, deve haver pelo
menos 4 cm de distancia entre eles.

e A nossa empresa nao serd responsavel por
quaisquer danos que possam ocorrer quando
0 produto for usado sem ligacdo a terra e
elétrica em conformidade com os regulamentos
nacionais.

e Aficha do cabo de alimentacdo deve ser de fécil
acesso apos a instalagéo.

e Ligar o seu frigorifico a uma tomada ligada a
terra classificada para um valor de tensdo de
220-240V /50 Hz. A tomada deve ter um fusivel
de 10 a 16A.

e Sem cabos de extensdo ou tomadas mulltiplas
sem cabo entre 0 seu produto e a tomada da
parede.

Adverténcia de Superficie
Quente

As paredes laterais do seu
produto es'ao equipadas
com tubos refrigerantes

para melhorar o sistema de
refrigeragdo. O refrigerante
com altas temperaturas pode
fluir através destas dreas,
resultando em superficies
quentes nas paredes laterais.
Isto € normal e ndo exige
qualquer reparagdo. Deve ter
cuidado quando tocar nestas
areas.
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Instalacao

3.5. Inverter as portas

Seguir a ordem numérica.
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Instalacao
3.6. Inverter as portas

Seguir a ordem numérica.

\
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n Preparacéo
4.1. Coisas a serem feitas .
para poupar energia

Ligar o produto a sistemas eletrénicos de

poupanca de energia € arriscado pois podem
danificar o produto.

Nao permitir o contacto de alimentos com 0 sensor
de temperatura do compartimento frigorifico exibido
na figura abaixo.

~

e Nao deixar as portas do seu frigorifico abertas por
muito tempo.

e Ndo colocar alimentos ou bebidas quentes no seu
frigorifico.

e Ndo sobrecarregar o frigorifico, a capacidade de
arrefecimento falhard quando a circulagéo de ar
interior for impedida.

e De modo a armazenar a quantidade méaxima de
alimentos no compartimento frigorffico, o Icematic,
disponivel no compartimento congelador e
facilmente removivel @ mdo, deverd ser retirado. Os
valores declarados de volume liquido e consumo
de energia declarados na placa de dados de
energia do seu frigorffico sdo medidos e testados
retirando o Icematic. Nao retirar as prateleiras
do interior do compartimento congelador e na
porta do compartimento congelador ndo devem
ser removidas e devem ser sempre usadas pois
proporcionam facilidade de utilizacdo e eficiéncia no

W@y

4.2. Uso inicial

Antes de comegar a usar o seu frigorifico, assegurar

que todos 0s preparativos sédo feitos de acordo com

as instrucOes nas secgdes "Instrugdes de seguranca e

ambientais" e "Instalagao".

e POr o produto a trabalhar sem quaisquer alimentos
durante 6 horas e ndo abrir a porta, a menos que
absolutamente necessario.

consumo de energia. Ouvird um ruido quando o compressor arrancar.

e () fluxo de ar ndo deve ser bloqueado

colocando alimentos nas laterais do ventilador

do compartimento do congelador. Deve ser
disponibilizada uma distancia minima de 3 cm nas
laterais da tampa protetora do ventilador.

0s cestos/gavetas que sdo fornecidos com o
compartimento para os frescos tém de ser sempre
utilizados para um menor consumo de energia e
para melhores condicGes de armazenamento.

0 contacto dos alimentos com o sensor de
temperatura no compartimento do congelador
pode aumentar o consumo de energia do aparelho.
Assim deve ser evitado qualquer contacto com o(s)
Sensor(es).

Dependendo das carateristicas de seu produto,

0 descongelamento de alimentos congelados

no compartimento frigorifico ird proporcionar a
poupanca de energia e preservar a qualidade dos
alimentos.

0s liquidos e gases vedados no sistema de
refrigeragdo podem também dar origem a
ruidos, mesmo se 0 compressor ndo estiver a
funcionar o que é perfeitamente normal.

As extremidades dianteiras do produto podem
ficar quentes. Isto & normal. Estas dreas

30 concebidas para aquecer para evitar a
condensagao.

(i
[i]
(i

Em alguns modelos, o painel de instrumentos
desliga automaticamente 5 minutos depois de
a porta ser fechada. Serd reativado quando a

porta for aberta ou premida qualquer tecla.

Frigorifico / Manual do Utilizador
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ﬂ Operar com o produto

5.1. Botéo de definicao

de temperatura

A temperatura interior do seu frigorifico altera-se

pelas seguintes razoes:

e Temperaturas sazonais,

e Abertura frequente da porta e deixar a porta
aberta por periodos longos,

e Alimentos postos no frigorifico sem arrefecer a
temperatura da divis@o,

e | ocalizagdo do frigorifico na diviso (p.ex.
exposto a luz solar).

e Deve ajustar a variagdo da temperatura
interior devido a tais razbes usando o botdo de
definicéo.

e (s numeros a volta do botdo de controlo
indicam os valores da temperatura em “°C”.

e Se a temperatura ambiente for 25°C,
recomendamos que use o0 botdo de controlo de
temperatura do seu frigorifico a 4°C. Este valor
deve ser aumentado ou diminuido se necessario
noutras temperaturas de ambiente.

5.2. Congelar rapido

Se foram congeladas grandes quantidades de
alimentos frescos, ajustar o botdo de controlo de
temperatura para ( & ) max. 24 horas antes de
por os alimentos frescos no compartimento de
congelamento répido.

E fortemente recomendado manter o botdo nesta
posicao pelos menos 24 horas para congelar

a quantidade maxima de alimentos frescos
declarados como capacidade de congelamento.
Ter especial cuidado para ndo misturar alimentos
congelados e alimentos frescos.

Lembrar de rodar o botdo controlo de temperatura
de volta & sua posicao anterior, uma vez 0s
alimentos congelados.

*Opcional: As figuras neste manual do utilizador séo esquematicas e podem néo coincidir
exatamente com o produto. Se as partes sujeitas ndo estdo incluidas no produto que comprou,
entdo essas partes sdo validas para outros modelos.
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5.3. Funcao férias

Se as portas do produto ndo forem abertos
durante 12 horas apds o0 botdo de controlo de
temperatura ser mudado para o posi¢do mais
quente, entdo a fungdo de férias serd ativada
automaticamente.

Para cancelar a fungéo, mudar a definicdo do
botéo.

N&o é recomendado armazenar alimentos no
compartimento frigorifico quando a funcéo de
férias esta ativa.

¢ Quando a operagéo de definigdo estiver
concluida, deve premir o botéo de controlo
de temperatura e escondé-lo.
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Operar com o0 produto

5.4. Painel indicador
Os paingis indicadores podem variar de acordo com o0 modelo do produto.

As funcdes dudio e video do painel indicador irdo ajudar na utilizacao do produto.

8 1 2 3
4 | | )
[©) £ o o}
0| %) =l 1]
L )=
N\ J
7 6 5 4

Indicador do compartimento frigorifico
Indicador do estado do erro

Indicador da temperatura

Botdo da funcao férias

Botéo de definicao de temperatura
Botéo de selegédo de compartimento
Indicador do compartimento congelador
Indicador do modo econdmico
Indicador da funcao férias

*opcional

CoONSAR~NS

*Opcional: As figuras neste manual do utilizador séo esqueméticas e podem nao coincidir
exatamente com o produto. Se as partes sujeitas ndo estao incluidas no produto que comprou,
entdo essas partes sdo validas para outros modelos.
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Operar com 0 produto

1. Indicador do compartimento frigorifico

A luz do compartimento do frigorifico ilumina-
se quando a temperatura do compartimento
frigorifico € definida.

2. Indicador do estado do erro

Se o frigorifico ndo produz frio suficiente ou
no caso de falha do sensor, este indicador

¢ ativado. Quando o indicador é ativado,

¢ exibido “E” no indicador de temperatura
do compartimento congelador, e nimeros
como “1,2,3...” s&o exibidos no indicador de
temperatura do compartimento frigorifico.
Estes nimeros no indicador servem para

informar o pessoal da assisténcia sobre o erro.

3. Indicador da temperatura
Indica congelador, temperatura do
compartimento frigorifico.

4. Botao da funcao férias

Premir o botdo férias durante 3 segundos
para ativar esta fungdo. Quando a fungao
férias é ativada, “- -” ¢ exibido no indicador
de temperatura do compartimento frigorifico
e nao é realizado arrefecimento ativo no
compartimento frigorifico. No é adequado
manter os alimentos no compartimento do

frigorifico quando esta fungdo € ativada. Outros

compartimentos continuardo a ser arrefecidos
conforme a temperatura definida.

Para cancelar esta fungéo premir de novo o
botdo Férias.

5. Botao de definicao de temperatura
Altera a temperatura do compartimento
relevante entre -24°C... -18°C e 8°C...1°C.
6. Botao de selecao de compartimento
Botéo de selegéo: Premir o botéo de

selecdo do compartimento para alterar entre
compartimentos frigorifico e congelador.

7. Indicador do compartimento congelador
Aluz do compartimento do frigorifico ilumina-
se quando a temperatura do compartimento
congelador ¢ definida.

8. Indicador do modo economico

Indica que o frigorifico funciona em modo
de poupanca de energia. Este visor sera
ativado se a temperatura do compartimento
congelador for definida para -18°C.

9. Indicador da funcao férias
Indica que férias esta ativada.

Frigorifico / Manual do Utilizador
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Operar com o0 produto

5.5. Painel indicador

0O painel indicador permite-lhe definir a temperatura e controlar as outras fungées relativas ao
produto sem abrir a porta do produto. Premir apenas as inscriges nos botdes relevantes para

definicGes de fungéo.

12

8 7

1. Falha de energia / Temperatura elevada /
indicador de adverténcia de erro

Este indicador () ilumina-se durante a falha de
energia, temperatura elevada e adverténcias de
erro. Durante falhas de energia prolongados,

a temperatura mais alta que o compartimento
congelador atinge piscard no visor digital.

Depois de verificar os alimentos localizados no
compartimento congelador (Zf) premir o botao
de desligar alarme para limpar a adverténcia.
Deve consultar a secgdo "recursos aconselhados
para resolucdo de problemas" no seu manual, se
observar que este indicador esta iluminado.

1110 9

2. Poupanca de energia (visor desligado):

Se as portas do produto sdo mantidas fechadas
durante muito tempo a fungéo de poupanca
energia € automaticamente ativada e o simbolo
de poupanca de energia ilumina-se. (F2)

Quando a funcdo de poupanca de energia €
ativada, todos os simbolos no visor que n&o o
simbolo de poupanca de energia apagar-se-
0. Quando a funcdo de poupanca de energia
¢ ativada, se qualquer botdo for premido ou
a porta for aberta, a fungdo de poupanca

de energia serd cancelada e 0s simbolos no
visor voltardo ao normal.

A funcéo de poupanca de energia é ativada
durante a entrega de fabrica e ndo pode ser
cancelada.

3. Funcao frio rapido

0O botdo tem duas funcdes. Para ativar ou
desativar a funcao de frio rapido premi-lo
brevemente. O indicador de Frio rapido
desligara e gproduto voltara as definices
normais. (.H))

(5]

*Opcional: As figuras neste manual do utilizador séo esqueméticas e podem nao coincidir
exatamente com o produto. Se as partes sujeitas ndo estao incluidas no produto que comprou,
entao essas partes sao validas para outros modelos.
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Usar a fungéo de frio rapido quando
quiser arrefecer rapidamente os alimentos
colocados no compartimento frigorifico. Se
quiser arrefecer grandes quantidades de
alimentos frescos, ativar esta fungdo antes
de pdr os alimentos no produto.

Se ndo o cancelar, o frio rapido serd
cancelado automaticamente depois de
8 horas ou quando o compartimento
do frigorifico alcangar a temperatura
pretendida.

Se premir o botao de frio rapido
repetidamente com intervalos curtos,
a protecdo de circuito eletrénico serd
ativada e 0 compressor nao arrancara
de imediato.

Esta fungdo ndo é lembrada quando a
energia é restaurada apos uma falha
de energia.

B B BB &

4. Botao de definicdo de temperatura do
compartimento frigorifico

Premir este botdo para definir a temperatura
do compartimento frigorifico para 8,7,6, 5,4,3,
2, 8... respetivamente. Premir este botdo

para definir a temperatura do compartimento
frigorifico para o valor pretendido. (cl@)

5. Funcéo férias

De modo a ativar a funco férias, premir este
botdo ( *Ry) durante 3 segundos, e o indicador
de modo de férias (*T) serd ativado. Quando
a funcdo férias ¢ ativada, “- -” & exibido no
indicador de temperatura do compartimento
frigorifico e ndo é realizado arrefecimento ativo
no compartimento frigorifico. Nao é adequado
manter os alimentos no compartimento do
frigorifico quando esta fungdo é ativada. Outros
compartimentos continuardo a ser arrefecidos
conforme a temperatura definida.

Para cancelar esta fungéo premir de novo o
botdo de funcdo Férias.

6. Adverténcia alarme desligado:

Em caso de alarme de falha de energia/
temperatura elevada, depois de verificar

0s alimentos localizados no compartimento
congelador premir o botdo de desligar alarme (
Zf) para limpar a adverténcia.

7. Bloqueio de teclas

Premir o boto de bloqueio de teclas (®3)
simultaneamente durante 3 segundos. Simbolo
de bloqueio de teclas

(@) acendera e 0 modo de blogueio de teclas
serd ativado. Os botdes ndo funcionardo

se 0 modo de bloqueio de teclas estia

ativado. Premir o botdo de bloqueio de teclas
simultaneamente durante 3 segundos. O
simbolo de bloqueio de teclas desliga e 0 modo
de bloqueio de teclas sera desligado.

Premir o botdo bloqueio de teclas se quer
evitar alteracdo da definicdo de temperatura do
frigorifico (®3).

8. Eco-inteligente

Premir e manter premido o botdo eco-
inteligente durante 1 segundo para ativar a
funcéo eco-inteligente. O frigorifico comegard
a funcionar no modo mais econémico, pelo
menos mais 6 horas e o indicador de uso
econdmico serd ligado quando a funcéo estd
ativa (ﬁg ). Premir e manter premido o botdo
da fungéo eco-inteligente durante 3 segundo
para desativar a fungéo eco-inteligente.

Este indicador ilumina-se apds 6 horas quando
eco-inteligente ¢ ativada.

9. Botéo de definicao de temperatura do
compartimento congelador

Premir este botdo para definir a temperatura
do compartimento congelador para -18,-19,-
20,-21,-22,-23,-24, -18... respetivamente.
Premir este botdo para definir a temperatura
do compartimento congelador para o valor
pretendido. (Cf)
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10. Indicador de Icematic desligado
Indica se Icematic esta ligado ou desligado. (
R2*)Se Ligado, entdo o icematic ndo estd a
funcionar. Para funcionar de novo o lcematic
premir e manter premido durante 3 segundo o
botdo Ligado-Desligado.

(i

11. Botdo de fungao congelar rapido / Botao
Icematic ligado-desligado

Premir este hotdo para ativar ou desativar a fungéo
congelamento répido. Quando ativar esta fungéo, o

0 fluxo de dgua do depdsito de
agua parara quando esta fungao
é selecionada. Contudo, gelo feito
previamente pode ser tirado do
Icematic.

compartimento congelador serd arrefecido para uma

temperatura inferior ao valor definico. (¥l

Para ligar e desligar o lcematic premir e manter
premido durante 3 segundos.

Usar a fungéo de congelar rdpido quando
quiser congelar rapidamente 0s alimentos
colocados no compartimento congelador.
Se quiser congelar grandes quantidades de
alimentos frescos, ativar esta fungdo antes
de pdr os alimentos no produto.

(i

Se ndo o cancelar, o congelar rpido
serd cancelado automaticamente depois
de 4 horas ou quando o compartimento
congelador alcancar a temperatura
pretendida.

(i

Esta func@o ndo é lembrada quando a
energia é restaurada apés uma falha
de energia.

(i

12. Indicador de utilizagdo econémica
Indica que o produto esta a trabalhar no modo
de energia eficiente. (eco)Este indicador ficara
ativo quando a temperatura do compartimento
de congelamento estd definida em -18 ou
refrigeracdo de energia eficiente esté acionada
pela funcéo eco-extra.

(i

0 Indicador de utilizagdo econdmica
desliga quando s@o selecionadas
as fungdes de frio ou congelamento
rapido.
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1. Economia

Este sinal acende quando o compartimento de
congelamento estd definido para -18°C o valor
de definicao mais econémico (ECO). O Indicador
de utilizacdo economica desliga quando s&o
selecionadas as fungdes de frio ou congelamento
rapido.

2. Temperatura elevada / indicador de
adverténcia de erro

Este indicador (A) ilumina-se durante a
temperatura elevada e adverténcias de erro.
Deve consultar a seccao "recursos aconselhados
para resolugdo de problemas” no seu manual, se
observar que este indicador esta iluminado.

T _ac
o 1L %

3. Frio rapido

0 indicador de frio répido (%) ilumina-se quando a
funcao de frio répido € ativada e o valor do indicador
de temperatura do compartimento frigorifico &
exibido como 1. Para cancelar esta fungéo premir
de novo 0 botdo Frio rapido. O indicador de Frio
rapido desligard e o frigorifico voltard as definicdes
normais. A fungéo de frio rapido é cancelada
automaticamente apds 1 hora se ndo a cancelar
antes. Para refrigerar uma grande quantidade

de alimentos frescos, premir o botdo frio rpido
antes de colocar os alimentos no compartimento
frigorffico.

(i

*Opcional: As figuras neste manual do utilizador s3o esqueméticas e podem nao coincidir
exatamente com o produto. Se as partes sujeitas ndo estdo incluidas no produto que comprou,
entdo essas partes sdo validas para outros modelos.

Frigorifico / Manual do Utilizador

21/39 PT



Operar com o produto

4. Funcéo férias

De modo a ativar a funcdo férias, premir o hotdo
n°. (4) (*Ry) durante 3 segundos, e 0 indicador

de modo de férias ativa. Quando a funcdo

férias € ativada, “- -” € exibido no indicador de
temperatura do compartimento frigorifico e ndo é
realizado arrefecimento ativo no compartimento
frigorifico. Nao € adequado manter os alimentos no
compartimento do frigorifico quando esta funcéo é
ativada. Outros compartimentos continuardo a ser
arrefecidos conforme a temperatura definida.

Para cancelar esta fung&o premir de novo o botdo
de fungdo Férias.

5. Definicéo de temperatura do compartimen-
to frigorifico

Quando o botdo n°. (5) é premido, pode definir

a temperatura do compartimento frigorifico para
8,7,6,5,4,3,2 ¢ 1 respetivamente ( ofg).

6. Poupanca de energia (visor desligado):

0 simbolo de poupanca de energia (em) ilumina-
se e a funcéo de poupanca de energia € ativada
quando premir este botdo (emm). Quando a fungao
de poupanca de energia ¢ ativada, todos 0s
simbolos no visor que ndo o simbolo de poupanga
de energia apagar-se-ao. Quando a funcéo de
poupanca de energia € ativada, se qualquer botdo
for premido ou a porta for aberta, a funcéo de
poupanca de energia serd cancelada e 0s simbolos
no visor voltardo ao normal. O simbolo de poupanca
de energia desliga-se e a fungéo de poupanca de
energia é desativada quando premir este hotao (e
) de novo.

7. Bloqueio de teclas

Premir 0 botdo de bloqueio de teclas (&3
simultaneamente durante 3 segundos. Simbolo de
bloqueio de teclas

(@) acenderd e 0 modo de bloqueio de teclas serd
ativado. Os botdes ndo funcionaréo se 0 modo de
blogueio de teclas estid ativado. Premir o botdo

de blogueio de teclas simultaneamente durante 3
segundos. O simbolo de blogueio de teclas desliga e
0 modo de bloqueio de teclas serd desligado.
Premir 0 botdo bloqueio de teclas se quer evitar

alteracéo da definic@o de temperatura do frigorifico
(&),

8. Eco-inteligente

Premir e manter premido o botdo eco-inteligente
durante 1 segundo para ativar a fungéo eco-
inteligente. O frigorifico comegara a funcionar no
modo mais econdmico, pelo menos mais 6 horas e
o indicador de uso econdmico serd ligado quando a
fungéo estd ativa (@ ). Premir e manter premido o
botéo da funcdo eco-inteligente durante 3 segundo
para desativar a fungao eco-inteligente.

Este indicador ilumina-se apds 6 horas quando eco-
inteligente ¢ ativada.

9, Definicéo de temperatura do compartimen-
to congelador

A definicéo de temperatura do compartimento
congelador € realizada aqui. Quando o botdo

n°. 9 ¢ premido, pode definir a temperatura do
compartimento congelador para -18,-19,-20,2 e
-22 respetivamente.

10. Congelar rapido

Premir o botdo n°. (10) para a operagéo de congelar
répido, o indicador de congelar répido (+%) sera
ativado.

0 indicador de congelar rapido ilumina-se quando
a fungéo de congelar répido € ativada e o valor

do indicador de temperatura do compartimento
frigorifico € exibido como -27.
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Para cancelar esta fung&o premir de novo o botao
congelar rapido (%% ). O indicador de congelar
rapido desligara e o frigorifico voltaré as definicbes
normais. A fungéo de congelar rapido é cancelada
automaticamente aps 24 hora se ndo a cancelar
antes. Para congelar uma grande quantidade de
alimentos frescos, premir 0 botdo congelar rapido
antes de colocar 0s alimentos no compartimento
congelador.

5.6. Twist Icematic
(Esta carateristica é opcional)

e Retirar o depdsito de dgua rodando-o para a

esquerda.

e Abrir a tampa do depodsito de agua
rodando-a e adicionar dgua ao depdsito
de dgua até a parte inferior da tampa do
depdsito de agua.

e Colocar o depdsito de dgua no lugar como

mostrado na figura depois de adicionar agua
e o ter encaixado na direcdo da seta. A dgua

deve ser vertida no compartimento do gelo.

e Quando o gelo estiver feito, rodar o botdo do

compartimento de gelo na dire¢éo da seta
para permitir que o gelo caia para a gaveta
do gelo.

e Retirar 0s cubos de gelo puxando a gaveta
do gelo para fora.

e Puxar voltado para a frente em direcdo para

poder lavar 0 compartimento do gelo, e
depois volte a coloca-lo nas guias na zona
interior e empurre 0 Mesmo para a posicao
para que fique preparado novamente.

e Puxar o twist icematic para a frente para

remover a unidade, e depois voltar a coloca-

lo nas guias na zona superior e empurrar
0 Mesmo para a posi¢do para que fique
preparado novamente.

&

2

[
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5.7. Recipiente para o gelo

e Remover o depdsito do gelo do compartimento de
congelamento.

e Encher o depdsito com dgua.

e Colocar o depésito do gelo do compartimento
de congelamento. Duas horas mais tarde, o gelo
estd pronto para usar.

¢ Remover o depdsito do gelo do compartimento
de congelamento e dobra-lo sobre uma placa de
servico. Os cubos de gelo cairdo com facilidade
para a placa de servigo.

5.8. Suporte para ovos

Pode instalar o suporte para ovos na porta
pretendida ou na estrutura da prateleira. Se
for colocado na estrutura de prateleiras entao
as prateleiras de refrigeracdo inferiores sao as
recomendadas.

Colocar o depdsito do gelo do
compartimento de congelamento.

A\

5.9. Ventilador

0 ventilador tem a finalidade de assegurar uma
distribuicdo homogeénea e circulagéo do ar frio no
interior do seu frigorifico. O tempo de funciona-
mento do ventilador pode variar dependendo das
propriedades do seu produto.

Enquanto o ventilador esté a funcionar apenas
com o compressor nalguns produtos, o sistema de
controlo determina o seu tempo de funcionamento
em alguns produtos de acordo com os requisitos de
refrigeragéo.

!

5.10. Gaveta para vegetais

A gaveta para vegetais do produto destina-se
especialmente a manter os vegetais frescos sem
que percam a respetiva humidade. Para este efeito,
a circulagdo de ar frio é intensificada de um modo
geral em volta da gaveta para vegetais.

B

%

e

5.11.Compartimento
refrigerador

(Esta carateristica é opcional)

Usar este compartimento para armazenar

produtos delicados que devem ser armazenados

a temperaturas baixas ou produtos de carne que
devem ser consumidos num curto espaco de tempo.
0 compartimento refrigerador € o local mais fresco
do seu frigorifico onde pode manter os produtor
lateos, carne, peixe e aves nas condigdes ideais de
armazenamento. As frutas e 0s vegetais néo devem
ser armazenados neste compartimento.
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5.12.Mover a prateleira

da porta

(Esta carateristica é opcional)

Ao mover a prateleira da porta pode fixa-la em
3 posicbes diferentes.

Premir os botOes mostrados nas partes
laterais simultaneamente de modo a mover a
prateleira. A prateleira deve ser amovivel.
Mover a prateleira para cima ou para baixo.
Soltar os botdes quando tiver a prateleira na
posicao desejada. A prateleira deve ser fixada
na posicéo depois de libertar os botdes.

1w 0

\ i

T

5.13.Recipiente de
armazenamento deslizante

(Esta carateristica é opcional)

Este acessorio é concebido para aumentar o
volume de utilizacdo das prateleiras da porta.
Permite-lhe com facilidade colocar garrafas
mais altas e latas na prateleira de garrafas
mais baixas gracas a possibilidade de a mover
para a direita ou para a esquerda.

——

==

5.14.Luz azul

(Esta carateristica é opcional)

Este acessorio é concebido para aumentar o
volume de utilizacdo das prateleiras da porta.
Permite-lhe com facilidade colocar garrafas
mais altas e latas na prateleira de garrafas
mais baixas gracas a possibilidade de a mover
para a direita ou para a esquerda.
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5.15. Gaveta de vegetais
com humidade controlada

(FreSHelf)

(Esta carateristica é opcional)

As taxas de humidade dos vegetais e da fruta sdo
mantidas sob controlo com a fungéo de gaveta de
vegetais com humidade controlada e os alimentos
mantém-se frescos durante mais tempo.
Recomendamos que coloque 0s vegetais de folhas
como a alface, espinafres e 0s vegetais que sdo
sensiveis a perda de humidade, na posigao horizontal
tanto quanto possivel dentro da gaveta para vegetais,
€ ndo sobre as raizes na posigo vertical.

Enquanto os vegetais estdo a ser colocados, a
gravidade especifica dos mesmos deve ser tida

em conta. 0s vegetais pesados e rijos devem ser
colocados na parte debaixo da gaveta para vegetais
€ 0S mais leves e macios devem ser colocados por
cima.

Nunca deixar 0s vegetais dentro da gaveta
dentro dos sacos. Se 0s vegetais forem deixados
dentro dos sacos respetivos, isso dard origem a
decomposicdo dos mesmos num curto periodo de
tempo. No caso de ndo se pretender o contacto
com outros vegetais por razoes de higiene, deve
usar papel perfurado ou outro tipo de materiais
de embalagem semelhantes em vez do saco.
Ndo colocar juntos peras, alperces, péssegos, etc. e
macas em especial as quais tém um elevado nivel
de geracdo de gas etileno na mesma gaveta de
vegetais com outros vegetais e fruta. O gés etileno
que ¢ produzido por estes frutos pode dar origem a
Qque outros frutos amaduregam mais rapidamente
e entrem em decomposi¢do num curto espago de
tempo.

5.16. Icematic automatico

(Esta carateristica é opcional)

0 lcematic automatico permite.lhe fazer gelo com
facilidade no frigorifico. Remover o depdsito de dgua
no compartimento do frigorifico, encher com dgua
e instala-lo novamente para obter gelo a partir do
[cematic.

Os primeiros cubos de gelo estardo prontos em
aproximadamente 2 horas, na gaveta do Icematic
localizada no compartimento do congelador.

Se encher totalmente com dgua, tem possibilidade
de obter aproximadamente 60-70 cubos de gelo.
Substituir a dgua no depdsito da mesma se esta tiver
sido colocada no mesmo hd cerca de 2-3semanas.

(i

Para os produtos com Icematic
automatico, pode ser ouvido um som
durante a queda do gelo. Este som é
normal e ndo indicio de qualquer erro.
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5.17.Descricao e limpeza
do filtro de odores

(Esta carateristica é opcional)

O filtro de odores impede a formacéo de

odores desagradaveis no seu produto.

1. Puxar para baixo a tampa na qual esta
instalado o filtro de odores a partir da seccéo
frontal e remover conforme mostrado.

2. Deixar o filtro ao sol durante um dia. O filtro
serd limpo durante este periodo.

3.Instalar novamente o filtro na sua posicao.

O filtro de odores tem de ser limpo
uma vez por ano.
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5.18.Utilizar a fonte
de agua fresca

*opcional

(i

E normal que a dgua dos primeiros
copos retirados do dispensador
esteja quente.

(i

Se 0 dispensador de dgua néo
for usado durante muito tempo,
eliminar os primeiros copos de

4gua para obter dgua limpa.

1.Empurrar a alavanca do dispensador de
dgua com o seu copo. Se estiver a usar um
copo de plastico macio, empurrar a alavanca
com a mao para ser mais facil.

2.Depois de encher o0 copo até ao nivel preten-
dido, soltar a alavanca.

(i

Deve notar que a quantidade do
fluxo de dgua do dispensador
depende da velocidade com que
solta a alavanca. A medida que o
nivel de dgua na sua taga/copo
aumenta, reduzir suavemente a
quantidade de pressdo na alavanca
para evitar derramamento. Se
pressionar ligeiramente a alavanca,
a 4gua pingard, isto € muito normal
e ndo é uma avaria.

1.Empurrar a alavanca do dispensador de
dgua com o seu copo. Se estiver a usar um
copo de plastico macio, empurrar a alavanca
cOm a mao para ser mais facil.

2. Depois de encher 0 copo até ao nivel preten-
dido, soltar a alavanca.

5.19.Utilizar a fonte
de agua fresca

*opcional

(i

(i

E normal que a 4gua dos primeiros
copos retirados do dispensador
esteja quente.

(i

Se o dispensador de dgua nao

for usado durante muito tempo,
eliminar os primeiros copos de
4gua para obter dgua limpa.

Deve notar que a quantidade do
fluxo de agua do dispensador
depende da velocidade com que
solta a alavanca. A medida que o
nivel de dgua na sua taga/copo
aumenta, reduzir suavemente a
quantidade de pressdo na alavanca
para evitar derramamento. Se
pressionar ligeiramente a alavanca,
a 4gua pingard, isto € muito normal
e ndo é uma avaria.
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W

N&o encher o depdsito de dgua
com qualquer outro liquido exceto
agua, como sumos de fruta,
bebidas gasosas ou bebidas
alcodlicas que ndo sdo adequadas
para usar no dispensador de dgua.
0O dispensador de agua ficara
irremediavelmente danificado

se forem usados estes tipos de
liquidos. A garantia ndo cobre estas
utilizagOes. Algumas substancias
quimicas e aditivos contido neste
tipo de bebidas/liquidos podem
danificar o depdsito da agua.

Usar apenas agua potavel.

e

5.20.Encher o depdsito do

A capacidade do depésito de
agua ¢ de 3 litros, ndo encher
demasiado.

dispensador de agua

0 reservatdrio para enchimento do depdsito de
agua estd localizado no interior da estrutura da
porta.

1. Abrir a tampa do depdsito.
2. Encher o depdsito com dgua potavel fresca.
3. Fechar a tampa.
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5.21. Limpar o

depdsito de agua

1. Remover o reservatorio de enchimento de
agua no interior da estrutura da porta.

2. Remover a estrutura da porta segurando em
ambos os lados.

3. Segurar o depdsito de dgua de ambos os la-
dos e remové-lo com um angulo de 45°C.

4. Remover a tampa do depdsito de dgua e
limpar o mesmo.

Os componentes do depdsito
[i] de dgua e do dispensador de

agua nao podem ser lavados na

maquinas de lavar loiga.

5.22.Tabuleiro para

gotas de agua

A dgua que pinga enquanto estd a usar o
dispensador de dgua acumula-se no tabuleiros
para 0s pingos de agua.

Remover o filtro de plastico conforme mostrado
na figura.

Com um pano limpo e seco, remover a agua
que ficou acumulada.
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5.23. Congelar alimentos frescos °

e De modo a preservar a qualidade dos alimentos,
estes devem ser congelados tdo rapidamente
quanto possivel quando é colocado no
compartimento do congelador, usar a fungéo de
congelamento rapido para este efeito.

e Pode armazenar os alimentos durante mais
tempo no compartimento do congelador quando
0s congela quando ainda estéo frescos.

e Embalar os alimentos a serem congelados e
fechar a embalagem de modo a que néo haja
entrada de ar.

e Assegurar que embala os seus alimentos antes
de 0s colocar no congelador. Usar recipientes
para congelamento, papel de aluminio e papel
a prova de humidade, sacos de pldstico ou
materiais de embalagem semelhantes, em vez
do papel de embalagem tradicional.

e Ftiquetar cada uma das embalagens
adicionando a data antes de congelar. Pode
distinguir a frescura de cada embalagem de
alimentos de cada vez que abre o congelador.
Armazenar os alimentos congelados na parte
frontal do compartimento para assegurar que
530 0S primeiros a serem utilizados.

(i

0 compartimento do congelador
descongela automaticamente.

Os alimentos congelados tém de ser usados
imediatamente depois de terem sido
descongelados e ndo devem ser congelados
novamente.

Nao congelar grandes quantidades de alimentos
de uma so vez.

Definicdes do Definigdes do
Compartimento compartimento Observacoes
Congelador frigorifico
-18°C 4°C Esta é a definicAo normal recomendada.
Py e ® Estas definigdes sdo recomendadas para temperaturas
Az o=t w0 ambientes excedendo 30°C.
Usar quando pretender congelar os seus alimentos num
ggn%%lamento 4°C curto espago de tempo. O seu produto voltard ao modo
P anterior quando 0 processo termina.
Usar estas definicées se achar que o compartimento do
aEe e o seu frigorifico ndo estiver suficientemente frio devido
18°C ou mals frio 20 as condigdes ambientais quentes ou a abertura e fecho
frequente da porta.
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5.24. Recomendacdes para
preservar alimentos congelados
0 compartimento deve estar colocado a -18°C no
minimo.
1. Colocar as embalagens no congelador o mais
rapidamente possivel depois da compra sem
permitir que descongelem.

2. \Verificar se as datas de “Usar por” e “Validade”
na embalagem jd estdo expiradas ou ndo antes
de o congelar.

3. Assegurar que a embalagem dos alimentos ndo
esta danificada.

5.25. Informacdo  do  congelador
De acordo com as normas IEC 62552, 0 produto
deve congelar pelo menos 4,5 kg de alimentos a
25°C de temperatura ambiente para -a18°C ou
mais baixa em 24 horas por cada 100 litros de
volume do congelador.

E possivel preservar os alimentos durante um longo
periodo de tempo apenas a -18°C ou temperaturas
mais baixas.

Pode manter a frescura dos alimentos durante
muitos meses (a -18°C ou temperaturas mais
baixas na congelagéo profunda).

0s alimentos a serem congelados ndo devem entrar
em contacto com itens anteriormente congelados
para evitar que figuem parcialmente descongelados.
Ferver 0s vegetais e esvaziar a respetiva agua de
modo a guardar os vegetais congelados durante

um longo periodo de tempo. Depois de esvaziar
arespetiva dgua, colocd-los em embalagens de
vacuo e colocar as mesmas dentro do congelador.
Alimentos como as bananas, tomates, alface, aipo,
0v0s €0zidos, batatas ndo sdo adequados para
congelar. Quando estes alimentos so congelados,
somente ¢ afetado negativamente o seu valor
nutricional e o seu sabor. Ndo devem deteriorados
de modo que ndo criem situagdes de risco para a
satide humana.

5.26. Colocar alimentos
Prateleiras do Varios produtos
: congelados, incluindo
compartimento : lad
congelador carne, peixe, gelado,
vegetais, etc.
FreraliEs Al|nt1entos e;n frigideiras,
compartimento pratos com tampa e
[ —— recipientes fechados, ovos
g (em recipiente fechado)
(Fj’(r)aégﬁ;sﬂ?; epnot(r)ta(lj 0 Alimentos pequenos e
frigorffico embalados ou bebidas
Gaveta para ,
vegetais Vegetais e fruta
Charcutaria (pequeno
Compartimento de | aimogo, produtos de came
alimentos frescos | a serem consumidos a
curto prazo)

5.27. Botao para abrir a porta

(Esta carateristica é opcional)

0 aviso de abertura da porta é dado ao utilizador
tanto visual como acusticamente. Se 0 aviso
continuar durante 10 minutos, as luzes no interior

desligar-se-ao.

5.28. Mudar a direcao

da abertura da porta

A direcdo da abertura da porta do seu refrigerador
pode ser alterada conforme o local em que o esta
a utilizar. Se isto for necessario, deve contactar o
Servico Autorizado mais proximo.

A descricdo acime é uma informagao geral. Para
informagéo sobre como alterar a diregdo da abertu-
ra da porta, deve consultar o rétulo de adverténcia
localizado no lado de dentro da porta.

5.29. Lampada de iluminagao

As lampadas LED sdo usadas como lampadas de
iluminacdo. Contactar o servi¢o autorizado no caso
de surgir algum problema com este tipo de luz.
A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho ndo sao
adequadas para iluminacdo de salas domésticas. 0
fim adequado desta lampada é ajudar o utilizador
a colocar produtos alimentares no frigorifico/
congelador de forma segura e confortavel.
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5.30. Recomendacdes para
preservar alimentos congelados
0 compartimento deve estar colocado a -18°C no
minimo.
4. Colocar as embalagens no congelador o mais
rapidamente possivel depois da compra sem
permitir que descongelem.

5. \Verificar se as datas de “Usar por” e “Validade”
na embalagem jd estdo expiradas ou ndo antes
de o congelar.

6. Assegurar que a embalagem dos alimentos ndo
estd danificada.

5.31. Informacao do congelador

De acordo com as normas IEC 62552, 0 produto
deve congelar pelo menos 4,5 kg de alimentos a
25°C de temperatura ambiente para -a18°C ou
mais baixa em 24 horas por cada 100 litros de
volume do congelador.

E possivel preservar os alimentos durante um longo
periodo de tempo apenas a -18°C ou temperaturas
mais baixas.

Pode manter a frescura dos alimentos durante
muitos meses (a -18°C ou temperaturas mais
baixas na congelacéo profunda).

0s alimentos a serem congelados ndo devem entrar
em contacto com itens anteriormente congelados
para evitar que fiquem parcialmente descongelados.
Ferver 0s vegetais e esvaziar a respetiva agua de
modo a guardar os vegetais congelados durante
um longo periodo de tempo. Depois de esvaziar
arespetiva dgua, colocd-los em embalagens de
vacuo e colocar as mesmas dentro do congelador.
Alimentos como as bananas, tomates, alface, aipo,
0v0s cozidos, batatas ndo sdo adequados para
congelar. Quando estes alimentos sao congelados,
somente € afetado negativamente o seu valor
nutricional e o seu sabor. Ndo devem deteriorados
de modo que ndo criem situagdes de risco para a
satde humana.

5.32. Colocar alimentos

Varios produtos

Prateleir IO
ateleiras do congelados, incluindo
ORI carne, peixe, gelado
congelador ’ 9 ’

vegetais, etc.

Alimentos em
frigideiras, pratos com
tampa e recipientes
fechados, ovos (em
recipiente fechado)

Prateleiras do
compartimento do
refrigerador

Prateleiras da porta
do compartimento

Alimentos pequenos
e embalados ou

do frigorifico bebidas
Gaveta para .
vegetais Vegetais e fruta

Charcutaria (pequeno
almocgo, produtos

de carne a serem
consumidos a curto
prazo)

Compartimento de
alimentos frescos

5.33. Botao para abrir a porta

(Esta carateristica é opcional)

0 aviso de abertura da porta € dado ao utilizador
tanto visual como acusticamente. Se 0 aviso
continuar durante 10 minutos, as luzes no interior
desligar-se-éo.

5.34. Mudar a direcao

da abertura da porta

A direcdo da abertura da porta do seu refrigerador
pode ser alterada conforme o local em que 0 estd
a utilizar. Se isto for necessario, deve contactar o
Servigo Autorizado mais préximo.

A descricdo acime € uma informagdo geral. Para
informagé&o sobre como alterar a diregdo da abertu-
ra da porta, deve consultar o rétulo de adverténcia
localizado no lado de dentro da porta.

5.35. Lampada de iluminacgao

As lampadas LED sdo usadas como lampadas de
iluminacdo. Contactar o servi¢o autorizado no caso
de surgir algum problema com este tipo de Iuz.
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A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho ndo so
adequadas para iluminagao de salas domésticas. O
fim adequado desta lampada é ajudar o utilizador
a colocar produtos alimentares no frigorifico/
congelador de forma segura e confortavel.
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n Manutencao e limpeza

A vida (til do produto aumenta se este for limpo
regularmente.

ADVERTENCIA: Desligar em primeiro lugar o
produto antes de limpar o frigorifico.

/N

e Nunca usar para a limpeza utensilios afiados
e abrasivos, detergente, solugdes de limpeza
doméstica, cera para polir.

e Dissolver uma colher de cha de carbonato em meio
litro de dgua. Embeber um pano com a solugéo e
torcé-lo totalmente. Limpar o interior do aparelho
com este pano e secar totalmente.

e Assegurar que ndo entra dgua no compartimento da
lampada e de outros itens elétricos.

e Limpar a porta usando um pano himido. Para
remover a porta e a estrutura das prateleiras, remover
todo 0 seu contetido. Remover as prateleiras da porta
movendo-as para cima. Depois de limpar, deslizar
as mesmas do topo para a base para as instalar.

e Nunca usar solucdes de limpeza ou dgua que
contenha lexivia para limpar as superficies
exteriores e as partes cromadas do produto.
A'lexivia da origem a corrosao nas referidas
superficies metdlicas.

6.1. Evitar maus odores
0s materiais que podem causar odores ndo sao usados
na produgdo dos nossos equipamentos. No entanto,
devido a condigOes deficientes de conservagéo de
alimentos e a ndo limpeza da superficie interior do
aparelho conforme € necessario, isso pode dar origem
a0 problema do odor.
Portanto, limpar o frigorifico com carbonato dissolvido
em dgua em cada duas semanas.
e Manter os alimentos em recipientes fechados.
0s microorganismos espalham-se a partir dos
recipientes ndo tapados e podem dar origem a
odores desagraddveis.
e Nunca guardar alimentos no frigorifico com a
data de validade ultrapassada ou se estiverem
estragados.

6.2. Proteger superficies de plastico
Limpar imediatamente com dgua morna dado o
0leo poder causar danos na superficie quando
¢ derramado  sobre  superficies  plasticas.

6.3. Vidros da Porta

Retirar toda a pelicula de protecdo dos vidros.

Ha um revestimento nas superficies de vidro. Este
revestimento minimiza a formagéo de manchas e

ajuda a remover as possiveis manchas e sujidade

com facilidade. Os vidros que néo estédo protegidos
com o referido revestimento podem estar sujeitos a
pressao persistente de sujidade organica ou inorganica
baseada em &gua ou ar como o calcdrio, sais minerais,
hidrocarbonetos ndo queimados, xidos de metal

e silicones que podem facil e rapidamente causar
manchas ou danos no material. Manter o vidro limpo
torna-se muito dificil apesar da limpeza regular.
Consequentemente, 0 aspeto e a transparéncia do
vidro deteriora-se. Métodos e compostos de limpeza
abrasivos e corrosivos intensificardo estes defeitos e
acelerardo o processo de deterioragdo.

Tém de ser usados produtos de limpeza baseados em
agua que ndo sdo alcalinos e corrosivos para a limpeza
reqular.

Tém de ser usados materiais ndo alcalinos e ndo
corrosivos para a limpeza de modo que a vida dtil deste
revestimento dure durante um longo periodo de tempo.
Estes vidros sdo temperados para aumentar
a sua durabilidade contra impactos e quebra.
E igualmente aplicada uma pelicula de segurana

nas respetivas superficies traseiras como medida
suplementar de modo a impedir que causem danos a
sua volta no caso de uma quebra.

“Alcali ¢ uma base que forma os ides de hidréxido (OH)
quando € dissolvido na dgua.

Li (Litio), Na (S6dio), K (Potassio) Rb (Rubidio), Cs (Césio)
e metais artificiais e radioativos Fr (Fan-sium) séo
designados por METAIS ALCALINOS.
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Verificar a lista antes de contactar a assisténcia. Fazer isto poupa-lhe tempo e dinheiro. Esta lista
inclui queixas frequentes que ndo estdo relacionadas com o fabrico ou materiais defeituosos. Certas
caracteristicas mencionadas neste documento podem néo ser aplicaveis ao seu produto.
0 frigorifico nao esta a funcionar.
o Aficha de alimentagao ndo estd totalmente ajustada. >>> Liga-la para a ajustar
completamente a tomada.
o (O fusivel ligado & tomada de ligagdo do produto ou o fusivel principal esta queimado.
>>> \lerificar os fusiveis.
Condensacio na parede lateral do compartimento refrigerador (ZONA MULTIPLA, ZONA DE
FRESCOS, CONTROLO e FLEXIVEL).
e Aporta é aberta com muita frequéncia >>> Ter cuidado para ndo abrir a porta do
produto tdo frequentemente.
e (O ambiente esta demasiado himido. >>> N&o instalar o produto em ambientes
humidos.
o Alimentos contendo liquidos estao colocados em recipientes ndo fechados. >>>
Manter os alimentos contendo liquidos em recipientes fechados.
¢ Aporta do produto foi deixada aberta. >>> Ndo manter a porta do produto aberta por
periodos longos.
e (O termostato esta definido para temperatura demasiado baixa. >>> Definir 0
termostato para temperatura adequada.
0 compressor nao esta a funcionar.
¢ Em caso de falta de energia repentina ou retirar a ficha de alimentag&o e colocar de
novo, a pressao do gds no sistema de refrigeracao do produto ndo é equilibrada, o
que desencadeia a salvaguarda térmica do compressor. O produto voltara a ligar-se
depois de aproximadamente 6 minutos. Se o produto ndo se voltar a ligar depois deste
periodo, contactar a assisténcia.
o Descongelagao estd activa. >>> Isto é normal para um produto de descongelagdo
totalmente automatica. A descongelacdo é executada periodicamente.
o 0 produto ndo estd ligado. >>> Assegurar que o0 cabo de alimentagao esta ligado.
o Adefinicdo de temperatura é incorrecta. >>> Seleccionar a definicdo de temperatura
adequada.
¢ Nao ha energia. >>> 0 produto continuard a funcionar normalmente assim que a
energia seja restabelecida.
0 ruido de funcionamento do frigorifico aumenta durante a utilizagao.
¢ (O desempenho de funcionamento do produto pode variar dependendo das variagoes
de temperatura do ambiente. Isto é normal e ndo é um mau funcionamento.
0 frigorifico funciona muito frequentemente ou por muito tempo.
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0 novo produto pode ser maior do que 0 anterior. Produtos maiores funcionam por
periodos mais longos.

A temperatura da sala pode ser elevada. >>> O produto funcionara normalmente por
periodos mais longos com temperaturas de sala mais elevadas.

0O produto foi ligado recentemente ou foi colocado no interior um novo alimento, >>>
O produto levard mais tempo a atingir a temperatura definida quando recentemente
ligado ou quando é colocado um novo alimento no interior. Isto é normal.

Grandes quantidades de alimentos quentes podem ter sido colocadas recentemente
no produto. >>> Nao colocar alimentos quentes no produto.

As portas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos.
>>> 0 ar quente que se move no interior fard o produto funcionar mais tempo. Nao
abrir as portas com demasiada frequéncia.

A porta do congelador ou refrigerador pode estar entreaberta. >>> Verificar se as
portas estdo completamente fechadas.

0O produto pode estar definido para temperatura demasiado baixa. >>> Definir

a temperatura para um grau mais elevado e aguardar que o produto atinja a
temperatura ajustada.

Ajunta da porta do congelador ou refrigerador pode estar suja, desgastada, partida
0ou ndo ajustada adequadamente. >>> Limpar ou substituir a junta. A junta da porta
danificada / cortada fard o produto funcionar por periodos mais longos para preservar
a temperatura actual.

A temperatura do congelador esta muito baixa, mas a temperatura do refrigerador é
adequada.

A temperatura do compartimento de congelagao esta definida para um grau muito
baixo. >>> Definir a temperatura do compartimento de congelagéo para um grau
mais elevado e verificar de novo.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa, mas a temperatura do congelador é
adequada.

A temperatura do compartimento de refrigeracéo esta definida para um grau muito
baixo. >>> Definir a temperatura do compartimento de refrigeracao para um grau mai
elevado e verificar de novo.

Os alimentos guardados em gavetas do compartimento de refrigeracao estao congelados.

A temperatura do compartimento de refrigeracao esté definida para um grau muito baixo. >>>
Definir a temperatura do compartimento de congelagdo para um grau mais elevado e verificar
de novo.

A temperatura no refrigerador ou congelador é demasiado elevada.
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o Atemperatura do compartimento de refrigeracéo esta definida para um grau
muito elevado. >>> A definicdo de temperatura do compartimento de refrigeracéo
influencia a temperatura do compartimento de congelacao. Altere a temperatura
do compartimento de refrigeracdo ou congelagdo e aguarde até que os referidos
compartimentos atinjam o nivel de temperatura ajustado.

o As portas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos.
>>> NAo abrir as portas com demasiada frequéncia.
A porta pode estar entreaberta. >>> Fechar completamente a porta.
0O produto foi ligado recentemente ou foi colocado no interior um novo alimento. >>>
Isto é normal. O produto levard mais tempo a atingir a temperatura definida quando
recentemente ligado ou um novo alimento é colocado no interior.

e (Grandes quantidades de alimentos quentes podem ter sido colocadas recentemente
no produto. >>> Nao colocar alimentos quentes no produto.

Vibracao ou ruido.

¢ (O chdo ndo esta nivelado ou ndo € resistente. >>> Se 0 produto vibra quando movido
lentamente, ajustar os pés para equilibrar o produto. Assegurar também que o chao é
suficientemente resistente para suportar o produto.

o Alguns itens colocados no produto podem causar ruidos. >>> Retirar alguns itens
colocados no produto.

0 produto esta a fazer ruido de liquido a fluir, pulverizacao, etc.

¢ (s principios de funcionamento do produto incluem fluidos liquidos e gasosos. >>>
Isto € normal e ndo um mau funcionamento.

Ha som de vento a soprar proveniente do produto.

¢ (0 produto usa uma ventoinha no processo de refrigeracéo. Isto € normal € ndo é um
mau funcionamento.

Ha condensacéo nas paredes internas do produto.

¢ Meio ambiente quente ou humido aumentara a formagéo de gelo e condensacéo. Isto
¢ normal e ndo € um mau funcionamento.

o As portas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos. Nao
abrir as portas com demasiada frequéncia; se aberta, fechar a porta.

¢ A porta pode estar entreaberta. >>> Fechar completamente a porta.

Ha condensacéo no exterior do produto ou entre as portas.

¢ (O meio ambiente pode estar himido, isto é perfeitamente normal com tempo himido.
>>> A condensacéo dissipa quando a humidade diminuir.

0 interior cheira mal.
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e (O produto ndo € limpo regularmente. >>> Limpar o interior regularmente usando uma
esponja, agua quente e agua com carbonato.

¢ Alguns recipientes e materiais de embalagem podem provocar odores. >>> Usar
recipientes e materiais de embalagem isentos de odor.

¢ (s alimentos foram colocados em recipientes ndo vedados. >>> Manter os alimentos
em recipientes fechados. Os microrganismos podem disseminar-se dos alimentos ndo
fechados e causar mau cheiro.

o Retirar quaisquer alimentos fora de prazo e estragados do frigorifico.

A porta néo esta a fechar.

¢ Embalagens de alimentos podem bloquear a porta. >>> Recolocar quaisquer itens
que blogueiem as portas.

¢ 0 produto ndo esta colocado em posicdo vertical no chdo. >>> Ajustar 0s pés para
equilibrar o produto.

¢ (0 chdo ndo esta nivelado ou ndo € resistente. >>> Assegurar que o0 chao é nivelado e
suficientemente resistente para suportar o produto.

A gaveta para vegetais esta presa.

¢ (s alimentos podem estar em contacto com a secgéo superior da gaveta. >>>
Reorganizar os alimentos na gaveta.

seccdo, contactar o seu vendedor ou uma Assisténcia Autorizada. Nao tentar reparar o produto.

fji RECOMENDAGOES: Se os problemas persistirem depois de seguir as instrugdes nesta
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